

بسم الله الرحمن الرحيم

پروفیسر ظفر احمد ☆

السيرة النبوية على صاحبها الصلوة والسلام

(توقیتی مطالعہ: مکی دور)

نویں قسط

تمہید

مدنی دور کا توقیتی مطالعہ بحمد اللہ مکمل ہوا۔ مکی دور کے توقیتی مطالعے کے لئے ہمیں رسول اکرم ﷺ کی ولادت باسعادت اور تاریخ نزول وحی کے اعتبار سے سن میلادی قمری اور سن نبوی قمری کو ملحوظ رکھنے کے ساتھ ساتھ اس دور میں مکہ مکرمہ اور اس کے گرد و نواح میں راج قمریہ شمسی تقویم کی توقیت سے بھی واسطہ پڑے گا، لہذا رسول اکرم ﷺ کی ولادت مبارکہ کی قمری و قمریہ شمسی توقیت کو یہاں نئے انداز سے دوبارہ زیر بحث لایا جا رہا ہے۔ اندریں سلسلہ بعض سابقہ مضامین کے اعادے و تکرار کو اس لئے ضروری سمجھا گیا کہ ہر طرح کے شبہات کا مکمل استیصال ہو سکے اور تعصب و عناد کی بنیاد پر حقائق ثابتہ کا انکار کرنے والوں پر پوری طرح حجت قائم ہو سکے۔ اس مسبوط بحث کے بعد سن میلادی قمری کی تعیین کر کے اس کے متعلق تجویلی قواعد وضع کئے جائیں گے۔ اسی طرح نزول وحی کی تاریخ اور فترت وحی کے زمانے کی تعیین کر کے سن نبوی قمری کو زیر بحث لاتے ہوئے اس کے متعلق بھی تجویلی قواعد وضع کئے جائیں گے تاکہ اس کے بعد مکی دور کے واقعات کو بیان کرنے سے پہلے رسول اکرم ﷺ کی حیات طیبہ کی پوری مدت کی مکمل قمریہ شمسی، قمری اور عیسوی جیولین تقویم یکجا پیش کی جاسکے، وباللہ التوفیق۔

رسول اکرم ﷺ کی ولادت مبارکہ کی تاریخ پر مسبوط بحث

جیسا کہ مقالہ ہذا کی پہلی قسط میں ”سعادت“ کے عنوان کے تحت مذکور ہو چکا ہے، رسول اکرم ﷺ کی ولادت باسعادت کی قبل ہجرت قمریہ شمسی تقویم کے اعتبار سے تاریخ ۸ ربیع الاول ۵۳

قبل ہجرت ہے۔ جو خالص قمری تقویم کے اعتبار سے ۸ رمضان المبارک ۵۵ قبل ہجرت کے مقابل ہے۔ عیسوی (جیولین) تاریخ ۴ نومبر ۵۶۹ عیسوی بنتی ہے۔ یاد دہانی کے لئے اس بحث کے اہم نکات کو نئے انداز سے پیش کیا جا رہا ہے جس سے نئے قارئین حضرات کو گزشتہ اقساط کی ورق گردانی کی انشاء اللہ العزیز ضرورت پیش نہیں آئے گی۔

۱۔ مدنی دور کے تمام حوادث اور غزوات و سرایا کے سال بہ سال تو قیتی مباحث سے بخوبی واضح ہو چکا ہے کہ قریش مکہ کی تقویم عبرانی (یہودی) قمریہ شمس تقویم کی طرز پر قمریہ شمس تھی، قمری نہیں تھی۔ رسول اکرم ﷺ اور مہاجرین صحابہ کرامؓ مدینہ منورہ میں بھی یہی تقویم لے گئے اور اسی پر عمل پیرا رہے۔ بالآخر یہ قمریہ شمس تقویم ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری میں جنتہ الوداع کے موقع پر ہمیشہ کے لئے منسوخ کر دی گئی اور تمام شرعی مقاصد کے لئے آئندہ کے لئے خالص قمری تقویم کو ہی بحال رکھا گیا جسے مدینہ منورہ کے لوگ ابتدا ہی سے استعمال کرتے چلے آ رہے تھے۔ اس کی باحوالہ مزید وضاحت آئندہ سطور میں نمبر شمار ۸ میں آ رہی ہے۔

۲۔ مشہور روایات کے مطابق رسول اکرم ﷺ کی عمر مبارک ۶۳ سال ہے۔ قمریہ شمس سال کی دنوں میں مدت شمس سال سے قریب ترین ہوتی ہے، لہذا ۶۳ قمریہ شمس سال دراصل ۶۳ شمس سال ہیں، جو خالص قمری تقویم کے اعتبار سے ۶۵ سال بنتے ہیں۔ کیونکہ کوئی ساڑھے بیس شمس سالوں میں ایک قمری سال کا اضافہ ہو جاتا ہے، چنانچہ حضرت ابن عباسؓ وغیرہ سے مروی بعض روایات کے مطابق آپ کی عمر مبارک ۶۵ سال ہے۔ (۱)

۳۔ رسول اکرم ﷺ کی اس دارِ فارسی سے دارِ البقاء کی جانب رحلت کی خالص قمری تقویم میں تاریخ ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری بروز سوموار بلحاظ مدنی روایت ہلال ہے۔ کئی روایت کے مطابق یہ تاریخ ۱۳ ربیع الاول ۱۱ ہجری ہے۔ عیسوی جیولین تاریخ ۸ جون ۶۳۳ عیسوی ہے۔ ۶۳۲ سے ۶۳ سال کم کئے جائیں تو عیسوی جیولین میں رسول اکرم ﷺ کا سال ولادت (۶۳۲-۶۳) = ۵۶۹ عیسوی جیولین برآمد ہوتا ہے۔ چونکہ مکہ میں ان دنوں قبل ہجرت تقویم یہودی طرز پر قمریہ شمس تھی اور یہودیوں کے عبرانی سال کا آغاز ان دنوں بعض سالوں میں اواخر اگست، اور اکثر سالوں میں ستمبر میں ہوتا تھا اس لئے ہم یکم ستمبر ۵۶۹ عیسوی کے بالمقابل قبل ہجرت خالص قمری تقویم کا مہینہ ان حسابی قواعد کے تحت معلوم کرتے ہیں جو مقالہ ہذا کی پہلی قسط میں مع اشلہ تفصیل سے بیان کئے گئے ہیں تاکہ برآمد شدہ اس خالص قمری مہینے کو قمریہ

شمسی مہینے محرم کے مقابل لایا جاسکے۔ یکم ستمبر ۵۶۹ عیسوی جیولین، (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۶۹) تقسیم ۲۰۲۴ - ۹۷۰ - ۶۵۵۷ = ۶۳۲۶ - ۵۵۶۹۹۱ = (۱۲۷۶۹۳۹۱ - ۵۵۶۹۳۸۹۲)، یعنی منفی سمت میں پانچ قمری مہینے پورے ہو کر چھٹا مہینہ چل رہا تھا۔ پس مثبت سمت میں قمری مہینہ (۱۲ - ۵) = ۷ = ۷ رجب رواں تھا۔، (۲۹۶۵۷۹۳۸۹۲ -) = (۲۹۶۷۹۸۱۳ -) سے مثبت سمت میں لاتے ہوئے قمری تاریخ (-) ۲۹۶۷۹۸۱۳ = ۲۶۸ = ۳ = رجب ۵۵ قبل ہجرت برآمد ہوئی۔ یکم ستمبر ۵۶۹ عیسوی جیولین کو قمری تاریخ ۳ رجب ۵۵ قبل ہجرت تھی۔ عبرانی سال (۵۶۹ + ۳۷۶۱) = ۴۳۳۰ خلیفہ تھا، (۴۳۳۰ تقسیم ۱۹ کا حاصل قسمت ۲۲۷، باقی ماندہ) = ۱۷، یعنی یہ عبرانی سال ۲۲۸ دین عبرانی میٹونی ۱۹ سالہ دور کا ستر ہواں سال تھا۔ ستر ہواں عبرانی سال مکبوس سال ہوتا ہے یعنی یہ ان سالوں میں شامل تھا جن کے بارہ مہینوں میں ایک زائد قمری مہینہ (کیسہ کا مہینہ) ڈال کر سال ۱۳ ماہ کا کیا جاتا تھا۔ زائد قمری مہینہ ڈالنے کا یہ عمل اصطلاح میں ”نسی“ کہلاتا تھا اور جو یہودی مذہبی رہنما یہ کام کرتا تھا اسے ناسی کہا جاتا تھا (۲)۔ عربوں میں نسی کا یہ فریضہ بنو کنانہ کے سپرد تھا۔ اس قبیلے کے جس سردار نے سب سے پہلے قمری مہینوں میں نسی کا مہینہ ڈالا، اس کا نام قلمس تھا۔ اس کے بعد اس قبیلے کے ہر ناسی کو قلمس کہا جانے لگا۔ قلمس کی عربی زبان میں جمع فلاسہ اور ناسی کی جمع نساء آتی ہے۔

چونکہ مذکورہ عبرانی سال ۴۳۳۰ خلیفہ مکبوس سال تھا اور عربوں کی دور جاہلیت سے چلی آنے والی قمری شمسی تقویم یہودی طرز پر تھی لہذا سال ۵۵ قبل ہجرت قمری کے بالمقابل قمری شمسی سال مکبوس سال تھا۔ چونکہ تقریباً ہر ساڑھے تیس شمسی اور قمری شمسی سالوں میں خالص قمری سالوں کی مدت میں ایک قمری سال بڑھ جاتا ہے لہذا منفی سمت میں خالص قمری تقویم کے ۵۵ سال، قمری شمسی تقویم میں ۵۳ سال ہوئے۔ بالفاظ دیگر قمری شمسی تقویم کے اعتبار سے یہ سال ۵۳ قبل ہجرت قمری شمسی تھا اور مذکورہ بالا وضاحت کے مطابق مکبوس سال تھا۔ قمری شمسی سال کا پہلا مہینہ محرم قمری شمسی، یہودی طرز پر عبرانی تقویم کے پہلے مہینے تشری کے مقابل ہوا کرتا تھا۔ یہودی آج بھی دس تشری کا روزہ رکھتے ہیں۔ رسول اکرم ﷺ نے جب مدینہ ہجرت فرمائی تو مدینے کے پڑوس میں آباد یہودی قبائل کو ۱۰ محرم کا روزہ رکھتے دیکھا۔ یہودیوں نے آپ کو بتایا کہ اس دن بنی اسرائیل کو فرعون سے نجات حاصل ہوئی تھی۔ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا کہ یہ روزہ رکھنے کا ہمیں زیادہ حق حاصل ہے، آپ نے مسلمانوں کو دس محرم کا روزہ رکھنے کا حکم دیا۔ رمضان المبارک کے روزوں کے فرض ہونے سے پہلے ۱۰ محرم کا یہ روزہ مسلمانوں پر فرض تھا۔ صیام رمضان کی فرضیت کے بعد یہ فرض نہ رہا بلکہ نقلی

ہو گیا۔ (۳) اس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ ان دنوں یہودیوں کا تشری مسلمانوں کے محرم کے مقابل ہوا کرتا تھا۔ ورنہ یہودیوں کو کیا ضرورت تھی کہ وہ اپنے مذہبی مقاصد کے لئے عربوں کی تقویم کو اختیار کرتے۔ تشری کا مہینہ آج کل ۵ ستمبر سے ۱۵ اکتوبر کی درمیانی تواریخ میں آتا ہے۔ ان دنوں عموماً اواخر اگست اور ستمبر میں ہوا کرتا تھا۔ مذکورہ بالا حسابی تخریج سے ثابت ہو رہا ہے کہ یکم ستمبر ۵۶۹ عیسوی جو یولین کو خالص قمری تقویم کے اعتبار سے تاریخ ۳ رجب ۵۵ قبل ہجرت اور قمریہ شمسی تقویم کے اعتبار سے ۳ محرم ۵۳ قبل ہجرت اور عبرانی تقویم کے اعتبار سے ۳ تشری ۳۳۳۰ خلیقہ تھی۔ پس یکم تشری ۳۳۳۰ خلیقہ بمطابق یکم محرم ۵۳ قبل ہجرت قمریہ شمسی بمطابق یکم رجب ۵۵ قبل ہجرت قمری کو عیسوی جو یولین تاریخ ۱۳ اگست ۵۶۹ عیسوی جو یولین تھی۔ قرآن شمس و قمر (ولادت قمر) کی عیسوی تاریخ بغداد کے معیاری وقت کے مطابق ۲۸ اگست ۵۶۹ عیسوی جو یولین بوقت ۳:۳۵ تھی، لہذا رویت ہلال کے لحاظ سے مذکورہ تاریخ ۱۳ اگست ۵۶۹ عیسوی جو یولین درست ہے۔

۱۳ اگست ۵۶۹ عیسوی جو یولین کا دن جمعہ تھا، $(۲۴۲ + ۱۰۲۵ \times ۵۶۸) = ۹۵۲$ ، ۹۵۲ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = صفر = جمعۃ المبارک برآمد ہوا۔

۴۔ اوپر مذکور ہو چکا ہے کہ عبرانی سال ۳۳۳۰ خلیقہ مکسوس سال تھا لہذا اس کے بالمقابل قمریہ شمسی سال ۵۳ قبل ہجرت (عام الفیل ۱) بھی مکسوس سال تھا۔ قمریہ شمسی مکسوس سالوں میں تیرہواں زائد مہینہ عموماً قمریہ شمسی محرم کو مکرر لاکر ڈالا جاتا تھا۔ لیکن سال ۵۳ قبل ہجرت قمریہ شمسی کے محرم میں عربوں کو ابرہہ والی یمن کی جانب سے ذی الحجہ (۵۴ قبل ہجرت) قمریہ شمسی سے ہی شدید اور سنگین خطرہ لاحق ہو چکا تھا چنانچہ اگلے مہینے محرم قمریہ شمسی میں ابرہہ جنگی ہاتھیوں سمیت ایک لشکر جرار لے کر اور راستے میں مزاحمت کرنے والے بعض عرب سرداروں کو شکست دے کر مکہ مکرمہ پر حملہ آور ہونے اور بزعم خویش خانہ کعبہ کو مسمار کرنے کے لئے مکہ مکرمہ سے قریب ایک مقام منمفس پر پہنچ گیا۔ ان حالات میں عربوں کے بنو کنانہ کے قلمس (ناسی) کے لئے یہ فیصلہ کرنا نہایت دشوار تھا کہ کسی والے محرم کا دور جاہلیت کے دستور کے مطابق قمریہ شمسی ذی الحجہ کے ایام حج میں اعلان کرے یا نہ کرے۔ اس غیر یقینی صورت حال کی بنا پر کبیسہ کا مہینہ محرم کو مکرر لاکر نہیں ڈالا گیا بلکہ اسے مؤخر کر کے بعد میں غالباً ذی الحجہ کو مکرر لاکر کسی کی یہ رسم پوری کی گئی، کیونکہ بعض محققین کے خیال کے مطابق اس مقصد کے لئے کبھی ذی الحجہ کو بھی مکرر لایا جاتا تھا۔ (۴)

مذکورہ بالا وضاحت کی روشنی میں سال ۵۶۹-۵۷۰ عیسوی جو یولین کے بالمقابل قمریہ شمسی اور

قمری تقویم کے ابتدائی مہینوں کی تقابلی تقویمی جدول یوں مرتب ہوگی:

عیسوی جیولین	دن	قبل ہجرت قمریہ شمسی	قبل ہجرت قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۳۰ اگست ۵۶۹ عیسوی	جمعہ	یکم محرم ۵۳ قبل ہجرت	یکم شعبان ۵۵ قبل ہجرت	۱۲۸ اگست	۰۳:۴۵
۲۸ ستمبر	ہفتہ	یکم صفر	یکم شعبان	۲۶ ستمبر	۱۲:۵۳
۱۲۸ اکتوبر	پیر	یکم ربیع الاول	یکم رمضان	۱۲۵ اکتوبر	۲۲:۴۰
۲۶ نومبر	منگل	یکم ربیع الثانی	یکم شوال	۲۴ نومبر	۰۹:۳۱

(۵) تمام محدثین اور اہل سیر و مغازی کا اس پر اتفاق ہے کہ رسول اکرم ﷺ کی ولادت مبارکہ کا دن سوموار تھا۔ اس میں سلف و خلف میں سے کسی کا بھی اختلاف نہیں ہے اور اکثر اہل سیر و مغازی نے ولادت کا مہینہ ربیع الاول لکھا ہے۔ اگر کیسہ کا مہینہ محرم کو مکرر لاکر ڈالا جائے تو یکم ربیع الاول قمریہ شمسی کے بالمقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ شوال ہوگا۔ یکم شوال کو بمطابق جدول بالا دن منگل تھا لہذا سوموار کا دن ۷ شوال اور ۱۴ شوال کو ہو سکتا ہے۔ ۷ شوال کے بالمقابل عیسوی جیولین تاریخ ۲ دسمبر ۵۶۹ عیسوی اور ۱۴ شوال کے بالمقابل ۹ دسمبر ۵۶۹ عیسوی جیولین بنتی ہے۔ لیکن سلف و خلف میں سے کسی نے بھی ولادت مبارکہ کی تاریخ ۷ یا ۱۴ شوال بیان نہیں کی اور نہ ہی ۷ یا ۱۴ ربیع الاول کا کوئی قائل ہے۔ مشہور محقق مولانا عبدالقدوس ہاشمی کی تقویم تاریخی کے ابتدائی صفحات میں ”چند یادگار تاریخیں“ کے عنوان کے تحت تاریخ ولادت مبارکہ کو بحساب کیسہ (مکی کیلنڈر) ۹ دسمبر ۵۶۹ عیسوی جیولین موافق ۲۰ نیساں ۸۲۳۲ خلیفہ (یہودی) لکھی گئی ہے۔ حالانکہ عبرانی تقویم کا مہینہ نیساں کبھی بھی دسمبر کے مقابل نہیں ہوا کرتا۔ یہ ہمیشہ مارچ / اپریل کے مقابل ہوتا ہے اور ۵۶۹ عیسوی جیولین میں عبرانی سال ۳۳۳۰ خلیفہ تھا البتہ ۹ دسمبر ۵۶۹ عیسوی جیولین کو بحساب کیسہ تاریخ ولادت قرار دینا یقیناً مستشرقین میں سے کسی کی تخریج ہے اور اس کا صحیح نہ ہونا مذکورہ بالا وضاحت کے مطابق ثابت ہو رہا ہے۔ ابرہہ کے حملے کی وجہ سے قلمس (ناسی) کے لئے ایام حج میں حسب دستور کیسہ کے برسر عام اعلان کا فیصلہ دشوار تھا، اس لئے کیسہ کا مہینہ بعد میں غالباً ذی الحجہ کو مکرر لاکر ڈالا گیا۔ الغرض ان دنوں مکہ مکرمہ میں قمریہ شمسی تقویم رائج تھی لہذا اہل سیر ربیع الاول کو ولادت باسعادت کا مہینہ قرار دینے میں حق بجانب ہیں۔ تاہم اسے غلطی سے خالص قمری تقویم کا ربیع الاول سمجھ لیا گیا۔ خالص قمری تقویم کے اعتبار سے ربیع الاول ۵۳ قبل ہجرت قمریہ شمسی کے مقابل قمری مہینہ رمضان المبارک ۵۵ قبل ہجرت قمری کا تھا، چنانچہ بعض متقدمین مثلاً زبیر بن بکار نے بجا طور پر رمضان المبارک کو ہی ولادت کا مہینہ ٹھہرایا ہے (۵)

تاریخ ولادت کے متعلق علامہ ابن کثیر تحریر فرماتے ہیں ”..... وقيل لثمان خلون سنہ

(ربیع الاول) حکاہ الحمیدی عن ابن حزم ورواہ مالک و عقیل و یونس بن یزید و غیرہم عن الزہری عن محمد بن جبیر بن مطعم و نقل ابن عبد البر عن اصحاب التاریخ انہم صححوہ و قطع بہ الحافظ الکبیر محمد بن موسی الخوارزمی و رجحہ الحافظ ابوالخطاب بن دحیہ فی کتابہ "التنویر فی مولد البشیر النذیر" (٦) "ولادت مبارکہ کے متعلق" ٨ ربیع الاول کا بھی قول ہے اسے حمیدی نے ابن حزم سے روایت کیا ہے اور اسی کی روایت مالک، عقیل اور یونس بن یزید وغیرہ نے زہری سے اور زہری نے محمد بن جبیر بن مطعم سے کی ہے۔ ابن عبد البر سے منقول ہے کہ اصحاب تاریخ نے اس قول کو صحیح قرار دیا ہے اور حافظ کبیر محمد بن موسی الخوارزمی نے تو اسے قطع صحیح قرار دیا ہے اور اسی قول کو حافظ ابوالخطاب بن دحیہ نے اپنی کتاب "التنویر فی مولد البشیر النذیر" میں ترجیح دی ہے۔ "شیخ عبدالحق محدث دہلوی فرماتے ہیں: "وقیل لثمان خلت سنة قال الشيخ قطب الدين العسقلاني وهو اختيار اكثر اهل الحديث ونقل عن ابن عباس و جبیر بن مطعم و هو اختیار اکثر من له معرفة بهذا الشأن واختاره الحمیدی و شیخہ ابن حزم و حکمی القاضی فی عیون المعارف اجماع اهل السیر علیہ ورواہ الزہری عن محمد بن جبیر بن مطعم و کان عارفاً بالنسب وایام العرب (٧) "اور آٹھ (ربیع الاول) کا بھی قول ہے شیخ قطب الدین عسقلانی کے بقول اکثر محدثین نے اسی کو اختیار کیا ہے اور یہی قول ابن عباس اور جبیر بن مطعم سے منقول ہے اور اسے ان لوگوں نے اختیار کیا ہے جنہیں اس طرح کے امور کی معرفت حاصل ہے اور اسی قول کو حمیدی اور ان کے شیخ ابن حزم نے اختیار کیا ہے اور قاضی نے عیون المعارف میں اس قول پر اہل سیر کا اجماع نقل کیا ہے اور اسی کی روایت زہری نے محمد بن جبیر بن مطعم سے کی ہے جو نسب اور ایام عرب کے ماہر تھے۔"

ابن حبیب بغدادی نے بھی تاریخ ولادت ٨ ربیع الاول ہی قرار دی ہے اور لکھا ہے کہ سال ولادت میں یکم محرم کو جمعے کا دن تھا۔ ابرہہ کا حملہ ١٤ محرم کو ہوا تھا اور اس کے پچاس روز بعد رسول اکرم ﷺ کی ولادت مبارکہ ہوئی (٨) اور بقول ابن کثیر مشہور ترین قول کے مطابق آپ ﷺ کی ولادت عام الفیل میں ابرہہ کے حملے کے پچاس دن بعد ہوئی تھی (٩)

٦۔ مذکورہ بالا جدول کو بغور دیکھئے واقعی یکم محرم ٥٣ قبل ہجرت قمریہ شمس کو جمعے کا دن ہی تھا اور ١٤ محرم سے ٥٠ دن شمار کریں تو ولادت مبارکہ کی تاریخ ٹھیک ٨ ربیع الاول ہی بنتی ہے۔ مذکورہ بالا جدول کے مطابق محرم کا مہینہ ٢٩ دن کا اور صفر کا مہینہ ٣٠ دن کا ہے۔ ١٤ محرم سے ٢٩ محرم تک ١٣ دن ہوئے، پھر

۳۰ دن صفر کے اور اس کے بعد ۷ دن ربیع الاول کے لئے جائیں تو دنوں کی کل تعداد (۷ + ۳۰ + ۱۳) = ۵۰ دن بنتی ہے اور اس سے اگلی تاریخ ۸ ربیع الاول ۵۳ قبل ہجرت قمریہ شمسی ہوئی۔ یکم ربیع الاول کو بمطابق جدول سوموار تھا لہذا ۸ ربیع الاول کو بھی دن سوموار ہی ہوا۔

۷۔ اکثر اہل سیر نے رسول اکرم ﷺ کی عمر مبارک ۶۳ سال قمری تقویم کے حساب سے سمجھی۔ ۶۳ قمری سالوں کے شمسی سال ۶۱ بنتے ہیں لہذا آپ کے عیسوی جیولین تقویم میں سال وفات ۶۳۲ عیسوی سے ۶۱ سال کم کرنے سے عیسوی سال (۶۱ - ۶۳۲) = ۵۷۱ عیسوی جیولین برآمد ہوا۔ ہم یکم جنوری ۵۷۱ عیسوی جیولین کے بالمقابل خالص قمری تقویم کے اعتبار سے قبل ہجرت تاریخ اُن تجویلی قواعد کے تحت برآمد کرتے ہیں جو مقالہ لہذا کی پہلی قسط میں مذکور ہو چکے ہیں اور جن کی مدد سے ہم نے پہلے بھی مذکورہ بالا حسابی تخریجات کی ہیں۔

یکم جنوری ۵۷۱ عیسوی جیولین، (۵۷۱ تقسیم ۰۲۰۴ = ۲۸، ۶۵۵ - ۲۸ = ۶۲۷، ۱۱۹۶۹ - ۵۴۶ = ۱۱۹۶۹) = (۱۲ × ۱۲۸ - ۱) = ۱۱ = ذی قعدہ، (-۲۸ × ۲۳ + ۲۹، ۵ × ۳۰ = ۱۷۸ = ذی قعدہ ۵۳ قبل ہجرت قمری، تاریخ قرآن ۱۳ دسمبر ۵۷۱ عیسوی جیولین بوقت ۱۲:۰۵، لہذا ۱۵ دسمبر ۵۷۱ عیسوی کو یکم ذی قعدہ ۵۳ قبل ہجرت قمری ہوئی۔ ۱۵ دسمبر ۵۷۱ عیسوی جیولین کا دن = (۲۵ × ۵۶۹) = ۱۴۲۵ کا حاصل ضرب بخذف کسر + ۳۲۹ = ۱۰۶۰، (۱۰۶۰ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۳ = سوموار، اس خالص قبل ہجرت قمری تاریخ کا عیسوی جیولین سے تقابل کرتے ہوئے یکم ربیع الاول ۵۳ قبل ہجرت قمری تک جدول یوں مرتب ہوگی:

عیسوی جیولین	دن	قبل ہجرت قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۵ دسمبر ۵۷۱ عیسوی	سوموار	یکم ذی قعدہ ۵۳ قبل ہجرت	۱۳ دسمبر ۵۷۱ عیسوی	۱۲:۰۵
۱۳ جنوری ۵۷۱ عیسوی	بدھ	یکم ذی الحجہ ۵۳ قبل ہجرت	۱۱ جنوری ۵۷۱ عیسوی	۲۲:۵۲
۱۲ فروری	جمعرات	یکم محرم ۵۳ قبل ہجرت	۱۰ فروری	۰۹:۵۱
۱۳ مارچ	ہفتہ	یکم صفر ۵۳ قبل ہجرت	۱۱ مارچ	۲۱:۲۹
۱۲ اپریل	اتوار	یکم ربیع الاول ۵۳ قبل ہجرت	۱۰ اپریل	۱۰:۱۲

مذکورہ بالا جدول کی رُو سے یکم ربیع الاول ۵۳ قبل ہجرت قمری کو جیولین عیسوی تقویم کی تاریخ ۱۲ اپریل ۵۷۱ عیسوی بروز اتوار تھی، لہذا ۹ ربیع الاول ۵۳ قبل ہجرت قمری کو عیسوی تاریخ ۲۰ اپریل ۵۷۱ عیسوی جیولین برآمد ہوئی۔ اگر اسے گریگورین تقویم میں لایا جائے تو تاریخ ۲۲ اپریل ۵۷۱ عیسوی گریگورین ہوئی۔ مصر کے ماہر فلکیات محمود پاشا فلکی نے عربوں کے دورِ جاہلیت کے دو تقویمی نظام کو بزعم

۸۔ عربوں کی دور جاہلیت سے چلی آنے والی قمریہ شمسی تقویم کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔ مدنی دور کے توفیقی مباحث کے مطالعے کے بعد ایسا انکار سراسر ضد اور تعصب پر ہی مبنی ہو سکتا ہے۔ یہاں یاد دہانی کے لئے انصاف پسند طبائع کے لئے صرف تین واقعات کا تذکرہ ہی کافی ہوگا۔

(الف) نہایت مستند اور صحیح روایات سے ثابت ہے کہ حضرت ماریہ قبطیہ رضی اللہ عنہا کے لطن سے پیدا ہونے والے رسول اکرم ﷺ کے صاحبزادے حضرت ابراہیم بچپن میں شیر خوارگی کے زمانے میں ہی انتقال فرما گئے تھے اور ان کے یوم انتقال پر سورج گرہن ہوا تھا (۱۰) اہل بیت کی تحقیق کے مطابق اس سورج گرہن کی عیسوی جیولین تاریخ ۲۷ جنوری ۶۳۲ عیسوی تھی (۱۱) جس کے بالمقابل خالص قمری تقویم کی تاریخ ۲۸ شوال ۱۰ ہجری قمری برآمد ہوتی ہے۔ ۲۷ جنوری ۶۳۲ عیسوی جیولین = (۲۶ تقسیم ۶۳۲ + ۳۶۶) تقسیم ۲۰ = ۹۷۰۲۰۶ - ۶۵۲۶ = ۶۳۰۷۸۳، ۱۰۷۸۳ = ۶۳۰۷۸۳ + ۱۲۷۸۳ = ۹۷۰۲۰۶ یعنی ۹ ماہ پورے ہو کر دسواں قمری مہینہ شوال کا چل رہا تھا، (۹۶ × ۲۹ = ۲۸۷۳ = ۲۸ شوال ۱۰ ہجری قمری۔ ریاضی سے لاعلمی کی بنا پر اگر کسی کو ہماری ان تحریرات پر اعتبار نہ ہو تو مولانا عبدالقدوس ہاشمی کی ادارہ تحقیقات اسلامی کی طرف سے شائع کردہ ”تقویم تاریخی“ ملاحظہ کی جاسکتی ہے، اس میں یکم شوال ۱۰ ہجری کے مقابل عیسوی تاریخ ۳۱ دسمبر ۶۳۱ عیسوی جیولین دی گئی ہے، پس ۲۸ شوال ۱۰ ہجری کو عیسوی تاریخ ٹھیک ۲۷ جنوری ۶۳۲ عیسوی بنتی ہے (۱۲) ادارہ ثقافت اسلامیہ کی طرف سے شائع کردہ ضیاء الدین لاہوری کی ”جوہر تقویم“ میں یکم جنوری ۶۳۲ عیسوی جیولین کے بالمقابل قمری تاریخ ۲ شوال ۱۰ ہجری دی گئی ہے۔ (۱۳) پس ۲۷ جنوری کو قمری تاریخ ۲۸ شوال ۱۰ ہجری قمری ہوئی۔ مولانا عبدالرحمن گیلانی نے اپنی کتاب ”الشمس والقمر بحسبان“ میں یکم شوال ۱۰ ہجری کے بالمقابل عیسوی تاریخ ۳ جنوری ۶۳۲ عیسوی گریگورین لکھی ہے (۱۴) پس ۲۸ شوال کو تاریخ ۳۰ جنوری ہوئی جو جیولین تقویم کے اعتبار سے ۲۷ جنوری بنتی ہے چنانچہ قاضی محمد سلیمان منصور پورٹی نے ”رحمتہ اللعالمین“ میں عیسوی تاریخ ۳۰/۲۷ جنوری ۶۳۲ عیسوی بیان کی ہے تاکہ جیولین اور گریگورین ہر دو تقویم کی تواریخ سے لوگ باخبر ہو سکیں۔ (۱۵)۔

اہل سیر و مغازی کی مشہور روایات کے مطابق رسول اکرم ﷺ کے شیر خوار صاحبزادے حضرت ابراہیم کا انتقال کوئی سترہ اشعارہ ماہ کی عمر میں ہوا تھا۔ ہم سترہ ماہ پیچھے جائیں تو اشعارہ ہویں مہینے میں حضرت ابراہیم کی ولادت کا مہینہ جمادی الاولیٰ ۹ ہجری قمری بنتا ہے، چنانچہ قاضی محمد سلیمان منصور پورٹی نے بھی یہی مہینہ برآمد کیا ہے (۱۶) یکم جمادی الاولیٰ ۹ ہجری قمری کے بالمقابل عیسوی جیولین کی تاریخ

۱۶ اگست ۶۳۰ عیسوی جیولین برآمد ہوتی ہے۔ $(۲۹,۵ \times ۳) = ۸۷,۵$ تقسیم $(۹ + ۳۵۳) \times ۰۲۰۳ = ۹۷,۹۲ + ۵۶۹۲$ ء
 $۶۳۰ = ۶۲۴۳۳ + ۶۳۰$ ، $(۳۶۵ \times ۶۲۴۳۳) = ۲۲۷,۹۱ = ۲۲۸$ دن ۱۱۶ اگست ۶۳۰ عیسوی جیولین،
چنانچہ تقویم تاریخی میں یکم جمادی الاولیٰ ۹ ہجری کے سامنے یہی عیسوی تاریخ لکھی ہے (۱۷) جو ہر تقویم
میں یکم اگست ۶۳۰ عیسوی کو قمری تاریخ ۲۵ ربیع الثانی ۹ ہجری اور یکم ستمبر ۶۳۰ عیسوی کو قمری تاریخ ۱ جمادی
الاولیٰ ۹ ہجری دی گئی ہے۔ (۱۸) پس یکم جمادی الاولیٰ ۹ ہجری کو عیسوی تاریخ ۱۱۶ اگست ۶۳۰ عیسوی ہی
بنتی ہے۔ الشمس والقمر بحبان میں یکم جمادی الاولیٰ ۹ ہجری کے سامنے عیسوی تاریخ ۱۱۹ اگست ۶۳۰ عیسوی
گریگورین دی گئی ہے جو جیولین تقویم کے اعتبار سے ۱۶ اگست ۶۳۰ عیسوی جیولین ہی بنتی ہے (۱۹) ادھر
اہل سیر و مغازی نے حضرت ابراہیم بن محمد رسول اللہ ﷺ کی ولادت کا مہینہ ذی الحجہ ۸ ہجری اور وفات کا
مہینہ ربیع الاول ۱۰ ہجری بیان کیا ہے۔ (۲۰)

تواریخ کے اس تفاوت پر قاضی منصور پورٹی نے اہل سیر کی توفیق کو غلط قرار دیا ہے (۲۱)
حالانکہ یہ سب کچھ دو تقویمی التباس ہے۔ عربوں میں دور جاہلیت سے چلی آنے والی قمریہ شمسی تقویم کے
پہلے مہینہ محرم کا آغاز بودیوں کی عبرانی تقویم کی طرز پر اکثر و بیشتر ستمبر میں ہوا کرتا تھا۔ محرم کو ستمبر سے شمار
کیا جائے تو ذی الحجہ کا مہینہ ٹھیک اگست میں ہی آئے گا۔ چونکہ قمریہ شمسی سال کی مدت شمسی سال کی مدت
سے قریب ترین ہوتی ہے اس لئے جمادی الاولیٰ ۹ ہجری کے مقابل قمریہ شمسی تقویم کا مہینہ ذی الحجہ ۸ ہجری
قمریہ شمسی ہوا، چنانچہ ہم نے مدنی دور کے سال ۸ ہجری قمریہ شمسی تقویم کے توفیقی مباحث میں جو تقابلی
تقویمی جدول پیش کی تھی اس کا متعلقہ حصہ یوں ہے۔

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمسی	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۱۶ اگست ۶۳۰ عیسوی	جمعرات	یکم ذی الحجہ ۸ ہجری	یکم جمادی الاولیٰ ۹ ہجری	۱۳ اگست	۰۲:۰۶

(ب) تمام سیرت نگاروں نے غزوہ تبوک کے لئے روانگی رجب ۹ ہجری اور مراجعت
رمضان یا شوال ۹ ہجری کی لکھی ہے (۲۲) خالص قمری تقویم کے اعتبار سے یہ موسم سرما کے مہینے ہیں۔ یکم
رجب ۹ ہجری = $(۲۹,۵ \times ۶) = ۱۷۷$ تقسیم $(۹ + ۳۵۳) \times ۰۲۰۳ = ۹۷,۹۲ + ۵۶۹۲ = ۶۲۱۳$ ء ۶۳۰ء
 $(۳۶۵ \times ۶۲۱۳) = ۲۸۶,۹ = ۲۸۷$ دن ۱۱۳ اکتوبر ۶۳۰ عیسوی جیولین، ۱۳ اکتوبر ۶۳۰ عیسوی
جیولین کا دن = $(۲۹,۵ \times ۶۲۹) = ۱۸,۶۵$ کا حاصل ضرب بخلاف $(۲۸۷) = ۱۰۷۳$ دن، $(۱۰۷۳) = ۱۰۷۳$ تقسیم ۷ کا باقی
ماندہ = ۲ = اتوار، غزوہ تبوک کے لئے روانگی کا دن جمعرات کا ہے (۲۳) لہذا رجب ۹ ہجری کو خالص

قمری تقویم کا لینے سے ۱۸ اکتوبر ۶۳۰ عیسوی جیولین بروز جمعرات سے پہلے غزوے کے لئے روانگی ممکن نہیں۔ یکم رمضان ۹ ہجری = $(۲۹ \times ۵ \times ۸) + ۳۵۴ = ۲۴۷۸$ دن $۳۳۶ = ۳۳۵ + ۹ = ۳۳۶$ دن ۱۲ دسمبر ۶۳۰ عیسوی جیولین، ان تخریجات کی تصدیق بھی تقویم تاریخی، جوہر تقویم اور الشمس والقمر حساب سے کی جاسکتی ہے۔ چنانچہ تقویم تاریخی میں یکم رجب ۹ ہجری کے سامنے عیسوی تاریخ ۱۳ اکتوبر ۶۳۰ عیسوی بروز یک شنبہ اور یکم رمضان ۹ ہجری کے سامنے ۱۲ دسمبر ۶۳۰ عیسوی بروز چہار شنبہ درج ہے۔ (۲۴) جوہر تقویم میں یکم نومبر ۶۳۰ عیسوی کے بالمقابل قمری تاریخ ۱۹ رجب ۹ ہجری دی گئی ہے (۲۵) پس یکم رجب ۹ ہجری کو عیسوی تاریخ ۱۳ اکتوبر ۶۳۰ عیسوی ہی بنتی ہے۔ یکم جنوری ۶۳۱ عیسوی کے بالمقابل قمری تاریخ ۲۱ رمضان ۹ ہجری دی گئی ہے۔ (۲۶) یکم رمضان ۹ ہجری کے بالمقابل عیسوی تاریخ ۱۲ دسمبر ۶۳۰ عیسوی ہی برآمد ہوگی۔ الشمس والقمر حساب میں یکم رجب ۹ ہجری کے بالمقابل گرگورین عیسوی تقویم کی تاریخ ۱۷ اکتوبر ۶۳۰ عیسوی اور یکم رمضان ۹ ہجری کے بالمقابل گرگورین تاریخ ۱۵ دسمبر ۶۳۰ عیسوی دی ہے۔ (۲۷) جیولین تقویم میں یہ تواریخ بالترتیب ۱۳ اکتوبر اور ۱۲ دسمبر ہی بنتی ہیں۔ ادھر غزوہ تبوک کا موسم بالاتفاق سخت گرم تھا اور یہ قحط سالی کا زمانہ تھا، کھجور کی فصل پکنے کے مراحل میں تھی۔ اگر غزوہ تبوک کے مہینہ قمری مہینوں کو خالص قمری تقویم کے مہینے قرار دیا جائے تو نہ تو مذکورہ بالا مہینے موسم گرما میں تھے اور نہ ہی مذکورہ قمری مہینوں کے بالمقابل مذکورہ عیسوی مہینوں میں کھجور کی فصل پک رہی ہوتی ہے اور نہ ہی یہ قحط اور خوراک کی قلت کا زمانہ ہو سکتا ہے کیونکہ اکتوبر کے مہینے سے پہلے ہی کھجور کی تازہ فصل گھروں میں آچکی ہوتی ہے۔ لیکن اگر عبرانی تقویم کے مطابق عربوں کے (قمریہ شمس) محرم کا آغاز ستمبر سے کیا جائے تو رجب ۹ ہجری سے رمضان ۹ ہجری تک کے مہینے مارچ سے مئی تک موسم گرما ہی میں آتے ہیں اور یہی مہینے کھجور کی فصل کے پکنے کے ہیں۔

اوپر مذکور ہو چکا ہے کہ یکم رجب ۹ ہجری قمری بمطابق ۱۳ اکتوبر ۶۳۰ عیسوی جیولین کو دن اتوار تھا۔ اہل سیر کی تصریح کے مطابق غزوہ تبوک کے لئے روانگی جمعرات کو ہوئی تھی (۲۸) اگر غزوہ تبوک کے ان مہینوں کو خالص قمری تقویم کے مہینے سمجھا جائے تو غزوے کے لئے روانگی ۵ رجب ۹ ہجری قمری بمطابق ۱۸ اکتوبر ۶۳۰ عیسوی جیولین بروز جمعرات سے پہلے ممکن ہی نہیں۔ سفر میں کم از کم پندرہ دن بھی صرف ہوئے ہوں تو تبوک میں ادا خر جب میں ہی پہنچنا ممکن تھا۔ اسی غزوے میں رسول اکرم ﷺ نے دومتہ الجندل کے والی اکیدر بن عبد الملک نصرانی کی جانب ایک سر یہ حضرت خالد بن ولید کی

زیر امارت روانہ فرمایا تھا یہ چاندنی راتیں تھیں جو شعبان ۹ ہجری قمری کی ہی ہو سکتی ہیں۔ ۱۳ شعبان ۹ ہجری قمری کے بالمقابل عیسوی تاریخ ۲۵ نومبر ۶۳۰ عیسوی جیولین تھی (۱۳+۲۹۰۵×۷) تقسیم ۳۵۳+۹ = ۶۳۰۵۶۳، ۹۰۶۲۰۰۵۶۳ = (۶۲۱،۵۶۹۲+۹۷۰۲۰۳×۹۶۲۰۰۵۶۳) = ۶۳۰،۹۰۲۶۱ (۳۶۵×۹۰۲۶۱) = ۳۲۹،۳۵ = ۳۲۹ دن = ۲۵ نومبر ۶۳۰ عیسوی جیولین،۔ واقدی نے لکھا ہے فخرج خالد حتی اذا كان من حضه بمنظر العين في ليلة لقمرة صائغة وصعد (ای اکیدر بن عبدالملک) علیٰ ظهر الحصن من البحر۔ (۲۹) ”تو خالد (اکیدر نصرانی سے مقابلے کے لئے) نکلے یہاں تک کہ جب آپ موسم گرما کی ایک چاندنی رات میں اس کے قلعے سے اتنے فاصلے پر پہنچے جہاں سے قلعہ دکھائی دے رہا تھا..... اور (اکیدر) گرمی (کی شدت کی وجہ) سے قلعے کی چھت پر چڑھا ہوا تھا“۔ نومبر کے اواخر میں رات کے وقت ہرگز اتنی گرمی نہیں ہوتی کہ اس سے بچنے کے لئے مکان کی چھت پر جانا پڑے بلکہ اس موسم میں اتنی سردی ضرور ہوتی ہے کہ کمرے کے اندر بھی کبل وغیرہ اوڑھنا پڑتا ہے۔ پس یہاں یہ تاویل کارگر نہیں ہو سکتی کہ غزوہ تبوک گواکتوبر اور نومبر کے مہینوں میں ہوا ہو لیکن ممکن ہے کہ دن کے وقت دھوپ کی شدت سے گرمی ہو۔ یہ تاویل اس لئے بھی لغو ہے کہ اہل سیر کی تصریح کے مطابق غزوے کے دنوں میں قحط سالی کا ساماں تھا اور کھجور کی فصل کے پکنے کا منظر لوگوں کے لئے دلکش تھا (۳۰) کھجور کی فصل تو اکتوبر سے پہلے ہی گھروں میں آجاتی ہے پس غزوہ تبوک کے قمری مہینے لامحالہ قمریہ شمس تقویم کے مہینے تھے جس میں محرم قمریہ شمس کا آغاز اواخر اگست / ستمبر سے ہوا کرتا تھا اور نہ بعض محققین مثلاً ذاکر محمد حمید اللہ مرحوم کے خیال کے مطابق اس دور کی قمریہ شمس تقویم میں محرم کا آغاز اپریل سے کیا جائے تو بھی رجب سے رمضان تک کے قمریہ شمس مہینے موسم گرما میں نہیں آسکتے بلکہ یہ اکتوبر، نومبر اور دسمبر کے مقابل ہوں گے۔ ہم نے مدنی دور کے سال ۹ ہجری قمریہ شمس کے لئے جو صحیح تقابلی تقویمی جدول پیش کی تھی اس کے کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمس	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۱ مارچ ۶۳۱ عیسوی	سوموار	کیم رجب ۹ ہجری	کیم ذی الحجہ ۹ ہجری	۸ مارچ	۲۱:۳۸
۱۹ اپریل	منگل	کیم شعبان	کیم محرم ۱۰ ہجری	۷ اپریل	۱۳:۳۸
۹ مئی	جمعرات	کیم رمضان	کیم صفر	۷ مئی	۰۵:۵۰
۷ جون	جمعہ	کیم شوال	کیم ربیع الاول	۵ جون	۱۹:۰۸

مذکورہ بالا جدول سے واضح ہے کہ غزوہ تبوک موسم گرما میں ہوا اور غزوہ تبوک کے رجب

سے رمضان/شوال تک کے یہ مہینے قمریہ شمسی تقویم کے مہینے تھے۔

(ج) رسول اللہ ﷺ کی ذی قعدہ ۶ ہجری بروز سوموار اپنے ساتھیوں کے ہمراہ عمرے کے لئے روانہ ہوئے آپ کا مقصد محض عمرہ کرنا تھا۔ قریش سے چھیڑ چھاڑ یا جنگ ہرگز مقصود نہ تھی۔ (۳۱) حالانکہ حج کے مہینوں میں عمرہ کرنا قریش مکہ کے نزدیک سنگین گناہ تھا (۳۲) اس سے معلوم ہوا کہ عمرے کے لئے روانگی کی مذکورہ تاریخ خالص قمری تقویم کی ہو سکتی ہے اور یہ کہ قریش مکہ کی تقویم قمری نہیں بلکہ قمریہ شمسی تھی۔ ہم یکم ذی قعدہ ۶ ہجری قمری کو عیسوی جیولین تقویم میں لاتے ہیں (۱۰ × ۲۹ + ۲۹ = ۳۵۴ تقویم ۶ + ۱۳ × ۲۹ = ۳۸۵ = ۳۶۶ × ۱۹۸۹۲، ۶۲۸، ۱۹۸۹۲ = ۶۲۱، ۵۶۹۲ + ۹۷ = ۶۲۰، ۲۰۳ × ۱۳ = دن ۱۳ مارچ ۶۲۸ عیسوی جیولین، چنانچہ تقویم تاریخی میں بھی یہی تاریخ دی گئی ہے اور دن یک شنبہ لکھا ہے۔ (۳۳) مدینہ منورہ میں روایت ہلال ایک دن مؤخر ہونے سے عیسوی تاریخ ۱۴ مارچ ۶۲۸ عیسوی جیولین بنتی ہے۔ جو ہر تقویم میں یکم اپریل ۶۲۸ عیسوی کے مقابل قمری تاریخ ۲۰ ذی قعدہ ۶ ہجری دی گئی ہے (۳۴) پس یکم ذی قعدہ کو عیسوی تاریخ ۱۳ مارچ ۶۲۸ عیسوی گریگورین ہوئی۔ ”المشتمس والقمر بحبان“ میں یکم ذی قعدہ ۶ ہجری کو عیسوی تاریخ ۱۶ مارچ ۶۲۸ عیسوی گریگورین دی گوی ہے۔ (۳۵) جو جیولین تقویم میں ۱۳ مارچ ۶۲۸ عیسوی جیولین ہی بنتی ہے۔ اگر عبرانی تقویم کی طرز پر عربوں کی قمریہ شمسی تقویم کے محرم قمریہ شمسی کا آغاز ستمبر سے کیا جائے تو مارچ کا مہینہ رجب کے مقابل آتا ہے پس قریش مکہ کی تقویم قمریہ شمسی تھی اور ذی قعدہ ۶ ہجری قمری کے مقابل قمریہ شمسی تقویم کا مہینہ رجب ۶ ہجری تھا۔ عرب عمرے کو حج اصغر اور ذی الحجہ (قمریہ شمسی) میں حج کوچ اکبر کہا کرتے تھے (۳۶) رجب کا مہینہ قریش مکہ اور دیگر عرب قبائل کے لئے عمرے کا مہینہ تھا (۳۷) رسول اکرم ﷺ نے عمرے کے لئے اس قمریہ شمسی مہینے کا انتخاب نہایت دانشمندی سے فرمایا۔ البتہ اس کے بالمقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ ذی قعدہ کا تھا۔ ہم نے مدنی دور کے سال ۶ ہجری قمریہ شمسی کے لئے جو تقابلی تقویمی جدول پیش کی تھی اس کا متعلقہ حصہ یوں ہے۔

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمسی	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۳ مارچ ۶۲۸ عیسوی	اتوار	یکم رجب ۶ ہجری	یکم ذی قعدہ ۶ ہجری	۱۱ مارچ	۱۷:۴۹

مدینہ منورہ میں چاند ایک دن بعد نظر آیا لہذا چاند کی پہلی تاریخ ۱۳ مارچ ۶۲۸ عیسوی جیولین

کو بروز سوموار ہوئی۔

۹۔ تقویم تاریخی کے مؤلف مولانا عبدالقدوس ہاشمی، جوہر تقویم کے مرتب جناب ضیاء الدین لاہوری اور الشمس والقمر بحسبان کے مؤلف مولانا عبدالرحمن گیلانی، یہ سب حضرات اس دور کے عربوں میں دو تقویمی نظام کی موجودگی، قریش مکہ کی تقویم کے قمریہ شمس ہونے اور پھر حجۃ الوداع کے موقع پر قمریہ شمس تقویم کے منسوخ ہونے اور قمری تقویم کے بحال ہونے کے معترف ہیں۔ (۳۸) تاہم ضیاء الدین لاہوری نے بعض دیگر حضرات کی طرح غلطی سے یہ سمجھ لیا کہ عربوں کے قمریہ شمس محرم کا آغاز موسم بہار میں مارچ/ اپریل میں ہوا کرتا تھا حالانکہ مدنی دور کے تمام حوادث اور واقعات کے توفیقی مطالعے سے اور مذکورہ بالا نمبر شمار (۸) کے مندرجات سے بھی بخوبی واضح ہے کہ قمریہ شمس تقویم میں محرم قمریہ شمس کا آغاز عبرانی تقویم کی طرز پر موسم خزاں میں اواخر اگست/ ستمبر سے ہوا کرتا تھا۔ یہودیوں کی دورِ حاضر کی عبرانی تقویم کے مطالعے سے معلوم ہو جاتا ہے کہ عبرانی تقویم کا بنیادی ڈھانچہ اب بھی وہی ہے صرف چند دنوں کا فرق پڑا ہے اور آج کل اس تقویم کے پہلے مہینے تشری کا آغاز ۵ ستمبر سے ۵ اکتوبر کی عیسوی (گریگورین) تواریخ کے درمیان ہوتا ہے (۳۹) عیسائیوں کے رومی کیلنڈر میں بھی سال کے پہلے مہینے تشرین اول کا آغاز موسم خزاں میں یکم اکتوبر سے ہوا کرتا تھا۔ (۴۰)

شارٹ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام کے مؤلف نے بھی عربوں کی قمریہ شمس تقویم کا آغاز موسم خزاں سے تسلیم کیا ہے جیسا کہ مذکورہ بالا انسائیکلو پیڈیا میں محرم اور رمضان وغیرہ قمری مہینوں پر دیئے گئے مضامین سے بخوبی واضح ہے۔ پس جن حضرات نے عربوں کے قمریہ شمس محرم کو عیسوی اپریل کے مقابل سمجھتے ہوئے رسول اکرم ﷺ کی ولادت مبارکہ کا مہینہ جون قرار دیا ہے، اُن کا صریح غلطی پر ہونا مذکورہ بالا سطور سے بخوبی ثابت ہو رہا ہے۔ قبل ازیں یہ مذکور ہو چکا ہے کہ سال ۵۳ قبل ہجرت قمریہ شمس ایک مکہ بس سال تھا جس میں رسمِ نسبی کے تحت سال میں کبیسہ (لیپ) کا تیر ہوا مہینہ بڑھایا جاتا تھا۔ اگر کبیسہ کا یہ مہینہ محرم کو مکہز رلا کر ڈالا جائے اور محرم قمریہ شمس کا آغاز اپریل سے کیا جائے تو ربیع الاول کا مہینہ جولائی کے مقابل ہوگا، چنانچہ ڈاکٹر محمد حمید اللہ مرحوم نے رسول اکرم ﷺ کا سال ولادت تو ۵۶۹ عیسوی جولین صحیح برآمد کیا لیکن مہینہ جولائی کا سمجھ لیا جس کا غلط ہونا مذکورہ بالا توضیحات کی روشنی میں بالکل واضح ہے۔ ڈاکٹر صاحب اور بعض دیگر حضرات کے اس تسامح کی بڑی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے مدنی دور کے تمام حوادث اور واقعات کی توفیق اور اہل سیر کی بیان کردہ موسمی صراحتوں اور ایام ہفتہ وغیرہ پر گہری نظر نہیں ڈالی اور صرف ولادت باسعادت اور دیگر ایک دو واقعات کو سامنے رکھا جس سے اصل حقیقت تک اُن کی رسائی نہ ہو سکی۔

۱۰۔ ہمارے علم کے مطابق ربیع الاول کی فضیلت میں صحیح تو کیا کوئی ضعیف بلکہ موضوع روایت

تک بھی موجود نہیں ہے۔ مذکورہ دلائل کی بنا پر نہایت قطعیت سے معلوم ہوا کہ جس ربیع الاول میں رسول اکرم ﷺ کی ولادت مبارکہ ہوئی وہ ہرگز ہرگز قمری تقویم کا نہیں بلکہ قمریہ شمسی تقویم کا ربیع الاول تھا اور اس قمریہ شمسی (نسی والی) تقویم کے سلسلے میں رسم نسی کو قرآن کریم میں کفر (کے کاموں) میں (ایک اور) اضافہ قرار دیا گیا ہے۔ (۴۱) ولادت مبارکہ کے سال میں اس ربیع الاول قمریہ شمسی کے مقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ رمضان المبارک تھا۔ خطبہ حجۃ الوداع میں رسول اکرم ﷺ نے قمریہ شمسی تقویم کو ہمیشہ کے لئے منسوخ فرمادیا، لہذا ربیع الاول میں محافل میلاد برپا کرنے کا کوئی عقلی و شرعی جواز نہیں کہ آپ کی وفات کے مہینے اور دن ۱۲ ربیع الاول کو (معاذ اللہ) لوگوں کے لئے خوشی اور مسرت کا مہینہ قرار دیا جائے۔ ہر شخص کو گروہی و مسلکی تعصبات سے بالاتر ہو کر روشن حقائق کو کھلے دل سے تسلیم کر لینا چاہئے اسی میں دنیا اور آخرت کی بھلائی مضمر ہے، وما علينا إلا البلاغ المبین۔

الغرض رسول اکرم ﷺ کا انتقال بالاتفاق ربیع الاول قمری میں ہوا لیکن ولادت اور ہجرت کا ربیع الاول قمری نہیں بلکہ قمریہ شمسی ہے۔

۱۱۔ اختلاف مطالع کی بنا پر قمری تواریخ میں ایک دن کا فرق ممکن ہے بلکہ بسا اوقات ایک ہی مطلع والے علاقے میں بھی گردوغبار اور مطلع ابر آلود ہونے وغیرہ جیسی وجوہات کی بنا پر روایت ہلال میں ایک دن کا فرق پڑ جاتا ہے، لہذا رسول اکرم ﷺ کی ولادت مبارکہ کی قمری تاریخ ۸ رمضان المبارک ۵ھ قبل ہجرت کا پورے کوزہ ارض پر چسپاں ہونا ضروری نہیں۔

۱۲۔ رسول اکرم ﷺ کی عیسوی جیولین کے مطابق تاریخ ولادت ۴ نومبر ۶۹۹ عیسوی جیولین بروز سوموار اور تاریخ وفات ۸ جون ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز سوموار ہے۔ شمسی اور قمریہ شمسی سالوں کے اعتبار سے آپ کی عمر مبارک ۶۲ سال ۷ ماہ اور پانچ دن بنتی ہے جسے بعض سیرت نگاروں نے ساڑھے باسٹھ سال اور اکثر سیرت نگاروں نے بہ تکمیل کسر ۶۳ برس قرار دیا۔ ۶۳ شمسی اور قمریہ شمسی سالوں کے قمری سال ۶۵ ہوتے ہیں، اس لئے ساڑھے باسٹھ، تریسٹھ اور پینسٹھ برس کے اقوال مشہور ہو گئے۔ (۴۲) ساٹھ یا اسیٹھ سال کے اقوال اہل علم کے نزدیک ناقابل التفات ہیں۔ اگرچہ آپ کی ولادت کا قمری مہینہ رمضان المبارک ہے لیکن قمری سال کا آغاز محرم سے ہوتا ہے لہذا ولادت مبارکہ کے لحاظ سے سن میلادی قمری کا آغاز گزشتہ محرم سے کیا جائے گا۔ جیسا کہ آئندہ سطور سے واضح ہو گا کہ سال ۵۵ قبل ہجرت قمری

میں یکم محرم کے مقابل عیسوی تاریخ ۶ مارچ ۵۶۹ عیسوی جیولین تھی لہذا سن میلادی قمری کا آغاز یکم محرم میلادی قمری بمطابق ۶ مارچ ۵۶۹ عیسوی جیولین سے ہوا۔

سن میلادی نبوی

جیسا کہ اوپر واضح ہو چکا ہے رسول اکرم ﷺ کی ولادت مبارک کی قبل ہجرت قمری تقویم میں تاریخ ۸ رمضان المبارک ۵۵ قبل ہجرت بروز سوموار ہے اور عیسوی جیولین تاریخ ۳ نومبر ۵۶۹ عیسوی جیولین بروز سوموار ہے۔ قبل ہجرت قمری سال کو ۵۶ سے تفریق کرنے سے سال میلادی قمری اور سال میلادی قمری کو ۵۶ سے تفریق کرنے سے سال قبل ہجرت قمری برآمد ہوگا چنانچہ ۵۵ قبل ہجرت قمری (۵۶-۵۵) = ۱ میلادی قمری ہوا، اور ۱ میلادی قمری (۵۶-۱) = ۵۵ قبل ہجرت قمری ہوا۔ ہجرت کے بعد سال ۱ ہجری ۵۶ میں میلادی قمری کے مقابل ہے۔

سال میلادی قمری کی عیسوی جیولین میں تحویل

۸ رمضان المبارک ۱ میلادی قمری = ۴ نومبر ۵۶۹ عیسوی جیولین ہے۔ قمری سال کی اوسط مدت ۳۶۵.۲۴۲ دن اور جیولین عیسوی سال کی اوسط مدت ۳۶۵.۲۵ دن ہے (۳۳) ظاہر ہے کہ قمری سالوں کو عیسوی سالوں میں لانے کے لئے قمری سالوں کو ۳۶۵.۲۴۲ سے ضرب دینے سے جو قمری ایام برآمد ہوں گے انہیں عیسوی سالوں میں لانے کے لئے ۳۶۵.۲۵ پر تقسیم کرنا ہوگا (۳۶۵.۲۴۲ ÷ ۳۶۵.۲۵ = ۱.۰۰۰۰۰۵۵۳۳) ہے۔ بالفاظ دیگر ہم قمری سالوں کو ۳۶۵.۲۴۲ سے ضرب دیں گے تو حاصل ضرب سے عیسوی سال برآمد ہوں گے۔ اس مقصد کے لئے ہم بغرض سہولت رواں قمری سال لیں گے۔ چنانچہ سن میلادی قمری کے پہلے رواں سال ۱ میلادی قمری کو ۳۶۵.۲۴۲ سے ضرب دینے سے حاصل ضرب ۳۶۵.۲۴۲ ہے ہی رہے گا۔ ہم یہاں یکم محرم میں تاریخ ”یکم“ کو نظر انداز کر رہے ہیں اس لئے ۸ رمضان المبارک ۱ میلادی قمری سے ہم ایک دن کم کرتے ہوئے ۷ رمضان ۱ میلادی قمری کو اعشاری تحویل میں لائیں گے۔ رمضان سے پہلے آٹھ قمری مہینے گزر چکے ہیں جب قمری سال ۳۶۵.۲۴۲ دن کا ہوا تو قمری مہینے کی اوسط مدت (۳۶۵.۲۴۲ ÷ ۱۲) = ۳۰.۴۳۶۷ دن ہوئی، یوں آٹھ قمری مہینوں کے (۳۰.۴۳۶۷ × ۸) = ۲۴۳.۷۴۹ دن ہوئے ان میں رمضان کے سات دن شامل کئے تو دنوں کی کل تعداد ۲۴۳.۷۴۹ دن ہوئی، انہیں قمری سالوں میں لانے کے لئے انہیں ۳۶۵.۲۴۲ پر تقسیم

کر کے ان کے ساتھ رواں میلادی قمری سال "۱" کو بھی ملایا تو ۷ رمضان ۱ میلادی قمری کی اعشاری قدر (۲۳۳۷ء ۲۳۳۷) تقسیم $۲۳۳۷ \div ۰۶ = ۳۵۴۶.۳۶۷ (۱ +)$ = ۶۸۶۳۲۰۱ء قمری سال برآمد ہوئی۔ اسے عیسوی تقویم میں لانے کے لئے ۹۷۰۲۰۴ سے ضرب دینے سے حاصل ضرب $(۶۸۶۳۲۰۱ \times ۰۶۳۶۱۷۱۵) = ۱۶۳۶۱۷۱۵$ ء برآمد ہوا۔ اب اس میں ایسی حسابی قدر جمع ہوگی جس سے ۴ نومبر ۵۶۹ عیسوی جیولین کی تاریخ برآمد ہو سکے، بالفاظ دیگر ہم ۴ نومبر ۵۶۹ عیسوی جیولین کو اعشاری تحویل میں لاکر اس سے ۱۶۳۶۱۷۱۵ کو تفریق کریں گے تو مطلوبہ قدر (Value) برآمد ہوگی۔ ۴ نومبر تک دنوں کی تعداد ۳۰۸ دن بنتی ہے، انہیں سالوں میں لانے کے لئے ۳۶۵.۲۵ پر تقسیم کر کے رواں عیسوی سال ۵۶۹ عیسوی کو شامل کرنے سے ۴ نومبر ۵۶۹ عیسوی جیولین کی اعشاری تحویل $(۳۰۸ \text{ تقسیم } ۳۶۵.۲۵) = ۸۴۳۲۵$ ء برآمد ہوگی، چنانچہ مطلوبہ قدر $(۱۶۳۶۱۷۱۵ - ۵۶۹ \times ۸۴۳۲۵) = ۵۶۸۶۲۰۷۰۸$ ء برآمد ہوگی اسے ۵۶۸۶۲۰۷۰۸ سمجھ لیا جائے۔ پس اگر رواں قمری سال کو ۹۷۰۲۰۴ سے ضرب دے کر اس میں ۵۶۸۶۲۰۷۰۸ کو جمع کیا جائے تو حاصل جمع سے برآمد ہونے والے صحیح اعداد عیسوی جیولین سال کو ظاہر کریں گے۔ اگر عیسوی سال عام سال ہو تو صحیح اعداد کے ساتھ والی کسر اعشاریہ کو ۳۶۵ سے ضرب دیں گے اور اگر عیسوی سال لیپ کا سال ہو تو ۳۶۶ سے ضرب دیں گے۔ حاصل ضرب سے رواں عیسوی سال کے ایام ظاہر ہوں گے۔ یکم جنوری سے دنوں کو شمار کر کے رواں عیسوی مہینہ اور تاریخ برآمد کی جائے گی۔ یعنی میلادی قمری کو عیسوی جیولین میں لانے کا یہ کلیہ برآمد ہوا: (رواں سال میلادی قمری $۰۶۳۶۱۷۱۵ + ۹۷۰۲۰۴$) = عیسوی جیولین۔ اب ہم چند مثالیں پیش کرتے ہیں، ان سے جو نتائج حاصل ہوں گے ہم بغرض اطمینان ان کی پڑتال متعلقہ تاریخ قرآن اور وقت قرآن سے کریں گے۔ اس پڑتال میں ایک دن سے زیادہ کا فرق نہیں نکلنا چاہئے۔ ہم مذکورہ بالا برآمد شدہ کلیے کے عملی اطلاق میں عام عیسوی سال ۳۶۵ دن کا اور لیپ کا عیسوی سال ۳۶۶ دن کا لیں گے۔ قمری سال ۳۵۴ دن کا اور قمری مہینہ ۲۹.۵ دن کا لیں گے۔

۱۔ مثلاً ہم یکم محرم ۱ میلادی قمری کو عیسوی جیولین تقویم میں لانا چاہتے ہیں $(۹۷۰۲۰۴ \times ۱) = ۹۷۰۲۰۴$ سے ضرب دینے سے $(۳۶۵ \times ۱۷۱۵۷۳) = ۶۲۶۷۱۵$ دن حاصل ہوئے۔ چونکہ کسر اعشاریہ یہاں نصف سے زائد ہے اس لئے اسے پورا دن شمار کرتے ہوئے دنوں کی تعداد ۶۵ ہوئی۔ یکم جنوری سے دنوں کو شمار کرنے سے ۲۵ واں دن ۶ مارچ ۵۶۹ عیسوی جیولین برآمد ہوا۔ بغداد کے معیاری وقت کے مطابق برطانوی رصد گاہ گرین

درج کے جاری کردہ اوقات قرآن کے مطابق تاریخ قرآن ۳ مارچ ۵۶۹ عیسوی جو لین بوقت ۲۲:۱۲ ہے۔
۴ مارچ کو غروب شمس کے وقت تک چاند کی عمر ۲۰ گھنٹے سے کم تھی لہذا چاند ۵ مارچ کو سورج غروب ہونے
کے وقت نظر آیا اور چاند کی پہلی تاریخ ۶ مارچ ۵۶۹ عیسوی جو لین کے مقابل ہوئی یعنی یہ سن میلادی قمری
کے آغاز کی عیسوی جو لین تاریخ ہے۔ اور وقت قرآن کی روشنی میں ہماری یہ تاریخ درست ہے۔

۲۔ مثلاً ہمیں ۲۳ رمضان ۴۱ میلادی قمری کی عیسوی جو لین تقویم میں تحویل مطلوب ہے۔
(۵۶۸، ۲۰۷۱ + ۶۹۷، ۲۰۳ × ۴۱، ۷۷۸۱۳) ، (۴۱، ۷۷۸۱۳ = ۴۱ + ۳۵۳ تقسیم (۲۲ + ۲۹، ۵ × ۸)
= ۶۹۷، ۲۵۶ - ۶۰۸، (۳۶۶ × ۶۲۹، ۵۶) = ۲۵۳، ۴ = ۲۵۳ دن، = ۹ ستمبر ۶۰۸ عیسوی جو لین کیونکہ
لیپ سال ۶۰۸ عیسوی کا ۲۵۳ واں دن ۹ ستمبر برآمد ہوتا ہے۔ تاریخ قرآن ۱۶ اگست ۶۰۸ عیسوی
بوقت ۱۱:۰۳ ہے لہذا ۱۸ اگست کو یکم رمضان ہوئی اور ۹ ستمبر کو قمری تاریخ ۲۳ رمضان ہوئی۔ پس ہماری
مذکورہ بالا تاریخ درست ہے۔

اگر سال میلادی قمری کو ۵۶۶ سے تفریق کیا جائے تو یہ قبل ہجرت قمری سال میں بدل جائے گا
یوں قبل ہجرت قمری سالوں کو عیسوی جو لین میں تبدیل کرنے سے بھی کام بن جائے گا اور اس کے قواعد ہم
مقالہ ہذا کی پہلی قسط میں اور مطبونی تحویلات آٹھویں قسط میں واضح کر چکے ہیں، چنانچہ یکم محرم ۱۱ میلادی قمری
= یکم محرم ۵۵ قبل ہجرت ہوا۔ پہلی قسط میں بیان کردہ قواعد تحویل کے مطابق یکم محرم ۵۵ قبل ہجرت کو عیسوی
جو لین میں یوں لایا جائے گا (۶۲۲، ۵۳۹۷ + ۶۹۷، ۲۰۳ × ۵۵) = ۵۶۹، ۱۷۸۳۸، (۱۷۸۳۸)
(۳۶۵ × ۶۵، ۱۳ = ۶۵ دن) ۶ مارچ ۵۶۹ عیسوی جو لین، اسی طرح ۲۳ رمضان المبارک ۴۱ میلادی
قمری = (۵۶ - ۴۱) = ۱۵ قبل ہجرت، اسے عیسوی جو لین میں یوں لایا جائے گا (۲۹، ۵ × ۸)
(۲۲ + تقسیم ۳۵ - ۱۵ = ۱۲، ۲۲۱۸۸ - - = ۱۲، ۲۲۱۸۸ - -) (۲۲، ۵۳۹۷ + ۶۹۷، ۲۰۳ × ۱۳، ۲۲۱۸۸ - -)
(۳۶۶ × ۶۹۷، ۲۴) = ۲۵۳، ۹ = ۲۵۳ دن ۱۰ ستمبر ۶۰۸ عیسوی جو لین، یہاں ایک دن کا فرق پڑا ہے
اصل تاریخ ۹ ستمبر ہے۔ منفی سمت کی بجائے مثبت سمت میں وضع کردہ مذکورہ کلیہ نسبتاً آسان ہے۔

جو لین عیسوی تقویم کی میلادی قمری میں تحویل

۳ نومبر ۵۶۹ عیسوی جو لین = ۸ رمضان المبارک ۵۵ قبل ہجرت قمری، ہم ان قواعد میں یکم
جنوری کی تاریخ ”یکم“ کو نظر انداز کریں گے لہذا ۴ نومبر ۵۶۹ عیسوی کی بجائے ہم ۳ نومبر ۵۶۹ عیسوی

جیولین کو اعشاری تحویل میں لائیں گے (۳ نومبر تک ۳۰۷ دن تقسیم ۲۵،۳۶۵ + ۵۶۹) = ۸۴۰۵۲۔
 ۵۶۹ ہم نے قمری تقویم کو عیسوی میں بدلنے کے لئے رواں قمری سال کو ۲۰۲۰۳ء سے ضرب دی تھی پس
 ظاہر ہے کہ ہم عیسوی سال کو قمری سال میں بدلنے کے لئے ۱ سے ۲۰۲۰۳ء پر تقسیم کریں گے (۲۰۵۲ء
 ۵۶۹ تقسیم ۲۰۲۰۳ = ۳۳۰۹۳، ۵۸۷ء اب ہم نے اس میں سے ایسی حسابی قدر تفریق کرنی ہے کہ
 حاصل تفریق سے ۸ رمضان المبارک امیلادی قمری کی اعشاری تحویل برآمد ہو۔ ۸ رمضان المبارک ۱
 امیلادی قمری کی اعشاری تحویل = (۸ × ۵۸۸ + ۲۹) = ۴۷۰۴، تقسیم ۲۰۲۰۳ = ۲۳، ۲۳ × ۲۰۲۰۳ = ۴۶۴۶۶۹
 پس مطلوبہ حسابی قدر = (۳۳۰۹۳ - ۵۸۷) = ۳۲۵۰۶، ۳۲۵۰۶ + ۱ = ۳۲۵۰۷، ۳۲۵۰۷ × ۲۰۲۰۳ = ۶۵۸۵۶۶۵۱
 لیا جائے۔ پس اگر رواں عیسوی سال کو ۲۰۲۰۳ء پر تقسیم کر کے حاصل قسمت سے ۶۵۸۵۶۶۵۱ کو تفریق
 کیا جائے تو حاصل تفریق سے ظاہر ہونے والے صحیح اعداد مطلوبہ امیلادی قمری سال کو ظاہر کریں گے۔
 سالوں کے ساتھ والی کسر اعشاریہ کو ۱۲۰ سے ضرب دینے سے حاصل ضرب کے صحیح اعداد گزشتہ قمری مہینوں
 کو ظاہر کریں گے۔ مہینوں کے ساتھ والی کسر اعشاریہ کو ۲۹، ۵ سے ضرب دینے سے رواں قمری تاریخ
 برآمد ہوگی یعنی کلیہ یوں برآمد ہوا (رواں عیسوی سال تقسیم ۲۰۲۰۳ - ۶۵۸۵۶۶۵۱) = امیلادی
 قمری، اب ہم چند مثالوں سے اس کی مزید وضاحت کریں گے۔ اس کلیے کے عملی اطلاق میں ہم عام
 عیسوی سال ۳۶۵ دن کا اور لپ کا عیسوی سال ۳۶۶ دن کا لیں گے اور قمری سال ۳۵۴ دن کا اور قمری
 مہینہ ۲۹، ۵ دن کا لیں گے۔

۱۔ مثلاً ہمیں ۶ مارچ ۵۶۹ عیسوی جیولین کی امیلادی قمری تقویم میں تحویل مطلوب ہے۔ ہم ۶
 مارچ کی بجائے ۵ مارچ کی تاریخ لیں گے۔ (۶۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۶۹) تقسیم ۲۰۲۰۳ = ۶۵۸۵۶۶۵۱
 = ۱، ۰۰۳۶۲ (۱۲ × ۰۰۳۶۲) = ۴، ۳۴۴ (یعنی ابھی کوئی قمری مہینہ نہیں گزرا بلکہ پہلا مہینہ محرم کا
 رواں ہے، ۴، ۳۴۴ × ۲۹، ۵ = ۱، ۲۸ = یکم محرم ۱ امیلادی قمری۔

۲۔ مثلاً ہمیں ۹ ستمبر ۶۰۸ عیسوی جیولین کو امیلادی قمری تقویم میں لانا مطلوب ہے، (۲۵۲
 تقسیم ۳۶۶ + ۶۰۸) تقسیم ۲۰۲۰۳ = ۶۵۸۵۶۶۵۱ - ۶۵۸۵۶۶۵۱ = ۳۰۲۹، ۳۰۲۹ (۱۲ × ۳۰۲۹) = ۳۶۳۴۸،
 یعنی آٹھ ماہ گزر کر نواں مہینہ رمضان المبارک کا چل رہا تھا۔ ۳۶۳۴۸ × ۲۹، ۵ = ۱۰، ۵۲ = ۲۳
 رمضان المبارک ۴۱ امیلادی قمری۔

۳۔ مثلاً ہمیں یکم جنوری ۵۹۴ عیسوی جیولین کو امیلادی قمری تقویم میں لانا مطلوب ہے۔

$$= ۶۹۴ = ۵۹۴ \text{ تقسیم } ۰۲۰۲ = ۶۹۴ - ۶۵۱۷ = ۵۸۵۶۶۵۱۷ = ۲۶۶۵۹۰۶۷۷ = ۱۲ \times ۶۵۹۰۶۷۷ = ۷۶۰۸۸۰۰۳$$

یعنی سات ماہ گزر چکے تھے اور آٹھواں قمری مہینہ شعبان کا رواں تھا، $۳ = ۲۶۵۹ = (۲۹ \times ۵ \times ۰۸۸۰۰۳)$ ہے لہذا چاند کی پہلی تاریخ شعبان ۲۶ میلادی قمری، تاریخ قرآن ۲۸ دسمبر ۵۹۳ عیسوی جیولین بوقت ۱۷:۲۱ ہے لہذا چاند کی پہلی تاریخ ۳۰ دسمبر کو ہوئی اور یکم جنوری کو قمری تاریخ ۳ ہوئی پس ہماری مذکورہ بالا تاریخ درست ہے۔

قبل ازیں مذکور ہو چکا ہے کہ اگر میلادی قمری سال کو ۵۶ سے تفریق کیا جائے تو وہ قبل ہجرت قمری سال میں بدل جاتا ہے۔ (۱) اسی طرح قبل ہجرت قمری سال کو ۵۲ سے تفریق کیا جائے تو وہ میلادی قمری میں بدل جاتا ہے۔ پس عیسوی جیولین تقویم کو میلادی قمری میں لانے کا دوسرا طریقہ یہ ہے کہ عیسوی جیولین کو قبل ہجرت قمری تقویم میں لایا جائے اور پھر قبل ہجرت قمری تقویم کو ۵۶ سے تفریق کر کے اسے میلادی قمری میں تبدیل کیا جائے۔ جیولین عیسوی تقویم کو قبل ہجرت قمری تقویم میں بدلنے کے قواعد اعشاری نظام کے تحت ہم نے مقالہ ہذا کی پہلی قسط میں مع امثلہ تفصیل سے بیان کر دیئے تھے۔ اعشاری نظام کے ان قواعد تحویل کے تحت مذکورہ بالا تینوں مثالوں میں حسابی عمل یوں جاری ہوگا۔

$$(۱) ۶ \text{ مارچ } ۵۶۹ \text{ عیسوی جیولین} = (۶۳ \text{ تقسیم } ۳۶۵ + ۵۶۹) = ۶۵۵۷ - ۶۹۴۰۲۰۲ = ۶۵۵۷$$

$$= ۶۳۲ = ۵۶۶۰۰۰۲۸ - (۱۲ \times ۶۰۰۰۲۸) = ۶۰۰۳۵۶ - ۰۶۰۰۳۵۶ = ۰ = ۱۲ - ۰ = ۱۲$$

$$= ۱۲ \text{ ذی الحجہ، } (۶۰۰۳۵۶ - ۵۶۶۰۰۰۲۸) = ۳۰۵۳۲۸ = ۳۰۵ + ۳۹۶۵ \times ۲۹۶ = ۳۰۵۳۲۸ = ۳۰ \text{ ذی الحجہ } ۵۶ \text{ قبل ہجرت،}$$

یہاں ایک دن کا فرق پڑا ہے، اصل تاریخ یکم محرم ۵۵ قبل ہجرت ہے۔ اب ۵۵ کو ۵۶ سے تفریق کرنے سے میلادی قمری تاریخ یکم محرم ۱۸ میلادی قمری برآمد ہوئی جو ۶ مارچ ۵۶۹ عیسوی جیولین کے مقابل ہے۔

$$(۲) ۹ \text{ ستمبر } ۶۰۸ \text{ عیسوی جیولین} = (۲۵۲ \text{ تقسیم } ۳۶۶ + ۶۰۸) = ۶۵۵۷ - ۶۹۴۰۲۰۲ = ۶۵۵۷$$

$$= ۶۳۲ = ۱۵۶۳۷۳۷۱ - (۱۲ \times ۳۷۳۷۱) = ۳۶۲۸۳۵۲ - ۳۶۲۸۳۵۲ = ۰ = ۱۲ - ۳ = ۹$$

$$= ۹ \text{ رمضان المبارک، } (۳۶۲۸۳۵۲ - ۳۶۲۸۳۵۲) = ۲۲۶۱ = ۲۲ \text{ رمضان } ۱۵ \text{ قبل ہجرت قمری، یہاں}$$

بھی ایک دن کا فرق پڑا ہے اصل تاریخ ۲۳ رمضان ۱۵ قبل ہجرت قمری ہے۔ اب ۱۵ کو ۵۶ سے تفریق کیا

تو میلادی قمری تاریخ ۲۳ رمضان ۲۱ میلادی قمری برآمد ہوئی۔

$$(۳) یکم جنوری ۵۹۴ عیسوی جیولین = (۵۹۴ \text{ تقسیم } ۰۲۰۲ = ۶۹۴ - ۶۵۵۷ = ۶۳۲ = ۳۰۶۳۱۳۳۳ - (۱۲ \times ۳۱۳۳۳) = ۹۵۹۹۶ - ۰۶۰۰۳۱۳۳۳ = ۸ = ۱۲ - ۴ = ۸$$

$$= ۸ = ۳۰۶۳۱۳۳۳ - (۱۲ \times ۳۱۳۳۳) = ۹۵۹۹۶ - ۰۶۰۰۳۱۳۳۳ = ۸ = ۱۲ - ۴ = ۸$$

شعبان، $(۳۰۶۳۱۳۳۳ - ۳۰۶۳۱۳۳۳) = ۲۶۱۸ = ۲ \text{ شعبان } ۳۰ \text{ قبل ہجرت قمری، یہاں بھی ایک دن کا}$

فرق پڑا ہے۔ اصل تاریخ ۳ شعبان ۳۰ قبل ہجرت قمری ہے۔ اب ۵۶۳۰ کو ۵۶۳۰ سے تقریق کیا تو میلادی قمری تقویم میں تاریخ ۳ شعبان ۲۶ میلادی قمری برآمد ہوئی۔

چونکہ عیسوی جیولین تقویم کو قبل ہجرت قمری تقویم میں لا کر اسے میلادی قمری میں بدلنا قدرے پیچیدہ ہے لہذا عیسوی جیولین کو میلادی قمری میں لانے کے لئے مذکورہ بالا کلیہ وضع کیا گیا ہے اور کی دور کے واقعات کے توفیقی مطالعے میں اسی نئے کلیے سے کام لیا گیا ہے۔

میلادی قمری کو عیسوی جیولین میں اور عیسوی جیولین کو میلادی قمری میں تبدیل کرنے کے لئے اعشاری نظام کے تحت قواعد تجویز وضع کئے جا چکے۔ اس مقصد کے لئے ۱۹ رسالہ میٹونی دور کے اعتبار سے بھی جداول تیار کی جاسکتی ہیں لیکن انہیں یہاں اس لئے نظر انداز کیا جا رہا ہے کہ قمری تقویم میں شرعی استناد صرف ہجری تقویم ہی کو حاصل ہے لہذا اصولاً مثبت سمت میں ہجری تقویم کی طرح قبل ہجرت زمانے کے لئے قبل ہجرت قمری تقویم ہی مستعمل ہونی چاہئے لیکن منفی سمت میں چونکہ تقویمی حساب عوام الناس کے لئے قدرے مشکل اور پیچیدہ ہوتا ہے اس لئے سیرت نگاروں نے رسول اکرم ﷺ کی قبل ہجرت حیات طیبہ کے زمانے کو بغرض سہولت دو ادوار میں تقسیم کر کے سن میلادی قمری اور سن نبوی قمری کا اجرا کیا۔ ولادت باسعادت سے بعثت تک مدت کا شمار میلادی قمری یا سن ولادت کے نام اور عنوان سے کیا جاتا ہے اور بعثت کے بعد ہجرت مدینہ تک کے دور کو نبوی قمری یا سن نبوت کے عنوان کے تحت لایا جاتا ہے۔ سن نبوت کو زیر بحث لانے سے پہلے سب سے پہلی وحی کے نزول اور پھر فرستہ وحی اور دوبارہ نزول وحی کے زمانے کا تعین کرنا ہوگا۔

پہلی وحی کے نزول کی تاریخ

مشہور ترین قول کے مطابق رسول اکرم ﷺ پر غار حرا میں سب سے پہلی وحی کا نزول ہوا تو اُس وقت آپ کی عمر مبارک چالیس برس تھی۔ اس قول کے خلاف ایسے کوئی بھی قوی قرآن اور دلائل موجود نہیں کہ اسے معتبر قرار دیا جاسکے بلکہ دیگر قرآن سے بھی اس قول کی تصدیق و تائید ہوتی ہے۔ قرآن کریم میں سورہ بقرہ کی متعلقہ آیت سے ثابت ہے کہ قرآن کریم کا نزول رمضان المبارک کے مہینے میں ہوا تھا اور تیسویں پارے کی سورہ القدر سے ثابت ہے کہ قرآن کریم لیلۃ القدر میں اتارا گیا (۴۴) یہاں بظاہر یہ احتمال بھی موجود ہے کہ اس سے قرآن کریم کا آسمان دنیا پر نزول مراد ہوا اور مفسرین نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے اسی مفہوم کی روایت کی ہے کہ قرآن کریم رمضان کی لیلۃ القدر میں آسمان دنیا پر بیت العزت

میں ایک بار کی اُتارا گیا وہاں سے تھوڑا تھوڑا رسول اکرم ﷺ پر نازل ہوتا رہا (۴۵) لیکن اس سے اس کی نفی نہیں ہوتی کہ غارِ حرا میں پہلی وحی کا نزول بھی رمضان میں ہوا ہو بلکہ اس کی تائید بعض مرفوع روایات سے بھی ہوتی ہے جو آئندہ سطور میں اپنے مقام پر مذکور ہوں گی۔ اگر کسی صحابی کا قول ایسا ہو جو مدرک بالقیاس ہو یعنی جس کے متعلق یہ احتمال موجود ہو کہ صحابی نے اپنے طور پر اس کا استنباط کیا ہے تو اگر ایسا قول کسی مرفوع حدیث کے خلاف ہو اور تطبیق کی صورت نظر نہ آئے تو مرفوع حدیث کو ترجیح حاصل ہوگی اور صحابی کے قول کو ان کی ذاتی رائے پر محمول کیا جائے گا کیونکہ حضرات صحابہ کرامؓ فرداً فرداً معصوم عن الخطاء نہیں ہیں۔ نزول قرآن سے متعلق قرآنی آیات کا متبادرالی الفہم (آسانی سے اور فوراً سمجھ میں آنے والا) مفہوم یہی ہے کہ ان سے دنیا میں پہلی وحی کا نزول بھی مراد ہے اور عام لسانی محاورات میں جز پر کل کا اطلاق کر دیا جاتا ہے اور جو مفہوم متبادرالی الفہم ہو اور اس کے خلاف قوی دلائل اور قرآن موجود نہ ہوں تو اسے صحیح تسلیم کیا جائے گا گو اس کا صحیح ہونا یقین قطعی کے درجے تک نہ بھی پہنچے بلکہ اس کی صحت گمان غالب کی بنا پر ظنی ہو۔ مضبوط تاریخی شواہد اور ناقابل تردید حسابی عقلی دلائل کی بنا پر رسول اکرم ﷺ کی ولادت مبارکہ کے مہینے اور دن کے تعین کو اگر انتہائی احتیاط کی بنا پر تعین قطعی کا درجہ نہ بھی دیا جائے اور دلائل کو ظنی قرار دینے پر اصرار کیا جائے تو بھی اس سے مجال انکار نہیں کہ ان دلائل کی صحت ایسے اعلیٰ درجے کی ہے جو تعین قطعی کے قریب پہنچ جاتی ہے۔ آج کل کے محاورے کے مطابق ہم کہہ سکتے ہیں کہ یہ دلائل ۹۹.۹ فی صد صحیح ہیں۔ تاہم نزولِ وحی کی توقیت پر لائے جانے والے زبرد نظر دلائل کوئی ۹۰ فی صد صحیح دکھائی دیتے ہیں۔

ہمیں یہ تو معلوم ہی ہے کہ قریش مکہ کی تقویم قمری نہیں بلکہ قمریہ شمسی تھی اور ہم یہ بھی واضح کر چکے ہیں کہ جس ربیع الاول میں رسول اللہ ﷺ کی ولادت ہوئی وہ قمریہ شمسی تقویم کا ربیع الاول تھا لیکن سیرت نگاروں نے اسے خالص قمری تقویم کا ربیع الاول سمجھا اور چالیس سال پورے ہونے پر اکتالیسویں سال کے ربیع الاول کو بعض حضرات نے پہلی وحی کے نزول کا مہینہ سمجھ لیا حالانکہ قرآن کریم سے اور بعض دیگر متعلقہ روایات سے اس کی نفی ہوتی ہے۔ جب ولادتِ باسعادت کا ربیع الاول قمری تقویم کا تھا ہی نہیں تو اسے قمری تقویم کا شمار کرتے ہوئے بعد کے اہم واقعات کے لئے سالوں اور مہینوں کی جو تعین کی گئی ہے وہ یقیناً محل نظر ہے لہذا نزولِ وحی کے لئے ربیع الاول کا قول مرجوح اور غیر معتبر ہے۔ قمریہ شمسی تقویم کسی پر مبنی تھی اور رسمِ نسی کو اللہ تعالیٰ نے سورہ توبہ میں کفر (کے کاموں) میں اضافہ قرار دیا ہے (۴۶) اسی لئے حجۃ الوداع کے موقع پر رسمِ نسی پر مبنی قمریہ شمسی تقویم کو ہمیشہ کے لئے منسوخ کر کے

خالص قمری تقویم کو ہی بحال رکھا گیا لہذا قرآن کریم میں جس رمضان میں نزول قرآن کی خبر دی گئی ہے وہ ہرگز قمریہ شمسی تقویم کا نہیں ہو سکتا بلکہ خالص قمری تقویم کا ہی ہونا چاہئے۔ جب نزول وحی کا مہینہ خالص قمری تقویم کا ہے تو نزول وحی کا سال بھی خالص قمری تقویم کا ہی ہونا چاہئے۔ قمریہ شمسی سال نہایت ہی معمولی فرق کے ساتھ شمسی سال کے برابر ہوتا ہے۔ قمریہ شمسی تقویم میں ۱۹ سالہ دور ۲۲۸ قمری مہینوں کے بجائے ۲۱ مہینوں کے ساتھ مہینے شامل کر کے ۲۳۵ قمری مہینوں کا ہوتا ہے۔ ۲۳۵ قمری مہینوں کی دنوں میں مدت $235 \times 29.530588 = 6939.6881$ دن بنتی ہے انہیں ۱۹ پر تقسیم کرنے سے قمریہ شمسی سال کی مدت ۳۶۵.۲۴۶۷ دن برآمد ہوتی ہے جو جولین عیسوی سال کی اوسط مدت ۳۶۵.۲۵ دنوں سے بقدر ۰۰۰۳۲۶ دن یعنی $(60 \times 24 \times 0.00326) = 3.69$ یا تقریباً پانچ منٹ کم ہے۔ خالص قمری سال کی دنوں میں اوسط مدت ۳۶۵.۰۶ دن ہوتی ہے (۳۷) لہذا کوئی ساڑھے بتیس شمسی و قمریہ شمسی سالوں میں قمری سالوں کی مدت میں ایک سال کا اضافہ ہو جاتا ہے۔ اس لئے ۳۹ قمریہ شمسی سالوں کے مقابل قمری سال ۳۹ نہیں بلکہ ۴۰ ہوں گے۔ قرآن کریم میں سورہ احقاف میں چالیس سال تک کی عمر تک پہنچنے والے نیک لوگوں کے متعلق ارشاد ہے حتیٰ اذا بلغ اشده وبلغ اربعین سنة قال رب اوزعنی ان اشکر نعمتک انی انعمت علیّ و علیّ والدی وان اعمل صالحا ترضاه واصلح لی فی ذریتی اتی تبث الیک وانی من المسلمین O (۴۸/۱) ”یہاں تک کہ جب وہ اپنی چنگلی کو پہنچتا اور چالیس سال کا ہو جاتا ہے تو کہتا ہے اے میرے رب تو مجھے اس کی توفیق عطا فرما کہ تو نے مجھ پر اور میرے والدین پر جو احسانات کئے ہیں میں ان کا شکر ادا کروں اور ایسے کام کروں جن سے تو راضی ہو اور میری اولاد میں بہتری پیدا فرما، بے شک میں نے تیری طرف رجوع کیا اور بے شک میں (تیرے) فرماؤں میں سے ہوں۔“ اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ نزول وحی تک رسول اکرم ﷺ کی عمر مبارک چالیس ہو چکی تھی۔ رسول اکرم ﷺ کی ولادت مبارک کا عیسوی سال ۵۶۹ عیسوی جولین ہے ۳۹ شمسی سالوں میں قمری سال ۴۰ ہوئے لہذا نزول وحی کا عیسوی سال $39 + 569 = 608$ عیسوی جولین اور قمری سال ۴۱ میلادی قمری ہوا۔

ہم میلادی قمری تقویم کے متعلق قواعد تحویل بیان کر چکے ہیں۔ یکم رمضان المبارک ۴۱ میلادی قمری کے مقابل عیسوی جولین تقویم کی تاریخ یوں برآمد ہوگی، $(29.5 \times 8) + 31 = 237$ $608 - 237 = 375$ $375 + 608 = 983$ $983 + 2024 = 3007$ $3007 - 231 = 2776$ $2776 + 18 = 2794$

اگست ۶۰۸ عیسوی جویلین، ۱۸ اگست ۶۰۸ عیسوی جویلین کا دن = (۶۰۷ × ۲۵) کا حاصل ضرب بحذف کسر + ۲۳۱ = ۹۸۹، ۹۸۹ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۲ = اتوار، یعنی یکم رمضان المبارک کے مقابل عیسوی تاریخ ۱۸ اگست ۶۰۸ عیسوی اور دن اتوار برآمد ہوا۔ اس میں کسی کا بھی اختلاف نہیں کہ رسول اکرم ﷺ پر سب سے پہلی وحی کے نزول کا دن سوموار تھا۔ (۲۸/۲) مذکورہ حساب سے سوموار کا دن رمضان المبارک ۳۱ میلادی قمری میں ۲، ۹، ۱۶، ۲۳، اور ۳۰ تواریخ کو بنتا ہے جبکہ قمری تواریخ کا حساب رویت ہلال کی بنا پر کیا جائے۔ اگر رویت ہلال کی بجائے طلوع ہلال (ولادتِ قمر) کی تاریخ اور وقت یعنی قرآنِ شمس و قمر کی تاریخ اور وقت کو ملحوظ رکھا جائے تو یکم رمضان ۱۸ اگست کی بجائے ۱۷ اگست کے مقابل ہوگی اور دن اتوار کی بجائے سنیچر ہوگا یوں سوموار کا دن ۳، ۱۰، ۱۷، ۲۴ تواریخ کو برآمد ہوگا کیونکہ تاریخ قرآن ۱۶ اگست ۶۰۸ عیسوی جویلین بوقت ۱۱:۰۳ ہے۔ بعض روایات میں لیلۃ القدر میں نزول قرآن کی تاریخ ۱۷، اور ۲۳ رمضان المبارک آئی ہے۔ ۱۷ رمضان کی رات کو لیلۃ القدر قرار دینے کی ایک دلیل یہ بھی دی جاتی ہے کہ غزوہ بدر کے دن کو اللہ تعالیٰ نے سورۃ انفال میں یوم الفرقان قرار دیا ہے (۳۹) اور فرقان سے بقول ان کے یہاں قرآن کریم مراد ہے۔ غزوہ بدر کی رات ۱۷ رمضان ۲ ہجری کی رات تھی لہذا بقول ان حضرات کے یہی لیلۃ القدر ہے، لیکن ہمارے نزدیک یہ استدلال کمزور ہے کیونکہ فرقان سے قرآن کریم کے علاوہ بھی کوئی حسی یا علمی معجزہ یا اسباب عامہ کے تحت حق و باطل میں فرق کر دینے والا کوئی بھی واقعہ مراد ہو سکتا ہے۔ غزوہ بدر میں رسول اللہ ﷺ سے متعدد معجزات کا ظہور بھی ہوا تھا۔ اور اس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملائکہ کا نزول بھی ہوا تھا نیز ناموافق حالات میں بھی مسلمانوں کو زبردست کامیابی اور کفار و مشرکین کو زبردست ہزیمت بھی ہوئی تھی لہذا ضروری نہیں کہ یہاں فرقان سے لازماً صرف قرآن کریم ہی مراد ہو۔ اس استدلال کے کمزور ہونے کی دوسری نہایت قوی وجہ یہ بھی ہے کہ ہم مدنی دور کے مباحث میں ناقابل تردید دلائل سے ثابت کر چکے ہیں کہ غزوہ بدر کا رمضان ہرگز قمری رمضان نہیں تھا بلکہ یہ قمری شمس رمضان تھا جبکہ لیلۃ القدر کا رمضان قمری ہی ہو سکتا ہے۔ البتہ ۱۷ رمضان اور ۲۳ رمضان والی روایات میں تطبیق کی مناسب صورت یوں نظر آتی ہے کہ بعض روایات کے مطابق رسول اکرم ﷺ پر پہلی وحی کا نزول عالم بیداری میں نہیں بلکہ عالم خواب میں ہوا تھا (۵۰) ۱۷ رمضان کی وحی کو وحی منامی اور پھر ۲۳ رمضان کی وحی کو وحی یقظانی (بیداری کی وحی) پر محمول کیا جاسکتا ہے۔ وحی یقظانی کے ۲۳ رمضان سے متعلق ہونے پر دلیل یہ بھی ہے کہ احادیث صحیحہ کی رو سے لیلۃ القدر کو

رمضان کی آخری دس راتوں میں تلاش کرنا چاہئے اور ان میں بھی طاق راتوں میں اس کا احتمال زیادہ ہے۔ قبل ازیں مذکور ہو چکا ہے کہ ۹ ستمبر ۶۰۸ عیسوی جیولین کو بلحاظ طلوع ہلال (ولادت قمر) تاریخ ۲۳ رمضان اور بلحاظ روایت ہلال ۲۳ رمضان تھی۔ رمضان میں نزول قرآن کے اعتبار سے ۱۷ رمضان اور ۲۳ رمضان والی روایات ہی موجود ہیں۔ ۱۷ رمضان والی روایت واقدی نے اپنی سند کے ساتھ امام باقر سے روایت کی ہے جبکہ ۲۳ رمضان والی روایت مرفوع ہے یعنی رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: حضرت ابراہیم کے صحیفے رمضان کی پہلی رات کو نازل کئے گئے۔ تو رات چھ رمضان کو نازل ہوئی اور انجیل تیرہ رمضان کو نازل ہوئی اور قرآن ۲۳ رمضان کو نازل کیا گیا۔ اسی طرح کی ایک مرفوع روایت ابن مردویہ نے بھی اپنی تفسیر میں حضرت جابر بن عبد اللہ سے روایت کی ہے (۱/۵۱) اگر یہاں یہ تاویل کی جائے کہ ۲۳ رمضان کو قرآن کا نزول صرف آسمان دنیارہ ہوا تھا اور وہاں سے نجما نجما (تھوڑا تھوڑا کر کے) رسول اکرم ﷺ پر نازل ہوتا رہا، تو یہ تاویل اس لئے مرجوح ہے کہ دیگر آسمانی کتب و صحائف کا نزول متعلقہ پیغمبروں پر یک بارگی ہوا تو جب یہ کہا جائے کہ تو رات ۶ رمضان کو نازل ہوئی تھی تو اس سے ذہن تو رات کے دنیا میں نزول کی جانب ہی منتقل ہوتا ہے۔ اگر سابقہ آسمانی کتب دنیا میں رمضان میں نازل ہوئیں تو قرآن کریم کہیں زیادہ اس کا مستحق ہے کہ اس کے نزول کی ابتدا بھی رمضان المبارک کے مقدس مہینے میں ہی ہو۔ چونکہ رمضان کی ۲۳ تاریخ کو نزول قرآن کی یہ روایت مرفوع ہے لہذا ربيع الاول کے تمام اقوال مرجوح ہیں اور ان کا ناقابل اعتماد ہونا آئندہ مباحث سے بھی واضح ہو جائے گا۔

الغرض مذکورہ بالا بحث سے یہ واضح ہو رہا ہے کہ رسول اکرم ﷺ پر قرآن کریم کے نزول کی ابتدا بلحاظ طلوع ہلال ۲۳ رمضان المبارک ۳۱ میلادی قمری اور بلحاظ روایت ہلال ۲۳ رمضان المبارک ۳۱ میلادی قمری بروز سوموار ہوئی۔ عیسوی جیولین تقویم میں تاریخ ۹ ستمبر ۶۰۸ عیسوی جیولین بنتی ہے۔ اس پر جو اشکالات وارد ہوتے ہیں انہیں فردا فردا زیر بحث لایا جاتا ہے۔

۱۔ لیلة القدر پر بحث

پہلا اشکال لیلة القدر کے حوالے سے وارد ہوتا ہے کہ اگر ۲۳ رمضان کی رات نزول قرآن کے لئے متعین ہے تو احادیث میں لیلة القدر کے متعلق اختلاف نہیں ہونا چاہئے تھا کیونکہ یہ بات تو بالاتفاق مسلم ہے کہ قرآن کریم کا نزول رمضان کے مہینے میں لیلة القدر میں ہوا تھا لہذا لیلة القدر ہر سال

۲۳ رمضان کو ہونی چاہئے۔ اس اشکال کا جواب یہ ہے کہ جس سال قرآن کا نزول شروع ہوا اس سال لیلۃ القدر اتفاقاً ۲۳ رمضان کو واقع ہوئی، ہر سال میں ایسا ہونا ضروری نہیں۔ اسی لئے احادیث میں لیلۃ القدر کے متعلق مختلف روایات ہیں۔ علامہ ابن کثیر لکھتے ہیں کہ ”کہا گیا ہے کہ یہ رمضان کی پہلی رات ہے اور یہ قول بھی ہے کہ یہ ۱۷ رمضان کو ہوتی ہے اور یہ امام شافعیؒ کا قول ہے اور حسن بصریؒ سے اس کی یہ توجیہ منقول ہے کہ یہ لیلۃ البدر ہے۔ غزوہ بدر ۱۷ رمضان کو ہوا تھا اور اس دن کو اللہ تعالیٰ نے یوم الفرقان فرمایا ہے۔ ایک قول ۱۹ رمضان کا ہے جو حضرت علیؓ اور حضرت عبداللہ بن مسعود کی جانب منسوب ہے اور حضرت ابوسعید خدریؓ سے مروی ایک حدیث کی بنا پر ۲۱ رمضان کا بھی قول ہے..... امام شافعیؒ صحیحین میں موجود ابوسعید خدریؓ کی اس روایت کو سب سے زیادہ صحیح قرار دیتے ہیں اور ۲۳ رمضان کا بھی قول ہے۔ امام بخاریؒ نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے حدیث نقل کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ ”اسے رمضان کی آخری دس راتوں میں تلاش کرو جب ۹ راتیں باقی رہ گئی ہوں، سات راتیں باقی رہ گئی ہوں، پانچ راتیں باقی رہ گئی ہوں“ اکثر علماء نے اس سے طاق راتیں مراد لی ہیں اور کچھ حضرات نے اس سے ہفت راتیں مراد لی ہیں۔ ۲۷ رمضان کا بھی قول ہے جیسا کہ امام مسلمؒ نے اپنی صحیح میں حضرت ابی بن کعب سے رسول اللہ ﷺ کا قول نقل کیا ہے کہ یہ ۲۷ رمضان کی رات ہے۔ امام احمدؒ نے زبیر بن عوف سے روایت بیان کی ہے کہ میں نے حضرت ابی بن کعبؓ سے عرض کیا تھا، اے ابوالمنذر! تیرے بھائی عبداللہ بن مسعود کا یہ کہنا ہے کہ جو شخص سال بھر قیام کرے گا وہ لیلۃ القدر کو پالے گا، اس پر حضرت ابی بن کعب نے کہا، اللہ ان پر رحم فرمائے انہیں معلوم ہے کہ لیلۃ القدر رمضان ہی میں ہوتی ہے اور وہ ستائیسویں رات ہے پھر انہوں نے اس پر قسم کھائی۔ میں نے عرض کیا کہ آپ اسے کیسے پہچانتے ہیں تو انہوں نے فرمایا کہ اس علامت اور نشانی کی بنا پر جس کی ہمیں رسول اللہ ﷺ نے خبر دی، اس دن سورج یوں طلوع ہوتا ہے کہ اس کی شعاع نہیں ہوتی۔ چنانچہ سلف میں سے بعض حضرات کا یہی قول ہے اور امام احمد بن حنبلؒ ہی بھی راتے راتے ہے اور ایک روایت کے مطابق امام ابوحنیفہؒ کا قول بھی یہی ہے۔ ایک قول ۲۹ رمضان کا بھی ہے۔ امام احمد بن حنبلؒ نے حضرت عبادہ بن صامت سے حدیث نقل کی ہے کہ انہوں نے رسول اللہ ﷺ سے لیلۃ القدر کے بارے میں پوچھا تو آپ نے فرمایا کہ اسے رمضان کی آخری دس راتوں میں تلاش کرو کیونکہ یہ ۲۱ یا ۲۳ یا ۲۵ یا ۲۷ یا ۲۹ کی طاق راتوں میں یا آخری رات میں ہوتی ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ نے رسول اکرم ﷺ سے روایت کی ہے کہ یہ ۲۹ یا ۲۷ رمضان کی رات ہے۔ (۵۱/۲)

نیز علامہ ابن کثیرؒ نے ۲۴ رمضان کو نزول قرآن کی رات ہونے کے بارے میں امام احمد بن حنبلؒ کی حضرت وائلہ بن الاسقع سے اور ابن مردویہ کی حضرت جابرؓ بن عبد اللہ سے مروی مرفوع احادیث کا ذکر کرنے کے بعد لکھا ہے کہ اسی لئے صحابہ کرامؓ اور تابعین کی ایک جماعت اس طرف گئی ہے کہ لیلۃ القدر ۲۴ رمضان کی رات ہے۔ (۵۲)

بگلدیش کے ایک نامور عالم دین مولانا محمد ابوالحسن اپنی کتاب ”تعمیر الاشیات لحل عویصات المشکوٰۃ“ میں لیلۃ القدر کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ شب قدر کی تعیین کے متعلق علماء میں بقول حافظ ابن حجرؒ شدید اختلاف ہے جس کی بنا پر چالیس سے زیادہ اقوال حاصل ہوتے ہیں لیکن یہاں بعض مشہور اقوال کا ہی ذکر کیا جائے گا چنانچہ ابن مسعودؓ، ابن عباسؓ وغیرہ سے مروی ہے کہ لیلۃ القدر تمام سال کے اندر کوئی ایک رات ہوتی ہے حنفیہ کا مشہور قول بھی یہی ہے جیسا کہ حنفی علماء قاضی خاں اور ابوبکر رازی وغیرہ نے اس کا ذکر کیا ہے۔ ابن عمرؓ کے نزدیک لیلۃ القدر رمضان کے ساتھ خاص ہے لیکن اس کا اس کی تمام راتوں میں پایا جانا ممکن ہے۔ حضرت زید بن ارقم کے نزدیک لیلۃ القدر ۷ رمضان کو ہوتی ہے، ۲۳ رمضان کا بھی قول ہے اور اس کے متعلق متعدد روایات بھی ہیں۔ ۲۴ رمضان کا بھی قول ہے جو ابن مسعودؓ، شععی، حسن اور قتادہ سے مروی ہے۔ ۲۷ رمضان کا بھی قول ہے جس پر حضرت ابی بن کعب نے قسم کھائی ہے۔ یہی قول امام احمدؒ کا اور ایک روایت کے مطابق امام ابوحنیفہؒ کا بھی ہے اور مشہور قول کے مطابق لیلۃ القدر رمضان کی آخری اور خصوصاً طاق راتوں میں ہے جیسا کہ امام بخاریؒ نے حضرت عائشہؓ سے روایت کی ہے کہ اسے رمضان کی آخری دس راتوں میں سے طاق راتوں میں تلاش کرو (۵۳)

علامہ ابن کثیرؒ نے بھی لکھا ہے کہ حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اور کوفے میں ان کے شاگرد حضرات کے نزدیک لیلۃ القدر سال بھر میں کسی بھی رات میں ہو سکتی ہے۔ (۵۴)

مذکورہ بالا روایات میں غور کرنے سے یہ بخوبی واضح ہو جاتا ہے کہ لیلۃ القدر کوئی معین رات نہیں بلکہ یہ تغیر پذیر ہوتی ہے۔ نزول قرآن کے سال میں بمطابق مرفوع روایات نزول کی رات ۲۴ رمضان المبارک کی رات تھی لہذا اس سال لیلۃ القدر کی یہی تاریخ تھی۔ اگر ہر سال کے لئے لیلۃ القدر کی یہی تاریخ ہو کرتی تو اس میں اختلاف کی سرے سے گنجائش ہی نہ رہتی پس جو حضرات اس رات کے متعین ہونے کے قائل ہیں ان کی رائے مروج ہے۔ حضرت امام شافعیؒ کی لیلۃ القدر کے متعین ہونے پر دلیل یہ ہے کہ صحیح بخاری میں حضرت عبادہ بن صامت کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ میں لیلۃ القدر کے متعلق

مطلع کرنے کے لئے نکلے تو مسلمانوں میں سے دو مسلمانوں کا اس رات کے بارے میں جھگڑا چل رہا تھا۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ تمہیں لیلة القدر کی خبر دینے کے لئے (گھر سے) نکلا تھا مگر فلاں اور فلاں اس کے متعلق جھگڑ رہے تھے تو اس کی اطلاع اٹھالی گئی اور بہت ممکن ہے کہ اسی میں تمہاری بھلائی ہو سو تم اسے نوں، ساتویں اور پانچویں رات میں تلاش کرو (۵۵) بقول امام شافعیؒ اگر یہ رات ہمیشہ کے لئے متعین نہ ہوتی تو رسول اکرم ﷺ کے بتانے پر بھی ہر سال کی لیلة القدر کا لوگوں کو علم نہ ہو پاتا۔ امام شافعیؒ کا یہ استدلال اس احتمال پر ضعیف ہے کہ شاید رسول اللہ ﷺ اسی سال کی لیلة القدر کے متعلق بتانا چاہتے ہوں اور یہ بھی ممکن ہے کہ امام شافعیؒ کو ان مرفوع روایات کا علم نہ ہو جن میں نزول قرآن کی رات ۲۳ رمضان بتائی گئی ہے اور نزول قرآن لیلة القدر ہی میں تو ہوا ہے پس اگر یہ رات ہمیشہ ۲۳ رمضان ہوتی اور متعین ہوتی تو دیگر راتوں میں لیلة القدر ہونے کے متعلق احادیث موجود نہ ہوتیں اور نہ ہی اس کے متعلق مختلف اقوال ہوتے۔ لیلة القدر کے متعین ہونے کا قول اس لئے بھی مرجوح اور غیر معتبر ہے کہ اس رات کے متعلق حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: لیلۃ سمحة طلیقة لاحارة ولا باردة وتصبح شمس صبيحتها ضعيفة حمراء۔ (۵۶/۱) ”یہ رات کھلی خوشگوار اور صاف ہوتی ہے۔ نہ (زیادہ) گرم ہوتی ہے اور نہ ہی (بہت) سرد ہوتی ہے اور اس رات کی صبح کو (طلوع ہونے والے) سورج (کی حرارت) کمزور ہوتی ہے اور (سورج کی رنگت) سرخ ہوتی ہے۔“

اگر لیلة القدر متعین ہوتی تو کورہ ارض کے بڑے حصے پر سال بھر میں ایک رات ضرور ایسی ہوا کرتی جیسا کہ اوپر حدیث میں بیان کیا گیا ہے اور حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ کی روایت میں بھی یہی ہے کہ اس رات کی صبح کو طلوع ہونے والے سورج کی شعاع نہیں ہوتی یعنی یہ رات اور اس کی صبح معتدل موسم کی ہوتی ہے۔ دنیا کے بڑے حصے میں ایک ہی وقت یا ایک ہی دن میں اس طرح کی رات کا ہونا خلاف مشاہدہ اور خلاف عادت ہے۔ پھر رمضان کا مہینہ کوئی ساڑھے تیس شمسی سالوں میں تمام موسموں گراما، سرما، بہار اور خزاں میں سے گزر جاتا ہے اس سے تو ان حضرات کے قول کی تائید ہوتی ہے جن کے نزدیک سال بھر میں کوئی بھی رات لیلة القدر ہو سکتی ہے صرف رمضان میں ہی اس کا ہونا ضروری نہیں۔ اس پر مزید بحث آئندہ سطور میں اپنے مقام پر آ رہی ہے۔ موسم سرما والے رمضان میں بسا اوقات شدید سردی میں ہی پورا رمضان گزر جاتا ہے اور کوئی بھی رات مذکورہ بالا صفات کی حامل نہیں ہوتی لہذا رمضان میں ہی لیلة القدر کے ہونے کا دعویٰ چنداں قوی نہیں۔

لیلۃ القدر ہی کے حوالے سے متعلقہ احادیث پر اور نزولِ قرآن کی تاریخ ۲۳ رمضان ہونے پر دوسرا بظاہر نہایت قوی اشکال یہ وارد ہوتا ہے کہ ایک طرف تو احادیث صحیحہ سے صاف واضح ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے لیلۃ القدر کو رمضان کی آخری دس راتوں خصوصاً طاق راتوں میں تلاش کرنے کی ترغیب دی ہے اور دوسری طرف مدنی دور کے توفیقی مباحث سے یقینی و قطعی دلائل سے خوب ثابت ہو چکا ہے کہ رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرامؓ نے مدنی دور میں جس رمضان میں روزے رکھے وہ ہرگز قمری تقویم کا رمضان نہیں تھا بلکہ قمری شمسی تقویم کا رمضان تھا، غزوہ بدر اور غزوہ فتح مکہ دونوں غزوات بالترتیب رمضان ۲ ہجری (قمریہ شمسی) اور رمضان ۸ ہجری (قمریہ شمسی) میں ہوئے۔ ان غزوات میں رسول اللہ ﷺ اور آپ کے اصحاب نے پہلے روزہ رکھا ہوا تھا لیکن شدید گرمی اور جنگی حالت کے پیش نظر یہ روزہ انظار فرمایا تھا۔ سال ۹ ہجری کے روزے بھی رمضان قمریہ شمسی میں ہی رکھے گئے (کیونکہ رسول اکرم ﷺ کی تبوک سے واپسی کے بعد ثقیف کے وفد نے وسطِ رمضان میں اسلام قبول کیا تو انہوں نے بقیعہ رمضان کے روزے پورے کئے۔ (۵۶/۲) سال ۹ ہجری کے توفیقی مباحث میں یہ ثابت کیا جا چکا ہے کہ یہ رمضان یقیناً قمریہ شمسی رمضان تھا۔ یہ روایت گو بلحاظ سند ضعیف ہے لیکن دیگر قرآن سے اس کی تائید ہوتی ہے۔ سال ۱۰ ہجری (قمریہ شمسی) کا رمضان خالص قمری تقویم کے ربیع الاول ۱۱ ہجری کے مقابل تھا۔ یہ رسول اکرم ﷺ کی رحلت کا مہینہ ہے اور قمریہ شمسی تقویم حجۃ الوداع کے موقع پر منسوخ کی جا چکی تھی۔ تاہم یہ توفیقی امر ہے کہ سال ۸ ہجری (قمریہ شمسی) تک روزے رمضان قمریہ شمسی میں ہی رکھے گئے تھے۔ اس اشکال کا جواب یہ ہے کہ لیلۃ القدر کا متعین نہ ہونا اور ہر سال اس کا تغیر پذیر یعنی سال بھر میں دررو سائر ہونا تو معلوم ہو چکا۔ اب دو ہی صورتیں ہیں یا تو لیلۃ القدر ہمیشہ رمضان میں ہی ہوتی ہے گو رمضان کی مختلف راتوں میں آتی رہے یا لیلۃ القدر سال بھر میں کسی بھی قمری مہینے کی کسی بھی رات کو ہو سکتی ہے صرف رمضان ہی کی تخصیص نہیں گوا اکثر و بیشتر رمضان ہی میں ہو۔ صحابہ کرامؓ میں سے حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا یہی مذہب ہے آپ کو نے میں منتقل ہو گئے تھے۔ آپ کے شاگرد اصحاب کو نہ بھی اسی کے قائل ہیں اور امام ابوحنیفہؒ کے متعلق بھی یہی قول مشہور ہے (۵۷) حضرت عبداللہ بن مسعود کا شمار انتہائی جلیل القدر، عالم و فاضل صحابہؓ میں ہوتا ہے ان کی مذکورہ رائے کو تسلیم کیا جائے تو اشکال کا لعدم ہو جاتا ہے۔ اگر اصرار کیا جائے کہ لیلۃ القدر رمضان ہی میں ہوتی ہے تو ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ در ربوبی میں رمضان قمریہ شمسی میں روزے رکھنا بالکل ایسے ہی خالص قمری رمضان میں روزہ رکھنے کے مترادف ہے

جیسے قبلہ اول بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھنا رسول اکرم ﷺ اور آپ کے اصحاب کے لئے خانہ کعبہ کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھنے کے مماثل بلکہ اس سے بھی افضل قرار پایا کہ قبلہ اول کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھنے والوں کو اللہ تعالیٰ نے یہ بشارت دی کہ اللہ ایسا نہیں کرے گا کہ تمہارا ایمان ضائع کر دے۔ بے شک اللہ لوگوں پر مشفق اور مہربان ہے (۵۸) اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے قبلہ اول بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھنے والے صحابہ کرام کو ارتداد سے محفوظ رکھنے اور ان کے ایمان کو باقی رکھنے کی ضمانت عطا فرمادی۔ یہاں اگر ایمان سے نماز مراد لی جائے تو بھی مذکورہ بشارت اس لئے خلل پذیر نہیں ہوتی کہ منافق اور کافر کی تمام ظاہری نیکیاں بالاتفاق ضائع ہو جاتی ہیں اور مرتد کی تمام نیکیاں بھی برباد ہو جاتی ہیں۔ کسی بھی نیکی کے اجر کے بقا کی ضمانت میں ایمان کے باقی رکھنے کی ضمانت بھی داخل ہے۔ الغرض جب بیت المقدس کو اللہ تعالیٰ کے حکم سے قبلہ ٹھہرا کر نماز پڑھنے کی اس قدر فضیلت ثابت ہوئی تو بعض ناگزیر مصالحوں کی بنا پر قمریہ شمسی رمضان میں روزے رکھنے کی فضیلت میں بھلا کون سا خلل واقع ہو سکتا ہے؟ یہ فضیلت اس بنا پر بھی ہے کہ قمریہ شمسی رمضان ہمیشہ موسم گرما میں آیا کرتا تھا جیسا کہ رمضان کے مادے ”رمض“ سے بھی واضح ہے۔ دور نبوی کا قمریہ شمسی رمضان موسم گرما ہی میں رہا۔ رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرام نے شدید گرمی میں روزے رکھنے کا اجر حاصل کیا۔ قبل ازین حضرت ابن عباسؓ سے مروی حدیث سے معلوم ہو چکا ہے کہ لیلۃ القدر کی رات معتدل ہوتی ہے۔ موسم کا یوں مائل بہ اعتدال ہو جانا کہ رات نہ زیادہ گرم ہو اور نہ ہی زیادہ سرد ہو، موسم سرما کی نسبت موسم گرما میں ہی زیادہ ہوا کرتا ہے اس لئے موسم گرما کے قمری رمضان میں لیلۃ القدر کا امکان قوی تر ہے۔ چونکہ رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرام نے روزے موسم گرما میں رکھے تو اگر قمریہ شمسی رمضان کو قمری رمضان کا بدل ٹھہراتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے ان سالوں میں لیلۃ القدر قمریہ شمسی رمضان میں رکھی ہو تو اس میں کون سا عقلی یا نقلی اشکال ہے؟ ہم یہاں قارئین کی سہولت کے لئے دور نبوی کے قمریہ شمسی رمضان اور اس کے مقابل خالص قمری تقویم کے مہینوں اور ان کے مقابل عیسوی جولیئن تقویم کے مہینوں اور تواریخ کی جدول پیش کرتے ہیں کیونکہ دور نبوی میں لیلۃ القدر انہی ایام میں دائر و سائر رہی ہے۔

قمریہ شمسی	قمری	جولیئن عیسوی تقویم کی تواریخ
رمضان ۲ ہجری	ذی قعدہ ۲ ہجری	۱۲۵ اپریل ۲۳ تا ۲۴ مئی ۶۴۳ عیسوی
رمضان ۳ ہجری	ذی الحجہ ۳ ہجری	۱۴ مئی تا ۱۱ جون ۶۴۵ عیسوی

۳ مئی تا یکم جون ۶۲۶ عیسوی	ذی الحجہ ۴ ہجری	رمضان ۴ ہجری
۲۲ مئی تا ۲۰ جون ۶۲۷ عیسوی	محرم ۶ ہجری	رمضان ۵ ہجری
۱۱ مئی تا ۸ جون ۶۲۸ عیسوی	محرم ۷ ہجری	رمضان ۶ ہجری
۳۰ مئی تا ۲۷ جون ۶۲۹ عیسوی	صفر ۸ ہجری	رمضان ۷ ہجری
۲۰ مئی تا ۱۷ جون ۶۳۰ عیسوی	صفر ۹ ہجری	رمضان ۸ ہجری
۹ مئی تا ۶ جون ۶۳۱ عیسوی	صفر ۱۰ ہجری	رمضان ۹ ہجری

رمضان ۱۰ ہجری قمری، ربیع الاول ۱۰ ہجری قمریہ شمس کے مقابل تھا۔ عیسوی تواریخ یکم دسمبر

سے ۳۰ دسمبر ۶۳۱ عیسوی تھیں۔

مذکورہ جدول سے واضح ہو رہا ہے کہ دور نبویؐ میں قمریہ شمس رمضان ۲۵ اپریل سے ۲۷ جون

کی عیسوی جیولین تواریخ کے درمیان آتا رہا ہے، اس تمام بحث سے لیلۃ القدر کے سلسلے میں درج ذیل معلومات فراہم ہوتی ہیں۔

۱۔ لیلۃ القدر اکثر و بیشتر رمضان المبارک میں ہوتی ہے خصوصاً اس رمضان میں جو موسم گرما

میں ہو۔ گرمی میں روزہ رکھنا بہت بڑی آزمائش ہے خصوصاً محنت کش طبقے کے لئے خاصا دشوار ہے۔

رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرامؓ نے روزے موسم گرما میں رکھے۔ مہاجرین مکہ کی کمزور معاشی حالت کے

پیش نظر انصار مدینہ ان کی معاشی ضروریات کے بھی کفیل تھے اس لئے کسب معاش کے لئے مہاجرین اور

انصار مدینہ سبھی کو سخت محنت و مشقت کا سامنا تھا۔ نیز مدنی دور کے کئی ایک غزوات و سرایا بھی رمضان

(قمریہ شمس) میں ہوئے۔ سائنسی ایجادات کی بدولت دور حاضر کی سہولتیں اس زمانے کے اغنیا کو بھی

حاصل نہ تھیں اسی لئے صحابہ کرامؓ پر اللہ تعالیٰ کا خاص الخاص فضل و کرم ہوا کہ لیلۃ القدر دور نبویؐ کے قمریہ

شمسی رمضان میں دائر و سائر رہی۔

۲۔ اگرچہ لیلۃ القدر زیادہ تر رمضان میں ہوتی ہے لیکن اس کا ہمیشہ رمضان میں ہونا ضروری

نہیں۔ دور نبویؐ میں روزے قمریہ شمس رمضان میں رکھے گئے جو خالص قمری تقویم کے مہینوں ذی قعدہ، ذی

الحجہ اور محرم کے مقابل رہا البتہ سالہائے ۷، ۸، ۹ ہجری (قمریہ شمس) میں رمضان قمریہ شمس خالص قمری تقویم

کے مہینے صفر کے مقابل رہا۔ اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ رمضان کے بعد قمری سال میں دیگر مہینوں کی نسبت

اٹھارہ حُرُم میں لیلۃ القدر کا احتمال زیادہ ہے۔ ذی قعدہ، ذی الحجہ اور محرم کے مہینے حرمت والے ہیں۔ اسی

طرح رجب کا مہینہ بھی چونکہ حرمت والا ہے لہذا اس میں بھی لیلة القدر کا احتمال زیادہ ہے۔

۳۔ بعض احادیث میں لیلة القدر کی ایک علامت یہ بتائی گئی ہے کہ یہ رات نہ زیادہ گرم اور نہ ہی زیادہ سرد بلکہ معتدل ہوتی ہے۔ موسم گرما میں عارضی یا قدرے دیر پا موسمی تغیرات وغیرہ کی بنا پر رات کے وقت موسم کا معتدل ہونا موسم گرما میں موسم سرما کی نسبت کثیر الوقوع ہے۔ نزول قرآن کا عیسوی مہینہ ستمبر کا ہے۔ ستمبر میں دن کے وقت اگر چہ گرمی ہوتی ہے لیکن راتیں مائل بہ اعتدال ہوتی ہیں اس لئے اس طرح کے موسم (یعنی خزاں و بہار) میں آنے والے رمضان میں بھی لیلة القدر کا احتمال قوی تر ہے۔

۴۔ لیلة القدر اگر رمضان المبارک میں ہو تو رمضان کی پہلی، پانچویں، ساتویں، نویں اور آخری عشرے کی تواریخ کی راتوں میں اس کا احتمال زیادہ ہے اور آخری عشرے میں بھی طاق راتوں میں زیادہ امکان ہے۔

۵۔ راتیں رمضان المبارک کی ہوں یا کسی اور قمری مہینے کی ہوں، ان میں جفت و طاق کی تقسیم رویت ہلال کی بنا پر ہے۔ عوام الناس کے لئے رویت ہلال کی بنا پر قمری تواریخ کی تعیین چونکہ آسان ہے اس لئے قمری تواریخ کے لئے رویت ہلال کا ہی اعتبار کیا گیا۔ طلوع ہلال یا ولادت قمر کے اعتبار سے قمری تواریخ اکثر و بیشتر ایک دن اور بعض حالتوں میں دو دن مقدم ہو سکتی ہیں لہذا رویت ہلال کے اعتبار سے جو راتیں طاق ہوں وہ طلوع ہلال کے لحاظ سے جفت اور جو راتیں رویت ہلال کے اعتبار سے جفت ہوں وہ طلوع ہلال کے اعتبار سے طاق ہو سکتی ہیں۔ نزول قرآن کی تاریخ طلوع ہلال کے اعتبار سے ۲۴ رمضان اور رویت ہلال کے اعتبار سے ۲۳ رمضان المبارک ہے۔

۶۔ اگرچہ احادیث صحیحہ کی روشنی میں لیلة القدر کا رمضان میں ہونا کثیر الوقوع ہے لیکن عقل و نقل دونوں اعتبار سے اس کا ہر سال ہمیشہ رمضان میں ہونا ضروری نہیں۔ پہلی عقلی دلیل یہ ہے کہ ہم نے حسابی شواہد سے یہ یقینی طور پر معلوم کر لیا ہے کہ دور نبوی میں روزے قمری رمضان میں نہیں بلکہ قمری شمس رمضان میں رکھے گئے تھے۔ دوسری عقلی دلیل یہ ہے کہ دنیا بھر میں ہر جگہ دن اور رات ایک ہی وقت میں نہیں ہوتے۔ دنیا کے جن حصوں میں جہاں ہمیشہ سردی رہتی ہے اور جہاں مثلاً چھ مہینے رات ہی رہتی ہے، اگر ان علاقوں کو مستثنیٰ بھی قرار دیا جائے تو بھی غالب گمان یہ ہے کہ دنیا کے بیشتر حصوں میں ہمیشہ نہیں تو بھی اکثر لیلة القدر والی رات معتدل ہوتی ہے اور چونکہ دنیا بھر میں اس طرح کے علاقوں میں ایک ہی وقت میں ایسی معتدل رات کا آنا خلاف عادت ہے، لہذا عین ممکن ہے کہ مختلف علاقوں کے لئے لیلة القدر

مختلف ہو۔ اگر کوئی شخص سال بھر اس رات کے لئے تھوڑی یا زیادہ محنت کرے وہ یقیناً اسے پالے گا اگر مسلسل سفر یا نقل مکانی کی وجہ سے کسی خاص مقام کی لیلۃ القدر وہ بالفرض نہ بھی پاسکے تو بھی وہ اس لئے محروم نہیں رہے گا کہ اللہ تعالیٰ محسنین (نیکی کار لوگوں) کے اجر کو ضائع نہیں کرتا۔ اس کے وطن اصلی اور علاقے میں جب بھی یہ رات آئے گی خواہ وہ اس علاقے میں موجود ہو یا نہ ہو انشاء اللہ العزیز اس کی اس رات کی عبادت لیلۃ القدر کی عبادت ہی سمجھی جائے گی۔ تیسری عقلی دلیل یہ ہے کہ لیلۃ القدر کا اکثر رمضان میں ہونا تو ثابت ہے لیکن اس کے باوجود یقین سے نہیں کہا جاسکتا کہ فلاں رمضان میں یہ رات یقیناً آئی ہے، اس کے برعکس سال بھر میں اس رات کا ایک مرتبہ آنا بالاتفاق یقینی و قطعی ہے اور جہاں یقین و ظن کا تعارض ہو تو ترجیح ہمیشہ یقین کو حاصل ہوتی ہے لہذا صحیح قول یہی ہے کہ لیلۃ القدر سال بھر میں دائر و سائر رہتی ہے گو اللہ تعالیٰ کا یہ خاص کرم ہو کہ یہ اکثر و بیشتر رمضان میں اور خصوصاً موسم گرما کے رمضان میں آتی رہے۔ نقلی دلیل یہ ہے کہ صحابہ کرامؓ میں حضرت عبداللہ بن مسعود جیسے فقیہ صحابی لیلۃ القدر کو پورے قمری سال میں دائر و سائر خیال فرماتے ہیں اس لئے جن صحابہ کرامؓ نے لیلۃ القدر کو رمضان کے ساتھ خاص کیا ہے وہ دو ربیوی کا رمضان (قمریہ شمسی) اور بعد میں صحابہ کرامؓ کے دور کا رمضان (قمری) ہے یہ رسول اکرم ﷺ اور آپ کے اصحاب پر اللہ تعالیٰ کا خاص فضل و کرم ہے۔ بعد کے ادوار میں ہمیشہ رمضان ہی میں لیلۃ القدر کا ہونا ضروری نہیں، ورنہ اس پر سب صحابہ کرامؓ کا اجماع ہوتا اور حضرت عبداللہ بن مسعود جیسے جلیل القدر صحابی اپنی الگ رائے نہ رکھتے۔ چونکہ امور دینیہ میں اجماع سے یقین قطعی حاصل ہوتا ہے لہذا اس صورت میں ہر مسلمان کے لئے لازم ہوتا ہے کہ وہ لیلۃ القدر کو رمضان ہی کے ساتھ مخصوص کرے اور اس میں اختلاف رائے کی شرعاً ہرگز کوئی گنجائش نہیں رہتی۔

۷۔ یہاں یہ یاد رہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی جانب یہ جو منسوب ہے کہ وہ سورہ فاتحہ اور معوذتین کو قرآن کریم میں شامل نہیں سمجھتے تھے، محققین کے نزدیک ایسا دعویٰ قطعاً غلط ہے کیونکہ عاصمؓ کی زربن حبیش اور زررؓ کی حضرت عبداللہ بن مسعود سے جو قرأت تو اترے ثابت ہے اس میں معوذتین اور سورہ فاتحہ شامل ہیں۔ اس کے مقابلے میں ظنی روایات قابل قبول نہیں ہو سکتیں۔ البتہ لیلۃ القدر کا معاملہ اس سے مختلف ہے۔ نیز لیلۃ القدر کے سال بھر میں دائر و سائر ہونے کا قول حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور عمرؓ وغیرہ کا بھی ہے۔

۸۔ سیدنا حضرت علیؓ اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ جیسے جلیل القدر صحابہ کرامؓ نے کوفے میں مستقل سکونت اختیار کی۔ یہ ان کے علمی فیوض کی برکت ہے کہ کوفے کے اہل علم خصوصاً امام ابوحنیفہؒ اور

ان کے اصحاب کا لیلۃ القدر کے حوالے سے تفقہ فی الدین تسلیم کے بغیر چارہ نہیں۔

۹۔ لیلۃ القدر کو اس لئے مخفی رکھا گیا ہے کہ جو بھی صحیح العقیدہ شخص سال بھر اس کے لئے کوشش کرے گا تو وہ ہرگز محروم نہیں رہے گا مثلاً کوئی شخص لیلۃ القدر کو پانے کی نیت سے ہر رات صرف اللہ تعالیٰ کی سو مرتبہ تسبیح و تحمید کے کلمات کا ہی التزام اور پابندی کرے تو اس تسبیح و تحمید کی تعداد (۱۰۰۰ × ۲۹۵۳۰۵۹ = ۲۹۵۳۰۵۸۸ × ۱۰۰۰) سے بھی کہیں زیادہ ہو جائے گی کیونکہ یہ رات ہزار مہینوں کے برابر نہیں بلکہ ان سے بھی بہتر ہے۔ لہذا یہ شبہہ درست نہیں کہ لیلۃ القدر کو پورے قمری سال میں دائر و سائر کر کے اس میں ایسا ابہام پیدا کر دیا گیا ہے کہ افرادِ امت کے لئے اس سے مستفید ہونا مشکل ہو گیا ہے۔ اس کے برعکس اگر اس میں یہ ابہام نہ رکھا جاتا یا اسے صرف رمضان کے ساتھ ہی لازماً مخصوص کر دیا جاتا تو لوگ اس مخصوص مدت میں اس رات کے پالینے کا یقین کر کے سال کے بقیہ مہینوں اور ایام میں اللہ تعالیٰ کی عبادت میں کوتاہی کرتے۔ البتہ جو شخص سال بھر محنت کرے گا وہ اس کا عادی ہو جائے گا۔

۱۰۔ لیلۃ القدر اُمم سابقہ کے لئے بھی ہو سکتی ہے لیکن اس رات میں نیک کاموں کے اجر میں یہ بے حد اضافہ اُمم محمدیہ ﷺ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے لئے مخصوص ہے۔

اوپر مذکور ہو چکا ہے کہ رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرامؓ نے قمریہ شمسی تقویم کے مطابق روزے قمریہ شمسی رمضان میں رکھے تھے۔ قمریہ شمسی تقویم کو ذی الحجہ اور ہجری قمری میں حجۃ الوداع کے موقع پر منسوخ کیا گیا تھا۔ اگر اسے کئی دور میں یا مدنی دور کے اوائل میں ہی منسوخ کر دیا جاتا تو مشرکین مکہ سے خصوصاً اور دیگر عرب قبائل سے عموماً مسلمانوں کا تقویمی اعتبار سے معاشرتی رابطہ منقطع ہو جاتا۔ دور جاہلیت میں چار مہینوں محرم، رجب، ذی قعدہ اور ذی الحجہ کو حرمت والے مہینے کہا جاتا تھا اور ان میں جنگ و جدال کو سخت معیوب سمجھا جاتا تھا۔ اسلام نے ان کی حرمت کو بحال رکھا۔ قریش مکہ اور دیگر قبائل عرب کی تقویم قمریہ شمسی تھی۔ ان کا حج اور عمرہ بھی اسی کے مطابق ہوتا تھا اور حرمت والے چار مہینے بھی اسی قمریہ شمسی تقویم کے اعتبار سے ملحوظ رکھے جاتے تھے۔ اسے اُس دور کے عربوں کی باقاعدہ اور باضابطہ یعنی رسمی تقویم (Formal Calender) کہا جاسکتا ہے۔ محققین کے خیال میں مدینہ منورہ اور اس کے نواح کے لوگوں میں اپنے قومی تشخص اور ثقافتی ورثے کی حفاظت کا نسبتاً زیادہ احساس تھا اس لئے انہوں نے یہودیوں کی قمریہ شمسی تقویم کو کھلے دل سے کبھی تسلیم نہیں کیا اور وہ خالص قمری تقویم پر ہی عمل پیرا رہے لیکن ان دنوں یہ قمری تقویم محض ایک غیر رسمی تقویم (Informal Calender) کی حیثیت رکھتی تھی۔ عمرہ، حج

اور اشہر حرم کے معاملے میں مدینہ کے لوگوں کو بھی قمریہ شمش تقویم ہی کا پابند ہونا پڑتا تھا۔ ان حالات میں اگر مسلمانوں کو خالص قمری تقویم کا مکی دور میں یا ہجرت کے بعد مدنی دور کے اوائل میں ہی پابند کر دیا جاتا تو مسلمانوں اور مشرکین کے اشہر حرم میں زبردست تفاوت پیدا ہو جاتا۔ مشرکین تو مسلمانوں کی عداوت و خصامت میں خود اپنی قمریہ شمش تقویم کے اشہر حرم کی حرمت کو پامال کرنے کے پہلے ہی بہانے تلاش کرتے رہتے تھے۔ وہ نئے حالات میں مسلمانوں کی خالص قمری تقویم کے اشہر حرم کی حرمت کا بھلا کیوں لحاظ کرتے؟ یوں امن و امان کے ان چار محترم مہینوں میں تبلیغی، اصلاحی اور فلاحی مقاصد کے لئے مسلمانوں کے مشرک قبائل سے اور بعض اوقات مشرکین کے مسلمانوں سے جو تھوڑے بہت روابط ہوا کرتے تھے وہ بھی قطعاً ختم ہو جاتے جس سے اسلام کی نشر و اشاعت میں زبردست اور ناقابل تلافی خلل پیدا ہوتا۔ نیز قمریہ شمش تقویم کی جلد منسوخی سے مسلمان خالص قمری رمضان میں روزے رکھتے۔ دور نبوی میں خالص قمری رمضان موسم سرما میں رہا۔ مثلاً یکم رمضان ۹ ہجری کے بالمقابل عیسوی جیولین تاریخ ۱۲ دسمبر ۶۳۰ عیسوی جیولین تھی۔ اگر رسول اکرم ﷺ اور آپ کے اصحاب ہر سال موسم سرما میں روزے رکھتے تو بعد میں مخالفین اسلام کو یہ کہنے کا موقع مل جاتا کہ ان حضرات نے تو روزے موسم سرما میں رکھے مگر آنے والی نسلوں کو گرمیوں میں بھی روزے رکھنے کا (معاذ اللہ) خواہ مخواہ پابند کر گئے۔ اسی لئے قمریہ شمش تقویم کو اس کی تمام خرابیوں اور قباحتوں کے باوجود حجۃ الوداع کے موقع یعنی ۱۰ ہجری (قمری) تک برداشت کیا گیا۔ اس وقت تک اسلام پورے جزیرہ نمائے عرب میں پھیل چکا تھا اور کفر مغلوب ہو چکا تھا لہذا حجۃ الوداع کے موقع پر اجتماع عظیم کے روبرو درجاء اہلیت کی دیگر بری رسوم کی پامالی کے اعلان کے ساتھ رسم نبوی کے خاتمے اور اس پر مبنی قمریہ شمش تقویم کی منسوخی کے اعلان کا بہترین موقع اور وقت بھی یہی تھا۔

”الغرض قمریہ شمش تقویم کی حجۃ الوداع کے موقع پر منسوخی سے پہلے مسلمان بھی مجبوراً ہی قمریہ شمش تقویم پر عمل پیرا تھے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اور صحابہ کرام کا قمریہ شمش رمضان میں روزے رکھنا ثابت ہو چکا۔ رمضان کے روزوں کے فرضیت سے پہلے اس محرم کا روزہ بھی قمریہ شمش تقویم کے مطابق تھا کیونکہ یہودی ۱۰ محرم بھی ۱۰ تشری کا روزہ رکھا کرتے تھے اور یہودیوں کی قمریہ شمش تقویم میں دور حاضر میں بھی ان کے ہاں دس تشری کا روزہ فرض ہے غزوہ فتح مکہ، غزوہ حنین و طائف کے بعد مکہ کے نو مسلم قریش نے والی مکہ حضرت عتاب بن اسید کی زیر امارت جو حج ذی الحجہ ۸ ہجری میں کیا تھا وہ قمریہ شمش تقویم کا ہی تھا چنانچہ اہل سیر و معازی نے لکھا ہے کہ یہ حج پرانے طریقے اور دستور کے مطابق ہوا تھا۔ اگر مسلمان قمریہ شمش تقویم پر عمل پیرا نہ

ہوتے تو نو مسلم قریش مکہ کو رسول اکرم ﷺ پر گزر قریہ شمشی تقویم کے ذی ذی الحجہ میں حج کرنے کی اجازت نہ دیتے۔ البتہ ۹ ہجری میں حضرت ابوبکر صدیق کی زیر امارت حج خالص قمری تقویم کے ذی الحجہ میں ہوا تھا جیسا کہ گذشتہ اقساط میں ہم مناسب مقام پر واضح کر چکے ہیں لیکن مفسرین کی ایک جماعت کا خیال ہے کہ سورہ توبہ کی ابتدائی آیات میں جن چار مہینوں کی مشرکین کے لئے مہلت کا ذکر ہے ان کی ابتداء ۹ ذی قعدہ ۹ ہجری سے ہوئی کیونکہ بقول ان مفسرین کے یہ ذی الحجہ دراصل نسی والی تقویم (قمریہ شمشی) تقویم تھا اور اصل قمری مہینہ ذی قعدہ کا تھا۔ اس سے معلوم ہوا کہ حجۃ الوداع سے پہلے تک مسلمانوں کا قمریہ شمشی تقویم پر عمل پیرا رہنے کا ہمارا دعویٰ کوئی نیا دعویٰ نہیں ہے جس پر اہل علم بلا تحقیق تشویش کا اظہار فرمائیں۔ دور جاہلیت کی بہت سی خرابیوں کا ازالہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یک دم نہیں بلکہ بتدریج فرمایا۔ نسی والی تقویم مشرکین کے لئے کفر میں اضافہ اس لئے تھی کہ وہ حرام کو حلال اور حلال کو حرام اعتقاداً ٹھہرائے ہوئے تھے اس کے برعکس رسول اکرم ﷺ اور آپ کے اصحاب اسے مجبوراً برداشت کئے ہوئے تھے۔

اشکال بحوالہ طلوع ہلال و رویت ہلال

پہلی وحی کے نزول کی تاریخ ہم نے ۲۳ رمضان المبارک ۳۱ میلادی قمری بمطابق ۹ ستمبر ۶۰۸ عیسوی جیولین بروز سوموار قرار دی تھی اس پر تیسرا اشکال یہ ہے کہ ۲۳ رمضان کی یہ تاریخ بجا طلع ہلال ہے کیونکہ تاریخ قرآن ۱۶ اگست ۶۰۸ عیسوی جیولین بوقت ۱۱:۰۳ ہے۔ ۱۶ اگست کو سورج غروب ہونے کے وقت چاند کی عمر کوئی آٹھ گھنٹے کے قریب بنتی ہے۔ اتنی عمر کے چاند کا نگلی آنکھ سے نظر آنا ممکن نہیں، لہذا چاند اگلے دن ۱۷ اگست کو سورج کے غروب ہونے کے وقت نظر آیا اور ۱۸ اگست ۶۰۸ عیسوی جیولین بروز اتوار رمضان کی پہلی تاریخ ہوئی، یوں نزول وحی کے لئے سوموار کا دن ۲۳ رمضان کو بنتا ہے البتہ رویت ہلال یعنی پہلی رات کا چاند دیکھنے کی بجائے طلوع ہلال (ولادت قمر) کے وقت کو ملحوظ رکھا جائے تو چونکہ چاند ۱۶ اگست کو سورج غروب ہونے سے کوئی آٹھ گھنٹے قبل طلوع ہو چکا تھا لہذا یکم رمضان المبارک ۱۷ اگست کے بالمقابل ہوگی۔ ۱۷ اگست کو سنیچر تھا لہذا سوموار کا دن ۲۳ رمضان کو ہی بنے گا لیکن چونکہ شریعت نے قمری تواریخ کی تعیین کے لئے صرف رویت ہلال کو معیار ٹھہرایا ہے لہذا صحیح تاریخ ۲۳ رمضان سمجھی جانی چاہئے۔ اس اشکال کا جواب یہ ہے کہ قمری تقویم کی بنیاد زمین کے گرد چاند کی ماہانہ گردش کی مدت پر ہے۔ اصولاً ہر قمری مہینے کی ابتدا طلوع ہلال یعنی ولادت قمر یعنی تاریخ قرآن اور

وقتِ قرآن سے ہونی چاہئے لیکن دورِ نبوی سے دورِ حاضر تک قمری مہینے کی ابتدا روایتِ ہلال سے ہوتی رہی ہے۔ روایتِ ہلال سے پہلے جب سورج اور چاند کا کسی نقطہٴ فلک پر اجتماع ہوتا ہے اُس وقت کو ہندی زبان میں ”امادس“ اور عربی زبان میں ”قرآن شمس و قمر“ کہا جاتا ہے۔ علمِ ہیئت میں یہی ”نیا چاند“ کہلاتا ہے اور ”ولادتِ قمر“ کی اصطلاح استعمال کی جاتی ہے کہ چاند اس وقت پیدا ہوا ہے اور پھر جوں جوں وقت گزرتا ہے اسے ”چاند کی عمر“ کہا جاتا ہے۔ طویل مشاہدات اور محتاط اندازوں کے بعد یہ معلوم ہوا ہے کہ اکثر و بیشتر صورتوں میں بیس گھنٹے سے کم عمر کا چاندنگی آنکھ سے دکھائی نہیں دیا کرتا گو شاذ و نادر صورتوں میں انتہائی موافق فلکی کیفیات اور حالات میں اٹھارہ گھنٹے کی عمر کا چاند بھی نظر آ سکتا ہے۔ جتہ الوداع کے لئے ذی الحجہ کا جو چاند نظر آیا تھا اس کی عمر اٹھارہ گھنٹے تھی۔ بیس سے تیس گھنٹوں کی عمر کا چاند عام حالات میں کبھی نظر آ جاتا ہے اور کبھی نہیں۔ تیس گھنٹوں سے زائد عمر کا چاند مطلع صاف ہونے کی حالت میں لازماً نظر آ جاتا ہے۔ یاد رہے کہ چاند کی عمر کے مذکورہ حساب میں سورج غروب ہونے کے وقت تک کی عمر کو ملحوظ رکھا جاتا ہے۔

عام لوگوں کے لئے ولادتِ قمر یعنی قرآن شمس و قمر کی تاریخ اور وقت کا تعین آسان نہیں کیونکہ اس میں پیچیدہ حسابی عمل کو بروئے کار لانا پڑتا ہے۔ دورِ حاضر میں مشہور رصد گاہیں (مثلاً گرین وچ کی برطانوی رصد گاہ) اوقاتِ قرآن کا تعین کرتی ہیں اور ان رصد گاہوں کے جاری کردہ فلکی اعداد و شمار اور جدول کی بنا پر اوقاتِ قرآن سے باخبر ہونا دورِ حاضر میں عام لوگوں کے لئے بھی مشکل نہیں رہا۔ چونکہ شریعتِ مطہرہ میں عوام الناس کی سہولت کو مدنظر رکھا جاتا ہے اور چونکہ رسول اکرم ﷺ کے زمانے میں اوقاتِ قرآن کی تعیین تو ایک طرف رہی، اُن سے باخبر ہونا بھی لوگوں کے لئے ممکن نہ تھا لہذا قمری مہینے کی ابتدا کے لئے روایتِ ہلال کو ہی معیار ٹھہرائے بغیر چارہ نہ تھا چنانچہ رمضان اور شوال کے چاند کے متعلق رسول اکرم ﷺ کا ارشاد ہے: صومو الرویة و افطرو الرویة (۵۹) یعنی روزہ رکھنے اور نہ رکھنے کے لئے (پہلی رات کا) چاند دیکھ کر عمل کرو۔

چونکہ قمری مہینے کا ولادتِ قمر یا تاریخِ قرآن سے اصولاً آغاز ہو جاتا ہے اور چونکہ اوقاتِ قرآن کی تعیین اہل ہیئت کے لئے مشکل نہیں رہی اور نہ ہی اہل ہیئت کے ذریعے عوام الناس کا ان اوقاتِ قرآن سے باخبر ہونا مشکل رہا ہے لہذا یہ سوال ضرور پیدا ہوتا ہے کہ قمری مہینوں کی پہلی تاریخ (غره ہلال) کا تعین روایتِ ہلال کی بجائے اوقاتِ قرآن (ولادتِ قمر کے اوقات) سے کیوں نہ کیا جائے؟ چنانچہ آج کل کل کی ایک اسلامی ممالک میں طلوعِ ہلال یعنی ولادتِ قمر (قرآن شمس و قمر) کے وقت کو ملحوظ رکھتے ہوئے قمری مہینے

کی پہلی تاریخ کا تعین کیا جاتا ہے۔ مثلاً ہجری سال ۱۲۲۵ ہجری میں ذی الحجہ کے چاند کے لئے تاریخ قرآن پاکستان کے معیاری وقت کے مطابق ۱۰ جنوری ۲۰۰۵ عیسوی بوقت ۰۳:۰۳ اتھی۔ سورج غروب ہونے کے وقت تک چاند کی عمر پاکستان میں کوئی آدھا گھنٹہ اور سعودی عرب کے وقت کے مطابق کوئی ڈھائی گھنٹہ تھی۔ (۶۰/۱) اتنی عمر کے چاند کا نظر آنا ممکن ہی نہیں لیکن سعودی عرب میں یکم ذی الحجہ ۱۲۲۵ ہجری بمطابق ۱۱ جنوری ۲۰۰۵ عیسوی بروز منگل اور عید الاضحیٰ ۲۰ جنوری ۲۰۰۵ عیسوی کو بروز جمعرات ہوئی۔ بالفاظ دیگر سعودی عرب میں رویت ہلال کی بجائے طلوع ہلال (ولادتِ قمر) کو ملحوظ رکھا گیا۔ پاکستانی رویت ہلال کمیٹی چونکہ رویت ہلال کا اعتبار کرتی ہے لہذا وطن عزیز اسلامی جمہوریہ پاکستان میں یکم ذی الحجہ ۱۲ جنوری کو اور عید الاضحیٰ ۲۲ جنوری کو بروز جمعۃ المبارک ہوئی۔ ہمارے علم کے مطابق ایسا بھی ہوتا رہا ہے کہ قرآن شمس و قمر مثلاً رات کے دس بجے ہونا تھا اور سورج غروب ہونے کے وقت چاند سرے سے طلوع ہی نہیں ہوا تھا مگر اسی رات کو بعض اسلامی ممالک مثلاً سعودی عرب نے قمری مہینے کی پہلی تاریخ کا آغاز قرار دیا۔ (۶۰/۲) اگر قرآن مثلاً رات کے دس بجے یا گیارہ بجے ہوا ہو تو اگلے دن سورج غروب ہونے کے وقت چاند کی عمر ۱۸ گھنٹے یا اس سے زائد ہو سکتی ہے یعنی رات اور دن کے چوبیس گھنٹوں میں چاند کو پیدا ہوئے اٹھارہ گھنٹے ہو چکے ہوتے ہیں لہذا اگر ولادتِ قمر کے بعد دن کے اس اکثر حصے کو مد نظر رکھتے ہوئے چاند کی پہلی تاریخ کا ہونا شرعاً مستند ہو سکتا ہے تو بھی اس کے لئے اہل علم کو فوٹی ضرور صادر کرنا چاہئے۔

یہاں زیر بحث صورت میں ۱۶ اگست ۶۰۸ عیسوی جو لین کو گیارہ بج کر تین منٹ پر چاند کی پیدائش ہو چکی تھی لہذا اصولاً ۱۶ اگست کو سورج غروب ہونے کے بعد سے قمری مہینے رمضان المبارک ۳۱ میلادی قمری کا آغاز ہونا چاہئے اور ۱۷ اگست بروز ہفتہ رمضان کی پہلی تاریخ ہونی چاہے لیکن پیچیدہ صورت اُس وقت پیش آتی ہے جب قرآن رات کے آخری اوقات میں ہو مثلاً کسی تاریخ کو وقتِ قرآن اصطلاحی طور پر بائیس بجے اور عام لوگوں کے مطابق رات کے دس بجے ہو تو اگر قمری تقویم کے لئے وقتِ قرآن (ولادتِ قمر) کو معیار ٹھہرایا جائے تو کیا اگلی عیسوی تاریخ کو سورج غروب ہونے کے بعد سے قمری مہینے کی ابتدا کی جائے یا اسی تاریخ کو سورج غروب ہونے کے بعد سے چاند کی پہلی تاریخ شمار کی جائے حالانکہ اُس وقت ابھی قرآن ہوا ہی نہیں تھا؟ علوم شرعیہ کے ماہرین کا اولین فریضہ ہے کہ اس سلسلے میں ایسا فیصلہ صادر کریں جس کا اطلاق عالم اسلام کے تمام ممالک پر آسانی ہو سکے۔ اگر طلوع ہلال سے قمری مہینے کی ابتدا نہیں ہو سکتی تو سعودی عرب، مصر، افغانستان وغیرہ اور خود ہمارے وطن عزیز کے بعض حصوں

میں قمری تواریخ کا عموماً ایک دن مقدم ہو جاتا ہے مگر یہ ہے اور نہیں تو کم از کم رمضان المبارک، عیدین اور حج کے ایام کی صحیح تعیین کے لئے اس انتہائی اہم مسئلے کی طرف توجہ مبذول کرنی چاہئے۔ ہم نے اس مجلے ”السیرۃ عالمی“ کے ربیع الاول ۱۳۲۰ ہجری میں شائع ہونے والے اولین شمارے میں مقالہ ہذا کی پہلی قسط میں اوقات قرآن کے حوالے سے علمائے کرام سے مذکورہ بالا صورت حال کے بارے میں فتویٰ طلب کیا تھا مگر افسوس ہے کہ تادم تحریر کسی نے بھی رہنمائی نہیں فرمائی۔

ہماری ناقص رائے میں اگر کسی عیسوی تاریخ کو سورج غروب ہونے سے پہلے قرآن شمس و قمر ہو چکا ہو تو اسی عیسوی تاریخ کو چاند کی پہلی تاریخ ہونی چاہئے۔ لہذا پہلی وحی کے نزول کی قمری تاریخ ۲۳ رمضان المبارک ۳۱ میلادی قمری درست ہے۔ اگر روایت ہلال کو ملحوظ رکھا جائے تو قمری تاریخ ۲۳ رمضان المبارک لی جائے گی اور بعض احادیث سے ۲۳ رمضان کا بھی لیلۃ القدر ہونا معلوم ہوتا ہے۔

ہم نے تجویلی قواعد میں ہر جگہ روایت ہلال ہی کو مد نظر رکھتے ہوئے قواعد وضع کئے ہیں کیونکہ دور نبوی میں لوگوں کے لئے قمری مہینے کی پہلی تاریخ کا آغاز روایت ہلال ہی پر موقوف تھا۔ اگر طلوع ہلال کو ملحوظ رکھا جائے تو ان قواعد تحویل سے جو قمری تواریخ برآمد ہوں ان سے ایک تاریخ کم کر کے انہیں ایک دن مقدم کر دیا جائے ان کے لئے بھی گوتو اعد تحویل وضع کئے جاسکتے ہیں لیکن ان کی ضرورت نہیں۔

ایک غلط فہمی کا ازالہ

جن حضرات کو عربوں کی قمریہ شمسی تقویم کا علم نہ ہو سکا انہوں نے رسول اکرم ﷺ کی عمر مبارک کے ۶۳ قمریہ شمسی سالوں کو خالص قمری تقویم کا سمجھتے ہوئے عیسوی تقویم میں آپ کا سن ولادت ۵۷۱ عیسوی جیولین برآمد کیا پھر ۳۹ شمسی سالوں (چالیس قمری سالوں) کے بعد نزول وحی کا سال (۳۹ + ۵۷۱) = ۶۱۰ عیسوی جیولین برآمد کیا۔ ۶۱۰ عیسوی جیولین میں ربیع الاول قمری کا مہینہ، فروری کے مقابل تھا اس لئے بعض حضرات نے پہلی وحی کے نزول کا مہینہ غلطی سے ربیع الاول سمجھتے ہوئے نزول وحی کی عیسوی تاریخ ۹ فروری ۶۱۰ عیسوی جیولین بروز سوموار قرار دی (۶۱) اس کا صحیح نہ ہونا مذکورہ بالا مباحث سے بخوبی معلوم ہو رہا ہے۔ نیز قرآن کریم کی پہلی وحی کا نزول اگر موسم سرما میں ہوا ہو تو رسول اکرم ﷺ پہلے ہی کسبل وغیرہ اوڑھے ہوتے اور گھر تشریف لا کر اُمّ المؤمنین حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے یوں نہ فرماتے: زمملونی زمملونی ”مجھے کپڑا (کسبل وغیرہ) اوڑھاؤ“ بلکہ یوں فرماتے کہ مجھے مزید کسبل یا موٹا کپڑا وغیرہ

اڑھاؤ۔ زملونی سے صاف ظاہر ہو رہا ہے کہ آپ نے پہلے سے کچھ نہیں اڑھ رکھا تھا اور اوائل ستمبر کے موسم کا تقاضا بھی یہی ہے۔ مزید برآں اگر ۶۰۹ عیسوی یا ۶۱۰ عیسوی کو نزولِ وحی کا سال قرار دیا جائے تو قمری تقویم کے اعتبار سے آپ کی صحیح عمر ۴۰ سال نہیں بلکہ ۴۱، اور ۴۲ سال بنے گی، پھر ان سالوں میں ۲۳ یا ۲۴ رمضان کو سوموار کا دن برآمد نہیں ہوتا حالانکہ نزولِ وحی کا دن بالاتفاق سوموار ہے۔ یکم رمضان ۴۲ میلادی قمری = (۲۹،۵ × ۸) تقسیم (۳۲ + ۳۵۳) = ۶۹۷،۰۲۰ × ۶۹۷،۰۲۰ + ۲۰۷۱ = ۵۶۸،۶۰۹،۶۰۲۳۷ = (۳۶۵ × ۶۰۲۳۷) = ۲۱۹،۶۰۹ = ۲۲۰ دن = ۸ اگست ۶۰۹ عیسوی، ۸ اگست ۶۰۹ عیسوی جیولین کا دن = (۲۲۰ + ۱،۲۵ × ۶۰۸) = ۹۸۰ = (۹۸۰ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = صفر = جمعۃ المبارک، یعنی یکم رمضان ۴۲ میلادی قمری کو جمعہ تھا لہذا سوموار کا دن ۳، ۱۱، ۱۸، ۲۵، ۱ رمضان کو ہوا۔

یکم رمضان ۴۳ میلادی قمری = (۲۹،۵ × ۸) تقسیم (۳۳ + ۳۵۳) = ۶۹۷،۰۲۰ × ۶۹۷،۰۲۰ + ۲۰۷۱ = ۵۶۸،۶۰۹،۶۰۲۳۷ = (۳۶۵ × ۵۷۲۶۷) = ۲۰۹،۰۰۲ = ۲۰۹ دن = ۲۸ جولائی ۶۱۰ عیسوی، ۲۸ جولائی ۶۱۰ عیسوی جیولین کا دن = (۲۵ × ۶۰۹) + ۱ کا حاصل ضرب بحذف کسر (۲۰۹ +) = ۹۷،۰ = (۲۱، ۱۳، ۷) تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۳ = منگل، یعنی یکم رمضان ۴۳ میلادی قمری کو منگل تھا لہذا سوموار کا دن ۱۳، ۲۱، ۲۸ رمضان کو ہو سکتا ہے۔ اگر رویتِ ہلال کی بجائے طلوعِ ہلال کو ملحوظ رکھا جائے تو سال ۶۰۹، اور ۶۱۰ عیسوی جیولین میں رمضان المبارک کی مذکورہ تاریخ میں ایک دن کا اضافہ ہو جائے گا۔ چونکہ بعض مرفوع احادیث سے نزولِ قرآن کی تاریخ ۲۳ رمضان المبارک اور دن بالاتفاق سوموار ثابت ہے اور چونکہ قمری تقویم کے اعتبار سے پہلی وحی کے نزول کے وقت آپ کی عمر مبارک چالیس برس تھی اور ششماہی و قمریہ شمی تقویم کے اعتبار سے ۳۹ برس تھی اور چونکہ ۲۳ رمضان کی تاریخ صرف سال ۶۰۸ عیسوی جیولین میں ہی برآمد ہوتی ہے لہذا آپ کا سن ولادت (۶۰۸ - ۳۹) = ۵۶۹ عیسوی جیولین ہے نہ کہ ۵۷۱ عیسوی جیولین۔

پس حسابی تحریجات اور متعلقہ مباحث سے پوری طرح واضح ہو گیا کہ پہلی وحی کے نزول کی عیسوی جیولین تاریخ ۹ ستمبر ۶۰۸ عیسوی جیولین بروز سوموار ہے جس کے بالمقابل قمری تاریخ بلحاظ رویتِ ہلال ۲۳ رمضان ۴۱ میلادی قمری اور بلحاظ طلوعِ ہلال ۲۴ رمضان ۴۱ میلادی قمری ہے۔ اس سال لیلۃ القدر کی یہی قمری تاریخ تھی اور ستمبر کے مہینے کی راتوں کا معتدل ہونا کثیر الوقوع ہے۔

فترتِ وحی کا زمانہ

رسول اکرم ﷺ پر پہلی مرتبہ وحی نازل ہونے کے بعد کچھ مدت کے لئے وحی رک گئی۔ یہ

میں ہی مناسب تھا۔ اس قمریہ شمسی مہینے کے مقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ رمضان المبارک رواں تھا پس ہماری تحقیق کے مطابق دوسری وحی کے نزول کا قمری مہینہ بھی رمضان المبارک ہی ہے۔ پہلی وحی کے نزول کی تاریخ ۲۳/۲۳ رمضان المبارک ۴۱ میلادی قمری سے آغاز رمضان المبارک ۴۳ میلادی قمری تک مدت ۲ سال بنتی ہے۔ یہی فترت وحی کی صحیح مدت ہے۔ اگر پہلی وحی کا نزول ربیع الاول میں قرار دیا جائے تو ربیع الاول ۴۱ میلادی قمری سے رمضان المبارک ۴۳ میلادی قمری تک مدت ڈھائی سال بنے گی چنانچہ جن حضرات نے غلطی سے پہلی وحی کے نزول کا قمری مہینہ ربیع الاول سمجھ لیا، انہوں نے فترت وحی کی مدت ڈھائی سال شمار کر لی اور اگر قمری سال کو اس کے پہلے مہینے محرم سے شمار کیا جائے تو یہ مدت ۲ سال ۹ ماہ بنے گی جسے یہ تکمیل کس بعض حضرات نے تین سال کی مدت قرار دیا۔ یوں فترت وحی کی مدت کو ڈھائی اور تین سال قرار دینے کی وجہ معلوم ہوگئی جبکہ حقیقی مدت دو سال کے قریب ہے۔ پہلی اور دوسری وحی دونوں کے نزول کا قمری مہینہ رمضان المبارک ہے۔ پہلی اور دوسری وحی کا نزول ربیع الاول میں نہیں ہوا خواہ اسے قمری تقویم کا لیا جائے یا قمریہ شمسی تقویم کا قرار دیا جائے۔ یہاں یہ بات پھر ملحوظ رہے کہ ربیع الاول کی فضیلت میں ضعیف تو درکنار، کسی موضوع روایت تک کو بھی جگہ نہ ملنا بڑا ہی معنی خیز ہے۔

جدولِ عمرِ مبارک

ہم سن میلادی (قمریہ شمسی و قمری)، سن نبوی (قمریہ شمسی و قمری)، سن ہجری (قمریہ شمسی و قمری) اور ان کے مقابل سن عیسوی جیولین سے متعارف ہو چکے ہیں، لہذا رسول اکرم ﷺ کے قبل بعثت و بعد بعثت کی دور اور ہجرت کے بعد مدنی دور کو ہم شمار کریں تو آپ ﷺ کی عمر مبارک کی صحیح جدول مرتب ہو سکتی ہے۔ چونکہ آپ ﷺ کو دوسری وحی کے نزول کے بعد تبلیغ کا مکلف ٹھہرایا گیا تھا لہذا بعثت کا حقیقی آغاز پہلی وحی کے نزول کے وقت سے نہیں بلکہ دوسری وحی کے نزول کے زمانے سے یعنی رمضان المبارک ۴۳ میلادی قمری سے ہوتا ہے اگرچہ رسالت کا ظہور پہلی وحی سے ہی ہو گیا تھا۔

جدولِ عمرِ مبارک خاتم النبیین محمد رسول اللہ ﷺ

اس جدول میں ہر تقویم کی حقیقی تواریخ دی گئی ہیں گو عام تقویمی مقاصد کے لئے تقویم کا آغاز

محرم کے مہینے سے کیا جاتا ہے۔

نوعیت تقویم	نمبر شمار			جمعی میزان مدت قمری شمسی
	(۱)	(۲)	(۳)	
قمری شمسی	نوعیت تقویم	میادی	نبوی	هجری
	آغاز	۸ ربیع الاول	کم ذی قعدہ از نبوی	۱۳ ربیع الاول از ہجری
	اختتام بشمول	۳۰ شوال ۳۱	۱۱ ربیع الاول ۱۳ از نبوی	۱۳ ربیع الاول ۱۰ از ہجری
	دور فترت وحی	میادی ۱۱ روز سوموار	بروز اتوار	بروز سوموار
قمری	کل مدت	۳۰ سال ۲۳ ماہ ۲۱ دن (بہ بحیل کسر ۳۱ سال)	۱۲ سال ۳ ماہ ۱۱ دن (بحدف کسر ۱۳ سال)	۱۲ سال ۹ ماہ ۷ دن (بہ بحیل کسر ۱۰ سال)
	آغاز	۸ رمضان ۱۱	کم رمضان از نبوی	۱۲ جمادی الاولیٰ از ہجری
	اختتام بشمول	۳۰ شعبان ۳۳ میادی	۱۱ جمادی الاولیٰ ۱۳ از نبوی	۱۳ ربیع الاول ۱۱ از ہجری
	دور فترت وحی	بروز سوموار	بروز اتوار	بشمول یوم وفات
عیسوی	نوعیت تقویم	میادی شمسی	نبوی شمسی	هجری شمسی
	آغاز	۳ نومبر ۵۶۹ عیسوی	۲۸ جولائی ۶۱۰ عیسوی	۲۲ نومبر ۶۲۳ عیسوی
	اختتام بشمول	۲۷ جولائی ۶۱۰ عیسوی	۲۱ مئی ۶۲۳ عیسوی	۸ جون ۶۳۳ عیسوی
	دور فترت وحی	بروز سوموار	بروز اتوار	بشمول یوم وفات
جیولین	کل مدت	۳۰ سال ۸ ماہ ۲۳ دن (بہ بحیل کسر ۳۱ سال)	۱۲ سال ۳ ماہ ۲۵ دن (بحدف کسر ۱۳ سال)	۹ سال ۶ ماہ ۷ دن (بہ بحیل کسر ۱۰ سال)
	آغاز	۳ نومبر ۵۶۹ عیسوی	۲۸ جولائی ۶۱۰ عیسوی	۲۲ نومبر ۶۲۳ عیسوی
	اختتام بشمول	۲۷ جولائی ۶۱۰ عیسوی	۲۱ مئی ۶۲۳ عیسوی	۸ جون ۶۳۳ عیسوی
	دور فترت وحی	بروز سوموار	بروز اتوار	بشمول یوم وفات
جمعی میزان مدت قمری شمسی				
۶۳ سال ۵ ماہ ۶ دن (بہ بحیل کسر ۶۵ سال)				
۶۳ سال ۷ ماہ ۲۳ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۸ ماہ ۱۱ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۹ ماہ ۱۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۱۰ ماہ ۹ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۱۱ ماہ ۸ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۱۲ ماہ ۷ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۱۳ ماہ ۶ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۱۴ ماہ ۵ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۱۵ ماہ ۴ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۱۶ ماہ ۳ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۱۷ ماہ ۲ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۱۸ ماہ ۱ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۱۹ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۲۰ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۲۱ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۲۲ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۲۳ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۲۴ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۲۵ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۲۶ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۲۷ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۲۸ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۲۹ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۳۰ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۳۱ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۳۲ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۳۳ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۳۴ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۳۵ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۳۶ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۳۷ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۳۸ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۳۹ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۴۰ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۴۱ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۴۲ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۴۳ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۴۴ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۴۵ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۴۶ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۴۷ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۴۸ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۴۹ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۵۰ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۵۱ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۵۲ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۵۳ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۵۴ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۵۵ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۵۶ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۵۷ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۵۸ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۵۹ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۶۰ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۶۱ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۶۲ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				
۶۳ سال ۶۳ ماہ ۰ دن (بہ بحیل کسر ۶۳ سال)				

☆ ۱۰ سال ۱۰ ہجری قمریہ شمسی (۱۰-۱۱ ہجری قمری) ملکہوس سال تھا اس لئے مینے جدول ہذا میں ۶ کی بجائے ۷ شمار کئے گئے ہیں یعنی محرم کیسہ کی وجہ سے ایک مہینہ بڑھایا گیا ہے۔

سن نبوی قمری

اگرچہ پہلی وحی کا نزول ۲۳/۲۳ رمضان المبارک ۳۱ میلادی قمری بمطابق ۹ ستمبر ۶۰۸ عیسوی جیولین بروز سوموار ہوا اور آپ ﷺ کی رسالت کا ظہور ہو گیا لیکن فترت وحی کی مدت ختم ہونے سے پہلے یا دوسری وحی کے نزول سے پہلے تک آپ ﷺ تبلیغ کے پابند نہ تھے اور نہ ہی لوگوں کو آپ پر ایمان لانے کا مکلف ٹھہرایا گیا تھا اس لئے سن نبوت یا سال نبوی قمری کا حقیقی آغاز دو فترت کے بعد ہوتا ہے یعنی اس کا آغاز ظہور رسالت ﷺ سے نہیں بلکہ اظہار رسالت کے وقت سے ہونا چاہئے۔ رسالت کا یہ اظہار رمضان المبارک ۳۳ میلادی قمری میں ہوا۔ چونکہ قمری بلکہ قمریہ شمسی تقویم میں بھی سال کا آغاز محرم سے کیا جاتا ہے لہذا سال نبوی قمری کی ابتدا یکم محرم ۳۳ میلادی قمری سے ہوتی ہے بالفاظ دیگر یکم محرم ۳۳ میلادی قمری بمطابق یکم محرم انبوی قمری ہے۔

قواعد تحویل

ہم پہلے یکم محرم ۳۳ میلادی قمری کے بالقابل عیسوی جیولین تقویم کی تاریخ معلوم کریں گے۔
 یکم محرم ۳۳ میلادی قمری = $(۲۰۲۰ \times ۳۶۵ + ۹۷) + ۲۰۷۱ = ۷۴۵۸۷$ ، $(۲۰۲۰ \times ۳۶۵ + ۹۷) + ۲۰۷۱ = ۷۴۵۸۷$ ، $(۲۰۲۰ \times ۳۶۵ + ۹۷) + ۲۰۷۱ = ۷۴۵۸۷$
 $(۳۶۵ \times ۳۳۷ = ۱۲۳۰۰۵) + ۳۳۷ = ۱۲۳۰۳۸$ دن = ۴ دسمبر ۶۰۹ عیسوی جیولین، پس سن نبوت (سال نبوی قمری) کا آغاز ۴ دسمبر ۶۰۹ عیسوی جیولین سے ہوا۔

سال نبوی کی عیسوی جیولین میں تحویل

ہم اس مقصد کے لئے قواعد و کلیات بالکل اسی طریقے پر وضع کریں گے جو ہم نے میلادی قمری تقویم کے سلسلے میں اختیار کیا تھا اور جسے ہم قبل ازیں بالتفصیل بیان کر چکے ہیں، لہذا یہاں صرف اشارات پر ہی اکتفا کیا جائے گا۔

(۴ دسمبر ۶۰۹ عیسوی جیولین کی اعشاری تحویل)، $(۲۰۲۰ \times ۳۶۵ + ۹۷) = ۷۴۵۸۷$ ، $(۳۳۸ - ۳۳۸) = ۰$ تقسیم ۲۵
 $(۲۰۲۰ \times ۳۶۵ + ۹۷) - (۲۰۲۰ \times ۳۶۵ + ۹۷) = ۰$ ، $(۲۰۲۰ \times ۳۶۵ + ۹۷) - (۲۰۲۰ \times ۳۶۵ + ۹۷) = ۰$ ، $(۲۰۲۰ \times ۳۶۵ + ۹۷) - (۲۰۲۰ \times ۳۶۵ + ۹۷) = ۰$
 ۶۰۸ سمجھ لیا جائے۔ پس رواں سال نبوی کو ۲۰۲۰ عیسوی سے ضرب دے کر حاصل ضرب میں ۶۰۸ جمع کرنے سے حاصل جمع کے صحیح اعداد متعلقہ عیسوی سال کو ظاہر کریں گے۔ صحیح اعداد کے ساتھ والی

کسر کو عام عیسوی سالوں کے لئے ۳۶۵ اور لپ کے سالوں کے لئے ۳۶۶ سے ضرب دے کر عیسوی سال کے دن برآمد کئے جائیں گے۔ یکم جنوری سے دنوں کو شمار کرتے ہوئے عیسوی مہینہ اور تاریخ برآمد کی جائے گی یعنی کلیہ یوں ہوا: (رواں نبوی سال ۲۰۲۰ × ۳۶۵ + ۶۹۷ = ۶۵۵۲ + ۶۰۸ = عیسوی جیولین، اب ہم چند مثالوں سے وضاحت کرتے ہیں:-

(۱) مثلاً ہمیں یکم محرم ۱۲ نبوی قمری کی عیسوی جیولین تقویم میں تحویل مطلوب ہے، (۱۲ ×

$$۳۶۵ + ۶۹۷ = ۶۵۵۲ + ۶۰۸ = ۶۲۰۵۹۷۳ = (۳۶۶ × ۵۹۷ + ۶۳) = ۲۱۸۶۷ = ۲۱۹ دن = ۱۶ اگست$$

۶۲۰ عیسوی جیولین، تاریخ قرآن ۱۲ اگست ۶۲۰ عیسوی جیولین بوقت ۰۱:۱۲ ہے۔ پس چاند ۱۵ اگست کو سورج غروب ہونے کے وقت نظر آیا اور ۱۶ اگست کو چاند کی پہلی تاریخ ہوئی لہذا ہماری مذکورہ تاریخ درست ہے۔

(۲) مثلاً ہمیں ۲۰ شعبان ۱۰ نبوی قمری کے مقابل عیسوی جیولین تاریخ مطلوب ہے:

$$(۱۹ + ۲۹۵۵ × ۷) تقسیم ۳۵۴ = ۱۰ + ۶۳۷۰۰۵ = ۱۰۶۳۷۰۰۵، (۱۰۶۳۷۰۰۵ ÷ ۳۶۵ + ۶۹۷ = ۲۹۵۵۲ + ۶۰۸ = ۲۹۶۱۳۰)$$

$$= ۲۹۶۱۳۰ = (۳۶۵ × ۸۱۱ + ۵۵) = ۱۰۰۰۰۰ = ۱۰۰ دن = ۱۰ اپریل ۶۱۹ عیسوی جیولین، تاریخ$$

$$قرآن ۲۱ مارچ ۶۱۹ عیسوی جیولین بوقت ۱۹:۰۷، پس یکم شعبان = ۲۳ مارچ، لہذا ۲۰ شعبان = (۲۳ مارچ$$

$$+ ۱۹) = (۳۲ - ۳۱ دن مارچ کے) = ۱۱ اپریل ۶۲۰ عیسوی جیولین، یہاں ایک دن کا فرق پڑا ہے۔$$

مذکورہ بالا کلیے کے عملی اطلاق میں ہم بغرض سہولت عام عیسوی سال ۳۶۵ دن کا، لپ کا

سال ۳۶۶ دن کا، قمری سال ۳۵۴ دن کا لیں اور قمری مہینہ ۲۹۵ دن کا لیں گے۔

اگر سال نبوی قمری کو ۱۳ سے تفریق کریں تو وہ قبل ہجرت قمری سال میں بدل جائے گا۔ اسی

طرح قبل ہجرت قمری سال کو ۱۳ سے تفریق کرنے سے وہ سال نبوی قمری میں بدل جائے گا۔ مثلاً ۱۲

$$نبوی قمری = (۱۲ - ۱۳) = ۲ قبل ہجرت قمری، اور مثلاً ۲ قبل ہجرت قمری = (۲ - ۱۳) = ۱۱ نبوی قمری۔ ہم$$

مقالے کی پہلی قسط میں قبل ہجرت سالوں کو عیسوی جیولین میں لانے کے قواعد مع امثلہ بیان کر چکے ہیں،

لہذا سال نبوی قمری کو عیسوی جیولین میں لانے کا دوسرا طریقہ یہ ہے کہ سال نبوی قمری کو پہلے سال قبل

ہجرت قمری میں لایا جائے اور پھر اسے عیسوی تقویم میں تبدیل کیا جائے۔ اس طریقے سے مذکورہ بالا

مثالوں میں عیسوی جیولین تقویم میں تحویل کا حسابی عمل یوں جاری ہوگا:-

$$(۱) یکم محرم ۱۲ نبوی قمری = (۱۲ - ۱۳) = ۲ قبل ہجرت قمری، (۲ - ۱۳) × ۳۶۵ + ۶۹۷ = ۵۳۹۷ =$$

$$(۶۲۲ = ۵۹۹۳ + ۶۲۰، (۳۶۶ × ۵۹۹۳) = ۲۱۹۶۳ = ۲۱۹ دن = ۱۶ اگست ۶۲۰ عیسوی جیولین۔$$

(۲) ۲۰ شعبان ۱۰ نبوی قمری = (۱۰-۱۳) = ۲۰ شعبان ۳ قبل ہجرت قمری، (۲۹،۵۵×۷) (۱۹+ تقسیم ۳-۳۵۳ = ۳،۳۶۲۹۹۳۳-، ۳،۳۶۲۹۹۳۳- = (۶۲۲،۵۳۹۷+، ۹۷۰۲۰×۳،۳۶۲۹۹۳۳- = (۲۳۲،۵۳۹۷+، ۶۱۹،۲۷۶۹۱) = (۳۶۵×۷۷۶۹۱) = ۳۶۵×۷۷۶۹۱ = ۱۱ دن = ۱۱ اپریل ۶۱۹ عیسوی جیولین۔

عیسوی جیولین کی سال نبوی قمری میں تحویل

چونکہ ہم مکے میں یکم جنوری کی ”یکم“ تاریخ کو بغرض سہولت نظر انداز کرنا چاہتے ہیں لہذا ہم ۳ دسمبر ۶۰۹ عیسوی جیولین کی بجائے ۳ دسمبر ۶۰۹ عیسوی جیولین کو اعشاری تحویل میں لائیں گے۔ (۳ دسمبر تک دن، ۳۳۷ تقسیم ۲۵، ۳۶۵ = (۶۰۹ + ۳۶۵، ۲۵ = (۶۰۹، ۹۲۲۶۵)، (۶، ۹۲۲۶۵ تقسیم ۲۰، ۹۷۰)۔ (۱ تقسیم ۶۰۶، ۳۶۷، ۱) = (۱ + ۳۵۳، ۳۶۷، ۰۶) = (۶۲۸، ۶۵۳۰۲) = (۱، ۰۰۲۸۲۱۹ - ۶۲۸، ۶۵۳۰۲) = ۶۵۱۲، ۶۷۷، پس رواں عیسوی سال کو ۹۷۰۲۰۳ پر تقسیم کر کے حاصل قسمت سے ۶۵۱۲، ۶۷۷ تفریق کرنے سے جو حاصل تفریق برآمد ہوگا، اس کے صحیح اعداد متعلقہ رواں نبوی قمری سال کو ظاہر کریں گے۔ کسرا عشریہ کو ۱۲ سے ضرب دینے سے حاصل ضرب کے صحیح اعداد سے گزشتہ قمری مہینے ظاہر ہوں گے۔ مہینوں کے ساتھ والی کسرا عشریہ کو ۵، ۲۹ سے ضرب دینے سے متعلقہ قمری مہینے کی رواں تاریخ برآمد ہوگی۔ یعنی کتبہ یوں برآمد ہوا۔

(رواں عیسوی جیولین سال تقسیم ۲۰، ۹۷۰ - ۶۵۱۲، ۶۷۷) = نبوی قمری، اس مکے کے عملی اطلاق میں ہم عام عیسوی سال ۳۶۵ دن کا اور لیب کا عیسوی سال ۳۶۶ دن کا لیں گے۔ قمری سال ۳۵۳ دن کا اور قمری مہینہ ۲۹، ۵ دن کا لیں گے۔ اب چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں:

۱۔ مثلاً ہمیں یکم جنوری ۶۲۰ عیسوی جیولین کی سال نبوی قمری میں تحویل مطلوب ہے۔ (۶۲۰ تقسیم ۲۰، ۹۷۰ - ۶۵۱۲، ۶۷۷) = (۶۲۷، ۳۸۹۶۶) = (۱۱، ۳۸۹۶۶) = (۱۲×۳، ۸۹۶۶) = (۱۲، ۵۹۲) یعنی چار قمری مہینے پورے ہو کر پانچواں مہینہ جمادی الاولیٰ کا رواں تھا۔ (۲۹، ۵×۷، ۶۷۷) = (۱۹، ۹) = ۲۰ جمادی الاولیٰ ۱۱ نبوی قمری، تاریخ قرآن ۱۲ دسمبر ۶۱۹ عیسوی جیولین بوقت ۱۲: ۰۱، پس یکم جمادی الاولیٰ ۱۳ دسمبر ۲۰ جمادی الاولیٰ = (۱۳ دسمبر) = (۱۹ + ۳۳) = ۳۱ - ۳۳ دن دسمبر کے) = ۲ جنوری ۶۲۰ عیسوی، یہاں ایک دن کا فرق پڑا ہے۔ وقت قرآن کی روشنی میں یکم جنوری ۶۲۰ عیسوی جیولین کے مقابل سال نبوی قمری کی صحیح تاریخ ۱۹ جمادی الاولیٰ ۱۱ نبوی قمری ہے۔

۲۔ مثلاً ہم ۲۶ اگست ۶۱۳ عیسوی جیولین کو سال نبوی قمری میں بدلنا چاہتے ہیں۔ (۲۳۷ تقسیم

۳۶۵ + ۶۱۳) تقسیم ۲۰۲ = ۶۲۷ - ۶۲۷ = ۵۸۷۳۶۳، (۱۲ × ۸۷۳۶۳) = ۱۰۶۳۹۵۶۸، پس رواں قمری مہینہ (۱۰ + ۱) = ۱۱ = ذی قعدہ، (۲۹ × ۵۳۹۵۶۸) = ۱۲۶۶ = ۱۵ ذی قعدہ ۵ نبوی قمری، تاریخ قرآن ۱۱ اگست ۶۱۳ عیسوی جولین بوقت ۰۷:۳۵، پس چاند کی پہلی تاریخ یعنی یکم ذی قعدہ = ۱۳/اگست، ۱۵ ذی قعدہ = (۱۳ + ۱۳) = ۱۲۷ اگست، یہاں بھی ایک دن کا فرق پڑا ہے۔ وقت قرآن کی روشنی میں ۲۶ اگست ۶۱۳ عیسوی جولین کے مقابل سال نبوی قمری کی صحیح تاریخ ۱۳ ذی قعدہ ۵ نبوی قمری ہے۔

چونکہ نبوی قمری سال کو ۱۳ سے تفریق کرنے سے قبل ہجرت قمری سال برآمد ہوتا ہے لہذا عیسوی جولین کو سال نبوی قمری میں لانے کا دوسرا طریقہ یہ ہے کہ ہم پہلے اسے قبل ہجرت قمری تقویم میں لائیں اور پھر اسے نبوی قمری تقویم میں بدل لیں۔ عیسوی جولین کو قبل ہجرت قمری تقویم میں لانے کا کلیہ ہم نے مقالے کی پہلی قسط میں صحتاً تفصیل سے بیان کیا تھا۔ اس کی روشنی میں ہم مذکورہ بالا دونوں مثالوں کی پڑتال کرتے ہیں۔

۱۔ یکم جنوری ۶۲۰ عیسوی جولین = ۲۰ تقسیم ۲۰۲ = ۶۲۷ - ۶۲۷ = ۳۶۱۳۸۳، (۱۲ × ۶۱۳۸۳) = ۷۳۷۸۰۸، پس مثبت سمت میں قمری مہینہ = (۷ - ۱۲) = ۵ = جمادی الاولیٰ، (۳۰ × ۵ + ۲۹ × ۳۷۸۰۸) = ۱۹۳ = ۱۹ جمادی الاولیٰ ۳ قبل ہجرت قمری، اسے نبوی قمری تقویم میں بدلنے سے نبوی قمری سال (۱۳ - ۳) = ۱۱ = ۱۱ نبوی قمری، پس مطلوبہ تاریخ ۱۹ جمادی الاولیٰ ۱۱ نبوی قمری برآمد ہوئی۔

۲۔ ۲۶ اگست ۶۱۳ عیسوی جولین = (۲۳۷ تقسیم ۳۶۵ + ۶۱۳) تقسیم ۲۰۲ = ۶۲۷ - ۶۲۷ = ۹۱۲۹۸۶، (۱۲ × ۱۲۹۸۶) = ۱۵۵۸۳۲، پس مثبت سمت میں قمری مہینہ = (۱ - ۱۲) = ۱۱ = ذی قعدہ، (۳۰ × ۵ + ۲۹ × ۵۵۸۳۲) = ۱۲۶۰۲ = ۱۳ ذی قعدہ ۹ قبل ہجرت قمری، اسے نبوی قمری تقویم میں بدلنے سے سال نبوی قمری (۱۳ - ۹) = ۵ = ۵ نبوی قمری، پس مطلوبہ قمری تاریخ ۱۳ ذی قعدہ ۵ نبوی قمری برآمد ہوئی۔

چونکہ شرعی استناد صرف ہجری تقویم کو حاصل ہے لہذا اصولاً تمام تخریجات ہجری قمری اور قبل ہجرت قمری تقویم میں ہونی چاہئیں۔ قبل ہجرت قمری تقویم منفی سمت کی تقویم ہے، اس کے متعلق تجویلی قواعد چونکہ نسبتاً مشکل ہیں لہذا بغرض سہولت سال میلادی قمری کی طرح سال نبوی قمری کے لئے بھی مذکورہ بالا تجویلی قواعد وضع کئے گئے ہیں اور کسی دور کی متعلقہ حسابی تخریجات میں انہی سے کام لیا گیا ہے۔

مکی دور کا توفیقی مطالعہ

مدنی دور میں چونکہ ایک عظیم اسلامی ریاست وجود پذیر ہو چکی تھی اور مسلمانوں پر جہاد فرض ہونے سے غزوات و سرایا کا سلسلہ چل پڑا تھا لہذا مدنی دور کے غزوات و سرایا اور دیگر واقعات و حوادث کی توفیق کا جو اہتمام ہوا ہے، مکی دور میں ایسا نہیں ہوا۔ مکی دور میں رسول اکرم ﷺ کی حیات طیبہ کے قمری تقویم کے مطابق کوئی ۵۵ سال بنتے ہیں جن میں چالیس سال ظہور رسالت سے قبل اور کوئی دو سال فترت وحی کے زمانے کے اور بقیہ کوئی تیرہ سال ہجرت سے قبل تک کے ہیں۔ قبل بعثت سالوں کے لئے میلادی قمری تقویم اور بعثت کے بعد کے سالوں کے لئے نبوی قمری تقویم اور ان سے متعلق قواعد تحویل کو بالتفصیل زیر بحث لایا جا چکا ہے۔ مدنی دور کے توفیقی مطالعے میں ہمارا طریق کار یہ رہا ہے کہ تقابلی تقویمی جدول تیار کی گئی اور پھر اُس کی روشنی میں ہر واقعے کی توفیق کو فرداً فرداً زیر بحث لایا گیا۔ کتب سیرت میں مکی دور کے سالانہ واقعات و حوادث کی تعداد مدنی دور کے سالانہ واقعات و حوادث کی تعداد کے مقابلے میں بہت کم ہے نیز ان واقعات کی توفیق کا خاص اہتمام بھی نہیں ہوا ہے۔ اکثر و بیشتر واقعات کے صرف متعلقہ سال ہی بیان کئے گئے ہیں۔ مہینے عموماً اور تواریخ خصوصاً مذکور نہیں۔ ان دنوں مکہ مکرمہ میں صرف قمریہ شمسی تقویم ہی رائج تھی جبکہ مدینہ منورہ میں قمریہ شمسی اور قمری دونوں تقادیم چل رہی تھیں۔ اس صورت حال کے پیش نظر ہم نے مناسب سمجھا ہے کہ چونکہ ہم رسول اکرم ﷺ کی حیات طیبہ کے ۶۵ قمری سالوں کا صرف تاریخی نقطہ نگاہ ہی سے نہیں بلکہ تقویمی مقاصد کے لئے بھی مطالعہ کر رہے ہیں، لہذا مدنی دور کے لئے اختیار کئے گئے طریقے میں مکی دور کے لئے یوں تبدیلی لائی جائے کہ مکی دور کے ۵۵ قمری سالوں کی تقابلی تقویمی جداول یکجا پیش کر دی جائیں اور ان کے آخر میں مدنی دور کی تقابلی تقویمی جداول کو بھی ملحق کر دیا جائے تاکہ پورے ۶۵ قمری سالوں (۶۳ قمریہ شمسی سالوں) کے تقویمی مطالعے میں مزید آسانی ہو کیونکہ مدنی دور کی تقابلی جداول ہر سال کے واقعات کے ساتھ الگ الگ ملحق ہونے کی وجہ سے یکجا نہیں پیش کی گئی تھیں، بلکہ مختلف مقامات پر منتشر ہیں۔

ان جداول میں حسب معمول ہم نے قمریہ شمسی تقویم کو مقدم رکھا ہے اور اس کے ساتھ حسب ضرورت قمری تقادیم (میلادی قمری، نبوی قمری، ہجری قمری و قبل ہجرت قمری) کو رکھتے ہوئے عیسوی جولیئن تقویم سے ان کا تقابل کیا ہے کیونکہ قمریہ شمسی تقویم کی منسوخی رسول اکرم ﷺ کی رحلت سے صرف تین ماہ قبل ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری میں جتہ الوداع کے موقع پر ہوئی تھی۔ ہم نے ہر قمریہ شمسی سال کی یکم محرم

کے مقابل عیسوی جیولین اور خالص قمری تقویم کی تواریخ اور متعلقہ ایام ہفتہ کی تخریج ان حسابی قواعد کے تحت کی ہے جو ہم نے اس مقصد کے لئے حسب ضرورت وضع کئے ہیں اور ان تخریجات کی پڑتال برطانوی رصد گاہ گرین وچ کی جاری کردہ متعلقہ تواریخ قرآن کی روشنی میں کی ہے تاکہ ان تخریجات کے صحیح ہونے پر کامل اطمینان ہو سکے۔ اس کے بعد صفر سے ذی الحجہ (قمریہ شمسی) تک کے بقیہ مہینوں کے لئے یکم تاریخ اور اس کے متعلقات کو ذمّنی ترتیب کے ساتھ پیش کرتے ہوئے قرآن شمس و قمری متعلقہ تواریخ اور اوقات بھی دیئے ہیں۔ ان مکمل تقابلی تقویمی جداول کے بعد انشاء اللہ العزیز کی دور کے واقعات کو فرداً فرداً زیر بحث لاتے ہوئے ان کی توفیقی جداول حسب موقع و ضرورت پیش کی جائیں گی لیکن مکمل تقابلی جداول کا اعادہ نہیں کیا جائے گا۔ سبکی دور کے آخر میں مکی اور مدنی ہر دو ادوار کے واقعات و حوادث کی توفیقی جداول بطور ضمیرہ سبجا کر دی جائیں گی تاکہ انہیں ایک ہی نظر میں دیکھا جاسکے۔ آئندہ جداول میں ہم نے ان قمری تواریخ کو ایک دن مؤخر کیا ہے جب قرآن شمس و قمر ۲۰ بجے یا اس کے بعد ہوا ہوگا ۲۰ گھنٹے کی عمر کا چاند بعض اوقات نظر آجاتا ہے۔ قبل ہجرت کے لئے ہم نے ”ق ھ“ علامت رکھی ہے۔

تقابلی تقویمی جداول (حصہ الف)

(میلادی قمریہ شمسی و قمری تقویم)

تقابلی تقویمی جدول ۱:

۱ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۱-۲ میلادی قمری بمطابق ۵۶۹-۵۷۰ عیسوی جیولین، بمطابق

۳۳۳۰ خلیفہ - عبرانی (مکوس)۔

۲۲۸ و ۲۲۹ عیسوی جیولین کا ستر ہوا سال

یکم ستمبر ۵۶۹ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۶۹) تقسیم ۲۰ = ۹۷۰ - ۶۵۱۷ = ۵۸۵

۵۸۵ = ۱۲۵ × ۵۰۹۰۹ = ۶۱۰۹۰۸، (۲۹۶۵ × ۱۰۹۰۸) = ۳۶۲۱ = ۳ رجب المیلادی

قمری، پس یکم رجب المیلادی قمری بمطابق یکم محرم المیلادی قمریہ شمسی = ۱۳۰ اگست ۵۶۹ عیسوی جیولین،

تاریخ قرآن ۲۸ اگست ۵۶۹ عیسوی جیولین بوقت ۰۳:۳۵، ۳۰ اگست ۵۶۹ عیسوی جیولین کا دن

= (۲۳۲ + ۱۶۲۵ × ۵۶۸) = ۹۵۲، (۹۵۲ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = صفر = جمعۃ المبارک۔

عیسوی جیولین	دن	میلا دی قمریہ شمسی	میلا دی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۳۰ اگست ۵۶۹ عیسوی	جمعہ	کیم محرم ۱ میلا دی (۵۳ قبل ہجرت)	کیم رجب ۱ میلا دی (۵۵ قبل ہجرت)	۱۲۸ اگست	۰۳:۳۵
۲۸ ستمبر	ہفتہ	کیم صفر	کیم شعبان	۲۶ ستمبر	۱۴:۵۳
۱۲۸ اکتوبر	سوموار	کیم ربیع الاول	کیم رمضان	۱۲۵ اکتوبر	۲۴:۳۰
۲۶ نومبر	منگل	کیم ربیع الثانی	کیم شوال	۲۳ نومبر	۰۹:۳۱
۲۶ دسمبر	جمعرات	کیم جمادی الاولیٰ	کیم ذی قعدہ	۲۳ دسمبر	۲۱:۳۰
۲۳ جنوری ۵۷۰ عیسوی	جمعہ	کیم جمادی الاخریٰ	کیم ذی الحجہ	۲۲ جنوری	۱۰:۳۲
۲۳ فروری	اتوار	کیم رجب	کیم محرم ۲ میلا دی (۵۴ قبل ہجرت)	۲۱ فروری	۰۰:۳۳
۲۳ مارچ	سوموار	کیم شعبان	کیم صفر	۲۲ مارچ	۱۵:۳۲
۲۳ اپریل	بدھ	کیم رمضان	کیم ربیع ۱	۲۱ اپریل	۰۷:۱۳
۲۳ مئی	جمعہ	کیم شوال	کیم ربیع ۲	۲۰ مئی	۲۴:۵۷
۱۱ جون	ہفتہ	کیم ذی قعدہ	کیم جمادی ۱	۱۹ جون	۱۳:۵۵
۲۱ جولائی	سوموار	کیم ذی الحجہ	کیم جمادی ۲	۱۹ جولائی	۰۳:۳۳
۱۹ اگست	منگل	کیم ذی الحجہ (کیسہ)	کیم رجب	۱۷ اگست	۱۵:۵۱

تقابل تقویمی جدول: ۲

۲ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۲-۳ میلادی قمری، بمطابق ۵۷۰-۵۷۱ عیسوی جیولین بمطابق

۲۳۳۱ خلیفہ عبرانی (غیر مکوس)،

۲۲۸ ویں عبرانی میطونی دور کا اٹھارہواں سال

کیم ستمبر ۵۷۰ عیسوی جیولین = ۲۲۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۷۰ = تقسیم ۲۰۲ + ۹۷۰ = ۶۵۱۷ - ۵۸۵

$۲۶۵۳۹۸ = (۱۲ \times ۵۳۹۸) + ۶۵۳۷۶ = (۲۹۰۵ \times ۴۷۷۶) + ۱۳۶۰۸ = ۱۴ \times ۱۳۶۰۸ = ۱۹۷۰۸$ میلادی

قمری، پس کیم شعبان ۲ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۲ میلادی قمریہ شمسی = $(۱۳ - ۳۲) = ۱۸$ ستمبر ۵۷۰

عیسوی، تاریخ قرآن ۱۶ ستمبر ۵۷۰ عیسوی جیولین بوقت ۱۷:۰۳، ۱۸ ستمبر ۵۷۰ عیسوی جیولین کا دن

$= (۲۵ \times ۵۶۹) + ۱۷$ کا حاصل ضرب بحذف کسر + $(۲۶۱ + ۲) = ۹۷۲$ تقسیم کا باقی ماندہ = $۶ =$ جمعرات

عیسوی جیولین	دن	میلا دی قمریہ شمسی	میلا دی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
--------------	----	--------------------	--------------	------------	----------

۰۳:۱۷	۱۶ اکتوبر	کیم شعبان ۲ میلادی (۵۳ قبل ہجرت)	کیم محرم ۲ میلادی (۵۲ قبل ہجرت)	جمعرات	۱۸ اکتوبر ۵۷۰ عیسوی
۱۳:۱۹	۱۵ اکتوبر	کیم رمضان	کیم صفر	جمعہ	۱۷ اکتوبر
۰۱:۱۵	۱۴ نومبر	کیم شوال	کیم ربیع ۱	اتوار	۱۶ نومبر
۱۲:۰۵	۱۳ دسمبر	کیم ذی قعدہ	کیم ربیع ۲	سوموار	۱۵ دسمبر
۲۲:۵۲	۱۱ جنوری	کیم ذی الحجہ	کیم جمادی ۱	بدھ	۱۴ جنوری ۵۷۱ عیسوی
۰۹:۵۱	۱۰ فروری	کیم محرم ۳ میلادی (۵۳ قبل ہجرت)	کیم جمادی ۲	جمعرات	۱۲ فروری
۲۱:۲۹	۱۱ مارچ	کیم صفر	کیم رجب	ہفتہ	۱۳ مارچ
۱۰:۱۲	۱۰ اپریل	کیم ربیع ۱	کیم شعبان	اتوار	۱۲ اپریل
۰۰:۰۳	۱۰ مئی	کیم ربیع ۲	کیم رمضان	منگل	۱۲ مئی
۱۳:۳۷	۸ جون	کیم جمادی ۱	کیم شوال	بدھ	۱۰ جون
۰۵:۵۳	۸ جولائی	کیم جمادی ۲	کیم ذی قعدہ	جمعہ	۱۰ جولائی
۲۱:۰۰	۱۶ اگست	کیم رجب	کیم ذی الحجہ	اتوار	۱۹ اگست

تقابل تقویمی جدول ۳:

۳ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۳-۳ میلادی قمری بمطابق ۵۷۱-۵۷۲ عیسوی جیولین برطانیق
۲۳۳۲ خلیفہ عمرانی (مکبوس)،

۲۲۸ ویں عبرانی میطونی دور کا آخری یعنی اُنیسواں سال

کیم ستمبر ۵۷۱ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۷۱) تقسیم ۲۰۲ = ۹۷۷ - ۵۸۵ = ۵۸۵
 $۳۶۵ \times ۱۲ = ۴۳۸۰$ ، $۳۶۵ \times ۱۳ = ۴۷۵۵$ ، $۳۶۵ \times ۱۴ = ۵۱۲۰$ ، $۳۶۵ \times ۱۵ = ۵۴۸۵$ ، $۳۶۵ \times ۱۶ = ۵۸۵۰$ ، $۳۶۵ \times ۱۷ = ۶۲۱۵$ ، $۳۶۵ \times ۱۸ = ۶۵۸۰$ ، $۳۶۵ \times ۱۹ = ۶۹۴۵$ ، $۳۶۵ \times ۲۰ = ۷۳۱۰$ ، $۳۶۵ \times ۲۱ = ۷۶۷۵$ ، $۳۶۵ \times ۲۲ = ۸۰۴۰$ ، $۳۶۵ \times ۲۳ = ۸۴۰۵$ ، $۳۶۵ \times ۲۴ = ۸۷۷۰$ ، $۳۶۵ \times ۲۵ = ۹۱۳۵$ ، $۳۶۵ \times ۲۶ = ۹۵۰۰$ ، $۳۶۵ \times ۲۷ = ۹۸۶۵$ ، $۳۶۵ \times ۲۸ = ۱۰۲۳۰$ ، $۳۶۵ \times ۲۹ = ۱۰۵۹۵$ ، $۳۶۵ \times ۳۰ = ۱۰۹۶۰$ ، $۳۶۵ \times ۳۱ = ۱۱۳۲۵$ ، $۳۶۵ \times ۳۲ = ۱۱۶۹۰$ ، $۳۶۵ \times ۳۳ = ۱۲۰۵۵$ ، $۳۶۵ \times ۳۴ = ۱۲۴۲۰$ ، $۳۶۵ \times ۳۵ = ۱۲۷۸۵$ ، $۳۶۵ \times ۳۶ = ۱۳۱۵۰$ ، $۳۶۵ \times ۳۷ = ۱۳۵۱۵$ ، $۳۶۵ \times ۳۸ = ۱۳۸۸۰$ ، $۳۶۵ \times ۳۹ = ۱۴۲۴۵$ ، $۳۶۵ \times ۴۰ = ۱۴۶۱۰$ ، $۳۶۵ \times ۴۱ = ۱۴۹۷۵$ ، $۳۶۵ \times ۴۲ = ۱۵۳۴۰$ ، $۳۶۵ \times ۴۳ = ۱۵۷۰۵$ ، $۳۶۵ \times ۴۴ = ۱۶۰۷۰$ ، $۳۶۵ \times ۴۵ = ۱۶۴۳۵$ ، $۳۶۵ \times ۴۶ = ۱۶۸۰۰$ ، $۳۶۵ \times ۴۷ = ۱۷۱۶۵$ ، $۳۶۵ \times ۴۸ = ۱۷۵۳۰$ ، $۳۶۵ \times ۴۹ = ۱۷۸۹۵$ ، $۳۶۵ \times ۵۰ = ۱۸۲۶۰$ ، $۳۶۵ \times ۵۱ = ۱۸۶۲۵$ ، $۳۶۵ \times ۵۲ = ۱۸۹۹۰$ ، $۳۶۵ \times ۵۳ = ۱۹۳۵۵$ ، $۳۶۵ \times ۵۴ = ۱۹۷۲۰$ ، $۳۶۵ \times ۵۵ = ۲۰۰۸۵$ ، $۳۶۵ \times ۵۶ = ۲۰۴۵۰$ ، $۳۶۵ \times ۵۷ = ۲۰۸۱۵$ ، $۳۶۵ \times ۵۸ = ۲۱۱۸۰$ ، $۳۶۵ \times ۵۹ = ۲۱۵۴۵$ ، $۳۶۵ \times ۶۰ = ۲۱۹۱۰$ ، $۳۶۵ \times ۶۱ = ۲۲۲۷۵$ ، $۳۶۵ \times ۶۲ = ۲۲۶۴۰$ ، $۳۶۵ \times ۶۳ = ۲۳۰۰۵$ ، $۳۶۵ \times ۶۴ = ۲۳۳۷۰$ ، $۳۶۵ \times ۶۵ = ۲۳۷۳۵$ ، $۳۶۵ \times ۶۶ = ۲۴۱۰۰$ ، $۳۶۵ \times ۶۷ = ۲۴۴۶۵$ ، $۳۶۵ \times ۶۸ = ۲۴۸۳۰$ ، $۳۶۵ \times ۶۹ = ۲۵۱۹۵$ ، $۳۶۵ \times ۷۰ = ۲۵۵۶۰$ ، $۳۶۵ \times ۷۱ = ۲۵۹۲۵$ ، $۳۶۵ \times ۷۲ = ۲۶۲۹۰$ ، $۳۶۵ \times ۷۳ = ۲۶۶۵۵$ ، $۳۶۵ \times ۷۴ = ۲۷۰۲۰$ ، $۳۶۵ \times ۷۵ = ۲۷۳۸۵$ ، $۳۶۵ \times ۷۶ = ۲۷۷۵۰$ ، $۳۶۵ \times ۷۷ = ۲۸۱۱۵$ ، $۳۶۵ \times ۷۸ = ۲۸۴۸۰$ ، $۳۶۵ \times ۷۹ = ۲۸۸۴۵$ ، $۳۶۵ \times ۸۰ = ۲۹۲۱۰$ ، $۳۶۵ \times ۸۱ = ۲۹۵۷۵$ ، $۳۶۵ \times ۸۲ = ۲۹۹۴۰$ ، $۳۶۵ \times ۸۳ = ۳۰۳۰۵$ ، $۳۶۵ \times ۸۴ = ۳۰۶۷۰$ ، $۳۶۵ \times ۸۵ = ۳۱۰۳۵$ ، $۳۶۵ \times ۸۶ = ۳۱۴۰۰$ ، $۳۶۵ \times ۸۷ = ۳۱۷۶۵$ ، $۳۶۵ \times ۸۸ = ۳۲۱۳۰$ ، $۳۶۵ \times ۸۹ = ۳۲۴۹۵$ ، $۳۶۵ \times ۹۰ = ۳۲۸۶۰$ ، $۳۶۵ \times ۹۱ = ۳۳۲۲۵$ ، $۳۶۵ \times ۹۲ = ۳۳۵۹۰$ ، $۳۶۵ \times ۹۳ = ۳۳۹۵۵$ ، $۳۶۵ \times ۹۴ = ۳۴۳۲۰$ ، $۳۶۵ \times ۹۵ = ۳۴۶۸۵$ ، $۳۶۵ \times ۹۶ = ۳۵۰۵۰$ ، $۳۶۵ \times ۹۷ = ۳۵۴۱۵$ ، $۳۶۵ \times ۹۸ = ۳۵۷۸۰$ ، $۳۶۵ \times ۹۹ = ۳۶۱۴۵$ ، $۳۶۵ \times ۱۰۰ = ۳۶۵۱۰$ ۔

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
--------------	----	-------------------	-------------	------------	----------

۱۱:۴۹	۵ ستمبر	کیم شعبان ۳ میلادی (۵۳ قبل ہجرت)	کیم محرم ۳ میلادی (۵۱ قبل ہجرت)	سوموار	۷ ستمبر ۵۷۱ عیسوی
۰۲:۰۵	۱۵ اکتوبر	کیم رمضان	کیم محرم (کبیسہ)	بدھ	۱۷ اکتوبر
۱۵:۲۵	۳ نومبر	کیم شوال	کیم صفر	جمعرات	۵ نومبر
۰۳:۳۳	۳ دسمبر	کیم ذی قعدہ	کیم ربیع ۱	ہفتہ	۵ دسمبر
۱۳:۳۰	کیم جنوری	کیم ذی الحجہ	کیم ربیع ۲	اتوار	۳ جنوری ۵۷۲ عیسوی
۰۰:۳۴	۳۱ جنوری	کیم محرم ۳ میلادی (۵۲ قبل ہجرت)	کیم جمادی ۱	منگل	۲ فروری
۱۰:۱۵	۲۹ فروری	کیم صفر	کیم جمادی ۲	بدھ	۲ مارچ
۲۰:۰۴	۲۹ مارچ	کیم ربیع ۱	کیم رجب	جمعہ	کیم اپریل
۰۶:۳۰	۱۲۸ اپریل	کیم ربیع ۲	کیم شعبان	ہفتہ	۱۳۰ اپریل
۱۷:۵۹	۲۷ مئی	کیم جمادی ۱	کیم رمضان	اتوار	۲۹ مئی
۰۶:۵۳	۲۶ جون	کیم جمادی ۲	کیم شوال	منگل	۲۸ جون
۲۱:۱۹	۲۵ جولائی	کیم رجب	کیم ذی قعدہ	جمعرات	۲۸ جولائی
۱۳:۴۳	۲۳ اگست	کیم شعبان	کیم ذی الحجہ	جمعہ	۲۶ اگست

تقابلی تقویم جدول ۴:

۴ میلادی قمریہ شمسی برطانیق ۴-۵ میلادی قمری برطانیق ۵۷۲-۵۷۳ عیسوی جیولین برطانیق
۴۳۳۳ خلیفہ عمرانی (غیر ملکوس)،

۲۲۹ وین عمرانی میطونی دور کا پہلا سال

کیم ستمبر ۵۷۲ عیسوی جیولین = (۲۳۴ تقسیم ۳۶۶ + ۵۷۲) تقسیم ۰۲۰۶۹۷ = ۶۷۱۷۷۵۸۵
 = ۶۷۱۷۷۵۸۵ (۶۷۱۷۷۵۸۵ × ۱۲) = ۸۰۶۱۳۰۹۰ (۸۰۶۱۳۰۹۰ × ۲۹) = ۲۳۵۹۲۷۷۲ = ۲۳۵۹۲۷۷۲ (۲۳۵۹۲۷۷۲ × ۲۹) = ۶۷۱۷۷۵۸۵
 قمری، پس کیم رمضان ۴ میلادی قمری برطانیق کیم محرم ۴ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲-۷) = ۲۵ ستمبر ۵۷۲ عیسوی، تاریخ قرآن ۲۳ ستمبر ۵۷۲ عیسوی جیولین بوقت ۰۶:۵۳، ۲۵ ستمبر ۵۷۲ عیسوی جیولین کا دن
 = (۷۵ × ۵۷۱) کا حاصل ضرب بحذف کسر + ۲۶۹ = ۹۸۲، ۹۸۲ = (۹۸۲ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۲ = اتوار

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
--------------	----	-------------------	-------------	------------	----------

۲۵ ستمبر ۵۷۲ عیسوی	اتوار	یکم محرم ۳ میلادی (۵۰ قبل ہجرت)	یکم رمضان ۴ میلادی (۵۲ قبل ہجرت)	۲۳ ستمبر	۰۶:۵۳
۱۲۵ اکتوبر	منگل	یکم صفر	یکم شوال	۱۲۲ اکتوبر	۲۳:۳۸
۲۳ نومبر	بدھ	یکم ربیع ۱	یکم ذی قعدہ	۲۱ نومبر	۱۵:۱۷
۲۳ دسمبر	جمعہ	یکم ربیع ۱	یکم ذی الحجہ	۲۱ دسمبر	۰۴:۴۶
۲۱ جنوری ۵۷۳ عیسوی	ہفتہ	یکم جمادی ۱	یکم محرم ۵ میلادی (۵۱ قبل ہجرت)	۱۹ جنوری	۱۶:۲۱
۲۰ فروری	سوموار	یکم جمادی ۲	یکم صفر	۱۸ فروری	۰۲:۴۵
۲۱ مارچ	منگل	یکم رجب	یکم ربیع ۱	۱۹ مارچ	۱۱:۲۵
۲۰ اپریل	جمعرات	یکم شعبان	یکم ربیع ۲	۱۷ اپریل	۱۹:۴۶
۱۹ مئی	جمعہ	یکم رمضان	یکم جمادی ۱	۱۷ مئی	۰۴:۰۷
۱۷ جون	ہفتہ	یکم شوال	یکم جمادی ۲	۱۵ جون	۱۳:۲۲
۱۷ جولائی	سوموار	یکم ذی قعدہ	یکم رجب	۱۵ جولائی	۰۰:۳۲
۱۵ اگست	منگل	یکم ذی الحجہ	یکم شعبان	۱۳ اگست	۱۴:۲۱

تقابلی تقویمی جدول: ۵:

۵ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۵-۶ میلادی قمری بمطابق ۵۷۳-۵۷۲ عیسوی جیولین برطانیق
۴۳۳۲ خلیفہ عبرانی (غیر مکسوس)،

۲۲۹ ویں عبرانی میطونی دور کا دوسرا سال

یکم ستمبر ۵۷۳ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۷۳) تقسیم ۰۲۰۴ + ۹۷۷ - ۶۹۷ = ۵۸۵۶۶۵۱۷
 = ۵۷۳۱۹۳، (۱۲۴۶۶۳۱۹۳) = ۵۸۳۱۶، (۲۹۶۵ × ۵۸۳۱۶) = ۱۷۷۲ = ۱۷۷۲ = ۱۷ شعبان ۵
 میلادی قمری، پس یکم رمضان ۵ میلادی قمری بمطابق یکم محرم ۵ میلادی قمریہ شمسی = (۱۷ - ۳۲) = ۱۵ ستمبر
 ۵۷۳ عیسوی، تاریخ قرآن ۱۲ ستمبر ۵۷۳ عیسوی جیولین بوقت ۰۶:۵۵، پس صحیح تاریخ ۱۳ ستمبر ۵۷۳
 عیسوی جیولین کا دن = (۱۶۲۵ × ۵۷۲) + (۲۵۷) = ۹۷۲، (۹۷۲ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۶ = جمعرات -

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۳ ستمبر ۵۷۳ عیسوی	جمعرات	یکم محرم ۵ میلادی (۳۹ قبل ہجرت)	یکم رمضان ۵ میلادی (۵۱ قبل ہجرت)	۱۲ ستمبر	۰۶:۵۵

۰۱:۱۹	۱۲ اکتوبر	یکم شوال	یکم صفر	ہفتہ	۱۳ اکتوبر
۱۹:۵۷	۱۰ نومبر	یکم ذی قعدہ	یکم ربیع ۱	اتوار	۱۲ نومبر
۱۳:۱۹	۱۰ دسمبر	یکم ذی الحجہ	یکم ربیع ۲	منگل	۱۲ دسمبر
۰۳:۳۳	۹ جنوری	یکم محرم ۶ میلادی (۵۰ قبل ہجرت)	یکم جمادی ۱	جمعرات	۱۱ جنوری ۵۷۷ عیسوی
۱۷:۲۶	۷ فروری	یکم صفر	یکم جمادی ۲	جمعہ	۹ فروری
۰۳:۵۸	۹ مارچ	یکم ربیع ۱	یکم رجب	اتوار	۱۱ مارچ
۱۲:۳۲	۱۷ اپریل	یکم ربیع ۲	یکم شعبان	سوموار	۱۹ اپریل
۱۹:۳۹	۶ مئی	یکم جمادی ۱	یکم رمضان	منگل	۸ مئی
۰۳:۳۹	۵ جون	یکم جمادی ۲	یکم شوال	جمعرات	۷ جون
۱۰:۳۲	۳ جولائی	یکم رجب	یکم ذی قعدہ	جمعہ	۶ جولائی
۲۰:۳۸	۱۲ اگست	یکم شعبان	یکم ذی الحجہ	اتوار	۱۵ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ۶

۶ میلادی قمریہ شمسی برطانیق ۷-۶ میلادی قمری برطانیق ۵۷۷-۵۷۵ عیسوی جیولین برطانیق

۳۳۳۵ خلیفہ عبرانی (مکوس)،

۲۲۹ ویں عبرانی میطونی دور کا تیسرا سال

یکم ستمبر ۵۷۷ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۷۷) تقسیم ۰۲۰۲ = ۶۹۷-۶۵۱۷ ع ۵۸۵

= ۶۶۲۶۳، ۱۲ × ۶۶۲۶۳ = ۷۹۵۱۶۸، ۷۹۵۱۶۸ × ۶۹۷ = ۲۹۷۰۷۰ = ۲۸ شعبان ۶ میلادی

قمری، پس یکم رمضان ۶ میلادی قمری برطانیق یکم محرم ۶ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲-۲۸) = ۴ ستمبر ۵۷۷ عیسوی،

تاریخ قرآن یکم ستمبر بوقت ۰۹:۲۵، پس صحیح تاریخ ۳ ستمبر ۵۷۷ عیسوی، ۳ ستمبر ۵۷۷ عیسوی جیولین کا دن =

(۵۷۷ × ۲۵) کا حاصل ضرب بجز کسر (۲۳۶) = ۹۶۲، ۹۶۲ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۳ = سوموار۔

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۳ ستمبر ۵۷۷ عیسوی	سوموار	یکم محرم ۶ میلادی (۳۸ قبل ہجرت)	یکم رمضان ۶ میلادی (۵۰ قبل ہجرت)	یکم ستمبر	۰۹:۲۵
۱۳ اکتوبر	بدھ	یکم محرم (کیسہ)	یکم شوال	یکم اکتوبر	۰۱:۱۳

۱۹:۲۴	۱۳۰ اکتوبر	کیم ذی قعدہ	کیم صفر	جمعات	کیم نومبر
۱۴:۴۵	۲۹ نومبر	کیم ذی الحجہ	کیم ربیع ۱	ہفتہ	کیم دسمبر
۰۹:۴۵	۲۹ دسمبر	کیم محرم ۷ میلادی ۳۹ھ	کیم ربیع ۲	سوموار	۳۱ دسمبر
۰۲:۵۲	۲۸ جنوری	کیم صفر	کیم جمادی ۱	بدھ	۳۰ جنوری ۵۷۵۷ عیسوی
۱۷:۰۸	۲۶ فروری	کیم ربیع ۱	کیم جمادی ۲	جمعات	۲۸ فروری
۰۴:۱۶	۲۸ مارچ	کیم ربیع ۲	کیم رجب	ہفتہ	۳۰ مارچ
۱۴:۵۰	۲۶ اپریل	کیم جمادی ۱	کیم شعبان	اتوار	۲۸ اپریل
۱۹:۵۱	۲۵ مئی	کیم جمادی ۲	کیم رمضان	سوموار	۲۷ مئی
۰۲:۳۱	۲۴ جون	کیم رجب	کیم شوال	بدھ	۲۶ جون
۰۹:۵۸	۲۳ جولائی	کیم شعبان	کیم ذی قعدہ	جمعات	۲۵ جولائی
۱۹:۰۶	۲۱ اگست	کیم رمضان	کیم ذی الحجہ	جمعہ	۲۳ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ۷

۷ میلادی قریہ شمسی بمطابق ۷-۸ میلادی قمری بمطابق ۵۷۵-۵۷۶ عیسوی جیولین

بمطابق ۳۳۳۶ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)،

۲۲۹ ویں عبرانی میطونی دور کا چوتھا سال

کیم ستمبر ۵۷۵ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۷۵) تقسیم ۰۲۰۲ + ۶۷۷ - ۶۷۷ = ۵۸۵

= ۶۹۳۳۵، ۷۷۷ = (۱۲ × ۶۹۳۳۵) + ۸۷۷ = (۲۹ × ۵ × ۳۲۰۲) + ۹۷۷ = ۹۷۷ = ۹ رمضان ۷ میلادی قمری،

پس کیم شوال ۷ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۷ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲ - ۹) = ۲۳ ستمبر ۵۷۵ عیسوی، تاریخ

قران ۲۰ ستمبر بوقت ۳:۷ بوقت ۰۶:۳۷، پس صحیح تاریخ ۲۲ ستمبر ۵۷۵ عیسوی، ۲۲ ستمبر ۵۷۵ عیسوی جیولین کا

دن = (۷۷۷ × ۵۷۵) + ۱۷۷ = ۴۴۷۷۵۰ + ۱۷۷ = ۴۴۷۷۷۷ = (۲۶۵ + کسرف) = ۹۸۲، ۹۸۲ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۲ = اتوار

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قران	وقت قران
۲۲ ستمبر ۵۷۵ عیسوی	اتوار	کیم محرم ۷ میلادی (۳۷ قبل ہجرت)	کیم شوال ۷ میلادی (۹ قبل ہجرت)	۲۰ ستمبر	۰۶:۳۷
۲۲ اکتوبر	منگل	کیم صفر	کیم ذی قعدہ	۱۹ اکتوبر	۲۰:۵۶
۲۰ نومبر	بدھ	کیم ربیع ۱	کیم ذی الحجہ	۱۸ نومبر	۱۴:۰۲

۰۹:۱۷	۱۸ دسمبر	کیم محرم ۸ میلادی (۳۸ قبل ہجری)	کیم ربیع ۲	جمعہ	۲۰ دسمبر
۰۵:۰۳	۱۷ جنوری	کیم صفر	کیم جمادی ۱	اتوار	۱۹ جنوری ۵۷۶ عیسوی
۲۳:۱۸	۱۵ فروری	کیم ربیع ۱	کیم جمادی ۲	منگل	۱۸ فروری
۱۳:۳۳	۱۶ مارچ	کیم ربیع ۲	کیم رجب	بدھ	۱۸ مارچ
۰۴:۳۳	۱۵ اپریل	کیم جمادی ۱	کیم شعبان	جمعہ	۱۷ اپریل
۱۱:۵۶	۱۴ مئی	کیم جمادی ۲	کیم رمضان	ہفتہ	۱۶ مئی
۱۹:۳۳	۱۲ جون	کیم رجب	کیم شوال	سوموار	۱۵ جون
۰۴:۵۸	۱۲ جولائی	کیم شعبان	کیم ذی قعدہ	منگل	۱۴ جولائی
۱۰:۳۲	۱۰ اگست	کیم رمضان	کیم ذی الحجہ	بدھ	۱۲ اگست

تقابلی تقویمی جدول ۸:

۸ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۸-۹ میلادی قمری، بمطابق ۵۷۶-۵۷۷ عیسوی جیولین بمطابق

۳۳۳۷ خلیفہ عمرانی (غیر مکبوس)،

۲۲۹ ویں عمرانی میطونی دور کا پانچواں سال

کیم ستمبر ۵۷۶ عیسوی جیولین = (۲۳۲ تقسیم ۳۶۶ + ۵۷۶) تقسیم ۲۰۴ = ۶۹۷-۶۹۷ عیسوی

= ۸۷۷۵، ۸۷۷۵ = (۱۲ × ۷۲۵)، ۸۷۷۵ = (۲۹۵ × ۶۷)، ۸۷۷۵ = ۲۰۶۶۵ = ۲۱ رمضان ۸ میلادی قمری، پس کیم

شوال ۸ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۸ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲-۲۱) = ۱۱ ستمبر ۵۷۶ عیسوی، تاریخ

قرآن ۸ ستمبر بوقت ۱۹:۱۰، پس صحیح تاریخ ۱۰ ستمبر ۵۷۶ عیسوی، ۱۰ ستمبر ۵۷۶ عیسوی جیولین کا دن

= (۵۷۵ × ۲۵) کا حاصل ضرب بحذف کسر = (۲۳ + ۹۷۲) = ۹۷۲، ۹۷۲ تقسیم ۷۷ کا باقی ماندہ = ۶ = جمعرات

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۰ ستمبر ۵۷۶ عیسوی	جمعرات	کیم محرم ۸ میلادی (۳۶ قبل ہجرت)	کیم شوال ۸ میلادی (۳۸ قبل ہجرت)	۸ ستمبر	۱۹:۱۰
۱۰ اکتوبر	ہفتہ	کیم صفر	کیم ذی قعدہ	۱۸ اکتوبر	۰۵:۳۷
۸ نومبر	اتوار	کیم ربیع ۱	کیم ذی الحجہ	۶ نومبر	۱۸:۳۳
۸ دسمبر	منگل	کیم ربیع ۲	کیم محرم ۹ میلادی (۳۷ قبل ہجرت)	۶ دسمبر	۱۰:۲۰

٠٣:٢٨	٥ جنوری	کیم صفر	کیم جمادی ١	جمعات	٥ جنوری ٥٤٤ عیسوی
٢٣:٢٩	٣ فروری	کیم ربیع ١	کیم جمادی ٢	ہفتہ	٦ فروری
١٤:٣٢	٥ مارچ	کیم ربیع ٢	کیم رجب	اتوار	٤ مارچ
٠٩:٢٣	١٣ اپریل	کیم جمادی ١	کیم شعبان	منگل	١٦ اپریل
٢٢:٣١	٣ مئی	کیم جمادی ٢	کیم رمضان	جمعات	٦ مئی
٠٩:٢٢	٢ جون	کیم رجب	کیم شوال	جمعہ	٣ جون
١٩:٠٥	کیم جولائی	کیم شعبان	کیم ذی قعدہ	ہفتہ	٣ جولائی
٠٣:٢٥	٣١ جولائی	کیم رمضان	کیم ذی الحجہ	سوموار	١٢ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ٩

٩ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ٩-١٠ میلادی قمری بمطابق ٥٤٤-٥٤٨ عیسوی جیولین

بمطابق ٣٣٣٨ خلیفہ عبرانی (مکبوس)،

٢٢٢٩ ویں عبرانی میطونی دور کا چھٹا سال

کیم ستمبر ٥٤٤ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٥٤٤) تقسیم ٢٠٣ = ٩٤٤ - ٥٨٥٦٥١٤

= ٩٤٤٥٣٤٨، ٩٤٤٥٣٦ = (١٢٤٤٥٣٤٨)، ٩٤٠٥٤٣٦ = (٢٩٤٥٥٣٦) = ١٤٦٩ = ٢ شوال میلادی

قمری، پس کیم شوال ٩ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ٩ میلادی قمریہ شمسی = ٣١ اگست ٥٤٤ عیسوی، تاریخ

قرآن ٢٩ اگست بوقت ١١:٣١، ٣١ اگست ٥٤٤ عیسوی جیولین کا دن = (٢٣٣ + ١٤٢٥ × ٥٤٦) = ٩٦٣،

(٩٦٣ تقسیم ٤ کا باقی ماندہ) = ٣ = منگل

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
٣١ اگست ٥٤٤ عیسوی	منگل	کیم محرم ٩ میلادی (٣٥ قبل ہجرت)	کیم شوال ٩ میلادی (٣٤ قبل ہجرت)	٢٩ اگست	١١:٣١
٣٠ ستمبر	جمعات	کیم محرم (کیسہ)	کیم ذی قعدہ	٢٤ ستمبر	٢٠:١٢
١٢٩ اکتوبر	جمعہ	کیم صفر	کیم ذی الحجہ	١٢ اکتوبر	٠٦:١٦
٢٤ نومبر	ہفتہ	کیم ربیع ١	کیم محرم ١٠ میلادی (٣٦ قبل ہجرت)	٢٥ نومبر	١٨:٢٠
٢٤ دسمبر	سوموار	کیم ربیع ٢	کیم صفر	٢٥ دسمبر	٠٨:٣٣

٠٠:٣١	٢٣ جنوری	کیم رجب ١	کیم جمادی ١	بدھ	٢٦ جنوری ٥٤٨ عیسوی
١٤:٢٢	٢٢ فروری	کیم رجب ٢	کیم جمادی ٢	جمعرات	٢٣ فروری
٠٢:١٢	٢٣ مارچ	کیم جمادی ١	کیم رجب	ہفتہ	٢٦ مارچ
١٠:١٦	١٢٣ اپریل	کیم جمادی ٢	کیم شعبان	سوموار	١٢٥ اپریل
١٦:٥٩	٢٢ مئی	کیم رجب	کیم رمضان	منگل	٢٣ مئی
٠٥:٥٤	٢١ جون	کیم شعبان	کیم شوال	جمعرات	٢٣ جون
١٤:١٠	٢٠ جولائی	کیم رمضان	کیم ذی قعدہ	جمعہ	٢٢ جولائی
٠٣:٠٣	١٩ اگست	کیم شوال	کیم ذی الحجہ	اتوار	٢١ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ١٠

١٠ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ١٠-١١ میلادی قمری بمطابق ٥٤٨-٥٤٩ عیسوی جیولین
بمطابق ٣٣٣٩ ظلیقہ عبرانی (غیر مکبوس)۔

٢٢٩ ویں عبرانی میطونی دور کا ساتواں سال

کیم ستمبر ٥٤٨ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٥٤٨) تقسیم ٠٢٠٢ = ٩٤٠٦٥١٤ - ٥٨٥٥٨٥٣٩
= ١٠٠٤٨٥٣٩، (١٢ × ٤٨٥٣٩) = ٩٠٣٢٥٨٨، (٢٩٠٥ × ٣٢٥٨٨) = ١٢٠٥٦ = ١٣ / شوال
میلادی قمری، پس کیم ذی قعدہ ١٠ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ١٠ میلادی قمریہ شمسی = ٣٢ - ١٣ = ١٩
ستمبر ٥٤٨ عیسوی، تاریخ قرآن ١٤ / ستمبر بوقت ١٢:٢٢، ١٩ / ستمبر ٥٤٨ عیسوی جیولین کا دن = (٥٤٤ ×
٢٥٠) کا حاصل ضرب بحذف کسر + (٢٦٢) = ٩٨٣، (٩٨٣ تقسیم ٤ کا باقی ماندہ) = ٣ = سوموار

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
١٩ ستمبر ٥٤٨ عیسوی	سوموار	کیم محرم ١٠ میلادی (٣٣٦ قبل ہجرت)	کیم ذی قعدہ ١٠ میلادی (٣٦ قبل ہجرت)	١٤ / ستمبر	١٢:٢٢
١٩ / اکتوبر	بدھ	کیم صفر	کیم ذی الحجہ	١٦ / اکتوبر	٢١:٥٤
١٤ / نومبر	جمعرات	کیم رجب ١	کیم محرم ١١ میلادی (٣٥ قبل ہجرت)	١٥ / نومبر	٠٨:٢١
١٦ / دسمبر	جمعہ	کیم رجب ٢	کیم صفر	١٣ / دسمبر	١٩:٢٦
١٥ جنوری ٥٤٩ عیسوی	اتوار	کیم جمادی ١	کیم رجب ١	١٣ جنوری	٠٨:٠٩

٢١:٢٦	١١/فروردی	کیم ربیع ٢	کیم جمادی ٢	منگل	١٣/فروردی
١١:٣٨	١٣/مارچ	کیم جمادی ١	کیم رجب	پدھ	١٥/مارچ
٠٢:٣٣	١٢/اپریل	کیم جمادی ٢	کیم شعبان	جمعہ	١٣/اپریل
١٨:٢١	١١/مئی	کیم رجب	کیم رمضان	ہفتہ	١٣/مئی
٠٩:٣٦	١٠/جون	کیم شعبان	کیم شوال	سوموار	١٢/جون
٠٠:١٣	١٠/جولائی	کیم رمضان	کیم ذی قعدہ	پدھ	١٢/جولائی
١٣:٣٥	١٨/اگست	کیم شوال	کیم ذی الحجہ	جمعرات	١٠/اگست

تقابلی تقویمی جدول: ١١

١١ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ١١-١٢ میلادی قمری بمطابق ٥٤٩-٥٨٠ عیسوی جیولین بمطابق

٣٣٣٠ خلیفہ عبرانی (مکبوس)،

٢٢٩ ویں عبرانی میطونی دور کا آٹھواں سال

کیم ستمبر ٥٤٩ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٥٤٩) تقسیم ٠٢٠٣ = ٥٤٩ - ٥٨٥ ٦٥١٤

١١، ٨١٦٢ = (١٢ × ٨١٦٢) = ٩٤٤٩٣٣ = (٢٩ × ٥٤٩٣٣) = ٢٣٤٣٣ = ٢٣ شوال ١١ میلادی

قمری، پس کیم ذی قعدہ ١١ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ١١ میلادی قمریہ شمسی = (٣٢ - ٢٣) = ٩ ستمبر ٥٤٩

عیسوی، تاریخ قرآن ٤ ستمبر بوقت ٣١:٠١، ٩ ستمبر ٥٤٩ عیسوی جیولین کا دن = (٨ × ٢٥ × ٥٤٨) کا حاصل

ضرب بخلاف کسر + (٢٥٢) = ٩٤٣ = (٩٤٣ تقسیم ٤ کا باقی ماندہ) = ١ = ہفتہ

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
٩ ستمبر ٥٤٩ عیسوی	ہفتہ	کیم محرم ١١ میلادی	کیم ذی قعدہ ١١ میلادی	٤ ستمبر	٠١:٣١
١٨ اکتوبر	اتوار	کیم محرم (کیسہ)	کیم ذی الحجہ	١٦ اکتوبر	١٢:٥٩
٤ نومبر	منگل	کیم صفر	کیم محرم ١٢ میلادی	٥ نومبر	٠٠:٠٩
٦ دسمبر	پدھ	کیم ربیع ١	کیم صفر	٣ دسمبر	١١:٠٤
٥ جنوری ٥٨٠ عیسوی	جمعہ	کیم ربیع ٢	کیم ربیع ١	٢ جنوری	٢١:٥٣
٣ فروری	ہفتہ	کیم جمادی ١	کیم ربیع ٢	کیم فروری	٠٨:٣٣

۱۹:۳۳	کیم جمادی ۱	کیم جمادی ۲	اتوار	۱۳ مارچ
۰۷:۲۳	کیم جمادی ۲	کیم رجب	منگل	۱۲ اپریل
۲۰:۲۳	کیم رجب	کیم شعبان	جمعرات	۲ مئی
۰۱:۳۳	کیم شعبان	کیم رمضان	جمعہ	۳۱ مئی
۰۱:۳۰	کیم رمضان	کیم شوال	اتوار	۳۰ جون
۱۶:۴۷	کیم شوال	کیم ذی قعدہ	سوموار	۲۹ جولائی
۰۸:۰۲	کیم ذی قعدہ	کیم ذی الحجہ	بدھ	۱۲۸ اگست

تقابلی تقویمی جدول ۱۲:

۱۲ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۱۲-۱۳ میلادی قمری بمطابق ۵۸۰-۵۸۱ عیسوی جیولین
بمطابق ۳۳۳۱ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)۔

۲۲۹ ویں عبرانی میطونی دور کا نواں سال

کیم ستمبر ۵۸۰ عیسوی جیولین = (۲۳۳۳ تقسیم ۳۶۶ + ۵۸۰) تقسیم ۳۶۵ = ۵۸۵.۶۵۱۷ - ۶۹۷
= ۱۲،۸۲۷،۸۵ = (۱۲ × ۸۴۷،۸۵) = ۱۰،۱۷۲،۴۲ = (۲۹،۵ × ۱۷۲،۴۲) = ۵،۱۳ = ۵ ذی قعدہ ۱۲
میلادی قمری، پس کیم ذی الحجہ ۱۲ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۱۲ میلادی قمریہ شمسی = (۵ - ۳۲) = ۲۷
ستمبر ۵۸۰ عیسوی، تاریخ قرآن ۲۳ ستمبر بوقت ۲۲:۵۶، ۲۷ ستمبر ۵۸۰ عیسوی جیولین کا دن = (۵۷۹) =
۲۵ × ۱۲ اکا حاصل ضرب بحذف کسر + (۲۷۱) = ۹۹۳، ۹۹۳ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = صفر = جمعۃ المبارک۔

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۷ ستمبر ۵۸۰ عیسوی	جمعہ	کیم محرم ۱۲ میلادی (۳۲ قبل ہجرت)	کیم ذی الحجہ ۱۲ میلادی (۳۳ھ)	۲۳ ستمبر	۲۲:۵۶
۱۲۶ اکتوبر	ہفتہ	کیم صفر	کیم محرم ۱۳ میلادی (۳۳ قبل ہجرت)	۱۲ اکتوبر	۱۳:۰۳
۲۵ نومبر	سوموار	کیم ربیع الاول	کیم صفر	۲۳ نومبر	۰۲:۰۱
۲۳ دسمبر	منگل	کیم ربیع ۲	کیم ربیع ۱	۲۲ دسمبر	۱۳:۳۵
۲۳ جنوری ۵۸۱ عیسوی	جمعرات	کیم جمادی ۱	کیم ربیع ۲	۲۰ جنوری	۲۳:۵۸
۲۱ فروری	جمعہ	کیم جمادی ۲	کیم جمادی ۱	۱۹ فروری	۰۹:۳۷

١٩:٠٣	٢٠ مارچ	کیم جمادی ٢	کیم رجب	ہفتہ	٢٢ مارچ
٠٣:٥٢	١٩ اپریل	کیم رجب	کیم شعبان	سوموار	١٢١ اپریل
١٥:٣٣	١٨ مئی	کیم شعبان	کیم رمضان	منگل	٢٠ مئی
٠٣:٣٣	١٤ جون	کیم رمضان	کیم شوال	جمعرات	١٩ جون
١٤:١٦	١٦ جولائی	کیم شوال	کیم ذی قعدہ	جمعہ	١٨ جولائی
٠٨:٥٠	١٥ اگست	کیم ذی قعدہ	کیم ذی الحجہ	اتوار	١٤ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ١٣

١٣ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ١٣-١٣ میلادی قمری بمطابق ٥٨١-٥٨٢ عیسوی جیولین
بمطابق ٣٣٣٢ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)۔

٢٢٩ ویں عبرانی میطونی دور کا دسواں سال

کیم ستمبر ٥٨١ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٥٨١) تقسیم ٠٢٠٢ = ٤٩٤ - ٦٥١٤، ٥٨٥
= ١٣٤٨٤٤٦٢، ١٣٤٨٤٤٦٢ = (١٢٤٨٤٤٦٢) = ١٠٤٥٣١٣٣، (٢٩٤٥٥٤٥٣١٣٣) = ١٥٤٦٤ = ١٦ ذی قعدہ
١٣ میلادی قمری، پس کیم ذی الحجہ ١٣ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ١٣ میلادی قمریہ شمسی = (٣٢-١٦)
= ١٦ ستمبر ٥٨١ عیسوی، تاریخ تقریباً ١٣ ستمبر بوقت ٠١:٥٣، ١٦ ستمبر ٥٨١ عیسوی جیولین کا دن = (٥٨٠
= ٢٥٩ + ١٤٨٣) = ٩٨٣، ٩٨٣ تقسیم ٤ کا باقی ماندہ = ٣ = منگل۔

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ تقریباً	وقت قرآن
١٦ ستمبر ٥٨١ عیسوی	منگل	کیم محرم ١٣ میلادی (٣١ قبل ہجرت)	کیم ذی الحجہ ١٣ میلادی (٣٣ ق ھ)	١٢ ستمبر	٠١:٥٣
١٥ اکتوبر	بدھ	کیم صفر	کیم محرم ١٣ میلادی (٣٢ قبل ہجرت)	١٣ اکتوبر	١٩:٢٣
١٣ نومبر	جمعہ	کیم ربیع ١	کیم صفر	١٢ نومبر	١١:٥٤
١٣ دسمبر	اتوار	کیم ربیع ٢	کیم ربیع ١	١٢ دسمبر	٠٣:٣٦
١٢ جنوری ٥٨٢ عیسوی	سوموار	کیم جمادی ١	کیم ربیع ٢	١٠ جنوری	١٥:٠٤
١١ فروری	بدھ	کیم جمادی ٢	کیم جمادی ١	٩ فروری	٠١:٣٨
١٢ مارچ	جمعرات	کیم رجب	کیم جمادی ٢	١٠ مارچ	١١:٠٤

۱۹:۳۲	۱۸ اپریل	کیم رجب	کیم شعبان	جمعہ	۱۰ اپریل
۰۳:۳۶	۸ مئی	کیم شعبان	کیم رمضان	اتوار	۱۰ مئی
۱۴:۰۹	۶ جون	کیم رمضان	کیم شوال	سوموار	۸ جون
۲۳:۰۹	۵ جولائی	کیم شوال	کیم ذی قعدہ	بدھ	۸ جولائی
۱۰:۳۳	۱۲ اگست	کیم ذی قعدہ	کیم ذی الحجہ	جمعرات	۶ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ۱۴۰

۱۴ میلادی قمریہ شمسی برطابق ۱۳-۱۵ میلادی قمری برطابق ۵۸۲-۵۸۳ عیسوی جیولین برطابق ۲۳۳۳ خلیفہ عبرانی (مکیوس)۔

۲۲۹ ویں عبرانی میطونی دور کا گیارہواں سال

کیم ستمبر ۵۸۲ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۸۲) تقسیم ۰۲۰۲ - ۶۹۷ - ۶۵۱۷ - ۵۸۵
 = (۱۲ × ۹۰۸۳۳) + ۱۰۸۹۹۹۶ = (۱۰ × ۸۹۹۹۶) + ۲۹۷۵۴ = ۲۶۷۵۳ = ۲۷ ذی قعدہ
 ۱۴ میلادی قمری، پس کیم ذی الحجہ ۱۴ میلادی قمری برطابق کیم محرم ۱۴ میلادی قمری شمسی = (۳۲ - ۲۷)
 = ۵ ستمبر ۵۸۲ عیسوی، تاریخ قرآن ۳ ستمبر بوقت ۰۱:۵۳، ۵ ستمبر ۵۸۲ عیسوی کا دن = (۵۸۱ × ۲۵) کا
 حاصل ضرب بخلاف کسر + (۲۳۸) = ۹۷۴ = (۹۷۴ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۱ = ہفتہ۔

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۵ ستمبر ۵۸۲ عیسوی	ہفتہ	کیم محرم ۱۴ میلادی	کیم ذی الحجہ ۱۴ میلادی	۳ ستمبر	۰۱:۵۳
۱۳ اکتوبر	اتوار	کیم محرم (کیس)	کیم محرم ۱۵ میلادی	۲ اکتوبر	۱۹:۳۳
۳ نومبر	منگل	کیم صفر	کیم صفر	کیم نومبر	۰۳:۳۱
۳ دسمبر	جمعرات	کیم رجب ۱	کیم رجب ۱	کیم دسمبر	۰۹:۰۰
۲ جنوری ۵۸۳ عیسوی	ہفتہ	کیم رجب ۲	کیم رجب ۲	۳۱ دسمبر	۰۱:۲۷
۳۱ جنوری	اتوار	کیم جمادی ۱	کیم جمادی ۱	۲۹ جنوری	۱۵:۳۰
۲ مارچ	منگل	کیم جمادی ۲	کیم جمادی ۲	۲۸ فروری	۰۳:۰۳
۳۱ مارچ	بدھ	کیم رجب	کیم رجب	۲۹ مارچ	۱۴:۲۶

٢٠:٠٨	١٢٤ اپریل	کیم شعبان	کیم شعبان	جمعہ	١٣٠ اپریل
٠٣:٠١	٢٤ مئی	کیم رمضان	کیم رمضان	ہفتہ	٢٩ مئی
١٠:١٥	٢٥ جون	کیم شوال	کیم شوال	اتوار	٢٤ جون
١٩:٠١	٢٣ جولائی	کیم ذی قعدہ	کیم ذی قعدہ	سوموار	٢٦ جولائی
٠٦:٢١	٢٣ اگست	کیم ذی الحجہ	کیم ذی الحجہ	بدھ	٢٥ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ١٥

١٥ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ١٦ میلادی قمری بمطابق ٥٨٣-٥٨٢ عیسوی جیولین برطابق

٣٣٣٣ ظیقہ عبرانی (غیر مکبوس)،

٢٢٩ ویں عبرانی میطونی دور کا بارہواں سال

کیم ستمبر ٥٨٣ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٥٨٣) تقسیم ٢٠٢ = ٩٤٠ - ٦٥١٤، ٥٨٥

٥٨٥، ٦٥١٤ = (١٢ × ٩٣٩٠٣ = ١١، ٢٦٨٢٨)، (٢٩، ٥ × ٢٦٨٢٨) = ٧٤٢ = ٨ ذی الحجہ ١٥ میلادی قمری، پیش

کیم محرم ١٦ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ١٥ میلادی قمریہ شمسی = (٨ - ٣٢) = ٢٣ ستمبر ٥٨٣ عیسوی، تاریخ

قران ٢١ ستمبر بوقت ٢٠:٣٦، ٢٠ ستمبر ٥٨٣ عیسوی جیولین کا دن = (٢٥ × ٥٨٢) = ١٤٥٢٥ کا حاصل ضرب بخذف

کسر + (٢٦٤ = ٩٩٣) = ٩٩٣ تقسیم ٤ کا باقی ماندہ = صفر - جمعہ

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
٢٣ ستمبر ٥٨٣ عیسوی	جمعہ	کیم محرم ١٥ میلادی	کیم محرم ١٦ میلادی	٢١ ستمبر	٢٠:٣٦
١٢٣ اکتوبر	ہفتہ	کیم صفر	کیم صفر	١٣ اکتوبر	١٣:٥٩
٢٢ نومبر	سوموار	کیم ربیع ١	کیم ربیع ١	٢٠ نومبر	٠٩:٠٣
٢٢ دسمبر	بدھ	کیم ربیع ٢	کیم ربیع ٢	٢٠ دسمبر	٠٣:٢٨
٢١ جنوری ٥٨٣ عیسوی	جمعہ	کیم جمادی ١	کیم جمادی ١	١٨ جنوری	٢٢:٣١
١٩ فروری	ہفتہ	کیم جمادی ٢	کیم جمادی ٢	١٤ فروری	١٣:٢٣
٢٠ مارچ	سوموار	کیم رجب	کیم رجب	١٨ مارچ	٠٢:٥٩
١٨ اپریل	منگل	کیم شعبان	کیم شعبان	١٦ اپریل	١٢:٣٩
١٨ مئی	جمعرات	کیم رمضان	کیم رمضان	١٥ مئی	٢٠:١٣

٠٢:٥٥	١٣/يون	كیم شوال	كیم شوال	جمعه	١٦/يون
٠٩:٥٢	١٣/جولائی	كیم ذی قعدة	كیم ذی قعدة	هفته	١٥/جولائی
١٨:٠٤	١١/اگست	كیم ذی الحج	كیم ذی الحج	اتوار	١٣/اگست

تقابلی تقویمی جدول: ١٦

١٦ میلادی قمریہ شمسى بمطابق ١٤ میلادی قمری بمطابق ٥٨٣-٥٨٥ عیسوی جمعیلین بمطابق ٣٣٣٥ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)،

٢٢٩ ویں عبرانی میطونی دور کا تیرہواں سال

كیم ستمبر ٥٨٣ عیسوی جمیولین = (٢٣٣٣ تقسیم ٣٦٦ + ٥٨٣) تقسیم ٣٠٣ = ١٩٤٠ - ١٤٦٥٥٨٥
 = ١٦٩٤٠٦٩ = (١٢٥٩٤٠٦٩) = ١١٦٣٨٢٨ = (١٢٥٩٤٠٦٩) = ١٩٤٠٦٩ = (٢٩٥٥٣٠٣) = ١٩٤٠٦٩ = ١٩/ذی الحج ١٦
 میلادی قمری، پس کیم محرم ١٤ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ١٦ میلادی قمریہ شمسى = (٣٢-١٩) = ١٣/ستمبر
 ٥٨٣ عیسوی، تاریخ قرآن ١٠/ستمبر بوقت ٠٣:٢٩، پس صحیح تاریخ ١٢/ستمبر ٥٨٣ عیسوی، ١٢/ستمبر ٥٨٣ عیسوی
 جمیولین کا دن = (٥٨٣ x ٢٥) کا حاصل ضرب بحذف کسر + (٢٥٦) = ٩٨٣، ٩٨٣ تقسیم ٤ کا باقی ماندہ = ٣ = منگل۔

عیسوی جمیولین	دن	میلادی قمریہ شمسى	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
١٢ ستمبر ٥٨٣ عیسوی	منگل	كیم محرم ١٦ میلادی	كیم محرم ١٤ میلادی (٣٨ قبل ہجرت)	١٠/ستمبر	٠٣:٢٩
١١/اکتوبر	بدھ	كیم صفر	كیم صفر	١٩/اکتوبر	١٤:٢٤
١٠/نومبر	جمعه	كیم ربیع ١	كیم ربیع ١	٨/نومبر	٠٩:١٣
١٠/دسمبر	اتوار	كیم ربیع ٢	كیم ربیع ٢	٨/دسمبر	٠٣:٣٢
٩ جنوری ٥٨٥ عیسوی	منگل	كیم جمادی ١	كیم جمادی ١	٦ جنوری	٢٣:١٣
٤ فروری	بدھ	كیم جمادی ٢	كیم جمادی ٢	٥ فروری	١٨:٢٢
٩ مارچ	جمعه	كیم رجب	كیم رجب	٤ مارچ	١١:٠٤
١٨ اپریل	اتوار	كیم شعبان	كیم شعبان	١٦ اپریل	٠٠:٣٨
٤ مئی	سوموار	كیم رمضان	كیم رمضان	٥ مئی	١١:١٠
٥ جون	منگل	كیم شوال	كیم شوال	٣ جون	١٩:٣٨

۰۳:۰۶	۳ جولائی	کیم ذی قعدہ	کیم ذی قعدہ	جمرات	۵ جولائی
۱۰:۳۱	کیم اگست	کیم ذی الحجہ	کیم ذی الحجہ	جمعہ	۱۳ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ۱۷۔

۱۷ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۱۷ میلادی قمری بمطابق ۱۸-۱۹ عیسوی جیولین بمطابق

۲۳۲۶ خلیفہ عبرانی (مکبوس)،

۲۲۹ ویں عبرانی میطونی دور کا چودھواں سال

کیم ستمبر ۵۸۵ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۸۵) تقسیم ۰۲۰۲۰۶۹۷ - ۶۹۷۷۶۵۱۷

= ۱۷۷۰۰۰۰۳۷، ۱۲۴ × ۰۰۰۰۳۷ = ۰،۰۰۰۵۶۳ = (۲۹۷ × ۰۰۰۵۶۳) = ۱۶۶۶، کسر اعشاریہ نصف

سے کم ہے لہذا قمری تاریخ کیم محرم ۱۸ میلادی قمری کے بجائے ۳۰ ذی الحجہ ۱۷ میلادی قمری ہوئی، پس کیم

محرم ۱۸ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۱۷ میلادی قمریہ شمسی = (۳۰ - ۳۲) = ۲ ستمبر ۵۸۵ عیسوی، تاریخ

قرآن ۱۳۰ اگست بوقت ۱۸:۳۱، پس صحیح تاریخ کیم ستمبر ۵۸۵ عیسوی، کیم ستمبر ۵۸۵ عیسوی جیولین کا دن

= (۲۳۳ + ۱۷۲۵ × ۵۸۳) = ۹۷۳، ۹۷۳ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۱ = ہفتہ۔

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
کیم ستمبر ۵۸۵ عیسوی	ہفتہ	کیم محرم ۱۷ میلادی	کیم محرم ۱۸ میلادی (۳۷ قبل ہجرت)	۱۳۰ اگست	۱۸:۳۱
کیم اکتوبر	سوموار	کیم محرم (کیسہ)	کیم صفر	۲۹ ستمبر	۰۳:۱۶
۱۳۰ اکتوبر	منگل	کیم صفر	کیم ربیع ۱	۱۲۸ اکتوبر	۱۵:۵۷
۲۹ نومبر	جمعرات	کیم ربیع الاول	کیم ربیع الثانی	۲۷ نومبر	۰۶:۱۸
۲۹ دسمبر	ہفتہ	کیم ربیع ۲	کیم جمادی ۱	۲۶ دسمبر	۲۳:۱۷
۲۷ جنوری ۵۸۶ عیسوی	اتوار	کیم جمادی ۱	کیم جمادی ۲	۲۵ جنوری	۱۷:۵۳
۲۶ فروری	منگل	کیم جمادی ۲	کیم رجب	۲۳ فروری	۱۳:۲۵
۲۸ مارچ	جمعرات	کیم رجب	کیم شعبان	۲۶ مارچ	۰۵:۱۹
۱۲۶ اپریل	جمعہ	کیم شعبان	کیم رمضان	۱۲۳ اپریل	۱۹:۳۹
۲۶ مئی	اتوار	کیم رمضان	کیم شوال	۲۳ مئی	۰۷:۵۶
۲۳ جون	سوموار	کیم شوال	کیم ذی قعدہ	۲۲ جون	۱۸:۰۹

۰۳:۰۳	۲۲ جولائی	کیم ذی الحجہ	کیم ذی قعدہ	بدھ	۲۳ جولائی
۱۱:۲۳	۲۰ اگست	کیم محرم ۱۹ میلادی (۳۷ قبل ہجرت)	کیم ذی الحجہ	جمعرات	۲۲ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ۱۸

۱۸ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۱۹-۲۰ میلادی قمری بمطابق ۵۸۶-۵۸۷ عیسوی جیولین
بمطابق ۲۳۳۷ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)،

۲۲۹ ویں عبرانی میطونی دور کا پندرہواں سال

کیم ستمبر ۵۸۶ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۸۶) تقسیم ۰۲۰۳ - ۶۹۷ - ۵۸۵
= ۱۹۶۰۳۱۱۸، (۱۲ × ۶۰۳۱۱۸) = ۰۶۳۷۲۱۶، (۲۹۶۵ × ۳۷۲۲۱۶) = ۱۱۶۰۳ = ۱۱ محرم ۱۹ میلادی
قمری، پس کیم صفر ۱۹ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۱۸ میلادی قمریہ شمسی = (۱۱ - ۳۲) = ۲۱ ستمبر ۵۸۶
عیسوی، تاریخ قرآن ۱۸ ستمبر بوقت ۱۹:۵۲، ۲۱ ستمبر ۵۸۶ عیسوی جیولین کا دن = (۲۵ × ۵۸۵) کا حاصل
ضرب بجز کسر (۲۶۴ + ۹۹۵) = ۹۹۵، تقسیم کا باقی ماندہ = ۱ = ہفتہ۔

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۱ ستمبر ۵۸۶ عیسوی	ہفتہ	کیم محرم ۱۸ میلادی (۳۶ قبل ہجرت)	کیم صفر ۱۹ میلادی (۳۷ قبل ہجرت)	۱۸ ستمبر	۱۹:۵۲
۲۰ اکتوبر	اتوار	کیم صفر	کیم ربیع ۱	۱۸ اکتوبر	۰۵:۱۸
۱۸ نومبر	سوموار	کیم ربیع ۱	کیم ربیع ۲	۱۶ نومبر	۱۶:۲۳
۱۸ دسمبر	بدھ	کیم ربیع ۲	کیم جمادی ۱	۱۶ دسمبر	۰۵:۳۰
۱۷ جنوری ۵۸۷ عیسوی	جمعہ	کیم جمادی ۱	کیم جمادی ۲	۱۳ جنوری	۲۰:۳۰
۱۵ فروری	ہفتہ	کیم جمادی ۲	کیم رجب	۱۳ فروری	۱۴:۲۵
۱۷ مارچ	سوموار	کیم رجب	کیم شعبان	۱۵ مارچ	۰۵:۲۵
۱۶ اپریل	بدھ	کیم شعبان	کیم رمضان	۱۳ اپریل	۲۱:۲۳
۱۵ مئی	جمعرات	کیم رمضان	کیم شوال	۱۳ مئی	۱۳:۰۶
۱۲ جون	ہفتہ	کیم شوال	کیم ذی قعدہ	۱۲ جون	۰۳:۰۲
۱۳ جولائی	اتوار	کیم ذی قعدہ	کیم ذی الحجہ	۱۱ جولائی	۱۵:۱۶

١٢ اگست	منگل	یکم ذی الحجہ	یکم محرم ۲۰ میلادی (۳۶ قبل ہجرت)	۱۰ اگست	۰۱:۵۸
---------	------	--------------	-------------------------------------	---------	-------

تقابلی تقویمی جدول: ۱۹

۱۹ میلادی قمریہ شمسی برطابق ۲۰-۲۱ میلادی قمری برطابق ۵۸۷-۵۸۸ عیسوی جیولین برطابق ۴۳۴۸ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)،

۲۲۹ وین عبرانی میطونی دور کا سولہواں سال

یکم ستمبر ۵۸۷ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۸۷) تقسیم ۲۰۴۰۲۰۰ = ۶۹۷۰۰۰۰۰ + ۶۱۸۹ = ۵۸۵۶۱۸۹
 قمری، پلس یکم صفر ۲۰ میلادی قمری برطابق یکم محرم ۱۹ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲-۲۲) = ۱۰ ستمبر ۵۸۷ عیسوی، تاریخ قرآن ۸ ستمبر بوقت ۱۱:۳۳، ۱۰ ستمبر ۵۸۷ عیسوی کا دن = (۲۵ × ۵۸۶) + ۱ کا حاصل ضرب بحدف کسر + (۲۵۳) = ۹۸۵، (۹۸۵ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۵ = بدھ

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۰ ستمبر ۵۸۷ عیسوی	بدھ	یکم محرم ۱۹ میلادی (۳۵ قبل ہجرت)	یکم صفر ۲۰ میلادی (۳۶ قبل ہجرت)	۸ ستمبر	۱۱:۳۳
۱۰ اکتوبر	جمعہ	یکم صفر	یکم ربیع ۱	۱۷ اکتوبر	۲۱:۱۹
۸ نومبر	ہفتہ	یکم ربیع ۱	یکم ربیع ۲	۶ نومبر	۰۷:۴۵
۷ دسمبر	اتوار	یکم ربیع ۲	یکم جمادی ۱	۵ دسمبر	۱۸:۲۲
۶ جنوری ۵۸۸ عیسوی	منگل	یکم جمادی ۱	یکم جمادی ۲	۳ جنوری	۰۶:۱۱
۳ فروری	بدھ	یکم جمادی ۲	یکم رجب	۲ فروری	۱۸:۳۹
۵ مارچ	جمعہ	یکم رجب	یکم شعبان	۳ مارچ	۰۸:۱۵
۱۳ اپریل	اتوار	یکم شعبان	یکم رمضان	یکم اپریل	۲۲:۳۷
۳ مئی	سوموار	یکم رمضان	یکم شوال	یکم مئی	۱۳:۴۸
۲ جون	بدھ	یکم شوال	یکم ذی قعدہ	۳۱ مئی	۰۵:۴۰
۲ جولائی	جمعہ	یکم ذی قعدہ	یکم ذی الحجہ	۲۹ جون	۲۰:۲۵
۳۱ جولائی	ہفتہ	یکم ذی الحجہ	یکم محرم ۲۱ میلادی (۳۵ قبل ہجرت)	۲۹ جولائی	۱۰:۲۷

تقابلی تقویمی جدول: ۲۰

۲۰ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۲۱-۲۲ میلادی قمری بمطابق ۵۸۸-۵۸۹ عیسوی جیولین

بمطابق ۳۳۳۹ خلیفہ عبرانی (مکیوس)،

۲۲۹ ویں عبرانی میطونی دور کا سترہواں سال

کیم ستمبر ۵۸۸ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۶ + ۵۸۸) تقسیم ۲۰۲ = ۶۹۷ - ۶۵۱۷ ۶۵۸۵

= ۲۱،۰۹۳۵۴، (۱۲۶ × ۰۹۳۵۴) = ۱،۱۲۲۳۸، (۱۲۲۳۸ × ۰۲۹۶) = ۳،۶۱۱ = ۳ صفر ۲۱ میلادی قمری،

پس کیم صفر ۲۱ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۲۰ میلادی قمری شمسی = ۲۹ اگست ۵۸۸ عیسوی، تاریخ قرآن ۲۷

اگست بوقت ۱۹:۲۳، پس صحیح تاریخ ۳۰ اگست ۵۸۸ عیسوی، ۳۰ اگست ۵۸۸ عیسوی جیولین کا دن = ۵۸۷

۲۵۷ × ۱۹:۲۳ = ۴۹۷۶ = (۲۳۳ + کسر) = ۹۷۶ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۳ = سوموار

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۳۰ اگست ۵۸۸ عیسوی	سوموار	کیم محرم ۲۰ میلادی	کیم صفر ۲۱ میلادی (۳۵ قبل ہجرت)	۱۷ اگست	۱۹:۲۳
۲۸ ستمبر	منگل	کیم محرم (کیسہ)	کیم ربیع ۱	۲۶ ستمبر	۱۱:۲۰
۲۸ اکتوبر	جمعرات	کیم صفر	کیم ربیع ۲	۱۷ اکتوبر	۲۲:۵۲
۲۶ نومبر	جمعہ	کیم ربیع ۱	کیم جمادی ۱	۲۳ نومبر	۱۰:۰۵
۲۶ دسمبر	اتوار	کیم ربیع ۲	کیم جمادی ۲	۲۳ دسمبر	۲۰:۵۸
۲۳ جنوری ۵۸۹ عیسوی	سوموار	کیم جمادی ۱	کیم رجب	۲۲ جنوری	۰۷:۳۲
۲۲ فروری	منگل	کیم جمادی ۲	کیم شعبان	۲۰ فروری	۱۸:۰۵
۲۳ مارچ	جمعرات	کیم رجب	کیم رمضان	۲۲ مارچ	۰۵:۰۸
۱۲ اپریل	جمعہ	کیم شعبان	کیم شوال	۲۰ اپریل	۱۷:۱۵
۲۲ مئی	اتوار	کیم رمضان	کیم ذی قعدہ	۲۰ مئی	۰۶:۳۹
۲۱ جون	منگل	کیم شوال	کیم ذی الحجہ	۱۸ جون	۲۱:۱۰
۲۰ جولائی	بدھ	کیم ذی قعدہ	کیم محرم ۲۲ میلادی (۳۳ قبل ہجرت)	۱۸ جولائی	۱۲:۲۳
۱۹ اگست	جمعہ	کیم ذی الحجہ	کیم صفر	۱۷ اگست	۰۳:۵۴

تقابلی تقویمی جدول: ٢١

٢١ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ٢٢-٢٣ میلادی قمری بمطابق ٥٨٩-٥٩٠ عیسوی جیولین
بمطابق ٢٣٥٠ ظلیقہ عبرانی، (غیر مکبوس)

٢٢٩ ویں عبرانی میطونی دور کا اٹھارہواں سال

یکم ستمبر ٥٨٩ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٥٨٩) تقسیم ٠٢٠٢ = ١٣٦٥١٤ - ١٣٦٥١٤
٢٢، ١٢٣٣١، ١٢٣٣١ = (١٢٣٣١، ١٢٣٣١) = (٢٩٦٥٣، ٢٩٦٥٣) = ١٣٦٥١٤ = ١٣ صفر ٢٢ میلادی
قمری، پس یکم ربیع الاول ٢٢ میلادی قمری بمطابق یکم محرم ٢١ میلادی قمریہ شمسی = (٣٢-١٣) = ١٨ ستمبر
٥٨٩ عیسوی، تاریخ قرآن ١٥ ستمبر بوقت ١٩:١٩، پس صحیح تاریخ ١٥ ستمبر ٥٨٩ عیسوی، ١٤ ستمبر ٥٨٩ عیسوی کا
دن = (٢٦٠ + ١، ٢٥ × ٥٨٨) = ٩٩٥، ٩٩٥ تقسیم ٧ کا باقی ماندہ = ١ = ہفتہ

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
١٤ ستمبر ٥٨٩ عیسوی	ہفتہ	یکم محرم ٢١ میلادی (٣٣ قبل ہجرت)	یکم ربیع الاول ٢٢ میلادی (٣٣ قبل ہجرت)	١٥ ستمبر	١٩:١٩
١٤ اکتوبر	سوموار	یکم صفر	یکم ربیع ٢	١٥ اکتوبر	١٠:١١
١٦ نومبر	بدھ	یکم ربیع ١	یکم جمادی ١	١٣ نومبر	٠٠:٠٠
١٥ دسمبر	جمعرات	یکم ربیع ٢	یکم جمادی ٢	١٣ دسمبر	١٢:٢٣
١٣ جنوری ٥٩٠ عیسوی	ہفتہ	یکم جمادی ١	یکم رجب	١١ جنوری	٢٣:١٨
١٢ فروری	اتوار	یکم جمادی ٢	یکم شعبان	١٠ فروری	٠٩:٠٦
١٣ مارچ	سوموار	یکم رجب	یکم رمضان	١١ مارچ	١٨:٢٢
١٢ اپریل	بدھ	یکم شعبان	یکم شوال	١٠ اپریل	٠٣:٣١
١١ مئی	جمعرات	یکم رمضان	یکم ذی قعدہ	٩ مئی	١٣:٣٨
١٠ جون	ہفتہ	یکم شوال	یکم ذی الحجہ	٨ جون	٠٠:٣٥
٩ جولائی	اتوار	یکم ذی قعدہ	یکم محرم ٢٣ میلادی (٣٣ قبل ہجرت)	٧ جولائی	١٣:٣٠
١٨ اگست	منگل	یکم ذی الحجہ	یکم صفر	١٦ اگست	٠٣:١٢

تقابلی تقویمی جدول: ۲۲:

۲۲ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۲۳-۲۴ میلادی قمری بمطابق ۵۹۰-۵۹۱ عیسوی جیولین
بمطابق ۲۳۵۱ ظلیہ عبرانی (مکوس)

۲۲۹ ویں عبرانی میٹونی دور کا آخری یعنی اُنیسواں سال

یکم ستمبر ۵۹۰ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۹۰) تقسیم ۲۰۲ = ۶۹۷، ۶۵۱۷، ۸۵، ۵۸۵
= ۲۳، ۱۵۳۰۲، ۱۲، ۱۵۳۰۲ = (۱۲ × ۱۵۳۰۲) + ۱، ۸۳۸۲۳ = (۲۹، ۵ × ۸۳۸۲۳) + ۲ = ۲۵، ۰۲ = ۲۵ صفر ۲۳ میلادی
قمری، پس یکم ربیع الاول ۲۳ میلادی قمری بمطابق یکم محرم ۲۲ میلادی قمریہ شمسی = (۲۵ - ۳۲) = ۷ ستمبر
۵۹۰ عیسوی، تاریخ قرآن ۴ ستمبر بوقت ۲:۰۳، ۷ ستمبر ۵۹۰ عیسوی کا دن (۲۵ × ۵۸۹) کا حاصل ضرب
بجز کسر + (۲۵) = ۹۸۶، ۹۸۶ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۶ = جمعرات

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۷ ستمبر ۵۹۰ عیسوی	جمعرات	یکم محرم ۲۲ میلادی (۳۲ قبل ہجرت)	یکم ربیع الاول ۲۳ (میلادی ۳۳ ق ھ)	۳ ستمبر	۲۰:۳۷
۱۶ اکتوبر	جمعہ	یکم محرم (کیسہ)	یکم ربیع ۲	۱۳ اکتوبر	۱۳:۲۹
۵ نومبر	اتوار	یکم صفر	یکم جمادی ۱	۳ نومبر	۰۷:۵۶
۵ دسمبر	منگل	یکم ربیع ۱	یکم جمادی ۲	۲ دسمبر	۲۳:۳۸
۳ جنوری ۵۹۱ عیسوی	بدھ	یکم ربیع ۲	یکم رجب	یکم جنوری	۱۳:۲۷
۲ فروری	جمعہ	یکم جمادی ۱	یکم شعبان	۳۱ جنوری	۰۰:۵۷
۳ مارچ	ہفتہ	یکم جمادی ۲	یکم رمضان	یکم مارچ	۱۰:۳۵
یکم اپریل	اتوار	یکم رجب	یکم شوال	۳۰ مارچ	۱۹:۲۲
یکم مئی	منگل	یکم شعبان	یکم ذی قعدہ	۲۹ اپریل	۰۳:۲۱
۳۰ مئی	بدھ	یکم رمضان	یکم ذی الحجہ	۲۸ مئی	۱۱:۲۳
۲۹ جون	جمعہ	یکم شوال	یکم محرم ۲۳ میلادی (۳۲ قبل ہجرت)	۲۶ جون	۲۰:۲۶
۲۸ جولائی	ہفتہ	یکم ذی قعدہ	یکم صفر	۲۶ جولائی	۰۷:۳۱
۲۷ اگست	سونوار	یکم ذی الحجہ	یکم ربیع الاول	۲۳ اگست	۲۱:۲۶

تقابلی تقویمی جدول: ۲۳

۲۳ میلادی قمریہ شمسی برطابق ۲۳-۲۵ میلادی قمری برطابق ۵۹۱-۵۹۲ عیسوی جیولین برطابق ۲۳۵۲ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)،

۲۳۰ وِس عبرانی میطونی دور کا پہلا سال

یکم ستمبر ۵۹۱ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۹۱) تقسیم ۰۲۰۳ - ۶۹۷ - ۶۵۱۷ - ۵۸۵
 $۲۳۳ \times ۱۸۴۷ = ۴۲۸۵۶۱$ ، $۲۳۳ \times ۲۱۷۷ = ۵۰۸۲۶۱$ ، $۲۳۳ \times ۲۱۷۷ = ۵۰۸۲۶۱$ ، $۲۳۳ \times ۲۱۷۷ = ۵۰۸۲۶۱$
 ۲۳ میلادی قمری، پس یکم ربیع الثانی ۲۳ میلادی قمری برطابق یکم محرم ۲۳ میلادی قمری شمسی = (۳۲-۶) = ۲۶
 ستمبر ۵۹۱ عیسوی، تاریخ قرآن ۲۳ ستمبر بوقت ۱۷:۱۳، پس صبح تاریخ ۲۵ ستمبر ۵۹۱ عیسوی، ۲۵ ستمبر ۵۹۱ عیسوی جیولین کا دن = (۲۵ × ۵۹۰) کا حاصل ضرب بحذف کسر = (۲۶۸ + ۱۰۰۵) = ۱۰۰۵، تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۳ = منگلی

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۵ ستمبر ۵۹۱ عیسوی	منگلی	یکم محرم ۲۳ میلادی	یکم ربیع ۲۳ میلادی (۳۲ قبل ہجرت)	۲۳ ستمبر	۱۷:۱۳
۱۲۵ اکتوبر	جمعرات	یکم صفر	یکم جمادی ۱	۱۳ اکتوبر	۰۹:۰۳
۲۳ نومبر	ہفتہ	یکم ربیع ۱	یکم جمادی ۲	۲۲ نومبر	۰۳:۰۵
۲۳ دسمبر	سوموار	یکم ربیع ۲	یکم رجب	۲۱ دسمبر	۲۱:۳۱
۲۲ جنوری ۵۹۲ عیسوی	منگلی	یکم جمادی ۱	یکم شعبان	۲۰ جنوری	۱۲:۵۹
۲۱ فروری	جمعرات	یکم جمادی ۲	یکم رمضان	۱۹ فروری	۰۱:۳۲
۲۱ مارچ	جمعہ	یکم رجب	یکم شوال	۱۹ مارچ	۱۲:۰۱
۲۰ اپریل	اتوار	یکم شعبان	یکم ذی قعدہ	۱۷ اپریل	۲۰:۱۹
۱۹ مئی	سوموار	یکم رمضان	یکم ذی الحجہ	۱۷ مئی	۰۳:۲۳
۱۷ جون	منگلی	یکم شوال	یکم محرم ۲۵ میلادی (۳۱ قبل ہجرت)	۱۵ جون	۱۰:۱۳
۱۶ جولائی	بدھ	یکم ذی قعدہ	یکم صفر	۱۴ جولائی	۱۸:۰۳
۱۵ اگست	جمعہ	یکم ذی الحجہ	یکم ربیع الاول	۱۳ اگست	۰۳:۰۳

تقابلي تقويمي جدول: ٢٣

٢٣ ميلادي قمرية شمسي بمطابق ٢٥-٢٦ ميلادي قمری بمطابق ٥٩٢-٥٩٣ عيسوي جيولين
بمطابق ٢٣٥٣ خلیفہ عبرانی (غير مکوس)،

٢٣٥٠ ويس عبرانی میطونی دور کا دوسرا سال

کیم ستمبر ٥٩٢ عيسوي جيولين = (٢٣٣٢ تقسيم ٣٦٦ + ٥٩٢) تقسيم ٠٢٠٣ - ٩٤٠٠٢٠٣ = ٥٨٥٠٦٥١٤
= ٢٥٠٢١٦٣٨، ٢٥٠٢١٦٣٨ = (١٢ x ٢١٦٣٨)، ٢٥٠٢١٦٣٨ = (٢٦ x ٥٩٦٥٦)، ٢٥٠٢١٦٣٨ = (٢٩ x ٥٥٩٦٥٦) = ١٤٠٥٩ = ١٨ ربيع الاول ٢٥
ميلادي قمری، پس کیم ربيع الثاني ٢٥ ميلادي قمری بمطابق کیم محرم ٢٣ ميلادي قمرية شمسي = (٣٢ - ١٨) = ١٤ ستمبر
٥٩٢ عيسوي، تاريخ قرآن ١١ ستمبر بوقت ١٦:٥٩، پس صحیح تاريخ ١٣ ستمبر ٥٩٢ عيسوي، ١٣ ستمبر ٥٩٢ عيسوي جيولين
کا دن = (٢٥ x ٥٩١) = ١٤٧٥٥٩١ کا حاصل ضرب بحذف کسر + ٢٥٤ = ٩٩٥، ٩٩٥ تقسيم ٤ کا باقی ماندہ = ١ = ہفتہ

عيسوي جيولين	دن	ميلادي قمرية شمسي	ميلادي قمری	تاريخ قرآن	وقت قرآن
١٣ ستمبر ٥٩٢ عيسوي	ہفتہ	کیم محرم ٢٣ ميلادي	کیم ربيع الثاني ٢٥ (ميلادي ٣١ ق ھ)	١١ ستمبر	١٦:٥٩
١٣ اکتوبر	سوموار	کیم صفر	کیم جمادی ١	١١ اکتوبر	٠٨:٥٨
١٢ نومبر	بدھ	کیم ربيع ١	کیم جمادی ٢	١٠ نومبر	٠٣:٢٢
١٢ دسمبر	جمعہ	کیم ربيع ٢	کیم رجب	٩ دسمبر	٢٢:٥٢
١٠ جنوری ٥٩٣ عيسوي	ہفتہ	کیم جمادی ١	کیم شعبان	٨ جنوری	١٤:٥٢
٩ فروری	سوموار	کیم جمادی ٢	کیم رمضان	٤ فروری	١٠:٥٣
١١ مارچ	بدھ	کیم رجب	کیم شوال	٩ مارچ	٠١:٠٠
١٩ اپریل	جمعرات	کیم شعبان	کیم ذی قعدہ	٤ اپریل	١١:٥٨
٩ مئی	ہفتہ	کیم رمضان	کیم ذی الحجہ	٦ مئی	٢٠:٢٣
٤ جون	اتوار	کیم شوال	کیم محرم ٢٦ ميلادي (٣٠ قبل ہجرت)	٥ جون	٠٣:٢١
٦ جولائی	سوموار	کیم ذی قعدہ	کیم صفر	٣ جولائی	١٠:٠٣
١٣ اگست	منگل	کیم ذی الحجہ	کیم ربيع الاول	١٢ اگست	١٤:٣٤

تقابلي تقويمي جدول: ٢٥

٢٥ ميلادي قمرية شمسي بمطابق ٢٦-٢٧ ميلادي قمری بمطابق ٥٩٣-٥٩٢ عيسوی جیولین
بمطابق ٢٣٥٢ خلیفه عبرانی (مکبوس)

٢٣٣٠ دین عبرانی میطونی دور کا تیسرا سال

کیم تمبر ٥٩٣ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٥٩٣) تقسیم ٠٢٠٢ = ٢٦٤٠٢٣٦١٥ =
٢٦ میلادي قمری بمطابق کیم محرم ٢٥ میلادي قمرية شمسي = (٢٨ - ٣٢) = ٣ تمبر ٥٩٣ عیسوی، تاریخ قرآن کیم
تمبر بوقت ٠٢:٥٦، پس صحیح تاریخ ٣ تمبر ٥٩٣ عیسوی، ٣ تمبر ٥٩٣ عیسوی جیولین کا دن = (٢٥ × ٥٩٢ +
٢٣٦٦) = ٩٨٦، ٩٨٦ تقسیم ٧ کا باقی ماندہ = ٦ = جمعات

عیسوی جیولین	دن	میلادي قمرية شمسي	میلادي قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
٣ تمبر ٥٩٣ عیسوی	جمعات	کیم محرم ٢٥ میلادي (٢٩ قبل ہجرت)	کیم ربیع الثانی ٢٦ میلادي (٣٠ ق ھ)	کیم تمبر	٠٢:٥٦
١٢ اکتوبر	جمعہ	کیم محرم (کیسہ)	کیم جمادی ١	٣٠ تمبر	١٣:٣٩
کیم نومبر	اتوار	کیم صفر	کیم جمادی ٢	١٣٠ اکتوبر	٠٥:٠٥
کیم دسمبر	منگل	کیم ربیع ١	کیم رجب	٢٨ نومبر	٢٢:١٣
٣٠ دسمبر	بدھ	کیم ربیع ٢	کیم شعبان	٢٨ دسمبر	١٤:٢١
٢٩ جنوری ٥٩٣ عیسوی	جمعہ	کیم جمادی ١	کیم رمضان	٢٤ جنوری	١٠:٥٢
٢٨ فروری	اتوار	کیم جمادی ٢	کیم شوال	٢٦ فروری	٠٦:٥٢
٣٠ مارچ	منگل	کیم رجب	کیم ذی قعدہ	٢٤ مارچ	٢١:٥٨
٢٨ اپریل	بدھ	کیم شعبان	کیم ذی الحجہ	١٢٦ اپریل	٠٩:٥٢
٢٤ مئی	جمعات	کیم رمضان	کیم محرم ٢٤ میلادي (٢٩ قبل ہجرت)	٢٥ مئی	١٩:١٣
٢٦ جون	ہفتہ	کیم شوال	کیم صفر	٢٢ جون	٠٣:٠٩
٢٥ جولائی	اتوار	کیم ذی قعدہ	کیم ربیع الاول	٢٣ جولائی	١٠:٣٥
٢٣ اگست	سوموار	کیم ذی الحجہ	کیم ربیع ٢	١٢ اگست	١٨:٢٨

تقابلی تقویمی جدول: ۲۶:

۲۶ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۲۷-۲۸ میلادی قمری بمطابق ۵۹۳-۵۹۵ عیسوی جیولین
بمطابق ۳۳۵۵ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)۔

۲۳۰۰ وین عبرانی میطونی دور کا چوتھا سال

کیم ۲۳ ستمبر ۵۹۳ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۹۳) تقسیم ۳۶۵ = ۶۹۷.۰۲۰۳
۲۷ میلادی قمری، یس کیم جمادی الاولیٰ ۲۷ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۲۶ میلادی قمری شمسی = (۱۰-۳۲) = ۲۲ = ستمبر ۵۹۳ عیسوی، تاریخ قرآن ۲۰ ستمبر بوقت ۲۲:۰۳، ۲۲ ستمبر ۵۹۳ عیسوی جیولین کا دن = (۵۹۳ = ۲۵ × ۱۰۰۶) کا حاصل ضرب بحذف کسر (۲۶۵ +) = ۱۰۰۶، (۱۰۰۶ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۵ = بدھ

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۲ ستمبر ۵۹۳ عیسوی	بدھ	کیم محرم ۲۶ میلادی (۲۸ قبل ہجرت)	کیم جمادی الاولیٰ ۲۷ میلادی (۲۹ قہ)	۳۰ ستمبر	۰۳:۲۲
۱۲۱ اکتوبر	جمعرات	کیم صفر	کیم جمادی ۲	۱۹ اکتوبر	۱۳:۰۱
۲۰ نومبر	ہفتہ	کیم ربیع ۱	کیم رجب	۱۸ نومبر	۰۳:۰۲
۱۹ دسمبر	اتوار	کیم ربیع ۲	کیم شعبان	۱۷ دسمبر	۱۸:۴۱
۱۸ جنوری ۵۹۵ عیسوی	منگل	کیم جمادی ۱	کیم رمضان	۱۶ جنوری	۱۳:۲۹
۱۷ فروری	جمعرات	کیم جمادی ۲	کیم شوال	۱۵ فروری	۰۷:۰۳
۱۹ مارچ	ہفتہ	کیم رجب	کیم ذی قعدہ	۱۷ مارچ	۰۰:۳۳
۱۷ اپریل	اتوار	کیم شعبان	کیم ذی الحجہ	۱۵ اپریل	۱۶:۲۰
۱۷ مئی	منگل	کیم رمضان	کیم محرم ۲۸ میلادی (۲۸ قبل ہجرت)	۱۵ مئی	۰۵:۳۵
۱۵ جون	بدھ	کیم شوال	کیم صفر	۱۳ جون	۱۶:۳۶
۱۵ جولائی	جمعہ	کیم ذی قعدہ	کیم ربیع الاول	۱۳ جولائی	۰۲:۲۳
۱۳ اگست	ہفتہ	کیم ذی الحجہ	کیم ربیع الثانی	۱۱ اگست	۱۱:۰۷

تقابلی تقویمی جدول: ۲۷

۲۷ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۲۸-۲۹ میلادی قمری بمطابق ۵۹۵-۵۹۶ عیسوی جیولین
بمطابق ۳۳۵۶ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)،

۲۳۰ ویں عبرانی میطونی دور کا پانچواں سال

یکم ستمبر ۵۹۵ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۹۵) تقسیم ۰۲۰۳ + ۶۹۷ = ۵۸۵، ۶۵۱۷ - ۵۸۵
= ۲۸، ۳۰۷۵۸ = (۱۲ × ۲۴۰۷۵۸) = ۳، ۶۹۰۹۶ = (۲۹ × ۶۹۰۹۶) = ۲۰، ۳ = ۲۰ = رجب الثانی ۲۸
میلادی قمری، پس یکم جمادی الاولیٰ ۲۸ میلادی قمری بمطابق یکم محرم ۲۷ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲ - ۲۰)
= ۱۲ ستمبر ۵۹۵ عیسوی، تاریخ قرآن ۹ ستمبر بوقت ۱۹:۳۸، پس صحیح تاریخ ۱۱ ستمبر ۵۹۵ عیسوی، ۱۱ ستمبر ۵۹۵
عیسوی جیولین کا دن = (۲۵ × ۵۹۳) + ۱۷ کا حاصل ضرب بحذف کسر + ۲۵۳ = ۹۹۶، ۹۹۶ تقسیم ۷ کا باقی
مانده = ۲ = اتوار

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۱ ستمبر ۵۹۵ عیسوی	اتوار	یکم محرم ۲۷ میلادی (۲۷ قبل ہجرت)	یکم جمادی الاولیٰ ۲۸ میلادی (۲۸ قہ)	۹ ستمبر	۱۹:۳۸
۱۱ اکتوبر	منگل	یکم صفر	یکم جمادی ۲	۱۹ اکتوبر	۰۳:۴۰
۹ نومبر	بدھ	یکم رجب ۱	یکم رجب	۷ نومبر	۱۳:۵۸
۹ دسمبر	جمعہ	یکم رجب ۲	یکم شعبان	۷ دسمبر	۰۳:۰۲
۷ جنوری ۵۹۶ عیسوی	ہفتہ	یکم جمادی ۱	یکم رمضان	۵ جنوری	۱۷:۰۶
۶ فروری	سوموار	یکم جمادی ۲	یکم شوال	۴ فروری	۰۸:۳۰
۷ مارچ	بدھ	یکم رجب	یکم ذی قعدہ	۵ مارچ	۰۰:۳۶
۱۵ اپریل	جمعرات	یکم شعبان	یکم ذی الحجہ	۱۳ اپریل	۱۷:۰۵
۵ مئی	ہفتہ	یکم رمضان	یکم محرم ۲۹ میلادی (۲۷ قبل ہجرت)	۳ مئی	۰۸:۵۱
۴ جون	سوموار	یکم شوال	یکم صفر	یکم جون	۲۳:۳۳
۳ جولائی	منگل	یکم ذی قعدہ	یکم رجب ۱	یکم جولائی	۱۲:۳۶
۱۲ اگست	جمعرات	یکم ذی الحجہ	یکم رجب ۲	۳۱ جولائی	۰۰:۲۵

تقابلي تقويمى جدول: ٢٨

٢٨ ميلادى قمرية شمسي بمطابق ٢٩-٣٠ ميلادى قمرى بمطابق ٥٩٦-٥٩٧ عيسوى جيولين
بمطابق ٣٣٥٤ خليفه عبرانى (غير ملكوس).

٢٣٠ وىس عبرانى ميطونى دور كا چھٹا سال

کيم تمبر ٥٩٦ عيسوى جيولين = (٢٣٣ تقسيم ٣٦٦ + ٥٩٣) تقسيم ٢٠٣٠ - ٦٥١٤ = ٥٨٥
= ٢٩٤٣٣٩٢٢، (١٢ × ٣٣٩٢٢) = ٤٠٦٣ - ٤٠٦٤ = (٢٩٤٥ × ٤٠٣٦) = ٢٠٠٨ = ٢ جمادى الاولى
٢٩ ميلادى قمرى، کيم جمادى الاولى ٢٩ ميلادى قمرى بمطابق کيم محرم ٢٨ ميلادى قمرية شمسي = ٣١ اگست
٥٩٦ عيسوى، تاريخ خزان ١٢٩ اگست بوقت ٣٩: ١٠، ٣١ اگست ٥٩٦ عيسوى جيولين کا دن = (١٢٥ × ٥٩٥)
کا حاصل ضرب بخذف کسر = (٢٣٣ + ٩٨٤) = ٩٨٤، ٩٨٤ تقسيم ٤ کا باقى مانده = صفر = جمعة المبارک

عيسوى جيولين	دن	ميلادى قمرية شمسي	ميلادى قمرى	تاريخ خزان	وقت قران
٣١ اگست ٥٩٦ عيسوى	جمعه	کيم محرم ٢٨ ميلادى (٢٦ قبل هجرت)	کيم جمادى الاولى ٢٩ ميلادى (٢٤ ق هـ)	٢٩ اگست	١٠: ٣٩
٣٠ ستمبر	اتوار	کيم محرم (کبيسه)	کيم جمادى ٢	٢٤ ستمبر	٢٠: ٣٩
٢٩ اکتوبر	سوموار	کيم صفر	کيم رجب	١٢ اکتوبر	٠٦: ٣٤
٢٤ نومبر	منگل	کيم ربيع ١	کيم شعبان	٢٥ نومبر	١٤: ١٣
٢٤ دسمبر	جمعرات	کيم ربيع ٢	کيم رمضان	٢٥ دسمبر	٠٣: ٣٣
٢٥ جنورى ٥٩٧ عيسوى	جمعه	کيم جمادى ١	کيم شوال	٢٣ جنورى	١٦: ٣٨
٢٣ فرورى	اتوار	کيم جمادى ٢	کيم ذى قعدة	٢٢ فرورى	٠٥: ٢٢
٢٥ مارچ	سوموار	کيم رجب	کيم ذى الحجہ	٢٣ مارچ	١٨: ٥٤
٢٣ اپريل	بدھ	کيم شعبان	کيم محرم ٣٠ ميلادى (٢٦ قبل هجرت)	٢٢ اپريل	٠٩: ٢٩
٢٣ مئی	جمعه	کيم رمضان	کيم صفر	٢٢ مئی	٠٠: ٣٦
٢٢ جون	ہفتہ	کيم شوال	کيم ربيع ١	٢٠ جون	١٦: ١٠
٢٢ جولائى	سوموار	کيم ذى قعدة	کيم ربيع ٢	٢٠ جولائى	٠٦: ٥٦
٢١ اگست	بدھ	کيم ذى الحجہ	کيم جمادى ١	١٨ اگست	٢٠: ٣٨

تقابلی تقویمی جدول: ۲۹

۲۹ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۳۰-۳۱ میلادی قمری بمطابق ۵۹۷-۵۹۸ عیسوی جیولین

بمطابق ۲۳۵۸ خلیفہ عبرانی (غیر مکسوس)،

۲۳۵۰ ویں عبرانی میطونی دور کا ساتواں سال

کیم ستمبر ۵۹۷ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۹۷) تقسیم ۰۲۰۴ = ۶۹۷-۶۵۱۷، ۵۸۵

= ۳۰۶۹، ۳۶۹ = (۱۲ × ۳۰۶۹) = ۳۶۸۲، ۳۶۸ = (۲۹ × ۵ × ۳۶۸) = ۱۲۶۲ = ۱۳ جمادی الاولیٰ ۳۰ میلادی

قمری، پس کیم جمادی الاخریٰ ۳۰ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۲۹ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲-۱۳)

= ۱۹ ستمبر ۵۹۷ عیسوی، تاریخ قرآن ۱۷ ستمبر بوقت ۲۰:۰۹، ۱۹ ستمبر ۵۹۷ عیسوی جیولین کا دن = (۵۹۶)

۲۶۲ + ۱۰۰۷ = ۱۰۰۷، ۱۰۰۷ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۶ = جمعرات

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۹ ستمبر ۵۹۷ عیسوی	جمعرات	کیم محرم ۲۹ میلادی (۲۵ قبل ہجرت)	کیم جمادی الاخریٰ ۳۰ (میلادی ۲۶ قبل ہجرت)	۱۷ ستمبر	۰۹:۲۰
۱۹ اکتوبر	ہفتہ	کیم صفر	کیم رجب	۱۶ اکتوبر	۲۱:۲۱
۱۷ نومبر	اتوار	کیم ربیع ۱	کیم شعبان	۱۵ نومبر	۰۸:۵۳
۱۷ دسمبر	منگل	کیم ربیع ۲	کیم رمضان	۱۴ دسمبر	۲۰:۰۱
۱۵ جنوری ۵۹۸ عیسوی	بدھ	کیم جمادی ۱	کیم شوال	۱۳ جنوری	۰۶:۳۹
۱۳ فروری	جمعرات	کیم جمادی ۲	کیم ذی قعدہ	۱۱ فروری	۱۶:۵۸
۱۵ مارچ	ہفتہ	کیم رجب	کیم ذی الحجہ	۱۳ مارچ	۰۳:۲۶
۱۳ اپریل	اتوار	کیم شعبان	کیم محرم ۳۱ میلادی (۲۵ قبل ہجرت)	۱۱ اپریل	۱۳:۳۱
۱۳ مئی	منگل	کیم رمضان	کیم صفر	۱۱ مئی	۰۳:۱۱
۱۱ جون	بدھ	کیم شوال	کیم ربیع ۱	۹ جون	۱۷:۰۱
۱۱ جولائی	جمعہ	کیم ذی قعدہ	کیم ربیع ۲	۹ جولائی	۰۷:۵۷
۱۰ اگست	اتوار	کیم ذی الحجہ	کیم جمادی ۱	۷ اگست	۲۳:۳۱

تقابلي تقويمي جدول: ٣٠

٣٠ ميلادي قمرية شمسي بمطابق ٣٠-٣١ ميلادي قمری بمطابق ٥٩٨-٥٩٩ عيسوی جيويلين

بمطابق ٢٣٥٩ خلیفه عبرانی (مکبوس)

٢٣٠٠ وین عبرانی میطونی دورکا آٹھواں سال

کیم ستمبر ٥٩٨ عيسوی جيويلين = (٢٣٣ تقسيم ٣٦٥ + ٥٩٨) تقسيم ٢٠٣ - ٩٤٠ - ٦٥١٤ - ٥٨٥

= ٣١٤٣٩٩٤١، (١٢ × ٣٩٩٤١)، ٤٤٤٩٦٥٢، (٢٩٤٥ × ٤٩٦٥٢)، ٢٣٤٣ = ٢٣٤٣ = ٢٣٤٣ جمدی الاولی

٣١ ميلادي قمری، پس کیم جمادی الاخری ٣١ ميلادي قمری بمطابق کیم محرم ٣٠ ميلادي قمری شمسي =

(٣٢-٢٣) = ٩ ستمبر ٥٩٨ عيسوی، تاریخ قران ٦ ستمبر بوقت ١٥:١٤، پس صحیح تاریخ ٨ ستمبر ٥٩٨ عيسوی،

٨ ستمبر ٥٩٨ عيسوی جيويلين کادن = (٢٥ × ٥٩٤) اکا حاصل ضرب بحذف کسر + (٢٥١) = ٩٩٤، (٩٩٤)

تقسیم ٤ کا باقی ماندہ = ٣ = سوموار

عيسوی جيويلين	دن	ميلادي قمری شمسي	ميلادي قمری	تاریخ قران	وقت قران
٨ ستمبر ٥٩٨ عيسوی	سوموار	کیم محرم ٣٠ ميلادي (٢٣ قبل ہجرت)	کیم جمادی الاخری ٣١ ميلادي (٢٥ ق ٥)	٦ ستمبر	١٥:١٤
١٨ اکتوبر	بدھ	کیم محرم (کیسہ)	کیم رجب	١٦ اکتوبر	٠٦:٣٨
٤ نومبر	جمعہ	کیم صفر	کیم شعبان	٣ نومبر	٢١:٢٩
٦ دسمبر	ہفتہ	کیم ربيع ١	کیم رمضان	٣ دسمبر	١٠:٣٦
٥ جنوری ٥٩٩ عيسوی	سوموار	کیم ربيع ٢	کیم شوال	٢ جنوری	٢٣:٢٣
٣ فروری	منگل	کیم جمادی ١	کیم ذی قعدہ	کیم فروری	٠٨:٣٤
٥ مارچ	جمعرات	کیم جمادی ٢	کیم ذی الحجہ	٢ مارچ	١٤:٥٣
١٣ اپریل	جمعہ	کیم رجب	کیم محرم ٣٢ ميلادي (٢٣ قبل ہجرت)	کیم اپریل	٠٢:٥٢
٢ مئی	ہفتہ	کیم شعبان	کیم صفر	١٣٠ اپریل	١٣:١٢
کیم جون	سوموار	کیم رمضان	کیم ربيع ١	٢٩ مئی	٢٣:٣٩
٣٠ جون	منگل	کیم شوال	کیم ربيع ٢	٢٨ جون	١٠:١٥
٣٠ جولائی	جمعرات	کیم ذی قعدہ	کیم جمادی ١	٢٤ جولائی	٢٣:٥٤

۱۵:۴۶	۱۲ اگست	کیم جمادی ۱۲	کیم ذی الحجہ	جمعہ	۱۲ اگست
-------	---------	--------------	--------------	------	---------

تقابلی تقویمی جدول: ۳۱

۳۱ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۳۲-۳۳ میلادی قمری بمطابق ۵۹۹-۶۰۰ عیسوی جیولین بمطابق ۲۳۶۰ غلیقہ عبرانی (غیر مکبوس)۔

۲۳۰ و ۲۳۱ عیسوی جیولین دور کا نواں سال

کیم ستمبر ۵۹۹ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۵۹۹) تقسیم ۰۲۰۲۰۲۰۲ - ۶۵۱۷، ۵۸۵ = ۳۲۲، ۲۳۰، ۲۲ = (۱۲ × ۲۳۰، ۲۲) = ۵، ۱۶۵۰، ۲ = (۲۹، ۵ × ۱۶۵۰، ۲) = ۴، ۸۶ = ۵ = جمادی الاخریٰ ۳۲ میلادی قمری، پيس کیم رجب ۳۲ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۳۱ میلادی قمریہ شمسی = (۵ - ۳۲) = ۲۷ = ستمبر ۵۹۹ عیسوی، تاریخ قرآن ۲۵ ستمبر بوقت ۰۹:۱۷، ۲۷ ستمبر ۵۹۹ عیسوی جیولین کا دن = (۵۹۸ × ۲۵، ۱۷) کا حاصل ضرب، بحدف کسر + (۲۷، ۰) = ۱۰، ۱۷ = (۱۰، ۱۷) تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۲ = اتوار

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۷ ستمبر ۵۹۹ عیسوی	اتوار	کیم محرم ۳۱ میلادی	کیم رجب ۳۲ میلادی (۲۳ قبل ہجرت)	۲۵ ستمبر	۰۹:۱۷
۱۲ اکتوبر	منگل	کیم صفر	کیم شعبان	۱۲ اکتوبر	۰۳:۱۸
۲۶ نومبر	جمعرات	کیم ربیع ۱	کیم رمضان	۲۳ نومبر	۲۰:۱۹
۲۵ دسمبر	جمعہ	کیم ربیع ۲	کیم شوال	۲۳ دسمبر	۱۱:۱۳
۲۳ جنوری ۶۰۰ عیسوی	اتوار	کیم جمادی ۱	کیم ذی قعدہ	۲۱ جنوری	۲۳:۴۴
۲۲ فروری	سوموار	کیم جمادی ۲	کیم ذی الحجہ	۲۰ فروری	۱۰:۱۳
۲۲ مارچ	منگل	کیم رجب	کیم محرم ۳۳ میلادی (۲۳ قبل ہجرت)	۲۰ مارچ	۱۹:۱۳
۱۲ اپریل	جمعرات	کیم شعبان	کیم صفر	۱۹ اپریل	۰۳:۱۵
۲۰ مئی	جمعہ	کیم رمضان	کیم ربیع ۱	۱۸ مئی	۱۱:۰۰
۱۸ جون	ہفتہ	کیم شوال	کیم ربیع ۲	۱۶ جون	۱۹:۱۹
۱۸ جولائی	سوموار	کیم ذی قعدہ	کیم جمادی ۱	۱۶ جولائی	۰۵:۱۴
۱۶ اگست	منگل	کیم ذی الحجہ	کیم جمادی ۲	۱۴ اگست	۱۷:۴۰

تقابلي تقويمي جدول: ٣٢

٣٢ ميلادی قمریہ شمسی بمطابق ٣٣-٣٢ میلادی قمری بمطابق ٦٠٠-٦٠١ عیسوی جیولین
بمطابق ٣٣٦١ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس).

٢٣٥٠ ویں عبرانی میطونی دور کا دسواں سال

یکم ستمبر ٦٠٠ عیسوی جیولین = (٢٣٢٢ تقسیم ٣٦٦ + ٦٠٠) تقسیم ٢٠٢ = ٢٩٤٠ - ٢٥١٤ - ٥٨٥
= ٣٣٤٠٢٦٢٠٤، (١٢ × ٣٦٢٠٤) = ٥٤٥٣٢٨٢، (٢٩٤٠ × ٥٣٢٨٢) = ١٦٤٠٤ = ١٦ / جمادی
الآخری ٣٣ میلادی قمری، یکم رجب ٣٣ میلادی قمری بمطابق یکم محرم ٣٢ میلادی قمریہ شمسی =
(١٦ - ٣٢) = ١٦ / ستمبر ٦٠٠ عیسوی، تاریخ قرآن ١٣ / ستمبر بوقت ١٢:٠٩، پس صحیح تاریخ ١٥ ستمبر ٦٠٠ عیسوی
جیولین کا دن = (٥٩٩ × ٢٥) کا حاصل ضرب بحذف کسر + ٢٥٩ = ١٠٠٤، (١٠٠٤) تقسیم ٤ کا باقی
مانده = ٦ = جمعرات

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
١٥ ستمبر ٦٠٠ عیسوی	جمعرات	یکم محرم ٣٢ میلادی (٢٢ قبل ہجرت)	یکم رجب ٣٣ میلادی (٢٣ ق ھ)	١٣ ستمبر	٠٩:١٢
١٥ اکتوبر	ہفتہ	یکم صفر	یکم شعبان	١٣ اکتوبر	٠٣:٢٢
١٣ نومبر	سوموار	یکم ربیع ١	یکم رمضان	١١ نومبر	٢٢:٣٠
١٣ دسمبر	منگل	یکم ربیع ٢	یکم شوال	١١ دسمبر	١٤:١٦
١٢ جنوری ٦٠١ عیسوی	جمعرات	یکم جمادی ١	یکم ذی قعدہ	١٠ جنوری	٠٩:٣٩
١١ فروری	ہفتہ	یکم جمادی ٢	یکم ذی الحجہ	٨ فروری	٢٣:٣٨
١٢ مارچ	اتوار	یکم رجب	یکم محرم ٣٣ میلادی (٢٢ قبل ہجرت)	١٠ مارچ	١١:١٠
١١ اپریل	منگل	یکم شعبان	یکم صفر	١٨ اپریل	٢٠:١٤
١٠ مئی	بدھ	یکم رمضان	یکم ربیع الاول	٨ مئی	٠٣:٣٥
٨ جون	جمعرات	یکم شوال	یکم ربیع الثانی	٦ جون	١٠:٢٩
٤ جولائی	جمعہ	یکم ذی قعدہ	یکم جمادی الاولیٰ	٥ جولائی	١٤:٣٩
١٦ اگست	اتوار	یکم ذی الحجہ	یکم جمادی الاخریٰ	١٣ اگست	٠٢:٢٤

تقابلی تقویمی جدول: ۳۳

۳۳ میلادی قمریہ شمسی برطابق ۳۳-۳۵ میلادی قمری برطابق ۶۰۱-۶۰۲ عیسوی جیولین

برطابق ۶۲۶۲ خلیفہ عمرانی (مکبوس)

۲۳۰۰ ویں عبرانی میٹونی دور کا گیارہواں سال

کیم ۶۰۱ شمیرا عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۰۱) تقسیم ۰۲۰۴ + ۶۹۷ = ۶۵۱۷، ۶۵۸۵

= ۳۳، ۳۹۱۸۳ = (۱۲۴، ۳۹۱۸۳) = ۵، ۹۰۲۰۸ = (۲۹، ۵، ۹۰۲۰۸) = ۲۶، ۶۱ = ۲۷، ۲۷ جمادی الاخری

۳۳ میلادی قمری، پس کیم رجب ۳۳ میلادی قمری برطابق کیم محرم ۳۳ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲-۲۷)

= ۵ شمیرا ۶۰۱ عیسوی، تاریخ قرآن ۲ ستمبر بوقت ۱۳:۵۵، پس صحیح تاریخ ۴ ستمبر ۶۰۱ عیسوی، ۴ ستمبر ۶۰۱ عیسوی

جیولین کا دن = (۲۳۷ + ۱، ۲۵ × ۶۰۰) = ۹۹۷، ۹۹۷ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۳ = سوموار

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۴ ستمبر ۶۰۱ عیسوی	سوموار	کیم محرم ۳۳ (میلادی ۳۱ ق ھ)	کیم رجب ۳۳ (میلادی ۲۲ ق ھ)	۲ ستمبر	۱۳:۵۵
۱۳ اکتوبر	بدھ	کیم محرم (کیسہ)	کیم شعبان	۱۲ اکتوبر	۰۴:۳۰
۳ نومبر	جمعہ	کیم صفر	کیم رمضان	۱۳۱ اکتوبر	۲۱:۵۵
۲ دسمبر	ہفتہ	کیم ربیع ۱	کیم شوال	۳۰ نومبر	۱۷:۰۷
کیم جنوری ۶۰۲ عیسوی	سوموار	کیم ربیع ۲	کیم ذی قعدہ	۳۰ دسمبر	۱۲:۳۲
۳۱ جنوری	بدھ	کیم جمادی ۱	کیم ذی الحجہ	۲۹ جنوری	۰۶:۴۲
۲ مارچ	جمعہ	کیم جمادی ۲	کیم محرم ۳۵ میلادی (۲۱ قبل ہجرت)	۲۷ فروری	۲۲:۱۶
۳۱ مارچ	ہفتہ	کیم رجب	کیم صفر	۲۹ مارچ	۱۰:۴۱
۳۰ اپریل	سوموار	کیم شعبان	کیم ربیع ۱	۲۷ اپریل	۲۰:۱۳
۲۹ مئی	منگل	کیم رمضان	کیم ربیع ۲	۲۷ مئی	۰۳:۴۴
۲۷ جون	بدھ	کیم شوال	کیم جمادی ۱	۲۵ جون	۱۰:۲۵
۲۶ جولائی	جمعرات	کیم ذی قعدہ	کیم جمادی ۲	۲۳ جولائی	۱۷:۲۹
۲۵ اگست	ہفتہ	کیم ذی الحجہ	کیم رجب	۲۳ اگست	۰۱:۵۵

تقابل تقویمی جدول: ٣٣

٣٣ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ٣٥-٣٦ میلادی قمری بمطابق ٦٠٢-٦٠٣ عیسوی جیولین
بمطابق ٢٣٦٣ خلیفہ عمرانی (غیر مکسوس)

٢٣٠٠ وین عمرانی میطونی دور کا بارہواں سال

یکم ستمبر ٦٠٢ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٦٠٢) تقسیم ٢٠٢ = ٦٩٤.٦٥١٤ = ٥٨٥.٦٥١٤
= ٣٥.٥٢٢٥٥ = (١٢ × ٥٥٢٢٥٥) = ٦.٦٢٤.٠٦ = (٢٩.٥ × ٢٢٤.٠٦) = ٤.٦٩٨ = ٨ رجب ٣٥
میلادی قمری، پس یکم شعبان ٣٥ میلادی قمری بمطابق یکم محرم ٣٣ میلادی قمریہ شمسی = (٨-٣٢) = ٢٤ =
ستمبر ٦٠٢ عیسوی، تاریخ قرآن ٢١ ستمبر بوقت ١٢:٢٩، پس صحیح تاریخ ٢٣ ستمبر ٦٠٢ عیسوی، ٢٣ ستمبر ٦٠٢
عیسوی جیولین کا دن = (٦٠١ × ٢٥) اکا حاصل ضرب بخذف کسر = (٢٦٦ + ١٠١) = ١٠١٤، ١٠١٤ تقسیم ٤ کا باقی
مانده = ٢ = اتوار

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
٢٣ ستمبر ٦٠٢ عیسوی	اتوار	یکم محرم ٣٣ میلادی (٢٠ قبل ہجرت)	یکم شعبان ٣٥ میلادی (٢١ ق ھ)	٢١ ستمبر	١٢:٢٩
١٢ ستمبر	منگل	یکم صفر	یکم رمضان	٢١ اکتوبر	٠١:٣٤
٢١ نومبر	بدھ	یکم ربیع ١	یکم شوال	١٩ نومبر	١٤:٢٨
٢١ دسمبر	جمعہ	یکم ربیع ٢	یکم ذی قعدہ	١٩ دسمبر	١١:٣١
٢٠ جنوری ٦٠٣ عیسوی	اتوار	یکم جمادی ١	یکم ذی الحجہ	١٨ جنوری	٠٤:٠٨
١٩ فروری	منگل	یکم جمادی ٢	یکم محرم ٣٦ میلادی (٢٠ ق ھ)	١٤ فروری	٠٣:٠٠
٢٠ مارچ	بدھ	یکم رجب	یکم صفر	١٨ مارچ	١٨:٣١
١٩ اپریل	جمعہ	یکم شعبان	یکم ربیع ١	١٤ اپریل	٠٤:٥٣
١٨ مئی	ہفتہ	یکم رمضان	یکم ربیع ٢	١٦ مئی	١٨:٢٥
١٤ جون	سوموار	یکم شوال	یکم جمادی الاولیٰ	١٥ جون	٠٢:٥٨
١٦ جولائی	منگل	یکم ذی قعدہ	یکم جمادی ٢	١٣ جولائی	١٠:٣٨
١٣ اگست	بدھ	یکم ذی الحجہ	یکم رجب	١٢ اگست	١٨:٢٥

تقابلی تقویمی جدول: ۳۵

۳۵ میلادی قمریہ شمسی برطابق ۳۶-۳۷ میلادی قمری برطابق ۶۰۳-۶۰۴ عیسوی جیولین

برطابق ۶۳۶۲ ھ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)

۲۳۰ وِس عبرانی میطونی دور کا تیر ہوا سال

یکم ستمبر ۶۰۳ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۰۳) تقسیم ۰۲۰۴ = ۶۹۷ - ۶۵۱۷ = ۵۸۵

= ۳۶،۵۵۳۲۶، ۱۲ × ۶،۵۵۳۲۶ = ۶،۶۳۹۱۲، ۶،۶۳۹۱۲ = (۲۹،۶۵ × ۶،۶۳۹۱۲) = ۱۸،۶۸۵ = ۱۹ / رجب

۳۶ میلادی قمری، پس یکم شعبان ۳۶ میلادی قمری برطابق یکم محرم ۳۵ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲ - ۱۹)

= ۱۳ / ستمبر ۶۰۳ عیسوی، تاریخ قرآن ۱۱ ستمبر بوقت ۰۲:۳۸، ۱۳ ستمبر ۶۰۳ عیسوی جیولین کا دن = (۲۰۲)

× ۲۵،۱۷۱ کا حاصل ضرب بحذف کسر + (۲۵۶) = ۱،۰۰۸، ۱،۰۰۸ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = صفر = جمعۃ المبارک

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۳ ستمبر ۶۰۳ عیسوی	جمعہ	یکم محرم ۳۵ (میلادی ۱۹ق ھ)	یکم شعبان ۳۶ (میلادی ۲۰ق ھ)	۱۱ ستمبر	۰۲:۳۸
۱۲ اکتوبر	ہفتہ	یکم صفر	یکم رمضان	۱۰ اکتوبر	۱۲:۳۹
۱۱ نومبر	سوموار	یکم ربیع ۱	یکم شوال	۹ نومبر	۰۰:۲۸
۱۰ دسمبر	منگل	یکم ربیع ۲	یکم ذی قعدہ	۸ دسمبر	۱۳:۲۶
۹ جنوری ۶۰۴ عیسوی	جمعرات	یکم جمادی ۱	یکم ذی الحجہ	۷ جنوری	۰۷:۲۸
۸ فروری	ہفتہ	یکم جمادی ۲	یکم محرم ۳۷ میلادی (۱۹ قبل ہجرت)	۶ فروری	۰۱:۳۹
۸ مارچ	اتوار	یکم رجب	یکم صفر	۶ مارچ	۱۹:۳۳
۷ اپریل	منگل	یکم شعبان	یکم ربیع ۱	۱۵ اپریل	۱۲:۱۸
۷ مئی	جمعرات	یکم رمضان	یکم ربیع ۲	۵ مئی	۰۲:۳۹
۵ جون	جمعہ	یکم شوال	یکم جمادی ۱	۳ جون	۱۳:۵۱
۵ جولائی	اتوار	یکم ذی قعدہ	یکم جمادی ۲	۳ جولائی	۰۱:۲۰
۳ اگست	سوموار	یکم ذی الحجہ	یکم رجب	یکم اگست	۱۰:۳۷

تقابلی تقویمی جدول: ٣٦

٣٦ میلادی قمریہ شمسى بمطابق ٣٤-٣٨ میلادی قمری بمطابق ٦٠٣-٦٠٥ عیسوی جیولین

بمطابق ٣٣٦٥ خلیفہ عبرانی (مکوس)

٢٣٠ وِس عبرانی میطونی دور کا چودہواں سال

کیم ستمبر ٦٠٣ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٦ + ٦٠٣) تقسیم ٢٠٣ = ٥٨٥ء ٦٥١٤ء ٥٨٥

= ٥٨٣٩١ء ٣٤ء (١٢٣ء ٥٨٣٩١) ، ٤٠١٨٩٢ء ، ٤٠١٨٩٢ = (٢٩ء ٥٣٠١٨٩٢) ، ٥٥ = کیم شعبان ٣٤

میلادی قمری بمطابق کیم محرم ٣٦ میلادی قمریہ شمسى، تاریخ قرآن ٣٠ اگست بوقت ١٩:٢١، کیم ستمبر ٦٠٣

عیسوی جیولین کا دن = (٦٠٣ × ٢٥) کا حاصل ضرب بحذف کسر + (٢٣٥) = ٩٩٨، ٩٩٨ تقسیم ٤ کا باقی

مانده = ٣ = منگل

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسى	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
کیم ستمبر ٦٠٣ عیسوی	ہنگل	کیم محرم ٣٦ میلادی (١٨ اق ھ)	کیم شعبان ٣٤ میلادی (١٩ اق ھ)	٣٠ اگست	١٩:٢١
کیم اکتوبر	جمعرات	کیم محرم (کیسہ)	کیم رمضان	٢٩ ستمبر	٠٣:١٣
١٣٠ اکتوبر	جمعہ	کیم صفر	کیم شوال	١٢٨ اکتوبر	١٣:٥٨
٢٩ نومبر	اتوار	کیم ربیع ١	کیم ذی قعدہ	٢٤ نومبر	٠١:٠٨
٢٨ دسمبر	سوموار	کیم ربیع ٢	کیم ذی الحجہ	٢٦ دسمبر	١٣:٠٥
٢٤ جنوری ٦٠٥ عیسوی	بدھ	کیم جمادی ١	کیم محرم ٣٨ میلادی (١٨ قبل ہجرت)	٢٥ جنوری	٠٣:٢١
٢٦ فروری	جمعہ	کیم جمادی ٢	کیم صفر	٢٣ فروری	٢٠:٢٣
٢٤ مارچ	ہفتہ	کیم رجب	کیم ربیع ١	٢٥ مارچ	١٤:٢٨
١٢٦ اپریل	سوموار	کیم شعبان	کیم ربیع ٢	١٢٣ اپریل	٠٣:٢٣
٢٥ مئی	منگل	کیم رمضان	کیم جمادی ١	٢٣ مئی	١٩:٣٦
٢٣ جون	جمعرات	کیم شوال	کیم جمادی ٢	٢٢ جون	٠٩:٢١
٢٣ جولائی	ہفتہ	کیم ذی قعدہ	کیم رجب	٢١ جولائی	٢٢:١٨
٢٢ اگست	اتوار	کیم ذی الحجہ	کیم شعبان	٢٠ اگست	٠٩:٣٢

تقابل تقویمی جدول: ۳۷

۳۷ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۳۸-۳۹ میلادی قمری بمطابق ۶۰۵-۶۰۶ عیسوی جیولین
بمطابق ۳۳۶۶ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)

۳۳۰ ویں عبرانی میطونی دور کا پندرہواں سال

یکم ستمبر ۶۰۵ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۰۵) تقسیم ۰۲۰۴ = ۶۹۷ - ۶۵۱۷، ۵۸۵
= ۶۱۳۶۹، ۳۸۷ = (۱۲ × ۶۱۳۶۹)، ۷۳۷ = (۳ × ۲۴۸)، ۶۳۷ = (۲۹ × ۵ × ۳ × ۷۲۸) = ۱۱ = ۱۱ شعبان میلادی
قمری، پس یکم رمضان ۳۸ میلادی قمری بمطابق یکم محرم ۳۷ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲ - ۱۱) = ۲۱ ستمبر ۶۰۵
عیسوی، تاریخ قرآن ۱۸ ستمبر بوقت ۱۹:۳۹، پس صحیح تاریخ ۲۰ ستمبر ۶۰۵ عیسوی، ۲۰ ستمبر ۶۰۵ عیسوی
جیولین کا دن = (۲۶۳ + ۱،۲۵ × ۳۰۶) = ۱۰۱۸، ۱۰۱۸ = (۱۰۱۸) تقسیم کے باقی ماندہ = ۳ = سوموار

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۰ ستمبر ۶۰۵ عیسوی	سوموار	یکم محرم ۳۷ میلادی (۱۷ قبل ہجرت)	یکم رمضان ۳۸ میلادی (۱۸ ق ھ)	۱۸ ستمبر	۱۹:۳۹
۲۰ اکتوبر	بدھ	یکم صفر	یکم شوال	۱۸ اکتوبر	۰۵:۵۲
۱۸ نومبر	جمعرات	یکم ربیع ۱	یکم ذی قعدہ	۱۶ نومبر	۱۶:۱۴
۱۸ دسمبر	ہفتہ	یکم ربیع ۲	یکم ذی الحجہ	۱۶ دسمبر	۰۳:۱۳
۱۶ جنوری ۶۰۶ عیسوی	اتوار	یکم جمادی ۱	یکم محرم ۳۹ میلادی (۱۷ قبل ہجرت)	۱۳ جنوری	۱۳:۳۹
۱۵ فروری	منگل	یکم جمادی ۲	یکم صفر	۱۳ فروری	۰۲:۵۹
۱۶ مارچ	بدھ	یکم رجب	یکم ربیع ۱	۱۳ مارچ	۱۵:۱۹
۱۵ اپریل	جمعہ	یکم شعبان	یکم ربیع ۲	۱۳ اپریل	۰۵:۳۳
۱۵ مئی	اتوار	یکم رمضان	یکم جمادی ۱	۱۲ مئی	۲۰:۱۹
۱۳ جون	سوموار	یکم شوال	یکم جمادی ۲	۱۱ جون	۱۱:۴۱
۱۳ جولائی	بدھ	یکم ذی قعدہ	یکم رجب	۱۱ جولائی	۰۲:۵۶
۱۱ اگست	جمعرات	یکم ذی الحجہ	یکم شعبان	۱۹ اگست	۱۷:۲۵

بقایلی تقویمی جدول: ٣٨

٣٨ میلادی قمریہ شمسى بمطابق ٣٩-٣٠ میلادی قمری بمطابق ٦٠٦-٦٠٤ عیسوی جیولین
بمطابق ٢٣٦٤ ھ ظلیقہ عبرانی (غیر مکوس)۔

٢٣٠٠ ویں عبرانی میطونی دور کا سولہواں سال

یکم ستمبر ٦٠٦ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٦٠٦) تقسیم ٢٠٣ = ٢١٤٠ - ٢١٤٠ - ٢١٤٠
٣٩ میلادی قمری، پس یکم رمضان ٣٩ میلادی قمری بمطابق یکم محرم ٣٨ میلادی قمریہ شمسى = (٣٢ - ٢٢) = ١٠
ستمبر ٦٠٥ عیسوی، تاریخ قرآن ٨ ستمبر بوقت ٥٣:٠٦:١٠٠ ستمبر ٦٠٦ عیسوی کا دن = (٢٥٥ × ٦٠٥) کا
حاصل ضرب بحذف کسر + ٢٥٣ = ١٠٠٩، (١٠٠٩ تقسیم ٧ کا باقی ماندہ) = ١ = ہفتہ

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسى	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
١٠ ستمبر ٦٠٦ عیسوی	ہفتہ	یکم محرم ٣٨ میلادی (١٦ قبل ہجرت)	یکم رمضان ٣٩ میلادی (١٤ ھ)	٨ ستمبر	٠٦:٥٣
١٩ اکتوبر	اتوار	یکم صفر	یکم شوال	١٤ اکتوبر	١٩:٣١
٨ نومبر	منگل	یکم ربیع ١	یکم ذی قعدہ	٦ نومبر	٠٤:٣٠
٤ دسمبر	بدھ	یکم ربیع ٢	یکم ذی الحجہ	٥ دسمبر	١٨:٥٨
٦ جنوری ٦٠٧ عیسوی	جمعہ	یکم جمادی ١	یکم محرم ٣٠ میلادی (١٦ قبل ہجرت)	٣ جنوری	٠٥:٣٩
٣ فروری	ہفتہ	یکم جمادی ٢	یکم صفر	٢ فروری	١٦:٠٦
٦ مارچ	سوموار	یکم رجب	یکم ربیع ١	٣ مارچ	٠٢:١١
١٣ اپریل	منگل	یکم شعبان	یکم ربیع ٢	١٢ اپریل	١٣:٣١
٣ مئی	جمعرات	یکم رمضان	یکم جمادی ١	٢ مئی	٠٠:١٥
٢ جون	جمعہ	یکم شوال	یکم جمادی ٢	٣١ مئی	١٣:١٣
٢ جولائی	اتوار	یکم ذی قعدہ	یکم رجب	٣٠ جون	٠٣:٣٦
٣١ جولائی	سوموار	یکم ذی الحجہ	یکم شعبان	٢٩ جولائی	١٨:٥٩

تقابلی تقویمی جدول: ۳۹

۳۹ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۳۰-۴۱ میلادی قمری بمطابق ۶۰۷-۶۰۸ عیسوی جیولین

بمطابق ۳۳۶۸ خلیفہ عبرانی (مکبوس)

۲۳۰ ویں عبرانی میطونی دور کا ستر ہوا سال

کیم ستمبر ۶۰۷ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۰۷) تقسیم ۰۲۰۳۰۲۰۷۹۷۷ = ۵۸۵، ۶۵۱۷ = ۲۰۷۹۷۷۱۱، ۲۰۷۹۷۷۱۱ = (۱۲ × ۶۷۶۱۱) = ۸۰۱۱۳۳۲ = (۲۹ × ۵۵۱۱۳۳۲) = ۳۰۳۳۲ = ۳ رمضان ۳۰ میلادی قمری، پس کیم رمضان ۳۰ میلادی قمری بمطابق کیم محرم ۳۹ میلادی قمریہ شمسی = ۲۹ اگست ۶۰۷ عیسوی، تاریخ قرآن ۲۸ اگست بوقت ۱۰:۵۶، پس صبح تاریخ ۳۰ اگست ۶۰۷ عیسوی، ۳۰ اگست ۶۰۷ عیسوی جیولین کا دن = (۲۵ × ۶۰۶) = ۱۵۱۵۰ = (۲۳۲ + کسر) = ۹۹۹، ۹۹۹ = (۹۹۹ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۵ = بدھ

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۳۰ اگست ۶۰۷ عیسوی	بدھ	کیم محرم ۳۹ میلادی (۱۵ قبل ہجرت)	کیم رمضان ۳۰	۲۸ اگست	۱۰:۵۶
۲۹ ستمبر	جمعہ	کیم محرم (کبیسہ)	کیم شوال	۲۷ ستمبر	۰۲:۵۶
۱۲۸ اکتوبر	ہفتہ	کیم صفر	کیم ذی قعدہ	۱۲۶ اکتوبر	۱۸:۲۳
۲۷ نومبر	سوموار	کیم ربیع ۱	کیم ذی الحجہ	۲۵ نومبر	۰۸:۳۸
۲۷ دسمبر	بدھ	کیم ربیع ۲	کیم محرم ۳۱ میلادی (۱۵ قبل ہجرت)	۲۳ دسمبر	۲۱:۱۱
۲۵ جنوری ۶۰۸ عیسوی	جمعرات	کیم جمادی ۱	کیم صفر	۲۳ جنوری	۰۸:۰۱
۲۳ فروری	جمعہ	کیم جمادی ۲	کیم ربیع ۱	۲۱ فروری	۱۷:۳۲
۲۳ مارچ	اتوار	کیم رجب	کیم ربیع ۲	۲۲ مارچ	۰۲:۲۲
۲۲ اپریل	سوموار	کیم شعبان	کیم جمادی ۱	۲۰ اپریل	۱۱:۱۳
۲۲ مئی	بدھ	کیم رمضان	کیم جمادی ۲	۱۹ مئی	۲۰:۳۵
۲۰ جون	جمعرات	کیم شوال	کیم رجب	۱۸ جون	۰۷:۳۳
۲۰ جولائی	ہفتہ	کیم ذی قعدہ	کیم شعبان	۱۷ جولائی	۲۰:۱۳
۱۸ اگست	اتوار	کیم ذی الحجہ	کیم رمضان (نزول) (۲۳ رمضان)	۱۶ اگست	۱۱:۰۳

تقابلی تقویمی جدول: ۴۰ (دور فترت وحی)

۴۰ میلادی قمریہ شمسی بمطابق ۳۱-۳۲ میلادی قمری بمطابق ۶۰۸-۶۰۹ عیسوی جیولین

بمطابق ۳۳۶۹ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)

۲۳۰ وین عبرانی میطونی دور کا اٹھارہواں سال

یکم ستمبر ۶۰۸ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۶ + ۶۰۸) تقسیم ۲۰۳ = ۶۹۷ - ۶۵۱۷ = ۵۸۵

= ۶۷۷ - ۶۷۷ = ۱۲۷ (۱۲۷ × ۵ = ۶۳۵) = ۱۲۷ × ۵ = ۶۳۵ = ۱۲۷ × ۵ = ۶۳۵ = ۱۲۷ × ۵ = ۶۳۵ = ۱۲۷ × ۵ = ۶۳۵

پس یکم شوال ۳۱ میلادی قمری بمطابق یکم محرم ۳۰ میلادی قمریہ شمسی = (۳۲ - ۱۵) = ۱۷ ستمبر ۶۰۸ عیسوی،

تاریخ قرآن ۱۵ ستمبر بوقت ۰۰:۰۰، ۱۷ ستمبر ۶۰۸ عیسوی کا ۰ = (۶۰۸ × ۲۵) کا حاصل ضرب

بحدف کسر = (۲۶۱ + ۱۰۱۹) = ۱۰۱۹، (۱۰۱۹ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۲ = منگلی

عیسوی جیولین	دن	میلادی قمریہ شمسی	میلادی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۷ ستمبر ۶۰۸ عیسوی	منگلی	یکم محرم ۳۰ میلادی (۱۳ قبل ہجرت)	یکم شوال ۳۱ میلادی (۱۵ اق ۵)	۱۵ ستمبر	۰۳:۰۰
۱۷ اکتوبر	جمعرات	یکم صفر	یکم ذی قعدہ	۱۳ اکتوبر	۲۲:۱۲
۱۵ نومبر	جمعہ	یکم رجب ۱	یکم ذی الحجہ	۱۳ نومبر	۱۶:۰۸
۱۵ دسمبر	اتوار	یکم رجب ۲	یکم محرم ۳۲ میلادی (۱۳ قبل ہجرت)	۱۳ دسمبر	۰۸:۲۰
۱۳ جنوری ۶۰۹ عیسوی	منگلی	یکم جمادی ۱	یکم صفر	۱۱ جنوری	۲۲:۰۳
۱۲ فروری	بدھ	یکم جمادی ۲	یکم رجب ۱	۱۰ فروری	۰۹:۲۵
۱۳ مارچ	جمعرات	یکم رجب	یکم رجب ۲	۱۱ مارچ	۱۸:۵۷
۱۲ اپریل	ہفتہ	یکم شعبان	یکم جمادی ۱	۱۰ اپریل	۰۳:۱۳
۱۱ مئی	اتوار	یکم رمضان	یکم جمادی ۲	۹ مئی	۱۰:۵۳
۹ جون	سوموار	یکم شوال	یکم رجب	۷ جون	۱۸:۳۰
۹ جولائی	بدھ	یکم ذی قعدہ	یکم شعبان	۷ جولائی	۰۳:۳۲
۷ اگست	جمعرات	یکم ذی الحجہ	یکم رمضان	۵ اگست	۱۳:۳۹

(ب).....نبوی قمریہ شمسی و قمری تقویم

انبوی قمریہ شمسی - تقابلی تقویمی جدول: ۴۱: (دور فترت وحی)

۴۱ میلادی قمریہ شمسی (۱ انبوی قمریہ شمسی) بمطابق ۴۲ میلادی قمری، ۴۳ میلادی قمری (۱ انبوی

قمری) بمطابق ۶۰۹-۶۱۰ عیسوی جوبیلین بمطابق ۴۳۷۰ خلیفہ عبرانی (مکوس)

۲۳۰ ویں عبرانی میطونی دور کا آخری یعنی انیسواں سال

یکم ستمبر ۶۰۹ عیسوی جوبیلین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۰۹) تقسیم ۶۰۲ = ۶۹۷-۶۵۱۷-۵۸۵

۳۲، ۳۷۵۳ = (۱۲ × ۷۷۳۷۵۳) = ۸، ۸۵۰۳۶ = (۲۹، ۵ × ۸۵۰۳۶) = ۲۵، ۰۸ = ۲۵ رمضان ۴۲

میلادی قمری، پس یکم شوال ۴۲ میلادی قمری بمطابق یکم محرم ۴۱ میلادی قمریہ شمسی (۱ انبوی قمریہ شمسی) =

(۲۵-۳۲) = ۷ ستمبر ۶۰۹ عیسوی، تاریخ قرآن ۲ ستمبر بوقت ۰۴:۰۳، پس صحیح تاریخ ۶ ستمبر ۶۰۹ عیسوی، ۶ ستمبر

۶۰۹ عیسوی جوبیلین کا دن = (۲۳۹ + ۱، ۲۵ × ۶۰۸) = ۱۰۰۹، (۱۰۰۹ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۱ = ہفتہ

عیسوی جوبیلین	دن	میلادی/انبوی قمریہ شمسی	میلادی/انبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۶ ستمبر ۶۰۹ عیسوی	ہفتہ	یکم محرم ۴۱ میلادی (۱ انبوی) (۱۳ق ھ)	یکم شوال ۴۲ میلادی (۱۳ قبل ہجرت)	۳ ستمبر	۰۴:۴۲
۱۶ اکتوبر	سوموار	یکم محرم (کیسہ)	یکم ذی قعدہ	۱۳ اکتوبر	۲۱:۴۹
۴ نومبر	منگل	یکم صفر	یکم ذی الحجہ	۲ نومبر	۱۶:۵۷
۴ دسمبر	جمعرات	یکم ربیع ۱	یکم محرم ۴۳ میلادی (۱ انبوی) (۱۳ق ھ)	۲ دسمبر	۱۲:۱۵
۳ جنوری ۶۱۰ عیسوی	ہفتہ	یکم ربیع ۲	یکم صفر	یکم جنوری	۰۶:۰۰
۲ فروری	سوموار	یکم جمادی ۱	یکم ربیع ۱	۳۰ جنوری	۲۱:۱۶
۳ مارچ	منگل	یکم جمادی ۲	یکم ربیع ۲	یکم مارچ	۰۹:۵۰
یکم اپریل	بدھ	یکم رجب	یکم جمادی ۱	۳۰ مارچ	۱۹:۵۵
یکم مئی	جمعہ	یکم شعبان	یکم جمادی ۲	۱۲۹ اپریل	۰۴:۰۰
۳۰ مئی	ہفتہ	یکم رمضان	یکم رجب	۲۸ مئی	۱۰:۵۴

١٤:٣٠	جون ٢٦	کیم شعبان	کیم شوال	اتوار	٢٨ جون
٠١:٣١	٢٦ جولائی	کیم رمضان (دوباره نزول وحی کا مہینہ)	کیم ذی قعدہ	منگل	٢٨ جولائی
١١:٣٤	٢٣ اگست	کیم شوال	کیم ذی الحجہ	بدھ	٢٦ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ٢: نبوی قمریہ شمسی

بمطابق ٣-١ نبوی قمری بمطابق ٦١٠-٦١١ عیسوی جیولین بمطابق ٢٣٤١-٢٣٤٢ خلیفہ عمرانی (غیر مکبوس)

٢٣٣١ وِسِ عمرانی میطونی دور کا پہلا سال

کیم ستمبر ٦١ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٦١) تقسیم ٢٠٢٠٢٠٢ = ٦٢٤، ٦٥١٢

= ١٤٤٦٨٤٣، ١٤٤٦٨٤٣ = (١٤٣٤٦٨٤٣) = ٩، ٢٢٣٨٨ = (٢٩، ٥٥٣) = ٢٣ = ٦، ٢٣ = ٤ شوال ١: نبوی قمری،

پس کیم ذی قعدہ ١: نبوی قمری بمطابق کیم محرم ٢: نبوی قمریہ شمسی = (٣٢ - ٤) = ٢٨ ستمبر ٦١ عیسوی، تاریخ قرآن ٣٣

ستمبر بوقت ٢٢، ٠٠: ٢٥، ستمبر ٦١ عیسوی جیولین کا دن = (٦٠٩ × ٢٥) کا حاصل ضرب بحدف کسر + (٢٦٨) =

= ١٠٢٩، ١٠٢٩ تقسیم ٤ کا باقی ماندہ = صفر = جمعۃ المبارک

عیسوی جیولین	دن	میلا دی / نبوی قمریہ شمسی	میلا دی / نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
٢٥ ستمبر ٦١ عیسوی	جمعہ	کیم محرم (٢ نبوی) (١٢ قبل ہجرت)	کیم ذی قعدہ ١: نبوی (١٣ قبل ہجرت)	٢٣ ستمبر	٠٠:٣٢
١٢ اکتوبر	ہفتہ	کیم صفر	کیم ذی الحجہ	٢٢ اکتوبر	١٦:٥٣
٢٣ نومبر	سوموار	کیم ربیع ١	کیم محرم ٢: نبوی (١٢ قبل ہجرت)	٢١ نومبر	١١:٢٥
٢٣ دسمبر	بدھ	کیم ربیع ٢	کیم صفر	٢١ دسمبر	٠٦:٥٤
٢٢ جنوری ٦١ عیسوی	جمعہ	کیم جمادی ١	کیم ربیع ١	٢٠ جنوری	٠١:٥٣
٢٠ فروری	ہفتہ	کیم جمادی ٢	کیم ربیع ٢	١٨ فروری	١٨:٣٤
٢٢ مارچ	سوموار	کیم رجب	کیم جمادی ١	٢٠ مارچ	٠٨:٣٢
١٢ اپریل	منگل	کیم شعبان	کیم جمادی ٢	١٨ اپریل	١٩:٣٢
٢٠ مئی	جمعرات	کیم رمضان	کیم رجب	١٨ مئی	٠٣:٥٣
١٨ جون	جمعہ	کیم شوال	کیم شعبان	١٦ جون	١٠:٥١

۱۷/ جولائی	ہفتہ	کیم ذی قعدہ	کیم رمضان	۱۵/ جولائی	۱۷:۳۸
۱۶/ اگست	سوموار	کیم ذی الحجہ	کیم شوال	۱۴/ اگست	۰۱:۲۳

تقابلی تقویمی جدول: ۳، نبوی قمریہ شمسی

برطانیق ۲-۳ نبوی قمری برطانیق ۶۱۱-۶۱۲ عیسوی جیولین برطانیق ۲۳۷۲-۲۳۷۳ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)

۲۳۳۱ وین عبرانی میطونی دور کا دوسرا سال

کیم ستمبر ۶۱۱ عیسوی جیولین = (۲۳۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۱۱) تقسیم ۰.۲۰۴۰۲۰۴ - ۶۹۷۰۶۵۱۲ = ۶۲۷۷۹۹۳۲

۲۶۷۷۹۹۳۲ = (۱۲ × ۷۹۹۳۲) = ۹۷۲۲۳۸۸ = (۲۹ × ۵ × ۲۲۳۸۸) = ۱۷۷۵ = ۱۸/ شوال ۲ نبوی

قمری، پس کیم ذی القعدہ ۲ نبوی قمری برطانیق کیم محرم ۳ نبوی قمریہ شمسی = (۱۸ - ۳۲) = ۱۴/ ستمبر

۶۱۱ عیسوی، تاریخ قرآن ۱۲ ستمبر بوقت ۱۰:۵۵، ۱۴/ ستمبر ۶۱۱ عیسوی جیولین کا دن = (۱۰ × ۲۵) = ۲۵۰

حاصل ضرب بخذف کسر + ۲۵۷ = ۱۰۱۹ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۳ = منگل

عیسوی جیولین	دن	نبوی قمریہ شمسی	نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۳ ستمبر ۶۱۱ عیسوی	منگل	کیم محرم (۳ نبوی) (۱۱ قبل ہجرت)	کیم ذی قعدہ ۲ نبوی (۱۲ قبل ہجرت)	۱۲/ ستمبر	۱۰:۵۵
۱۴/ اکتوبر	جمعرات	کیم صفر	کیم ذی الحجہ	۱۱/ اکتوبر	۲۲:۳۹
۱۲/ نومبر	جمعہ	کیم ربیع ۱	کیم محرم ۳ نبوی (۱۱ قبل ہجرت)	۱۰/ نومبر	۱۳:۲۱
۱۲/ دسمبر	اتوار	کیم ربیع ۲	کیم صفر	۱۰/ دسمبر	۰۶:۲۶
۱۱ جنوری ۶۱۲ عیسوی	منگل	کیم جمادی ۱	کیم ربیع ۱	۹ جنوری	۰۱:۲۱
۱۰/ فروری	جمعرات	کیم جمادی ۲	کیم ربیع ۲	۷ فروری	۲۰:۳۶
۱۰/ مارچ	جمعہ	کیم رجب	کیم جمادی ۱	۸ مارچ	۱۳:۱۹
۱۹ اپریل	اتوار	کیم شعبان	کیم جمادی ۲	۷ اپریل	۰۵:۱۲
۸ مئی	سوموار	کیم رمضان	کیم رجب	۶ مئی	۱۷:۰۳
۷ جون	بدھ	کیم شوال	کیم شعبان	۵ جون	۰۲:۲۹
۶ جولائی	جمعرات	کیم ذی قعدہ	کیم رمضان	۴ جولائی	۱۰:۳۴
۱۴ اگست	جمعہ	کیم ذی الحجہ	کیم شوال	۱۲ اگست	۱۸:۱۸

تقابل تقویمی جدول: ۴، نبوی قمریہ شمسی

برطابق ۳-۴ نبوی قمری برطابق ۶۱۲-۶۱۳ عیسوی جیولین برطابق ۳۷۳۷-۳۷۳۸ خلیفہ عبرانی (مکبوس)

۲۳۱ ویں عبرانی میطونی دور کا تیسرا سال

یکم ستمبر ۶۱۲ عیسوی جیولین = (۲۳۲ تقسیم ۳۶۶ + ۶۱۲) تقسیم ۳۷۳۷ = ۶۱۲.۶۵۱۲

۳۶۸۳۱۱ = (۱۲ × ۸۳۱۱) ، ۹۶۹۷۳۲ = (۲۹ × ۵ × ۹۷۳۲) ، ۲۸۶۷۷ = (۲۹ × ۱۰۰۰) ، ۲۹ شوال ۳ نبوی قمری، پس

یکم ذی قعدہ ۳ نبوی قمری برطابق یکم محرم ۴ نبوی قمریہ شمسی = (۳۲ - ۲۹) = ۳ ستمبر ۶۱۲ عیسوی ، تاریخ خقران

یکم ستمبر بوقت ۲:۲۸ ، ۳ ستمبر ۶۱۲ عیسوی جیولین کا دن = (۶۱۱ × ۲۵) کا حاصل ضرب بحذف کسر + (۲۳۷)

= ۱۰۱۰ ، (۱۰۱۰ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۲ = اتوار

عیسوی جیولین	دن	نبوی قمریہ شمسی	نبوی قمری	تاریخ خقران	وقت قرآن
۳ ستمبر ۶۱۲ عیسوی	اتوار	یکم محرم (۴ نبوی)	یکم ذی قعدہ ۳ نبوی (۱۱ قبل ہجرت)	یکم ستمبر	۲:۲۸
۱۲ اکتوبر	سوموار	یکم محرم (کیسہ)	یکم ذی الحجہ	۳۰ ستمبر	۱۱:۴۲
یکم نومبر	جمعرات	یکم صفر	یکم محرم ۴ نبوی (۱۰ قبل ہجرت)	۱۲۹ اکتوبر	۲۲:۳۳
۳۰ نومبر	جمعرات	یکم ربیع ۱	یکم صفر	۲۸ نومبر	۱۱:۳۵
۳۰ دسمبر	ہفتہ	یکم ربیع ۲	یکم ربیع ۱	۲۸ دسمبر	۰۳:۰۱
۲۹ جنوری ۶۱۳ عیسوی	سوموار	یکم جمادی ۱	یکم ربیع ۲	۲۶ جنوری	۲۰:۴۵
۲۷ فروری	منگل	یکم جمادی ۲	یکم جمادی ۱	۲۵ فروری	۱۴:۳۱
۲۹ مارچ	جمعرات	یکم رجب	یکم جمادی ۲	۲۷ مارچ	۰۷:۴۶
۱۲۸ اپریل	ہفتہ	یکم شعبان	یکم رجب	۱۲۵ اپریل	۲۳:۰۹
۲۷ مئی	اتوار	یکم رمضان	یکم شعبان	۲۵ مئی	۱۲:۴۳
۲۶ جون	منگل	یکم شوال	یکم رمضان	۲۳ جون	۲۳:۴۷
۲۵ جولائی	بدھ	یکم ذی قعدہ	یکم شوال	۲۳ جولائی	۰۹:۴۶
۲۳ اگست	جمعرات	یکم ذی الحجہ	یکم ذی قعدہ	۲۱ اگست	۱۸:۵۶

تقابلی تقویمی جدول: ۵، نبوی قمریہ شمسی

برمطابق ۴-۵ نبوی قمری برمطابق ۶۱۳-۶۱۴ عیسوی جیولین برمطابق ۳۳۷-۳۳۸ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)

۲۳۱ ویں عبرانی میطونی دور کا چوتھا سال

یکم ستمبر ۶۱۳ عیسوی جیولین = (۲۴۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۱۳) تقسیم ۲۰۲۰۹۷ = ۶۱۲ء ۲۲

= ۸۶۰۸۷ء ۴، (۱۲×۸۶۰۸۷) = ۱۰،۳۳۰،۴۴۴، (۲۹،۵×۳۳۰،۴۴۴) = ۹۷۷۷۷ = ۱۰۷۱۲ء ۲۳

۲۳ نبوی قمری، پس یکم ذی الحجہ ۴ نبوی قمری برمطابق یکم محرم ۵ نبوی قمریہ شمسی = (۱۰ - ۳۲) = ۲۲ ستمبر ۶۱۳ء

تاریخ قرآن ۲۰ ستمبر بوقت ۵:۲۲، ۲۲ ستمبر ۶۱۳ عیسوی جیولین کا دن = (۱،۲۵×۶۱۲) = ۱۰،۳۰ = ۱۰،۳۰

تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۱ = ہفتہ

عیسوی جیولین	دن	نبوی قمریہ شمسی	نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۲ ستمبر ۶۱۳ عیسوی	ہفتہ	یکم محرم (۵ نبوی) (۹ قبل ہجرت)	یکم ذی الحجہ ۴ نبوی (۱۰ قبل ہجرت)	۲۰ ستمبر	۰۳:۵۲
۲۱ اکتوبر	اتوار	یکم صفر	یکم محرم ۵ نبوی (۹ قبل ہجرت)	۱۹ اکتوبر	۱۳:۱۶
۲۰ نومبر	منگل	یکم ربیع ۱	یکم صفر	۱۷ نومبر	۲۳:۴۴
۱۹ دسمبر	بدھ	یکم ربیع ۲	یکم ربیع ۱	۱۷ دسمبر	۱۱:۴۵
۱۸ جنوری ۶۱۴ عیسوی	جمعہ	یکم جمادی ۱	یکم ربیع ۲	۱۶ جنوری	۰۱:۲۴
۱۶ فروری	ہفتہ	یکم جمادی ۲	یکم جمادی ۱	۱۴ فروری	۱۶:۴۲
۱۸ مارچ	سوموار	یکم رجب	یکم جمادی ۲	۱۶ مارچ	۰۸:۰۲
۱۷ اپریل	بدھ	یکم شعبان	یکم رجب	۱۴ اپریل	۲۳:۵۱
۱۶ مئی	جمعرات	یکم رمضان	یکم شعبان	۱۴ مئی	۱۵:۴۱
۱۵ جون	ہفتہ	یکم شوال	یکم رمضان	۱۳ جون	۰۶:۰۴
۱۴ جولائی	اتوار	یکم ذی قعدہ	یکم شوال	۱۲ جولائی	۱۹:۳۶
۱۳ اگست	منگل	یکم ذی الحجہ	یکم ذی قعدہ	۱۱ اگست	۰۷:۴۵

تقابلی تقویمی جدول: ۶، نبوی قمریہ شمسی

برمطابق ۵-۶ نبوی قمری برمطابق ۶۱۳-۶۱۴ عیسوی جیولین برمطابق ۳۳۷-۳۳۸ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)

۲۳۱ ویں عبرانی میطونی دور کا پانچواں سال

یکم ستمبر ۶۱۳ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۱۳) تقسیم ۰۲۰۲ - ۶۹۷ - ۶۵۱۲ - ۶۲۷

۱۸۹۱۵۹، ۵، ۸۹۱۵۹ = (۱۲ × ۸۹۱۵۹)، ۱۰، ۶۹۹۰۸ = (۲۹، ۵ × ۶۹۹۰۸)، ۲۰، ۶۲ = ۲۱ ذی قعدہ ۵ نبوی

قمری، یس یکم ذی الحجہ ۵ نبوی قمری بمطابق یکم محرم ۶ نبوی قمری شمسی = (۳۲ - ۲۱) = ۱۱ ستمبر ۶۱۳ عیسوی،

تاریخ قرآن ۹ ستمبر بوقت ۱۸:۴۳، ۱۱ ستمبر ۶۱۳ عیسوی جیولین کا دن = (۶۱۳ × ۲۵) کا حاصل ضرب

بحدف کسر = (۲۵۳ + ۱۰۲۰) = ۱۰۲۰ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۵ = بدھ

عیسوی جیولین	دن	نبوی قمری شمسی	نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۱ ستمبر ۶۱۳ عیسوی	بدھ	یکم محرم (۶ نبوی) (۸ قبل ہجرت)	یکم ذی الحجہ ۵ نبوی (۹ قبل ہجرت)	۹ ستمبر	۱۸:۴۳
۱۱ اکتوبر	جمعہ	یکم صفر	یکم محرم ۶ نبوی (۸ قبل ہجرت)	۱۹ اکتوبر	۰۵:۰۲
۹ نومبر	ہفتہ	یکم ربیع ۱	یکم صفر	۷ نومبر	۱۵:۲۲
۹ دسمبر	سوموار	یکم ربیع ۲	یکم ربیع ۱	۷ دسمبر	۰۲:۰۶
۷ جنوری ۶۱۵ عیسوی	منگل	یکم جمادی ۱	یکم ربیع ۲	۵ جنوری	۱۳:۱۹
۶ فروری	جمعرات	یکم جمادی ۲	یکم جمادی ۱	۲ فروری	۰۱:۰۰
۷ مارچ	جمعہ	یکم رجب	یکم جمادی ۲	۵ مارچ	۱۳:۱۲
۱۶ اپریل	اتوار	یکم شعبان	یکم رجب	۱۲ اپریل	۰۲:۰۹
۵ مئی	سوموار	یکم رمضان	یکم شعبان	۳ مئی	۱۶:۰۹
۴ جون	بدھ	یکم شوال	یکم رمضان	۲ جون	۰۷:۰۸
۴ جولائی	جمعہ	یکم ذی قعدہ	یکم شوال	یکم جولائی	۲۲:۳۵
۱۲ اگست	ہفتہ	یکم ذی الحجہ	یکم ذی قعدہ	۳۱ جولائی	۱۳:۴۲

تقابل تقویمی جدول: ۷، نبوی قمری شمسی

بمطابق ۶ - ۷ نبوی قمری بمطابق ۶۱۵ - ۶۱۶ عیسوی جیولین بمطابق ۶ - ۷ خلیفہ عبرانی (مکوس)

۲۳۱ ویں عبرانی میطونی دور کا چھٹا سال

یکم ستمبر ۶۱۵ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۱۵) تقسیم ۰۲۰۲ - ۶۹۷ - ۶۵۱۲ - ۶۲۷

۶،۹۲۲۳ = (۱۲x،۹۲۲۳) = ۱۱،۶۰۶۷۶ = (۲۹،۵x،۶۰۶۷۶) = ۱،۶۹۹ = ۲ ذی الحجہ ۶ قمری نبوی،
 پس یکم ذی الحجہ ۶ نبوی قمری بمطابق یکم محرم ۷ نبوی قمری شمس = ۳۱ اگست ۶۱۵ عیسوی، تاریخ قرآن ۳۰
 اگست بوقت ۰۳:۵۸، پس صحیح تاریخ یکم ستمبر ۶۱۵ عیسوی، یکم ستمبر ۶۱۵ عیسوی جیولین کادن = (۶۱۳)
 x ۲۵ = اکا حاصل ضرب بحذف کسر (۲۳۳+۱۰۱۱) = ۱۰۱۱، ۱۰۱۱ تقسیم کا باقی ماندہ = ۳ = سوموار

عیسوی جیولین	دن	نبوی قمری شمس	نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
یکم ستمبر ۶۱۵ عیسوی	سوموار	یکم محرم (۷ نبوی)	یکم ذی الحجہ ۶ نبوی (۸ قبل ہجرت)	۳۰ اگست	۰۳:۵۸
۳۰ ستمبر	منگل	یکم محرم (کیسہ)	یکم محرم ۷ نبوی (۷ قبل ہجرت)	۲۸ ستمبر	۱۷:۱۷
۱۳۰ اکتوبر	جمعرات	یکم صفر	یکم صفر	۱۲۸ اکتوبر	۰۵:۴۹
۲۸ نومبر	جمعہ	یکم ربیع ۱	یکم ربیع ۱	۲۶ نومبر	۱۷:۴۳
۲۸ دسمبر	اتوار	یکم ربیع ۲	یکم ربیع ۲	۲۶ دسمبر	۰۳:۵۳
۲۶ جنوری ۶۱۶ عیسوی	سوموار	یکم جمادی ۱	یکم جمادی ۱	۲۳ جنوری	۱۵:۲۱
۲۵ فروری	بدھ	یکم جمادی ۲	یکم جمادی ۲	۲۳ فروری	۰۱:۱۶
۲۵ مارچ	جمعرات	یکم رجب	یکم رجب	۲۳ مارچ	۱۱:۱۳
۲۳ اپریل	ہفتہ	یکم شعبان	یکم شعبان	۲۱ اپریل	۲۱:۵۴
۲۳ مئی	اتوار	یکم رمضان	یکم رمضان	۲۱ مئی	۰۹:۵۵
۲۲ جون	منگل	یکم شوال	یکم شوال	۱۹ جون	۲۳:۳۱
۲۱ جولائی	بدھ	یکم ذی قعدہ	یکم ذی قعدہ	۱۹ جولائی	۱۴:۴۸
۲۰ اگست	جمعہ	یکم ذی الحجہ	یکم ذی الحجہ	۱۸ اگست	۰۶:۲۲

تقابل تقویمی جدول: ۸، نبوی قمریہ شمسی

بمطابق ۸ نبوی قمری بمطابق ۶۱۶-۶۱۷ عیسوی جیولین بمطابق ۲۳۷۷-۲۳۷۸ خلیفہ عمرانی (غیر مکبوس)

۲۳۱ ویں عبرانی میطونی دور کا ساتواں سال

یکم ستمبر ۶۱۶ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۶ + ۶۱۶) تقسیم ۲۰۴ = ۶۹۷۰۶۵۱۲-۶۲۷۷

= ۷،۹۵۳۹۵ = (۱۲x،۹۵۳۹۵) = ۱۱،۴۴۷۴ = (۲۹،۵x،۴۴۷۴) = ۱۳،۱۹ = ۱۳ ذی الحجہ ۷ نبوی

قمری، پس یکم محرم ۸ نبوی قمری بر مطابق یکم محرم ۸ نبوی قمریہ شمسی = (۳۲ - ۱۳) = ۱۹ ستمبر ۶۱۶ عیسوی، تاریخ قرآن ۱۶ ستمبر بوقت ۲۲:۳۰، ۱۹ ستمبر ۶۱۶ عیسوی جیولین کا دن = (۶۱۵ × ۲۵ + ۱۷) = ۱۵۱۱، ۱۰۳۱ = (۲۶۳ + تقسیم کے باقی ماندہ) = ۲ = اتوار

عیسوی جیولین	دن	نبوی قمریہ شمسی	نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۹ ستمبر ۶۱۶ عیسوی	اتوار	یکم محرم (۸ نبوی) (۶ قبل ہجرت)	یکم محرم ۸ نبوی (۶ قبل ہجرت)	۱۶ ستمبر	۲۲:۳۰
۱۸ اکتوبر	سوموار	یکم صفر	یکم صفر	۱۶ اکتوبر	۱۳:۴۷
۱۷ نومبر	بدھ	یکم ربیع	یکم ربیع	۱۵ نومبر	۰۵:۵۷
۱۶ دسمبر	جمعرات	یکم ربیع ۲	یکم ربیع ۲	۱۴ دسمبر	۱۹:۳۰
۱۵ جنوری ۶۱۷ عیسوی	ہفتہ	یکم جمادی ۱	یکم جمادی ۱	۱۳ جنوری	۰۷:۱۰
۱۳ فروری	اتوار	یکم جمادی ۲	یکم جمادی ۲	۱۱ فروری	۱۷:۰۹
۱۵ مارچ	منگل	یکم رجب	یکم رجب	۱۳ مارچ	۰۲:۰۳
۱۳ اپریل	بدھ	یکم شعبان	یکم شعبان	۱۱ اپریل	۱۰:۳۵
۱۲ مئی	جمعرات	یکم رمضان	یکم رمضان	۱۰ مئی	۱۹:۳۰
۱۱ جون	ہفتہ	یکم شوال	یکم شوال	۹ جون	۰۵:۲۶
۱۰ جولائی	اتوار	یکم ذی قعدہ	یکم ذی قعدہ	۸ جولائی	۱۷:۰۲
۱۹ اگست	منگل	یکم ذی الحجہ	یکم ذی الحجہ	۷ اگست	۰۶:۴۷

تقابلی تقویمی جدول: ۹، نبوی قمریہ شمسی

بر مطابق ۹-۱۰ نبوی قمری بر مطابق ۶۱۷-۶۱۸ عیسوی جیولین بر مطابق ۷۷۷-۷۷۸ خلیفہ عبرانی (مکوس)

۲۳۱ ویں عبرانی میطونی دور کا آٹھواں سال

یکم ستمبر ۶۱۷ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۱۷) تقسیم ۲۰۴ = ۶۷۱۲-۶۷۱۳

۸۶۹۸۳۷۲ = (۱۲ × ۶۹۸۳۷۲) = ۸۶۹۸۰۳۶۳، ۱۱۷۸۰۳۶۳ = (۲۹۵۵ × ۸۰۳۶۳) = ۲۳۶۷۷ = ۲۳ ذی الحجہ ۸

نبوی قمری، پس یکم محرم ۹ نبوی قمری بر مطابق یکم محرم ۹ نبوی قمریہ شمسی = (۳۲ - ۲۴) = ۸ ستمبر ۶۱۷ عیسوی،

تاریخ قرآن ۵ ستمبر ۲۲:۵۲، ۸ ستمبر ۶۱۷ عیسوی جیولین کا دن = (۶۱۶ × ۲۵ + ۱۷) = ۱۵۱۱، ۱۰۳۱ = (۲۵۱ + تقسیم کے باقی ماندہ) = ۶ = جمعرات

تقسیم کے باقی ماندہ = ۶ = جمعرات

عيسوی جیولین	دن	نبوی قمریہ شمسی	نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۸ ستمبر ۶۱۷ عیسوی	جمعرات	یکم محرم (۹ نبوی)	یکم محرم ۹ نبوی (۵ قبل ہجرت)	۵ ستمبر	۲۲:۵۲
۷ اکتوبر	جمعہ	یکم محرم (کیسہ)	یکم صفر	۱۵ اکتوبر	۱۶:۳۹
۶ نومبر	اتوار	یکم صفر	یکم ربیع ۱	۳ نومبر	۱۱:۲۰
۶ دسمبر	منگل	یکم ربیع ۱	یکم ربیع ۲	۳ دسمبر	۰۳:۴۳
۳ جنوری ۶۱۸ عیسوی	بدھ	یکم ربیع ۲	یکم جمادی ۱	۲ جنوری	۱۹:۴۷
۳ فروری	جمعہ	یکم جمادی ۱	یکم جمادی ۲	یکم فروری	۰۸:۱۵
۳ مارچ	ہفتہ	یکم جمادی ۲	یکم رجب	۲ مارچ	۱۸:۳۰
۱۳ اپریل	سوموار	یکم رجب	یکم شعبان	یکم اپریل	۰۳:۱۱
۲ مئی	منگل	یکم شعبان	یکم رمضان	۱۳۰ اپریل	۱۰:۵۴
۳۱ مئی	بدھ	یکم رمضان	یکم شوال	۲۹ مئی	۱۸:۲۳
۳۰ جون	جمعہ	یکم شوال	یکم ذی قعدہ	۲۸ جون	۰۲:۳۲
۲۹ جولائی	ہفتہ	یکم ذی قعدہ	یکم ذی الحجہ	۲۷ جولائی	۱۲:۲۳
۲۸ اگست	سوموار	یکم ذی الحجہ	یکم محرم ۱۰ نبوی (۴ قبل ہجرت)	۲۶ اگست	۰۰:۵۵

تقابلی تقویمی جدول: ۱۰، ۱۰، نبوی قمریہ شمسی

برطابق ۱۰-۱۱ نبوی قمری برطابق ۶۱۸-۶۱۹ عیسوی جیولین برطابق ۳۳۷۹-۳۳۷۸ خلیفہ عبرانی (غیر مکوس)

۲۳۱ ویں عبرانی مہینہ طونی دور کا نواں سال

یکم ستمبر ۶۱۸ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۱۸) تقسیم ۰۲۰۴ - ۶۹۷ - ۶۱۲ - ۶۲۷
 = ۱۰۰۱۳۳۳، (۱۲ × ۰۱۳۳۳) = ۱۶۳۱۶، (۰۶۱۷ × ۳۱۶) = ۱۹۷۵۳، ۵ = ۵ = ۵ محرم ۱۰ نبوی قمری، پس
 یکم صفر ۱۰ نبوی قمری برطابق یکم محرم ۱۰ نبوی قمریہ شمسی = (۳۲ - ۵) = ۲۷ ستمبر ۶۱۸ عیسوی، تاریخ قرآن
 ۲۳ ستمبر بوقت ۱۶:۳۰، پس صحیح تاریخ ۲۶ ستمبر ۶۱۸ عیسوی، ۲۶ ستمبر ۶۱۸ عیسوی جیولین کا دن = (۶۱۷
 × ۲۵) کا حاصل ضرب بحذف کسر = (۲۶۹ + ۱۰۳۰) = ۱۰۳۰، (۱۰۳۰ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۳ = منگل

عیسوی جیولین	دن	نبوی قمریہ شمسی	نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
--------------	----	-----------------	-----------	------------	----------

۱۶:۴۰	۲۳ ستمبر	کیم صفر ۱۰ ربوی (۴ قبل ہجرت)	کیم محرم (۱۰ ربوی) (۴ قبل ہجرت)	منگل	۲۶ ستمبر ۶۱۸ عیسوی
۱۱:۰۸	۱۲۳ اکتوبر	کیم ربیع ۱	کیم صفر	جمعرات	۱۲۶ اکتوبر
۰۶:۴۴	۲۳ نومبر	کیم ربیع ۲	کیم ربیع ۱	ہفتہ	۲۵ نومبر
۰۱:۳۰	۲۳ دسمبر	کیم جمادی ۱	کیم ربیع ۲	سوموار	۲۵ دسمبر
۱۸:۰۵	۲۱ جنوری	کیم جمادی ۲	کیم جمادی ۱	منگل	۲۳ جنوری ۶۱۹ عیسوی
۰۷:۵۷	۲۰ فروری	کیم رجب	کیم جمادی ۲	جمعرات	۲۲ فروری
۱۹:۰۷	۲۱ مارچ	کیم شعبان	کیم رجب	جمعہ	۲۳ مارچ
۰۴:۰۱	۱۲۰ اپریل	کیم رمضان	کیم شعبان	اتوار	۱۲۲ اپریل
۱۱:۱۹	۱۹ مئی	کیم شوال	کیم رمضان	سوموار	۲۱ مئی
۱۷:۵۸	۱۷ جون	کیم ذی قعدہ	کیم شوال	منگل	۱۹ جون
۰۱:۰۸	۱۷ جولائی	کیم ذی الحجہ	کیم ذی قعدہ	جمعرات	۱۹ جولائی
۱۰:۰۲	۱۵ اگست	کیم محرم ۱۱ ربوی (۳ قبل ہجرت)	کیم ذی الحجہ	جمعہ	۱۷ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ۱۱، ربوی قمریہ شمسی

برطانیق ۱۱-۱۲ ربوی قمری برطانیق ۶۱۹-۶۲۰ عیسوی جیولین برطانیق ۳۳۸۰ خلیقہ عبرانی (غیر مکبوس)

۲۳۱ ویس عبرانی میطونی دور کا دسواں سال

کیم ستمبر ۶۱۹ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۱۹) تقسیم ۰۲۰۳ - ۹۷۷۶۵۱۲ - ۶۲۷

۱۱، ۶۰۴۵۱۴ = (۱۲ × ۶۰۴۵۱۶۸) = ۰۰۵۴۱۶۸، ۰۰۵۴۱۶۸ = (۲۹۷۵ × ۵۵۴۱۶۸) = ۱۵۷۹ = ۱۶ / محرم ۱۱ ربوی

قمری، پس کیم صفر ۱۱ ربوی قمری برطانیق کیم محرم ۱۱ ربوی قمریہ شمسی = (۱۶ - ۳۲) = ۱۶ ستمبر ۶۱۹ عیسوی،

تاریخ قرآن ۱۳ ستمبر بوقت ۲۱:۳۹، ۱۶ ستمبر ۶۱۹ عیسوی جیولین کا دن = (۱۶ × ۲۵) کا حاصل ضرب

بجذ کسر = (۲۵۹ + ۱۰۳۱) = ۱۰۳۱، ۱۰۳۱ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۲ = اتوار

عیسوی جیولین	دن	نبوی قمریہ شمسی	نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۶ ستمبر ۶۱۹ عیسوی	اتوار	کیم محرم (۱۱ ربوی) (۳ قبل ہجرت)	کیم صفر ۱۱ ربوی (۳ قبل ہجرت)	۱۳ ستمبر	۲۱:۳۹

۱۲:۲۳	۱۳ اکتوبر	کیم ربیع ۱	کیم صفر	سوموار	۱۵ اکتوبر
۰۵:۵۷	۱۲ نومبر	کیم ربیع ۲	کیم ربیع ۱	بدھ	۱۳ نومبر
۰۱:۱۲	۱۲ دسمبر	کیم جمادی ۱	کیم ربیع ۲	جمعہ	۱۳ دسمبر
۲۰:۳۶	۱۰ جنوری	کیم جمادی ۲	کیم جمادی ۱	اتوار	۱۳ جنوری ۶۲۰ عیسوی
۱۳:۳۵	۹ فروری	کیم رجب	کیم جمادی ۲	سوموار	۱۱ فروری
۰۵:۵۸	۱۰ مارچ	کیم شعبان	کیم رجب	بدھ	۱۲ مارچ
۱۸:۱۳	۱۸ اپریل	کیم رمضان	کیم شعبان	جمعرات	۱۰ اپریل
۰۳:۳۰	۸ مئی	کیم شوال	کیم رمضان	ہفتہ	۱۰ مئی
۱۱:۱۱	۶ جون	کیم ذی قعدہ	کیم شوال	اتوار	۸ جون
۱۷:۵۸	۵ جولائی	کیم ذی الحجہ	کیم ذی قعدہ	سوموار	۷ جولائی
۰۱:۱۲	۴ اگست	کیم محرم ۱۲ نبوی (۲ قبل ہجرت)	کیم ذی الحجہ	بدھ	۶ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ۱۲، نبوی قمریہ شمسی

برطانیق ۱۲-۱۳ نبوی قمری برطانیق ۶۲۰-۶۲۱ عیسوی جیولین برطانیق ۲۳۸۱ خلیفہ عمرانی (مکوس)

۲۳۱ ویں عمرانی میظونی دور کا گیارہواں سال

کیم ستمبر ۶۲۰ عیسوی جیولین = (۲۳۲ تقسیم ۳۶۶ + ۶۲۰) تقسیم ۶۰ = ۶۹۷.۶۵۱۲ - ۶۹۷.۶۵۱۲ = ۶۲۷.۶۵۱۲
 ۶۲۷.۶۵۱۲ = ۱۲ × ۶۰ + ۶۷.۶۵۱۲ = ۶۷.۶۵۱۲ = (۲۹.۵ × ۶۹۲۱۳۸) = ۲۷.۶۵۱۲ = ۲۷.۶۵۱۲ = ۲۷.۶۵۱۲ = ۲۷.۶۵۱۲ = ۲۷.۶۵۱۲
 صفر ۱۲ نبوی قمری برطانیق کیم محرم ۱۲ نبوی قمری شمسی = (۳۲ - ۲۷) = ۵ ستمبر ۶۲۰ عیسوی، تاریخ قرآن ۳ ستمبر
 بوقت ۰۹:۵۲، پس صبح تاریخ ۳ ستمبر ۶۲۰ عیسوی، ۳ ستمبر ۶۲۰ عیسوی جیولین کا دن = (۶۱۹ × ۲۵) کا حاصل
 ضرب۔ بخذف کسر + (۳۳۸) = ۱۰۲۱ = (۱۰۲۱ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ) = ۶ = جمعرات

عیسوی جیولین	دن	نبوی قمریہ شمسی	نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۳ ستمبر ۶۲۰ عیسوی	جمعرات	کیم محرم (۱۲ نبوی) (۲ قبل ہجرت)	کیم صفر ۱۲ نبوی (۲ قبل ہجرت)	۲ ستمبر	۰۹:۵۲
۱۳ اکتوبر	ہفتہ	کیم محرم (کیسہ)	کیم ربیع ۱	کیم اکتوبر	۲۰:۳۹
۲ نومبر	اتوار	کیم صفر	کیم ربیع ۲	۱۳ اکتوبر	۰۹:۵۵

۰۱:۳۵	۳۰ نومبر	کیم جمادی ۱	کیم ربیع ۱	منگل	۲ دسمبر
۱۹:۳۷	۲۹ دسمبر	کیم جمادی ۲	کیم ربیع ۲	جمعرات	کیم جنوری ۲۲۱ عیسوی
۱۳:۵۶	۲۸ جنوری	کیم رجب	کیم جمادی ۱	جمعہ	۳۰ جنوری
۰۹:۴۹	۲۷ فروری	کیم شعبان	کیم جمادی ۲	اتوار	کیم مارچ
۰۱:۳۵	۲۹ مارچ	کیم رمضان	کیم رجب	منگل	۳۱ مارچ
۱۵:۰۲	۱۲ اپریل	کیم شوال	کیم شعبان	بدھ	۱۲ اپریل
۰۱:۳۵	۲۷ مئی	کیم ذی قعدہ	کیم رمضان	جمعہ	۲۹ مئی
۱۰:۱۸	۲۵ جون	کیم ذی الحجہ	کیم شوال	ہفتہ	۲۷ جون
۱۸:۱۳	۲۳ جولائی	کیم محرم ۱۳ نبوی (ارقبل ہجرت)	کیم ذی قعدہ	اتوار	۲۶ جولائی
۰۲:۱۵	۲۳ اگست	کیم صفر	کیم ذی الحجہ	منگل	۲۵ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ۱۳، نبوی قمریہ شمسی

مطابق ۱۳ نبوی قمری، ۱۳، نبوی قمری (۱۱ ہجری قمری) بمطابق ۲۲۱-۲۲۲ عیسوی جیولین

بمطابق ۳۸۲ غلیقہ عبرانی (غیر مکبوس)

۲۳۱ ویں عبرانی میطونی دور کا بارہواں سال

کیم ستمبر ۲۲۱ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۲۲۱) تقسیم ۰۲۰۲۰۹۷۷ = ۶۵۱۲، ۲۷

۱۳، ۱۰۶۵۶ = (۱۲ × ۱۰۶۵۶)، ۱۷۲۸۷۲ = (۲۹ × ۵۷۲۸۷۲) = ۸، ۲۲۲ = ۸، صفر ۱۳ نبوی

قمری، پس کیم ربیع الاول ۱۳ نبوی قمری بمطابق کیم محرم ۱۳ نبوی قمریہ شمسی = (۸ - ۳۲) = ۲۳ ستمبر ۲۲۱

عیسوی، تاریخ قرآن ۲۱ ستمبر بوقت ۱۱:۰۳، پس صحیح تاریخ ۲۳ ستمبر ۲۲۱ عیسوی جیولین کا دن = (۲۲۰)

۱۰۳۱، ۱۰۳۱ = (۲۶۶ + ۱۷۲۵ ×) تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۵ = بدھ

عیسوی جیولین	دن	نبوی قمریہ شمسی	نبوی قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۳ ستمبر ۲۲۱ عیسوی	بدھ	کیم محرم (۱۳ نبوی) (ارقبل ہجرت)	کیم ربیع الاول ۱۳ نبوی (ارقبل ہجرت)	۲۱ ستمبر	۱۱:۰۳
۲۳ اکتوبر	جمعہ	کیم صفر	کیم ربیع الثانی	۲۰ اکتوبر	۲۱:۰۹
۲۱ نومبر	ہفتہ	کیم ربیع الاول	کیم جمادی الاولیٰ	۱۹ نومبر	۰۹:۰۵

۲۳:۱۴	۱۸ دسمبر	کیم جمادی الاخری	کیم ربیع الثانی	سوموار	۲۱ دسمبر
۱۵:۳۵	۱۷ جنوری	کیم رجب	کیم جمادی الاولی	منگل	۱۹ جنوری ۶۲۲ عیسوی
۰۹:۱۶	۱۶ فروری	کیم شعبان	کیم جمادی الاخری	جمعرات	۱۸ فروری
۰۴:۵۲	۱۸ مارچ	کیم رمضان	کیم رجب	ہفتہ	۲۰ مارچ
۱۹:۰۷	۱۶ اپریل	کیم شوال	کیم شعبان	اتوار	۱۸ اپریل
۰۹:۲۳	۱۶ مئی	کیم ذی قعدہ	کیم رمضان	منگل	۱۸ مئی
۲۱:۴۳	۱۴ جون	کیم ذی الحجہ	کیم شوال	جمعرات	۱۷ جون
۰۸:۳۱	۱۴ جولائی	کیم محرم ۱۴ نبوی (اراجری)	کیم ذی قعدہ	جمعہ	۱۶ جولائی
۱۸:۱۴	۱۲ اگست	کیم صفر اراجری	کیم ذی الحجہ	ہفتہ	۱۴ اگست

(ج)..... ہجری قمریہ شمسی و قمری تقویم

تقابلی تقویمی جدول: ۱، ہجری قمریہ شمسی

برطانیق ۱-۲ ہجری قمری برطانیق ۶۲۲-۶۲۳ عیسوی جیولین برطانیق ۳۳۸۳ خلیفہ عبرانی (غیر مکوس)

۲۳۱ ویں عبرانی میطونی دور کا تیر ہواں سال

کیم ستمبر ۶۲۲ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۲۲) تقسیم ۰۲۰۴ = ۶۵۲۶ - ۶۳۰۶

= ۱۳۵۸۷، ۱۲۸۶۱۳۵۸۷ = (۱۲۸۶۱۳۵۸۷) ، ۱۲۸۶۱۳۵۸۷ = (۲۹۶۵۵ × ۶۳۰۴۴) ، ۱۸۶۵۹ = ۱۹ صفر اراجری

قمری، پس کیم ربیع الاول اراجری قمری برطانیق کیم محرم اراجری قمری شمسی = (۱۹ - ۳۲) = ۱۳ ستمبر ۶۲۲

عیسوی، تاریخ قرآن ۱۱ ستمبر بوقت ۲:۰۳ ۱۳۰۰۳ ستمبر ۶۲۲ عیسوی جیولین کا دن = (۲۵ × ۶۲۱) کا حاصل

ضرب بحذف کسر = (۲۵۶ + ۱۰۳۲) = ۱۰۳۲، ۱۰۳۲ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۳ = سوموار

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمسی	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۳ ستمبر ۶۲۲ عیسوی	سوموار	کیم محرم (اراجری)	کیم ربیع الاول اراجری	۱۱ ستمبر	۰۳:۲۷
۱۲ اکتوبر	منگل	کیم صفر	کیم ربیع ۲	۱۰ اکتوبر	۱۴:۴۴
۱۱ نومبر	جمعرات	کیم ربیع الاول	کیم جمادی الاولی	۸ نومبر	۲۴:۴۳
۱۰ دسمبر	جمعہ	کیم ربیع الثانی	کیم جمادی الاخری	۸ دسمبر	۰۹:۵۵

٢٢:٣٩	٦ جنوری	کیم رجب	کیم جمادی الاولیٰ	اتوار	٦ جنوری ١٢٢٣ عیسوی
١٢:٣٤	٥ فروری	کیم شعبان	کیم جمادی الاخریٰ	سوموار	٥ فروری
٠٣:٥٣	٤ مارچ	کیم رمضان	کیم رجب	بدھ	٩ مارچ
١٩:٢٣	١٥ اپریل	کیم شوال	کیم شعبان	جمعرات	١٤ اپریل
١٠:٥٥	٥ مئی	کیم ذی قعدہ	کیم رمضان	ہفتہ	٤ مئی
٠٢:٠٣	٢ جون	کیم ذی الحجہ	کیم شوال	سوموار	٦ جون
١٦:٢٠	٣ جولائی	کیم محرم ٢ ہجری	کیم ذی قعدہ	منگل	٥ جولائی
٠٥:٢٢	١٢ اگست	کیم صفر	کیم ذی الحجہ	جمعرات	١٣ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ٢، ہجری قمریہ شمسی

برطانیق ٢-٣ ہجری قمری برطانیق ٦٢٣-٦٢٢ عیسوی جیولین برطانیق ٢٣٨٢ خلیفہ عمرانی (مکوس)

٢٣١ ویں عبرانی میطونی دور کا چودہواں سال

کیم ستمبر ٦٢٣ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٦٢٣) تقسیم ٢٠٢ = ٦٩٤ - ٦٥٢٦ + ٢٣٠

= ٢١٦٦٥٩، ١٢ × ١٦٦٥٩ = ١٩٩٩٠٨، ١٩٩٩٠٨ × ٢٩ = ٥٧٩٧٠٨، ٥٧٩٧٠٨ × ٢٩ = ٢٩٠٥٧٠٨، پس کیم رجب

الاول ٢ ہجری قمری برطانیق کیم محرم ٢ ہجری قمریہ شمسی = (٣٢ - ٢٩) = ٣ ستمبر ٦٢٣ عیسوی، تاریخ قرآن ٣١

اگست بوقت ١١: ١٤، پس صبح تاریخ ٢ ستمبر ٦٢٣ عیسوی، ٢ ستمبر ٦٢٣ عیسوی جیولین کا دن = (٢٢٢ × ٢٥) کا

حاصل ضرب بخلاف کسر + ٢٣٥ = ١٠٢٢، ١٠٢٢ تقسیم ٤ کا باقی ماندہ = صفر = جمعۃ المبارک

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمسی (بہ کیسہ محرم)	ہجری قمری شمسی (بہ کیسہ شوال)	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت
٢ ستمبر ٦٢٣ عیسوی	جمعہ	کیم محرم ٢ ہجری	کیم محرم ٢ ہجری	کیم رجب الاول ٢	١٣ اگست	١٤: ١١
١٢ اکتوبر	اتوار	کیم محرم (کیسہ)	کیم صفر	کیم رجب ٢	٣٠ ستمبر	٠٣: ٠٢
١٣ اکتوبر	سوموار	کیم صفر	کیم رجب ١	کیم جمادی ١	٢٩ اکتوبر	١٣: ٣٠
٣٠ نومبر	بدھ	کیم رجب ١	کیم رجب ٢	کیم جمادی ٢	٢٨ نومبر	٠١: ٠٦
٢٩ دسمبر	جمعرات	کیم رجب ٢	کیم جمادی ١	کیم رجب	٢٤ دسمبر	١٢: ٠٣
٢٨ جنوری ٦٢٣ عیسوی	ہفتہ	کیم جمادی ١	کیم جمادی ٢	کیم شعبان	٢٥ جنوری	٢٣: ٢٣
٢٦ فروری	اتوار	کیم جمادی ٢	کیم رجب	کیم رمضان	٢٣ فروری	١١: ٠٢

۲۳:۱۶	۲۳ مارچ	کیم شوال	کیم شعبان	کیم رجب	منگل	۲۷ مارچ
۱۲:۲۶	۱۳ اپریل	کیم ذی قعدہ	کیم رمضان	کیم شعبان	بدھ	۲۵ اپریل
۰۲:۳۶	۲۳ مئی	کیم ذی الحجہ	کیم شوال	کیم رمضان	جمعہ	۲۵ مئی
۱۸:۰۲	۲۱ جون	کیم محرم ۳: ہجری	کیم شوال کبیسہ	کیم شوال	ہفتہ	۲۳ جون
۰۹:۳۱	۲۱ جولائی	کیم صفر	کیم ذی قعدہ	کیم ذی قعدہ	سوموار	۲۳ جولائی
۰۰:۳۰	۲۰ اگست	کیم ربیع الاول	کیم ذی الحجہ	کیم ذی الحجہ	بدھ	۲۲ اگست

تقابل تقویمی جدول: ۳، ہجری قمریہ شمسی

برطابق ۳-۲: ہجری قمری برطابق ۶۲۳-۶۲۵ عیسوی جیولین برطابق ۲۳۸۵ خلیفہ عبرانی (غیر میکوس)

۲۳۱ ویں عبرانی میطونی دور کا پندرہواں سال

کیم ستمبر ۶۲۳ عیسوی جیولین = (۲۳۲ تقسیم ۳۶۶ + ۶۲۴) تقسیم ۲۰۲ = ۶۵۲۶، ۶۵۲۶، ۶۵۲۶

۳، ۱۹۸۲۳ = (۱۲ × ۱۹۸۲۳) = ۲۳۸۸۷۶، ۲۳۸۸۷۶ = (۲۹ × ۵ × ۳۲۸۷۶) = ۱۱، ۱۱، ۱۱ = ۱۱ ربیع الاول ۳

ہجری قمری، پس کیم ربیع الثانی ۳ ہجری قمری برطابق کیم محرم ۳ ہجری قمری شمسی = (۱۱ - ۳۲) = ۲۱ ستمبر ۶۲۳

عیسوی، تاریخ قرآن ۱۸ ستمبر بوقت ۱۲:۳۶، پس صحیح تاریخ ۲۰ ستمبر ۶۲۳ عیسوی، ۲۰ ستمبر ۶۲۳ عیسوی

جیولین کا دن = (۶۲۳ × ۲۵) کا حاصل ضرب بحذف کسر = (۲۶۴ + ۱۰۳۲) = ۱۰۳۲، ۱۰۳۲ تقسیم ۷ کا باقی

ماندہ = ۶ = جمعرات

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمسی	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۰ ستمبر ۶۲۳ عیسوی	جمعرات	کیم محرم (۳ ہجری)	کیم ربیع الثانی ۳ ہجری	۱۸ ستمبر	۱۳:۳۶
۲۰ اکتوبر	ہفتہ	کیم صفر	کیم جمادی الاولیٰ	۱۸ اکتوبر	۰۳:۳۷
۱۸ نومبر	اتوار	کیم ربیع ۱	کیم جمادی الاخریٰ	۱۶ نومبر	۱۶:۱۲
۱۸ دسمبر	منگل	کیم ربیع ۲	کیم رجب	۱۶ دسمبر	۰۳:۵۰
۱۶ جنوری ۶۲۵ عیسوی	بدھ	کیم جمادی ۱	کیم شعبان	۱۳ جنوری	۱۳:۳۶
۱۵ فروری	جمعہ	کیم جمادی ۲	کیم رمضان	۱۳ فروری	۰۰:۳۲
۱۶ مارچ	ہفتہ	کیم رجب	کیم شوال	۱۳ مارچ	۱۰:۱۱
۱۵ اپریل	سوموار	کیم شعبان	کیم ذی قعدہ	۱۲ اپریل	۲۰:۰۸
۱۳ مئی	منگل	کیم رمضان	کیم ذی الحجہ	۱۲ مئی	۰۷:۱۱

۱۹:۴۹	۱۰ جون	کیم محرم ۳ ہجری	کیم شوال	بدھ	۱۲ جون
۱۰:۰۶	۱۰ جولائی	کیم صفر	کیم ذی قعدہ	جمعہ	۱۳ جولائی
۰۱:۴۲	۱۹ اگست	کیم ربیع الاول	کیم ذی الحجہ	اتوار	۱۱ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ۳، ہجری قمریہ شمسی

برطابق ۳-۵ ہجری قمری برطابق ۶۲۵-۶۲۶ عیسوی جیولین برطابق ۳۳۸۶ خلیفہ عمرانی (غیر مکہ میں)

۳۳۱ میں عمرانی میطونی دور کا سولہواں سال

کیم ستمبر ۶۲۵ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۲۵) تقسیم ۰۲۰۴ = ۶۲۵، ۶۵۲۶، ۶۳۰

۱۰ = ۲۲۸۰، ۲۶۷۲ = (۱۲ × ۲۲۸۰ + ۱)، ۲۶۷۲ = (۲۹۰۵ × ۶۷۳۶۱۲) = ۲۱۶۷ = ۲۲ ربیع الاول ۳ ہجری

قمری، پس کیم ربیع الثانی ۳ ہجری قمری برطابق کیم محرم ۳ ہجری قمریہ شمسی = (۳۲ - ۲۲) = ۱۰ ستمبر ۶۲۵

عیسوی، تاریخ قرآن ۷ ستمبر بوقت ۱۸:۰۶، پس صحیح تاریخ ۹ ستمبر ۶۲۵ عیسوی، ۹ ستمبر ۶۲۵ عیسوی جیولین کا

دن = (۲۵۲ + ۱۰۲۵ × ۳۲۶) = ۱۰۳۲، ۱۰۳۲ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۳ = سوموار

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمسی	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۹ ستمبر ۶۲۵ عیسوی	سوموار	کیم محرم ۳ ہجری	کیم ربیع الثانی ۳ ہجری	۷ ستمبر	۱۸:۰۶
۱۹ اکتوبر	بدھ	کیم صفر	کیم جمادی ۱	۷ اکتوبر	۱۰:۴۱
۸ نومبر	جمعہ	کیم ربیع ۱	کیم جمادی ۲	۶ نومبر	۰۴:۴۲
۷ دسمبر	ہفتہ	کیم ربیع ۲	کیم رجب	۵ دسمبر	۱۷:۱۸
۶ جنوری ۶۲۶ عیسوی	سوموار	کیم جمادی ۱	کیم شعبان	۳ جنوری	۰۵:۵۶
۳ فروری	منگل	کیم جمادی ۲	کیم رمضان	۲ فروری	۱۶:۳۸
۶ مارچ	جمعرات	کیم رجب	کیم شوال	۳ مارچ	۰۱:۵۰
۱۳ اپریل	جمعہ	کیم شعبان	کیم ذی قعدہ	۱۲ اپریل	۱۰:۱۵
۳ مئی	ہفتہ	کیم رمضان	کیم ذی الحجہ	کیم مئی	۱۸:۴۰
۲ جون	سوموار	کیم شوال	کیم محرم ۵ ہجری	۳۱ مئی	۰۳:۵۱
کیم جولائی	منگل	کیم ذی قعدہ	کیم صفر	۲۹ جون	۱۳:۲۷
۳۱ جولائی	جمعرات	کیم ذی الحجہ	کیم ربیع الاول	۲۹ جولائی	۰۳:۰۳

تقابلی تقویمی جدول: ۵، ہجری قمریہ شمسی

برمطابق ۵-۶ ہجری قمری برمطابق ۶۲۶-۶۲۷ عیسوی جیولین برمطابق ۶۳۸ خلیفہ عبرانی (مکبوس)

۲۳۱ ویں عبرانی میطونی دور کا سترہواں سال

یکم ستمبر ۶۲۶ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۲۶) تقسیم ۰۲۰۴ = ۶۹۷۰۶۵۲۶ + ۶۳۰ = ۷۰۰۲۵۸۷۲ = (۱۲ × ۶۲۵۸۷۲) = ۳،۶۱۰،۳۶۴ = (۲۹،۵ × ۱۰۳۶۳) = ۳،۰۸ = ۳ ربیع الثانی ۵ ہجری قمری = ۱۵ ربیع الثانی ۵ ہجری قمری = ۱۵ ہجری قمری برمطابق یکم محرم ۵ ہجری قمری شمسی = ۳۰ اگست ۶۲۶ عیسوی، تاریخ قرآن ۱۲ اگست بوقت ۱۸:۰۲، پس صبح تاریخ ۱۲ اگست ۶۲۶ عیسوی، ۱۲۹ اگست ۶۲۶ عیسوی کا دن = (۱۲۵ × ۶۲۵) کا حاصل ضرب، بحدف کسر = (۲۳۱ + ۱۰۲۲) = ۱۰۲۲، تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = صفر = جمعۃ المبارک

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمسی	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۹ اگست ۶۲۶ عیسوی	جمعہ	یکم محرم ۵ ہجری	یکم ربیع الثانی ۵ ہجری	۱۲ اگست	۱۸:۰۳
۲۸ ستمبر	اتوار	یکم محرم (کیسہ)	یکم جمادی ۱	۲۶ ستمبر	۱۱:۲۲
۱۲ اکتوبر	منگل	یکم صفر	یکم جمادی ۲	۱۲ اکتوبر	۰۶:۰۲
۲۷ نومبر	جمعرات	یکم ربیع ۱	یکم رجب	۲۵ نومبر	۰۰:۲۳
۲۶ دسمبر	جمعہ	یکم ربیع ۲	یکم شعبان	۲۳ دسمبر	۱۶:۵۰
۲۵ جنوری ۶۲۷ عیسوی	اتوار	یکم جمادی ۱	یکم رمضان	۲۳ جنوری	۰۶:۳۳
۲۳ فروری	سوموار	یکم جمادی ۲	یکم شوال	۲۱ فروری	۱۷:۳۶
۲۵ مارچ	بدھ	یکم رجب	یکم ذی قعدہ	۲۳ مارچ	۰۳:۰۱
۲۳ اپریل	جمعرات	یکم شعبان	یکم ذی الحجہ	۲۱ اپریل	۱۰:۵۹
۲۲ مئی	جمعہ	یکم رمضان	یکم محرم ۶ ہجری	۲۰ مئی	۱۸:۲۲
۲۱ جون	اتوار	یکم شوال	یکم صفر	۱۹ جون	۰۱:۵۸
۲۰ جولائی	سوموار	یکم ذی قعدہ	یکم ربیع الاول	۱۸ جولائی	۱۰:۳۸
۱۹ اگست	بدھ	یکم ذی الحجہ	یکم ربیع الثانی	۱۶ اگست	۲۱:۵۵

تقابلی تقویمی جدول: ۶، ہجری قمریہ شمسی

برمطابق ۶-۷ ہجری قمری برمطابق ۶۲۷-۶۲۸ عیسوی جیولین برمطابق ۶۳۸ خلیفہ عبرانی (غیر مکبوس)

٢٣١ وین عبرانی میطونی دور کا اٹھارہواں سال

یکم ستمبر ٦٢٤ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٦٢٤) تقسیم ٠٢٠٢ = ٦٩٤ - ٦٥٢٦ - ٦٣٠
 = ٦٩٤٣٣، ٦٩٤٣٣ = (١٢ × ٥٨٩٣٣)، ٣٥٢٤٣١٦ = (٣٤٣١٦ × ١٠٢)، ٢٩٤٥ × ١٣٦٩ = ١٣٦٩ = ١٢ رجب الثانی ٦
 ہجری قمری، پس یکم جمادی الاولیٰ ٦ ہجری قمری بمطابق یکم محرم ٦ ہجری قمری شمسی = (٣٢ - ١٣) = ١٨ ستمبر
 ٦٢٤ عیسوی، تاریخ قرآن ١٥ ستمبر ٦٢٤ عیسوی بوقت ١٢:٠٨، پس صبح تاریخ ١٤ ستمبر ٦٢٤ عیسوی، ١٤
 ستمبر ٦٢٤ عیسوی جیولین کا دن = (٦٢٦ × ٢٥) کا حاصل ضرب بحذف کسر + (٢٦٠) = ١٠٣٢، ١٠٣٢
 تقسیم ٤ کا باقی ماندہ = ٦ = جمعرات

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمری شمسی	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
١٤ ستمبر ٦٢٤ عیسوی	جمعرات	یکم محرم ٦ ہجری	یکم جمادی الاولیٰ ٦	١٥ ستمبر	١٢:٠٨
١٤ اکتوبر	ہفتہ	یکم صفر	یکم جمادی ٢	١٥ اکتوبر	٠٥:٣٠
١٦ نومبر	سوموار	یکم رجب ١	یکم رجب	١٣ نومبر	٠٠:٥٣
١٦ دسمبر	بدھ	یکم رجب ٢	یکم شعبان	١٣ دسمبر	٢٠:٢٥
١٣ جنوری ٦٢٨ عیسوی	جمعرات	یکم جمادی ١	یکم رمضان	١٢ جنوری	١٣:١٣
١٣ فروری	ہفتہ	یکم جمادی ٢	یکم شوال	١١ فروری	٠٥:٢٥
١٣ مارچ	اتوار	یکم رجب	یکم ذی قعدہ	١١ مارچ	١٤:٣٩
١٢ اپریل	منگل	یکم شعبان	یکم ذی الحجہ	١٠ اپریل	٠٣:٣١
١١ مئی	بدھ	یکم رمضان	یکم محرم ٤ ہجری	٩ مئی	١١:٣٦
٩ جون	جمعرات	یکم شوال	یکم صفر	٩ جون	١٨:٢٣
٩ جولائی	ہفتہ	یکم ذی قعدہ	یکم رجب ١	٩ جولائی	٠١:١٠
٩ اگست	اتوار	یکم ذی الحجہ	یکم رجب ٢	١٥ اگست	٠٩:٠٦

تقابلی تقویمی جدول: ٤، ٥، ٦ ہجری قمریہ شمسی

بمطابق ٤ - ٨ ہجری قمری بمطابق ٦٢٨ - ٦٢٩ عیسوی جیولین بمطابق ٣٣٨٩ خلیفہ عبرانی (مکبوس)

٢٣١ وین عبرانی میطونی دور کا انیسواں یعنی آخری سال

یکم ستمبر ٦٢٨ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٦ + ٦٢٨) تقسیم ٠٢٠٢ = ٦٩٤ - ٦٥٢٦ - ٦٣٠
 = ٦٩٤٣٨، ٦٩٤٣٨ = (١٢ × ٥٨٣٦٥)، ٣٥٢٤٣٩٦ = (٣٤٣١٦ × ١٠٢)، ٢٩٤٥ × ١٣٦٩ = ١٣٦٩ = ٢٥ رجب الثانی ٤

هجري قمری، پس کیم جمادی الاولیٰ ٤: هجری قمری برطابق کیم محرم ٤: هجری قمری شمسی = (٣٢ - ٢٥) = ٦ = ٤: ستمبر ٦٢٨ عیسوی، تاریخ خزان ٣ ستمبر بوقت ١٩:٢٠، پس صحیح تاریخ ٥ ستمبر ٦٢٨ عیسوی، ٥ ستمبر ٦٢٨ عیسوی جیولین کادن = (٦٢٤ × ٢٥ + ١٠ کاحاصل ضرب بحذف کسر + ٢٣٩) = ١٠٣٢، (١٠٣٢ تقسیم ٤ کا باقی ماندہ) = ٣ = سوموار

عیسوی جیولین	دن	هجری قمری شمسی	هجری قمری	تاریخ خزان	وقت خزان
٥ ستمبر ٦٢٨ عیسوی	سوموار	کیم محرم ٤: هجری	کیم جمادی الاولیٰ ٤	٣ ستمبر	١٩:٢٠
١٥ اکتوبر	بدھ	کیم محرم (کبیسہ)	کیم جمادی ٢	١٣ اکتوبر	٠٨:٣٦
٢ نومبر	جمعہ	کیم صفر	کیم رجب	٢ نومبر	٠٠:٥٥
٣ دسمبر	ہفتہ	کیم ربیع ١	کیم شعبان	کیم دسمبر	١٩:٣١
٢ جنوری ٦٢٩ عیسوی	سوموار	کیم ربیع ٢	کیم رمضان	٣١ دسمبر	١٥:٠٠
کیم فروری	بدھ	کیم جمادی ١	کیم شوال	٣٠ جنوری	٠٩:٣٤
٣ مارچ	جمعہ	کیم جمادی ٢	کیم ذی قعدہ	کیم مارچ	٠٢:٢٩
کیم اپریل	ہفتہ	کیم رجب	کیم ذی الحجہ	٣٠ مارچ	١٦:١٣
کیم مئی	سوموار	کیم شعبان	کیم محرم ٨: هجری	١٢ اپریل	٠٢:٥٨
٣٠ مئی	منگل	کیم رمضان	کیم صفر	٢٨ مئی	١١:١٨
٢٨ جون	بدھ	کیم شوال	کیم ربیع ١	٢٦ جون	١٨:٢٠
٢٨ جولائی	جمعہ	کیم ذی قعدہ	کیم ربیع ٢	٢٦ جولائی	٠١:١٨
٢٦ اگست	ہفتہ	کیم ذی الحجہ	کیم جمادی ١	١٢ اگست	٠٩:١٦

تقابلی تقویمی جدول: ٨، ہجری قمریہ شمسی

برطابق ٨-٩: ہجری قمری برطابق ٦٢٩-٦٣٠ عیسوی جیولین برطابق ٣٣٩٠ خلیفہ عبرانی (غیر مکہ میں)

٢٣٢٢ و میں عبرانی میطونی دور کا پہلا سال

کیم ستمبر ٦٢٩ عیسوی جیولین = (٢٣٣ تقسیم ٣٦٥ + ٦٢٩) تقسیم ٠٢٠٣ = ٤٩٤٠٢٠٣ - ٦٥٢٦٦ - ٦٣٠٤
 = (١٢ × ٣٥٠٨٥) = ٤٦٢١٠٢، (٢٩ × ٥ × ٢١٠٢) = ٦٤٢ = ٦ جمادی الاولیٰ ٨: هجری
 قمری، پس کیم جمادی الاخریٰ ٨: هجری قمری برطابق کیم نزم ٨: هجری قمری شمسی = (٦ - ٣٢) = ٢٦ ستمبر ٦٢٩ عیسوی، تاریخ خزان ٢٢ ستمبر بوقت ١٩:٠٣، پس صحیح تاریخ ٢٥ ستمبر ٦٢٩ عیسوی، ٢٥ ستمبر ٦٢٩ عیسوی جیولین کادن = (٦٢٨ × ٢٥ + ٢٦٨ + ١٠) = ١٠٥٣، (١٠٥٣ تقسیم ٤ کا باقی ماندہ) = ٣ = سوموار

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمسی	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۵ ستمبر ۶۲۹ عیسوی	سوموار	یکم محرم ۸ ہجری	یکم جمادی الاخریٰ ۸ھ	۲۲ ستمبر	۱۹:۰۳
۱۲۴ اکتوبر	منگل	یکم صفر	یکم رجب	۱۲ اکتوبر	۰۷:۰۸
۲۳ نومبر	جمعرات	یکم ربیع ۱	یکم شعبان	۲۰ نومبر	۲۱:۳۲
۲۲ دسمبر	جمعہ	یکم ربیع ۲	یکم رمضان	۲۰ دسمبر	۱۴:۳۹
۲۱ جنوری ۶۳۰ عیسوی	اتوار	یکم جمادی ۱	یکم شوال	۱۹ جنوری	۰۹:۱۶
۲۰ فروری	منگل	یکم جمادی ۲	یکم ذی قعدہ	۱۸ فروری	۰۴:۱۰
۲۲ مارچ	جمعرات	یکم رجب	یکم ذی الحجہ	۱۹ مارچ	۲۱:۳۵
۲۰ اپریل	جمعہ	یکم شعبان	یکم محرم ۹ ہجری	۱۸ اپریل	۱۴:۱۸
۲۰ مئی	اتوار	یکم رمضان	یکم صفر	۱۸ مئی	۰۰:۰۷
۱۸ جون	سوموار	یکم شوال	یکم ربیع ۱	۱۶ جون	۰۹:۴۲
۱۷ جولائی	منگل	یکم ذی قعدہ	یکم ربیع ۲	۱۵ جولائی	۱۸:۰۲
۱۶ اگست	جمعرات	یکم ذی الحجہ	یکم جمادی ۱	۱۴ اگست	۰۲:۰۶

تقابلی تقویمی جدول: ۹، ہجری قمریہ شمسی

برطانیق ۹-۱۰ ہجری قمری برطانیق ۶۳۰-۶۳۱ عیسوی جیولین، برطانیق ۹۱۱-۳۳۹ خلیفہ عبرانی (غیر مکہ میں)

۲۳۲ ویں عبرانی میطونی دور کا دوسرا سال

یکم ستمبر ۶۳۰ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۳۰) تقسیم ۰۴۰ = ۶۳۰، ۶۵۲۶ - ۶۳۰ = ۶۲۷۶

۹، ۳۸۱۵۶، ۱۲۸، ۳۸۱۵۶ = (۱۲۸ × ۳۸۱۵۶)، ۳، ۵۷۸۸۷۲ = (۳ × ۵۷۸۸۷۲)، ۲۹، ۵ × ۷۵۷۸۷۲ = (۲۹ × ۷۵۷۸۷۲) = ۱۷، ۱ جمادی الاولیٰ ۹

ہجری قمری، پس یکم جمادی الاخریٰ ۹ ہجری قمری برطانیق یکم محرم ۹ ہجری قمریہ شمسی = (۳۲ - ۱۷) = ۱۵ ستمبر

۶۳۰ عیسوی، تاریخ قرآن ۱۲ ستمبر بوقت ۱۰:۳۷، پس صبح تاریخ ۱۳ ستمبر ۶۳۰ عیسوی، ۱۳ ستمبر ۶۳۰ عیسوی کا

دن = (۶۲۹ × ۲۵) کا حاصل ضرب بخلاف کسر + ۲۵۷ = ۱۰۴۳، ۱۰۴۳ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = صفر = جمعہ

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمسی	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۳ ستمبر ۶۳۰ عیسوی	جمعہ	یکم محرم ۹ ہجری	یکم جمادی الاخریٰ ۹ھ	۱۲ ستمبر	۱۰:۳۷
۱۳ اکتوبر	اتوار	یکم صفر	یکم رجب	۱۱ اکتوبر	۲۰:۰۹
۱۲ نومبر	سوموار	یکم ربیع ۱	یکم شعبان	۱۰ نومبر	۰۷:۱۱

۲۰:۱۰	۹ دسمبر	کیم رمضان	کیم ربیع ۲	بدھ	۱۲ دسمبر
۱۱:۱۹	۸ جنوری	کیم شوال	کیم جمادی ۱	جمعرات	۱۰ جنوری ۶۳۱ عیسوی
۰۴:۱۴	۷ فروری	کیم ذی قعدہ	کیم جمادی ۲	ہفتہ	۹ فروری
۲۱:۴۸	۸ مارچ	کیم ذی الحجہ	کیم رجب	سوموار	۱۱ مارچ
۱۴:۳۸	۷ اپریل	کیم محرم ۱۰ ہجری	کیم شعبان	منگل	۹ اپریل
۰۵:۵۰	۷ مئی	کیم صفر	کیم رمضان	جمعرات	۹ مئی
۱۹:۰۸	۵ جون	کیم ربیع ۱	کیم شوال	جمعہ	۷ جون
۰۶:۴۷	۵ جولائی	کیم ربیع ۲	کیم ذی قعدہ	اتوار	۷ جولائی
۱۷:۱۲	۳ اگست	کیم جمادی ۱	کیم ذی الحجہ	سوموار	۵ اگست

تقابلی تقویمی جدول: ۱۰ ہجری قمریہ شمسی

برطانیق ۱۰-۱۱ ہجری قمری برطانیق ۶۳۲-۶۳۱ عیسوی جیولین برطانیق ۳۳۹۲ خلیفہ برانی (مکہ)۔

۲۳۲۲ ویں عبرانی میطونی دور کا تیسرا سال

کیم ستمبر ۶۳۱ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵ + ۶۳۱) تقسیم ۰۲۰۴ = ۶۵۲۱ - ۶۵۲۰ = ۱۰۶۳۱۲۲۷ = (۱۲۷۰۳۱۲۲۷) = ۲۶۹۴۷۲۳ = (۲۶۹۴۷۲۳) = ۲۸ جمادی الاولیٰ = ۱۰ ہجری قمری، پس کیم جمادی الاخریٰ ۱۰ ہجری قمری برطانیق کیم محرم ۱۰ ہجری قمریہ شمسی = (۲۸ - ۳۲) = ۴ = ستمبر ۶۳۱ عیسوی، تاریخ قرآن ۲ ستمبر بوقت ۴:۵۰، ۴ ستمبر ۶۳۱ عیسوی جیولین کا دن = (۲۵ × ۶۳۰) = ۱۵۷۵۰ = ۱۰۳۳ = (۲۴۷ + کسر) = ۱۰۳۳ = ۱۰۳۳ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۵ = بدھ

عیسوی جیولین	دن	ہجری قمریہ شمسی	ہجری قمری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۳ ستمبر ۶۳۱ عیسوی	بدھ	کیم محرم ۱۰ ہجری	کیم جمادی الاخریٰ ۱۰	۲ ستمبر	۰۴:۵۰
۱۳ اکتوبر	جمعرات	کیم محرم (کبیدہ)	کیم رجب	کیم اکتوبر	۱۴:۱۴
۲ نومبر	ہفتہ	کیم صفر	کیم شعبان	۱۳ اکتوبر	۲۱:۵۷
کیم دسمبر	اتوار	کیم ربیع ۱	کیم رمضان	۲۹ نومبر	۰۸:۳۳
۳۱ دسمبر	منگل	کیم ربیع ۲	کیم شوال	۲۸ دسمبر	۲۰:۲۶
۲۹ جنوری ۶۳۲ عیسوی	بدھ	کیم جمادی ۱	کیم ذی قعدہ	۲۷ جنوری	۰۹:۴۳

۰۰:۰۶	۲۶ فروری	کیم ذی الحجہ	نسی منسوخ	۲۷ فروری (مکی روایت) جمعرات	
				۲۸ فروری (مدنی روایت) جمعہ	
۱۵:۱۰	۲۶ مارچ	کیم محرم ۱۱ ہجری	نسی منسوخ	۲۸ مارچ (مکی روایت) ہفتہ	
				۲۹ مارچ (مدنی روایت) اتوار	
۰۶:۳۰	۱۲۵ اپریل	کیم صفر	نسی منسوخ	۱۲۷ اپریل (مکی روایت) سوموار	
				۱۲۸ اپریل (مدنی روایت) منگل	
۲۱:۳۶	۲۳ مئی	کیم ربیع الاول	نسی منسوخ	۲۷ مئی (مکی روایت) بدھ	
				۲۸ مئی (مدنی روایت) جمعرات	
۱۲:۳۳	۲۳ جون	کیم ربیع الثانی	نسی منسوخ	جمعہ	۲۶ جون
۰۲:۲۸	۲۳ جولائی	کیم جمادی الاولیٰ	نسی منسوخ	ہفتہ	۲۵ جولائی
۱۵:۱۰	۲۱ اگست	کیم جمادی الاخریٰ	نسی منسوخ	اتوار	۲۳ اگست
۰۲:۳۳	۲۰ ستمبر	کیم رجب	نسی منسوخ	منگل	۲۲ ستمبر
۱۳:۳۲	۱۹ اکتوبر	کیم شعبان	نسی منسوخ	بدھ	۲۱ اکتوبر
۰۰:۱۱	۱۸ نومبر	کیم رمضان	نسی منسوخ	جمعہ	۲۰ نومبر
۱۰:۵۹	۱۷ دسمبر	کیم شوال	نسی منسوخ	ہفتہ	۱۹ دسمبر
۲۲:۰۱	۱۵ جنوری	کیم ذی قعدہ	نسی منسوخ	سوموار	۱۸ جنوری ۶۳۳ عیسوی
۰۹:۱۷	۱۴ فروری	کیم ذی الحجہ	نسی منسوخ	منگل	۱۶ فروری
۲۰:۵۲	۱۵ مارچ	کیم محرم ۱۲ ہجری	نسی منسوخ	جمعرات	۱۸ مارچ

رسول اکرم ﷺ نے حجۃ الوداع کے موقع پر نسی اور اس پر مبنی قمریہ شمسی تقویم کو منسوخ فرما کر خالص قمری تقویم کو بحال رکھا۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ زمانہ گھوم پھر کر اسی حالت پر آ گیا ہے جس دن اللہ نے آسمان اور زمین پیدا فرمائے تھے۔ یہود و نصاریٰ اور مجوس و ہنود سب کی متفقہ رائے ہے کہ کائنات کی تخلیق اعتدال ربیعی میں ہوئی تھی اوپر ہم دیکھ رہے ہیں کہ محرم ۱۱ ہجری کا عیسوی مہینہ مارچ کا ہے یہی بہار کا موسم، تخلیق کائنات کا موسم ہے اسی کی طرف رسول اکرم ﷺ نے اپنے خطبے میں اشارہ فرمایا ہے۔ ہم نے اوپر ہجری دور کی جداول میں میلادی اور نبوی ادوار کی طرح ان قمری تواریخ کو ایک دن مؤخر رکھا ہے جہاں وقت بقران ۲۰:۰۰ یا اس سے زائد تھا اس لئے ان جداول میں اور قبل ازیں پیش کردہ مدنی دور کے مطالعے کی جداول میں کہیں کہیں ایک دن کا فرق ہو سکتا ہے۔

حواله جات

- ١- البداية والنهاية/ ج ٥، ص ٢٣٥، مكلوة
- ٢- المصاحح (بحواله صحیح مسلم) ص: ٥٢١
- ٣- انسابكوبيديا برنازيكا: ج ١٠، ص ٢١٨،
- ٤- بعنوان جيونش كيلنذر
- ٥- جمع الفوائد/ ج ١، ص ٢٤٣، رقم: ٢٩٤٨
- ٦- شارتر انسايبكوبيديا آف اسلام: ص ٣٠٩
- ٧- الفصول في سيرة الرسول لابن كثير: ص ٩١
- ٨- البداية والنهاية لابن كثير: ج ٢، ص ٢٦٥
- ٩- ما ثبت بالسنة في اعمال السنة، شيخ عبدالحق
- ١٠- محدث دبلوي: ص ٢٨٨
- ١١- المحرر لابن حبيب: ص ١١٢
- ١٢- البداية والنهاية: ج ٢، ص ٢٦٤
- ١٣- صحیح بخاری، كتاب الكسوف
- ١٤- رحمة اللعالمين/ قاضي محمد سليمان منصور پوري: ج ٢، ص ١٠٨
- ١٥- تقويم تاريخي/ عبد القدوس ہاشمي: ص ٣
- ١٦- جوهر تقويم/ ضياء الدين لاهوري: ص ٣٢
- ١٧- الشمس والقمر بحبان/ عبدالرحمن ميلاني: ص ٢٠٣
- ١٨- رحمة اللعالمين: ج ٢، ص ١٠٦
- ١٩- ايضا
- ٢٠- تقويم تاريخي: ص ٣
- ٢١- جوهر تقويم: ص ٣٣
- ٢٢- الشمس والقمر بحبان: ص ٢٠٣
- ٢٣- البداية والنهاية: ج ٣، ص ٣٦٣، ج ٥،
- ٢٤- ص ٢٩٣-٢٩٢
- ٢٥- رحمة اللعالمين: ج ٢، ص ١٠٦
- ٢٦- البداية والنهاية: ج ٥، ص ٤، طبقات ابن سعد: ج ٢، ص ١٦٤
- ٢٧- ايضا
- ٢٨- تقويم تاريخي: ص ٣
- ٢٩- ايضا
- ٣٠- جوهر تقويم: ص ٣٣-٣٢
- ٣١- الشمس والقمر بحبان: ص ٢٠٣
- ٣٢- البداية والنهاية: ج ٥، ص ٤، طبقات ابن سعد: ج ٢، ص ١٦٤
- ٣٣- المغازي للواقدي: ج ٣، ص ١٠٢٥
- ٣٤- البداية والنهاية: ج ٥، ص ٣-٢
- ٣٥- ايضا: ج ٣، ص ١٦٥
- ٣٦- جمع الفوائد: ص ٣٠٥، حديث رقم: ٣٣٣٩
- ٣٧- تقويم تاريخي: ص ٢
- ٣٨- جوهر تقويم: ص ٣٢
- ٣٩- الشمس والقمر بحبان: ص ٢٠٣
- ٤٠- تفسير ابوالسعود: ج ٣، ص ٣٢- تفسير كبير امام رازي: ج ١٥، ص ٢٢١
- ٤١- شارتر انسايبكوبيديا آف اسلام، مادة "رجب"
- ٤٢- تقويم تاريخي (ش-ت)، جوهر تقويم: ص ٣٨
- ٤٣- الشمس والقمر بحبان: ص ٢١، ٢٣، ٢٥٥، ٢٥٨
- ٤٤- السيرة عالمي شماره نمبر: ٢، دسمبر ١٩٩٩ عيسوي: ص ٢٢٨ (مقاله بندي دوسري قسط)

۳۰۔	رحمة اللعالمین ﷺ: ج ۲، ص ۳۹۹	۳۱۔	التوبة: ۳۷
۳۲۔	ما ثبت بالنسبة في أعمال السنة: ص ۳۱۰	۳۳۔	انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا: ج ۳، ص ۶۰۰-۶۰۳
۳۴۔	البقرة: ۱۸۵، القدر: ۱	۳۵۔	مختصر تفسیر ابن کثیر: ج ۳، ص ۶۶۱-تفسیر
۳۶۔	التوبة: ۳۷	۳۷۔	سورة القدر
۳۸۔	دیکھئے نمبر ۳۳	۳۸/۱۔	الاحقاف: ۱۵
۳۸/۲۔	البدایة والنهاية: ج ۳، ص ۵۷	۳۹۔	الانفال: ۳۱
۴۰/۱۔	وقت قرآن: ۱۰ جنوری ۲۰۰۵ عیسوی بوقت ۱۷:۰۳ بجوہر تقویم: ص ۳۲۶	۴۰/۲۔	روحیت ہلال موجودہ دور میں: ص ۳۰/۳۰
۴۱۔	رحمة اللعالمین: ج ۲، ص ۳۱۰	۴۱۔	مؤلفہ ضیاء الدین لاہوری۔ ضیاء القرآن پبلی کیشنز، گنج بخش روڈ، لاہور۔ اشاعت شعبان ۱۴۰۷ھ
۴۲۔	ایضاً: ج ۳، ص ۵۸	۴۲۔	البدایة والنهاية: ج ۳، ص ۵۵ مختصر تفسیر ابن کثیر: ج ۳، ص ۶۶۱-۶۶۲
۴۳۔	ایضاً۔	۴۳۔	تنظیم الاشارات لحل عویصات المشکوٰة / دار

پچاس مختلف موضوعات پر دعوتی مضامین کا مجموعہ

درس سیرت

سید عزیز الرحمن

مقدمہ: مولانا زاہد الراشدی

پیش لفظ: ڈاکٹر ظفر اسحاق انصاری

تعارف: ڈاکٹر سید محمد ابوالخیر کشتی

قیمت: ۱۴۰ روپے

صفحات: ۲۷۲

ناشر: زوار اکیڈمی پبلی کیشنز